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1. Ειςαγωγή 

 

1.1 Γενικά  

 Τα τελευταία χρόνια, επιχειριςεισ και οργανιςμοί ςε ολόκλθρο τον κόςμο 

κακϊσ και οι ςυμμζτοχοί τουσ αντιλαμβάνονται όλο και περιςςότερο τθν ανάγκθ 

και τα οφζλθ τθσ κοινωνικά υπεφκυνθσ ςυμπεριφοράσ. Ο ςκοπόσ τθσ Εταιρικισ 

Κοινωνικισ Ευκφνθσ (ΕΚΕ) είναι να ςυμβάλλει ςτθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ. 

 Θ απόδοςθ μιασ επιχείρθςθσ ςε ςχζςθ με τθν κοινωνία μζςα ςτθν οποία 

δραςτθριοποιείται και ςτθν επίδραςθ που αυτι ζχει ςτο περιβάλλον κατζχει ζνα 

ςθμαντικό μζροσ για τθ μζτρθςθ τθσ ςυνολικισ τθσ απόδοςθσ και τθσ ικανότθτάσ 

τθσ να λειτουργεί αποτελεςματικά. Αυτό είναι, εν μζρει, μία αντανάκλαςθ τθσ 

αυξθμζνθσ αναγνϊριςθσ τθσ ανάγκθσ για τθ διαςφάλιςθ υγειϊν οικοςυςτθμάτων, 

κοινωνικισ ιςορροπίασ και καλισ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. Μακροπρόκεςμα, οι 

δραςτθριότθτεσ όλων των επιχειριςεων κα εξαρτϊνται από τθν υγεία των 

οικοςυςτθμάτων ανά τον κόςμο. Οι επιχειριςεισ υπόκεινται ςε λεπτομερι μελζτθ 

από τα διάφορα ενδιαφερόμενα μζρθ, ςυμπεριλαμβανομζνων των πελατϊν και των 

καταναλωτϊν, των εργαηομζνων και των ςωματείων τουσ, τθσ κοινότθτασ, μθ 

κυβερνθτικϊν οργανιςμϊν (ΜΚΟ), φοιτθτϊν, οικονομολόγων, δωρθτϊν, 

επενδυτϊν, εταιρειϊν και άλλων. Θ αντίλθψθ και πραγματικότθτα τθσ απόδοςθσ 

τθσ κοινωνικισ υπευκυνότθτασ μιασ επιχείρθςθσ μπορεί να επθρεάςει:  

 το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα 

 τθ φιμθ τθσ 

 τθν ικανότθτά τθσ να ελκφει και να διατθρεί εργαηομζνουσ, πελάτεσ ι 

χριςτεσ 

 τθ διατιρθςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ, τθσ αφοςίωςθσ και τθσ παραγωγικότθτασ 

των εργαηομζνων 

 τθν άποψθ επενδυτϊν, χορθγϊν και τθσ χρθματοοικονομικισ κοινότθτασ, 

και 

 τθ ςχζςθ τθσ με τισ εταιρείεσ, τισ κυβερνιςεισ, τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ, 

τουσ υποςτθρικτζσ, τουσ πελάτεσ και τθν κοινότθτα μζςα ςτθν οποία 

λειτουργεί. 

 Θ αναγνϊριςθ από τισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ τθσ ανάγκθσ για ιςόρροπθ και 

βιϊςιμθ ανάπτυξθ και των κεμελιωδϊν αλλαγϊν που αυτι προχποκζτει για τον 

τρόπο που οργανϊνονται και λειτουργοφν οι επιχειριςεισ, αποτελεί τθν κφρια αιτία 

για τθν ανάπτυξθ και διάδοςθ τθσ ιδζασ τθσ ΕΚΕ (όπωσ ζχει επικρατιςει το 

ακρωνφμιο για τθν Εταιρικι Κοινωνικι Ευκφνθ). Τα τελευταία χρόνια οι 
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μεγαλφτερεσ επιχειριςεισ του κόςμου ζχουν αρχίςει να απομακρφνονται από τισ 

παραδοςιακζσ αντιλιψεισ που περιόριηαν τον κοινωνικό τουσ ρόλο απλϊσ ςε 

οριςμζνεσ δωρεζσ για κοινωφελείσ ςκοποφσ, ςε χορθγίεσ εκδθλϊςεων και ςε μζτρα 

βαςικισ φροντίδασ για τουσ εργαηόμενουσ και υιοκετοφν ςταδιακά μια 

ςυςτθματικι και ςτρατθγικι προςζγγιςθ τθσ διαχείριςθσ τθσ ΕΚΕ, τόςο ςτο 

εςωτερικό όςο και ςτο εξωτερικό περιβάλλον τουσ. Με αυτι τθν μεταςτροφι 

ςτοχεφουν ςτθ μακροπρόκεςμθ αφξθςθ τθσ απόδοςισ τουσ μζςα από πρακτικζσ 

που ικανοποιοφν όλα τα ενδιαφερόμενα μζρθ, δθλαδι, τα άτομα και τισ ομάδεσ 

που μποροφν να επθρεάςουν και να επθρεαςτοφν από τθ λειτουργία μιασ 

επιχείρθςθσ.  

Επιπροςκζτωσ, οι πολιτικζσ, οικονομικζσ και τεχνολογικζσ εξελίξεισ που 

ςυνδζονται με τθν παγκοςμιοποίθςθ προκαλοφν ραγδαίεσ κοινωνικζσ αλλαγζσ με 

ςυνζπεια τθ ριηικι αλλαγι των προςδοκιϊν τθσ κοινωνίασ για το ρόλο των 

επιχειριςεων. Οι εταιρείεσ κρίνονται, πλζον, όχι μόνο με βάςθ οικονομικά 

αποτελζςματα ι τθν ποιότθτα των προϊόντων και των υπθρεςιϊν που προςφζρουν, 

αλλά και με βάςθ περιβαλλοντικά και κοινωνικά κριτιρια. 

Θ ζννοια τθσ ΕΚΕ εξελίςςεται διαρκϊσ, ϊςτε να ςυμπεριλάβει και τθ 

ςυνεργαςία μεταξφ των ενδιαφερομζνων μερϊν για τθ κζςπιςθ προτφπων, τθν 

ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ, τον ζλεγχο και τθν πιςτοποίθςθ των διαδικαςιϊν 

κοινωνικοφ ελζγχου που χρθςιμοποιοφνται από τισ επιχειριςεισ. Σταδιακά 

προκφπτουν όλο και περιςςότερεσ διεκνείσ πρωτοβουλίεσ για τθν προϊκθςθ, 

ανάπτυξθ και ςυςτθματοποίθςθ τθσ ΕΚΕ.  

Σε ετιςια βάςθ οι επιχειριςεισ και οι οργανιςμοί που ςυμπεριλαμβάνουν 

ςτισ αξίεσ τουσ τθν κοινωνικι υπευκυνότθτα εκδίδουν απολογιςμό ΕΚΕ. Οι 

απολογιςμοί αυτοί ζχουν ωσ κφριο ςτόχο τθν παρουςίαςθ και αξιολόγθςθ τθσ 

γενικισ εικόνασ των εταιρειϊν με τθ χριςθ δεικτϊν ανάπτυξθσ και επίδοςθσ. Θ 

πλειοψθφία των απολογιςμϊν των εταιρειϊν που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν 

παροφςα εργαςία αναπτφςςονται με βάςθ τισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ όπωσ αυτζσ 

παρουςιάηονται από το διεκνζσ πρότυπο Global Reporting Initiative (GRI). Για τθν 

επάρκεια των πλθροφοριϊν όμωσ ζχουν ςυμπεριλθφκεί και εταιρείεσ των οποίων ο 

απολογιςμόσ δεν καταρτίηεται με αυτό το πρότυπο αλλά αναπτφςςεται ςε μία πιο 

γενικι μορφι. 

1.2 Ζννοια τθσ Εταιρικισ Κοινωνικισ Ευκφνθσ 

 Για πολλζσ επιχειριςεισ και οργανιςμοφσ θ ΕΚΕ ζχει γίνει ζνα εξαιρετικά 

ςθμαντικό εργαλείο για τθ μελζτθ νζων μεκόδων με ςκοπό τθ μείωςθ του κόςτουσ, 

τθ διαχείριςθ κινδφνων, τθ δθμιουργία νζων προϊόντων και τθν κακοδιγθςθ 

κακοριςτικϊν εςωτερικϊν αλλαγϊν ςτθν κουλτοφρα και ςτθ δομι τουσ. Ωςτόςο, θ 

ενςωμάτωςθ ιδεϊν και πρακτικϊν βιωςιμότθτασ ςτθν επιχειρθςιακι δομι δεν είναι 
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μια απλι υπόκεςθ αλλά απαιτεί ζνα όραμα, αφοςίωςθ και ςωςτι θγεςία. Απαιτεί 

επίςθσ μία ςυςτθμικι προςζγγιςθ με ζνα κατάλλθλο διοικθτικό πλαίςιο που 

περιλαμβάνει ςχεδιαςμό, διοίκθςθ και επικοινωνία των πολιτικϊν εταιρικισ 

βιωςιμότθτασ.  

 Θ πρόκλθςθ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ για κάκε επιχείρθςθ είναι να 

διαςφαλίςει ότι ςυμβάλλει ςε μία ςθμερινι καλφτερθ ποιότθτα ηωισ χωρίσ να 

ςυμβιβάηεται με τθν ποιότθτα ηωισ επόμενων γενιϊν. Αν θ επιχείρθςθ είναι 

διατεκειμζνθ να ανταποκρικεί ςε αυτι τθν πρόκλθςθ χρειάηεται να δείξει μία 

ςυνεχι βελτίωςθ ςτο τρίπτυχο: οικονομικι, κοινωνικι και περιβαλλοντικι 

απόδοςθ, μζςα ςε νζα και εξελιςςόμενα ςυςτιματα διακυβζρνθςθσ. Αυτι είναι θ 

γενικι ιδζα τθσ ΕΚΕ ι τθσ εταιρικισ αειφορίασ. 

 

Σχιμα 2-1: Εταιρικι Αειφορία (Corporate Sustainability) και το τρίπτυχο 

 Στο παρελκόν, θ αξία μιασ επιχείρθςθσ ιταν αποκλειςτικά βαςιςμζνθ ςτθν 

χρθματοοικονομικι τθσ απόδοςθ. Τα ενδιαφερόμενθ μζρθ τϊρα αρχίηουν να 

κατανοοφν καλφτερα τον τρόπο µε τον οποίο θ επιχειρθςιακι ςυμπεριφορά επιδρά 

ςτο κοινωνικό, πολιτικό και φυςικό περιβάλλον. Ωσ ςυνζπεια, θ πίεςθ από τουσ 

επενδυτζσ, τουσ καταναλωτζσ και τουσ εργαηομζνουσ προσ τισ επιχειριςεισ εντείνεται , 

ϊςτε να ςυμπεριλάβουν κοινωνικά και οικολογικά κριτιρια ςτθ λιψθ αποφάςεων. 

 Μία από τισ κυριότερεσ αιτίεσ για το ενδιαφζρον ςτθν ΕΚΕ αποτελεί θ 

νομοκεςία, θ οποία προςαρμόηεται όλο και περιςςότερο ςτθν προϊκθςθ τθσ 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ. Για παράδειγμα, ςε ευρωπαϊκό επίπεδο, θ Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι εμπλζκεται ενεργά ςτο ςχεδιαςμό πολιτικϊν και ςτθν κακιζρωςθ 

νομοκεςίασ που ενκαρρφνουν τθν ΕΚΕ.  

 Θ ΕΚΕ μπορεί να ςυμπεριλθφκεί ςε κάκε πλευρά τθσ επιχειρθςιακισ 

δραςτθριότθτασ. Μια επιχείρθςθ που κεωρείται καλόσ εταιρικόσ πολίτθσ είναι αυτι 

που επιδεικνφει ζνα αίςκθμα δζςμευςθσ προσ τα διάφορα ενδιαφερόμενα μζρθ 

μζςω κοινωνικά υπεφκυνων πρακτικϊν και διαφανϊν λειτουργιϊν. 
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1.3 Στόχοσ και δομι εργαςίασ 

 Θ εν λόγω διπλωματικι εργαςία ζχει ωσ ςτόχο τθ μελζτθ τθσ επίδοςθσ ςτθν 

ΕΚΕ για ςαράντα μία (41) επιχειριςεισ και οργανιςμοφσ που δραςτθριοποιοφνται 

ςτθν Ελλάδα ϊςτε τα δεδομζνα να είναι μεταξφ τουσ ςυγκρίςιμα. Σε πρϊτθ φάςθ 

ζγινε θ ςφνκεςθ των ζξι (6) διαςτάςεων που ςυνιςτοφν τθν ΕΚΕ με βάςθ το Global 

Reporting Initiative (GRI) για τθ ςυγγραφι των ετιςιων απολογιςμϊν από τισ 

εταιρείεσ. Για τθ διάςταςθ του περιβάλλοντοσ επιλζχκθκαν δεκαεννζα (19) δείκτεσ 

επίδοςθσ, για τθ διάςταςθ τθσ κοινωνίασ επιλζχκθκαν οκτϊ (8) δείκτεσ, για τθν 

οικονομικι διάςταςθ χρθςιμοποιικθκαν επτά (7) δείκτεσ, για τθ διάςταςθ των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων επιλζχκθκαν ζξι (6) δείκτεσ, ςχετικά με τισ πρακτικζσ 

εργαςίασ και τθν αξιοπρεπι εργαςία χρθςιμοποιικθκαν δεκαεπτά (17) δείκτεσ και 

τζλοσ, όςον αφορά τθν ευκφνθ για τα προϊόντα επιλζχκθκαν εννζα (9) δείκτεσ 

επίδοςθσ. 

 Στθ ςυνζχεια με τθν εφαρμογι τθσ πολυκριτιριασ μεκόδου Promethee, 

γίνεται αξιολόγθςθ τθσ ΕΚΕ των εταιρειϊν όπου εξετάηονται 1000 διαφορετικά 

ςενάρια ςχετικά με τθ βαρφτθτα των κριτθρίων αξιολόγθςθσ που 

χρθςιμοποιικθκαν. Τα αποτελζςματα που εξιχκθςαν ζδωςαν ςθμαντικζσ 

πλθροφορίεσ για τθν κατάταξθ των εταιρειϊν του δείγματοσ, τθ βακμολογία τουσ 

ανά κριτιριο, όπωσ φαίνονται ςτο πζμπτο κεφάλαιο. 

 Αναφορικά με τθ δομι τθσ εργαςίασ, ςτο κεφάλαιο που ακολουκεί γίνεται 

μια πρϊτθ προςζγγιςθ τθσ ζννοιασ τθσ ΕΚΕ και θ ςυςχζτιςι τθσ με παρεμφερείσ 

ζννοιεσ, παρουςιάηεται μια ιςτορικι αναδρομι, τα πλεονεκτιματα, τα οφζλθ και τα 

κόςτθ εφαρμογισ τθσ, κακϊσ επίςθσ γίνεται περιγραφι των ζξι (6) διαςτάςεων που 

ςυνκζτουν τθν ΕΚΕ. Γίνεται επίςθσ μια γενικι αναφορά για το περιεχόμενο των 

ετιςιων απολογιςμϊν που εκδίδονται από τισ επιχειριςεισ. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρατίκενται  τα διεκνι πρότυπα, ςυμβάςεισ και 

κϊδικεσ ςυμπεριφοράσ που εφαρμόηονται για τθν πιςτοποίθςθ των 

δραςτθριοτιτων των επιχειριςεων που αφοροφν τθν ΕΚΕ. 

Ζπειτα, γίνεται αναλυτικι περιγραφι των δεικτϊν που προτείνονται από το 

GRI και που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν επεξεργαςία των αποτελεςμάτων, δθλϊνεται θ 

κλίμακα αξιολόγθςθσ ςε κάκε ζνα κακϊσ και θ μονοτονία των κριτθρίων που 

προκφπτουν από τουσ αντίςτοιχουσ δείκτεσ. Στο πζμπτο κεφάλαιο, αρχικά 

πραγματοποιείται μια παρουςίαςθ του κεωρθτικοφ υποβάκρου των ςχζςεων 

υπεροχισ και τθσ πολυκριτιριασ μεκοδολογίασ Promethee II και ςτθ ςυνζχεια 

αναλφονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν από τθν εφαρμογι τθσ ςτισ εταιρείεσ 

του δείγματοσ. 
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Στο τζλοσ τθσ εργαςίασ αυτισ πραγματοποιείται μια ςυνοπτικι ζκκεςθ 

ςυμπεραςμάτων ςτθριηόμενθ ςτα αποτελζςματα που προζκυψαν, κακϊσ επίςθσ 

παρουςιάηονται κάποιεσ πικανζσ μελλοντικζσ επεκτάςεισ. 
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2.  Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

 

2.1 Οριςμόσ και παρεμφερείσ ζννοιεσ 

Θ εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ είναι θ αφοςίωςθ ςτθ βελτίωςθ τθσ 

ευθμερίασ τθσ τοπικισ κοινωνίασ μζςα από μθ δεςμευτικζσ επιχειρθματικζσ   

πρακτικζσ και τθ ςυνδρομι εταιρικϊν πόρων. 

Κλειδί ςε αυτόν τον οριςμό είναι ο όροσ μθ δεςμευτικζσ. Δεν αναφερόμαςτε 

εδϊ ςε επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ τισ οποίεσ επιβάλλει ο νόμοσ ι οι θκικοί 

κανόνεσ και οι οποίεσ είναι ίςωσ αναμενόμενεσ. Αναφερόμαςτε ςε μια υποχρζωςθ  

τθν οποία θ επιχείρθςθ αναλαμβάνει εκελοντικά, να επιλζξει και να εφαρμόςει 

αυτζσ τισ πρακτικζσ και βζβαια να προςφζρει. Αυτι θ δζςμευςθ πρζπει να 

αποδειχκεί ςτθν πράξθ ϊςτε ζνασ οργανιςμόσ να μπορεί να χαρακτθριςτεί 

κοινωνικά υπεφκυνοσ. Θα υλοποιθκεί με τθν υιοκζτθςθ νζων εταιρικϊν πρακτικϊν 

και με προςφορζσ, χρθματικζσ ι μθ. Ο όροσ ευθμερία τθσ κοινότθτασ περιλαμβάνει 

τόςο τισ ςυνκικεσ διαβίωςθσ όςο και τα περιβαλλοντικά ηθτιματα. 

Με άλλα λόγια όροσ εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ ι κοινωνικι υπευκυνότθτα 

αναφζρεται ςτισ ενζργειεσ των επιχειριςεων, μζςα από προαιρετικζσ 

επιχειρθματικζσ πρακτικζσ, που αποςκοποφν ςτθν ςυμβολι αντιμετϊπιςθσ 

περιβαλλοντικϊν και κοινωνικϊν ηθτθμάτων. Συγκεκριμζνα, οι επιχειριςεισ 

αποτελοφν οντότθτεσ οι οποίεσ είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνεσ με το κοινωνικό 

ςφνολο μζςα ςτο οποίο δραςτθριοποιοφνται, επθρεάηοντασ και επθρεαηόμενεσ από 

τα δεδομζνα τθσ εποχισ και του χϊρου δράςθσ τουσ. Οφείλουν επομζνωσ να 

αναγνωρίηουν τθν ευκφνθ που τουσ αναλογεί, απζναντι ςτθν κοινωνία και το 

περιβάλλον. Να ςζβονται δθλαδι τισ αρχζσ και τισ αξίεσ που χαρακτθρίηουν τον 

πολιτιςμό μασ (το ςεβαςμό προσ τον άνκρωπο - τθν ανκρϊπινθ αξιοπρζπεια και τθν 

παροχι ίςων ευκαιριϊν, τον ςεβαςμό ςτο περιβάλλον που κλθρονομιςαμε και τθν 

βελτίωςθ του βιοτικοφ επιπζδου και τθσ ποιότθτασ ηωισ). 

Θ ΕΚΕ ςυνδζεται και µε άλλεσ ζννοιεσ, όπωσ είναι θ ζννοια τθσ 

επιχειρθματικισ θκικισ (business ethics). Ωσ όροσ, περιλαμβάνει τθ μελζτθ και τθν 

ανάλυςθ, από πλευράσ διοικθτικϊν ςτελεχϊν, των κινιτρων και των ςυνεπειϊν των 

αποφάςεων και των δράςεϊν τουσ, ζτςι ϊςτε να ανταποκρίνονται ςτθν θκικι, θ 

οποία µε τθ ςειρά τθσ ρυκμίηει τθν ανκρϊπινθ ςυμπεριφορά ςφμφωνα µε κάποιο 

θκικό νόμο, θκικζσ αρχζσ, κανόνεσ, μιλά για κακικοντα, αρετζσ, αξίεσ. 

Ρροςκζτοντασ µια διάςταςθ ςκοπιμότθτασ ςτθν ζννοια τθσ θκικισ, κα μποροφςαμε 

να αναφζρουμε ότι αςχολείται µε τον τρόπο, που τα άτομα αντιμετωπίηουν τουσ 

γφρω τουσ και τα υπόλοιπα όντα, ζτςι ϊςτε να προάγεται το κοινωνικό ςυμφζρον, θ 



14 
 

πρόοδοσ, θ δθμιουργικότθτα, θ ζννοια του καλοφ και του κακοφ, του δίκαιου και 

του άδικου. Θ θκικι των επιχειριςεων ουςιαςτικά αναφζρεται ςτον τρόπο, µε τον 

οποίο τα άτομα πρζπει να ςυμπεριφζρονται μζςα ςε αυτζσ και βοθκά ςτο να 

προςεγγίςει κανείσ το πϊσ πρζπει να είναι θ οικονομικι και επιχειρθματικι ηωι. 

Αφορά ςτθν εφαρμογι των γενικϊν θκικϊν ιδεϊν ςτθν επιχειρθςιακι 

ςυμπεριφορά. 

Στο ςθμείο αυτό υπειςζρχεται µια άλλθ ζννοια, θ κουλτοφρα του 

οργανιςμοφ, µε τθν οποία ςυνδζεται θ ΕΚΕ. Θ κουλτοφρα αποτελείται από όλεσ 

αυτζσ τισ πλευρζσ του οργανιςμοφ, που δίνουν ζνα ςυγκεκριμζνο κλίμα ι αίςκθςθ. 

Κουλτοφρα για ζναν οργανιςμό είναι ό, τι θ προςωπικότθτα για ζνα άτομο. Μια 

χαρακτθριςτικι ςυγκζντρωςθ ιδεϊν, αξιϊν, ςτυλ  εργαςίασ  και  ςχζςεων,   τρόπων,   

µε  τουσ  οποίουσ  τα  άτομα υποκινοφνται για να παράγουν, να ςυμπεριφζρονται 

μεταξφ τουσ και να χρθςιμοποιοφν τθν εξουςία, που τουσ παρζχεται. Πλα αυτά τα 

ςτοιχεία διακρίνουν τθ µία επιχείρθςθ από τθν άλλθ. Κάκε επιχείρθςθ ζχει τθ δικι 

τθσ κουλτοφρα, όμωσ οι κουλτοφρεσ τείνουν να διαφζρουν ωσ προσ κάποιεσ 

διαςτάςεισ - κλειδιά, όπωσ, για παράδειγμα, είναι πικανό να γίνεται λόγοσ για 

«κετικι» κουλτοφρα (όταν ευκυγραμμίηεται µε το όραμα, τθν αποςτολι και τθ 

ςτρατθγικι) ζναντι κάποιασ «αρνθτικισ». Επίςθσ, μπορεί να είναι δυνατι ι 

αδφναμθ, ομοιογενισ ι ανομοιογενισ (όταν υπάρχουν διαφορετικζσ κουλτοφρεσ 

ςτα τμιματα τθσ επιχείρθςθσ), κακϊσ και ςυνεπισ ι αςυνεπισ (όταν τα ςτοιχεία 

που τθν απαρτίηουν ςυγκροφονται). 

Θ οργανωςιακι κουλτοφρα (organizational culture) περιζχει αρχζσ, που 

λειτουργοφν ωσ κεμζλια για το ςφςτθμα διαχείριςθσ μιασ επιχείρθςθσ. Σε 

ςυνδυαςμό µε τισ πρακτικζσ διοίκθςθσ και ςυμπεριφοράσ, δίνουν νόθμα ςτα µζλθ 

του οργανιςμοφ, διότι αντιπροςωπεφουν ςτρατθγικζσ επιβίωςθσ, οι οποίεσ 

απζδωςαν ςτο παρελκόν και πιςτεφεται ότι ενδεχομζνωσ να λειτουργιςουν 

ευεργετικά και ςτο μζλλον. Τζλοσ, θ οργανωςιακι κουλτοφρα ζχει αντίκτυπο ςτθν 

αποτελεςματικότθτα των επιχειριςεων διαχρονικά. Μελζτεσ δείχνουν ότι θ 

κουλτοφρα ενόσ οργανιςμοφ ςχετίηεται ςτενά µε τισ πρακτικζσ διαχείριςθσ 

(management) και τθ μελλοντικι επίδοςθ και αποτελεςματικότθτα. 

H EKE ςτθ βιβλιογραφία ςυνδζεται και µε τθν ζννοια του corporate 

citizenship, θ οποία ςτθν ελλθνικι γλϊςςα μπορεί να αποδοκεί ωσ θ «ιδιότθτα του 

πολίτθ ςτθν επιχείρθςθ» και προςδιορίηει τθ διαχείριςθ του ςυνόλου των ςχζςεων 

μεταξφ μιασ εταιρείασ και των ςυμβαλλόμενων κοινοτιτων ςε επίπεδο τοπικό, 

εκνικό και διεκνζσ.  

Θ ΕΚΕ ςυνδζεται ςτενά µε τθν ζννοια τθσ «βιωςιµότθτασ» (sustainability) ι 

αλλιϊσ «βιϊςιµθσ ι αειφόρου ανάπτυξθσ» (sustainable development), θ οποία ζχει 

οριςτεί ωσ µια μορφι ανάπτυξθσ, που καλφπτει τισ ανάγκεσ του παρόντοσ χωρίσ να 
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διακυβεφει τθν ικανότθτα των μελλοντικϊν γενεϊν να ικανοποιιςουν τισ δικζσ τουσ 

ανάγκεσ. 

Ο όροσ «Βιϊςιµθ Ανάπτυξθ» εμφανίςτθκε για πρϊτθ φορά το 1987 ςτο 

Brundland Report. Καλφπτει τον τρόπο, µε τον οποίο οι οργανιςμοί επιδιϊκουν 

ςιμερα οικονομικι ανάπτυξθ µε τθν ταυτόχρονθ προςταςία των πόρων για τθν 

ανάπτυξθ του αφριο. Αυτό είναι ζνα κζμα αυξανόμενθσ ςθμαςίασ και 

προβλθματιςμοφ για τουσ υπεφκυνουσ οργανιςμοφσ. Θ «βιωςιµότθτα» αναφζρεται 

ςτισ δράςεισ μιασ εταιρείασ για μείωςθ τθσ αρνθτικισ επίδραςισ τθσ ςε όλουσ τουσ 

επιχειρθματικοφσ τουσ ςχεδιαςμοφσ, διαχειρίςεισ και μετριςεισ 

αποτελεςματικότθτασ. 

Ο αντίςτοιχοσ όροσ ςτα αγγλικά είναι Corporate Social Responsibility. Στα 

αγγλικά επίςθσ υπάρχουν πολλοί όροι για να περιγράψουν τθν ΕΚΕ όπωσ: Corporate 

Citizenship, Social Responsibility, Social Responsiveness ι Corporate Sustainability. 

2.2 Ιςτορικι αναδρομι 

 Ο όροσ τθσ ΕΚΕ χρθςιμοποιικθκε ευρζωσ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’70, 

παρόλο που διάφορεσ πλευρζσ τθσ ιταν κζμα δράςθσ οργανιςμϊν και 

κυβερνιςεων και πολφ παλαιότερα. Μία πρϊιμθ ιδζα τθσ ΕΚΕ επικεντρωνόταν ςε 

φιλανκρωπικζσ δραςτθριότθτεσ όπωσ δωρεζσ και ευεργεςίεσ ςε όςουσ είχαν 

ανάγκθ. Ηθτιματα όπωσ πρακτικζσ εργαςίασ και πρακτικζσ καλισ λειτουργίασ 

αναδφκθκαν ζναν αιϊνα πριν. Άλλα ηθτιματα όπωσ τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, το 

περιβάλλον και θ προςταςία του καταναλωτι προςτζκθκαν ςτθν πορεία του χρόνου 

μιασ και αυτά τα ηθτιματα επιδζχονταν μεγαλφτερθσ προςοχισ.  

 Κατά το 19ο αιϊνα όπου από τθ γεωργικι οδθγθκικαμε ςτθ βιομθχανικι 

περίοδο, εξελίχκθκαν ςτθν Ευρϊπθ και τθν Αμερικι διάφορα κοινωνικά μοντζλα, 

ςτο πλαίςιο των οποίων οι επιχειριςεισ εξζφραηαν με διάφορουσ τρόπουσ τθν 

κοινωνικι τουσ υπευκυνότθτα (προςφζροντασ π.χ. κατοικία ςτουσ εργαηομζνουσ, 

φροντίηοντασ γι’ αυτοφσ και τισ οικογζνειεσ τουσ). 

Με τον ερχομό του 20οφ αιϊνα και τθν κακιζρωςθ των νομικϊν πλαιςίων 

λειτουργίασ των επιχειριςεων και τθν ανάπτυξθ του κράτουσ πρόνοιασ, ιδιαίτερα 

μετά το Κραχ του 1929, το πνεφμα τθσ φιλανκρωπίασ παραχϊρθςε τθ κζςθ του ςε 

εκτεταμζνεσ νομικζσ, ςυμβατικζσ και οργανωτικζσ δομζσ. 

Μετά το Δεφτερο Ραγκόςμιο πόλεμο, θ ανάδειξθ των πολυεκνικϊν 

εταιρειϊν, θ αυξανόμενθ επίδραςι τουσ ςτθν παγκόςμια οικονομία και θ 

επικράτθςθ του επιχειρθματικοφ μοντζλου που λζει ότι θ αποκλειςτικι ευκφνθ των 

επιχειριςεων είναι θ παραγωγι πλοφτου για τουσ μετόχουσ τουσ  (the business of 

business is business), ζφερε πάλι ςτθν επιφάνεια το ερϊτθμα των ςχζςεων μεταξφ 

επιχειριςεων και κοινωνίασ. 
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Το 1987, τα Θνωμζνα Ζκνθ δθμοςίευςαν τθν ζκκεςθ Brundland, θ οποία 

υπογράμμιςε ότι θ μακροπρόκεςμθ οικονομικι ανάπτυξθ, ο πόλεμοσ κατά τθσ 

φτϊχιασ και θ αποτελεςματικι διαχείριςθ του περιβάλλοντοσ ςυχνά πθγαίνουν χζρι 

με χζρι. Σε αυτι τθν ζκκεςθ πρωτοεμφανίςτθκε και θ ζννοια τθσ βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ ι αειφόρου ανάπτυξθσ (sustainable development) που ςφντομα 

ςυνδζκθκε με τθν ζννοια τθσ ΕΚΕ.  

2.3 Σφγχρονεσ τάςεισ ςτθν εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ 

 Τα ςτοιχεία τθσ κοινωνικισ υπευκυνότθτασ αντικατοπτρίηουν τισ προςδοκίεσ 

τθσ κοινωνίασ ςε ςυγκεκριμζνο χρόνο, ςυνεπϊσ είναι δυνατόν να αλλάξουν. Πςο οι 

ανθςυχίεσ τθσ κοινωνίασ αλλάηουν, αλλάηουν επίςθσ και οι προςδοκίεσ τθσ από τισ 

επιχειριςεισ και τουσ οργανιςμοφσ. Για διάφορουσ λόγουσ, το ενδιαφζρον για τθν 

ΕΚΕ από τισ επιχειριςεισ και τουσ οργανιςμοφσ αυξάνεται ςυνεχϊσ. 

 Μζςω τθσ παγκοςμιοποίθςθσ και τθσ ευκολότερθσ κινθτικότθτασ και 

προςβαςιμότθτασ, θ διακεςιμότθτα άμεςθσ επικοινωνίασ ςθμαίνει ότι κακίςταται 

ευκολότερο για τα άτομα και τισ επιχειριςεισ ςε ολόκλθρο τον κόςμο να γνωρίηουν 

τισ δραςτθριότθτεσ άλλων επιχειριςεων τόςο ςε κοντινζσ όςο και ςε πιο 

απομακρυςμζνεσ τοποκεςίεσ. Με αυτοφσ τουσ παράγοντεσ παρζχεται θ δυνατότθτα 

ςτισ επιχειριςεισ να επωφελοφνται μακαίνοντασ νζουσ τρόπουσ δράςεων και 

επίλυςθσ προβλθμάτων. Σθμαίνει επίςθσ ότι οι δραςτθριότθτεσ των επιχειριςεων 

αυξάνονται δραματικά και ζχουν ποικίλεσ μορφζσ. Οι πολιτικζσ και οι πρακτικζσ που 

εφαρμόηονται από επιχειριςεισ ςε διαφορετικζσ τοποκεςίεσ είναι εφκολα 

ςυγκρίςιμεσ. 

 Θ διεκνισ φφςθ περιβαλλοντικϊν και ηθτθμάτων υγείασ, θ αναγνϊριςθ τθσ 

ευκφνθσ για τθν καταπολζμθςθ τθσ φτϊχιασ, θ ανεπτυγμζνθ οικονομικι και 

χρθματοοικονομικι αλλθλεξάρτθςθ και οι διάχυτεσ γεωγραφικά αλλθλουχίεσ αξιϊν 

ςθμαίνουν ότι ηθτιματα ςχετικά με μια επιχείρθςθ ι ζναν οργανιςμό μποροφν να 

επεκτακοφν και ςτθν ευρφτερθ περιοχι απ’ όπου εγκακίςταται θ επιχείρθςθ. Είναι 

ςθμαντικό ότι οι επιχειριςεισ απευκφνουν κοινωνικι υπευκυνότθτα ανεξάρτθτα 

από τισ κοινωνικζσ ι τισ οικονομικζσ ςυνκικεσ.  

 Τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ, θ παγκοςμιοποίθςθ ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

αφξθςθ τθσ επιρροισ τθσ ςε διαφόρων τφπων επιχειριςεισ – 

ςυμπεριλαμβανομζνων αυτϊν ςτον ιδιωτικό τομζα, τισ ΜΚΟ και τθν κυβζρνθςθ – 

ςτισ τοπικζσ κοινότθτεσ και ςτο περιβάλλον. 

 Οι ΜΚΟ και οι εταιρείεσ παρζχουν πολλζσ υπθρεςίεσ οι οποίεσ ςυνικωσ 

προςφζρονται μζςω τθσ κυβζρνθςθσ, ειδικότερα ςε χϊρεσ όπου οι κυβερνιςεισ 

ζχουν αντιμετωπίςει ςοβαρζσ προκλιςεισ και περιοριςμοφσ και δεν είναι ικανζσ να 

προςφζρουν υπθρεςίεσ ςε τομείσ όπωσ θ υγεία, θ εκπαίδευςθ και το ευ ηθν.  
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 Σε περιόδουσ οικονομικισ και χρθματοοικονομικισ κρίςθσ, οι επιχειριςεισ 

δεν πρζπει να επιηθτοφν τθ μείωςθ των δραςτθριοτιτων τουσ ςχετικά με τθν ΕΚΕ. 

Τζτοιεσ κρίςεισ ζχουν μια κακοριςτικι επιρροι ςε πιο ευάλωτεσ ομάδεσ κι ζτςι 

υπάρχει μεγαλφτερθ ανάγκθ για αυξθμζνθ κοινωνικι υπευκυνότθτα. Ραρουςιάηουν 

επίςθσ ιδιαίτερεσ ευκαιρίεσ για τθν αποτελεςματικι ενςωμάτωςθ κοινωνικϊν, 

οικονομικϊν και περιβαλλοντικϊν κεμάτων ςτθν πολιτικι αναδιάταξθσ και ςτισ 

δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ.  

 Ρελάτεσ, καταναλωτζσ, επενδυτζσ και χορθγοί εξαςκοφν με διάφορουσ 

τρόπουσ οικονομικι επιρροι ςτισ επιχειριςεισ ςε ςχζςθ με τθν ΕΚΕ. Οι προςδοκίεσ 

τθσ κοινωνίασ ςχετικά με τθν απόδοςθ των επιχειριςεων ςυνεχίηουν να αυξάνονται 

κι ζτςι όλο και περιςςότερεσ είναι αυτζσ που εκδίδουν ετιςιεσ αναφορζσ ΕΚΕ ϊςτε 

να ζρκουν αντιμζτωπεσ με τισ ανάγκεσ των ςυμμετόχων τουσ και για να τουσ 

ενθμερϊςουν για τθν απόδοςι τουσ. 

2.4 Χαρακτθριςτικά τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 

2.4.1 Γενικά 

 Το βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ κοινωνικισ υπευκυνότθτασ είναι θ προκυμία 

μιασ εταιρείασ να ενςωματϊςει τθν κοινωνικι και τθν περιβαλλοντικι κεϊρθςθ ςτθ 

λιψθ των αποφάςεϊν τθσ και να είναι υπεφκυνθ για τισ επιπτϊςεισ των 

αποφάςεων και των δραςτθριοτιτων τθσ ςτθν κοινωνία και ςτο περιβάλλον. Αυτό 

επιβάλλει τόςο διαφάνεια όςο και θκικι ςυμπεριφορά θ οποία ςυμβάλλει ςτθ 

βιϊςιμθ ανάπτυξθ, λαμβάνει υπόψθ τα ενδιαφζροντα των ςυμμετόχων, είναι 

ςφμφωνθ με τθ νομοκεςία που εφαρμόηεται και ςυμμορφϊνεται με διεκνείσ 

κανόνεσ ςυμπεριφοράσ και ενςωματϊνεται και εφαρμόηεται ςτθν επιχείρθςθ. 

2.4.2 Οι προςδοκίεσ τθσ κοινωνίασ 

 Θ ΕΚΕ περιλαμβάνει τθν κατανόθςθ των ευρφτερων προςδοκιϊν τθσ 

κοινωνίασ. Μία κακοριςτικι αρχι τθσ ΕΚΕ είναι ο ςεβαςμόσ προσ το κράτοσ δικαίου 

και θ ςυμμόρφωςθ με νόμιμα ςχετικζσ υποχρεϊςεισ. Θ ΕΚΕ, ωςτόςο, ςυνεπάγεται 

δράςεισ πζρα από τθ νόμιμθ ςυμμόρφωςθ και τθν αναγνϊριςθ των υποχρεϊςεων 

προσ άλλουσ οι οποίοι δεν ςχετίηονται νόμιμα. Αυτζσ οι υποχρεϊςεισ προκφπτουν 

μζςα από κοινζσ θκικζσ και άλλεσ αξίεσ. Ραρόλο που οι προςδοκίεσ τθσ υπεφκυνθσ 

ςυμπεριφοράσ ποικίλουν μεταξφ των χωρϊν και των πολιτιςμϊν, οι επιχειριςεισ κα 

πρζπει να ςζβονται τουσ διεκνείσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ όπωσ αυτοί κακορίηονται 

ςτθν Κακολικι Διλωςθ των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων (Universal Declaration of 

Human Rights). 
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2.4.3 Ο ρόλοσ των ςυμμετόχων ςτθν κοινωνικι υπευκυνότθτα 

 Θ αναγνϊριςθ των ςυμμετόχων και θ δζςμευςθ τθσ επιχείρθςθσ μαηί τουσ 

είναι κακοριςτικοί παράγοντεσ ςτθν ΕΚΕ. Κάκε επιχείρθςθ πρζπει να κακορίςει 

ποιόν ενδιαφζρουν οι αποφάςεισ και οι δραςτθριότθτζσ τθσ, ζτςι ϊςτε να μπορεί 

να κατανοιςει τισ επιδράςεισ του και πϊσ να απευκυνκεί ςε αυτζσ. Ραρόλο που οι 

ςυμμζτοχοι μποροφν να βοθκιςουν μία επιχείρθςθ για το πόςο ςχετικά είναι 

κάποια ηθτιματα με τισ δραςτθριότθτζσ τθσ, οι ςυμμζτοχοι δεν αντικακιςτοφν τθν 

ευρφτερθ κοινωνία ςτο να κακορίςουν κανόνεσ και προςδοκίεσ ςυμπεριφοράσ.  

2.4.4 Σχζςθ μεταξφ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ και βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ 

 Ραρόλο που πολλοί χρθςιμοποιοφν τουσ όρουσ ΕΚΕ και βιϊςιμθ ανάπτυξθ 

εναλλάξ και υπάρχει μία ςτενι ςχζςθ μεταξφ των δφο, πρόκειται για δφο 

διαφορετικζσ ιδζεσ.  

 Θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ είναι μια κοινϊσ αποδεκτι ιδζα που κζρδιςε διεκνι 

αναγνϊριςθ ακολουκϊντασ τθ δθμοςίευςθ του 1987 τθσ αναφοράσ του World 

Commission on Environment and Development (Διεκνισ Επιτροπι Ρεριβάλλοντοσ 

και Ανάπτυξθσ): Θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ ςχετίηεται με το να προςεγγίςει κανείσ τισ 

ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ ενϊ ηει μζςα ςτα οικολογικά όρια του πλανιτθ και χωρίσ να 

κζτει ςε κίνδυνο τθ δυνατότθτα των μελλοντικϊν γενιϊν να ανταποκρικοφν ςτισ 

δικζσ τουσ ανάγκεσ. Θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ ζχει τρεισ διαςτάςεισ – τθν οικονομικι, τθν 

κοινωνικι και τθν περιβαλλοντικι – οι οποίεσ είναι αλλθλοεξαρτϊμενεσ ˙ για 

παράδειγμα, θ εξάλειψθ τθσ φτϊχιασ απαιτεί τόςο προςταςία του περιβάλλοντοσ 

όςο και κοινωνικι δικαιοςφνθ. 

 Εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ ζχει θ επιχείρθςθ όταν επικεντρϊνεται και είναι 

υπεφκυνθ απζναντι ςτθν κοινωνία και ςτο περιβάλλον. Θ ΕΚΕ είναι άρρθκτα 

ςυνδεδεμζνθ με τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ. Εξαιτίασ του γεγονότοσ ότι θ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ αναφζρεται ςε οικονομικοφσ, κοινωνικοφσ και περιβαλλοντικοφσ ςτόχουσ 

κοινοφσ ςε όλο το κοινωνικό ςφνολο, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςαν ζνασ τρόποσ 

ϊςτε να ςυνοψιςκοφν οι ευρφτερεσ προςδοκίεσ τθσ κοινωνίασ οι οποίεσ είναι 

απαραίτθτο να λθφκοφν υπόψθ από τισ επιχειριςεισ που ςτοχεφουν να δράςουν 

υπεφκυνα. Συνεπϊσ, ο κυρίαρχοσ ςτόχοσ τθσ ΕΚΕ μιασ επιχείρθςθσ κα πρζπει να 

είναι το να ςυμβάλλει ςτθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ.  

2.5 Αρχζσ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 

2.5.1 Γενικά 

 Κατά τθν προςζγγιςθ και τθν εφαρμογι τθσ ΕΚΕ, ο πρωταρχικόσ ςτόχοσ μιασ 

επιχείρθςθσ κα πρζπει να είναι να μεγιςτοποιιςει τθ ςυμβολι τθσ ςτθ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ. Ζτςι, οι επιχειριςεισ κα πρζπει να ςζβονται τισ επτά αρχζσ που 
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ειδικεφονται ςε ςυγκεκριμζνα κζματα. Επιπλζον, οι επιχειριςεισ κα πρζπει να 

ςτθρίηουν τθ ςυμπεριφορά τουσ ςε πρότυπα, κατευκυντιριεσ οδθγίεσ ι 

κακοδθγθτικοφσ κανόνεσ ςε ςυμφωνία με κοινϊσ αποδεκτζσ αρχζσ ςωςτισ 

ςυμπεριφοράσ ςε ειδικζσ καταςτάςεισ ακόμα κι αν αυτζσ αποτελοφν πρόκλθςθ. 

2.5.2 Υπευκυνότθτα 

 Θ αρχι είναι: μια επιχείρθςθ κα πρζπει να είναι υπεφκυνθ για τισ 

επιδράςεισ τθσ ςτθν κοινωνία και το περιβάλλον.  

 Ο παράγοντασ τθσ ευκφνθσ επιβάλλει τθν υποχρζωςθ ςτθν διοίκθςθ να 

λογοδοτεί ςτα κυρίαρχα ενδιαφερόμενα μζρθ του οργανιςμοφ και ςτον οργανιςμό 

να λογοδοτεί ςτισ κατά τον νόμο αρχζσ ςφμφωνα με τουσ νόμουσ και τουσ 

κανονιςμοφσ. 

 Το να είναι κανείσ υπεφκυνοσ κα ζχει μία κετικι επίδραςθ τόςο ςτθν 

επιχείρθςθ όςο και ςτθν κοινωνία. Ο βακμόσ τθσ ανάλθψθσ ευκφνθσ μπορεί να 

διαφζρει, αλλά πάντοτε πρζπει να ανταποκρίνεται ςτο πεδίο τθσ εξουςίασ. Οι 

επιχειριςεισ με το ανϊτατο ποςοςτό εξουςίασ είναι πικανό να φροντίηουν 

περιςςότερο τθν ποιότθτα των αποφάςεϊν τουσ και τισ παραλείψεισ. Θ 

υπευκυνότθτα περικλείει επίςθσ τθν αποδοχι τθσ ευκφνθσ όταν ζχει προκφψει 

κάποιο λάκοσ, λαμβάνοντασ τα κατάλλθλα μζτρα για τθν επανόρκωςι του και για 

τθν πρόλθψθ πικανισ επανάλθψισ του. 

2.5.3 Διαφάνεια 

 Θ αρχι είναι: ςε μια επιχείρθςθ κα πρζπει να κυριαρχεί θ διαφάνεια ςτισ 

αποφάςεισ και ςτισ δραςτθριότθτζσ τθσ που επιδροφν ςτθν κοινωνία και ςτο 

περιβάλλον. 

 Μία επιχείρθςθ κα πρζπει να αποκαλφπτει με ςαφι, ακριβι και 

ολοκλθρωμζνο τρόπο και ςε λογικό και επαρκι βακμό τισ πολιτικζσ, τισ αποφάςεισ 

και τισ δραςτθριότθτεσ για τισ οποίεσ είναι υπεφκυνθ, ςυμπεριλαμβανομζνων των 

γνωςτϊν και πικανϊν επιδράςεων ςτθν κοινωνία και το περιβάλλον. Αυτι θ 

πλθροφορία κα πρζπει να είναι διακζςιμθ προσ ανάγνωςθ, άμεςα προςβάςιμθ και 

κατανοθτι ςε αυτοφσ που επθρεάηονται ι πρόκειται να επθρεαςτοφν ςε ςθμαντικό 

βακμό από τθν επιχείρθςθ. Θα πρζπει να είναι επίκαιρθ και τεκμθριωμζνθ και να 

παρουςιάηεται με ςαφι και ςτοχευμζνο τρόπο ϊςτε να δίνει τθ δυνατότθτα ςτα 

ενδιαφερόμενα μζρθ να εκτιμιςουν με ακρίβεια τθν επιρροι των δραςτθριοτιτων 

τθσ επιχείρθςθσ ςε ενδιαφζροντα που τουσ αφοροφν.  

2.5.4 Θκικι ςυμπεριφορά 

 Θ αρχι είναι: θ επιχείρθςθ κα πρζπει να ςυμπεριφζρεται με θκικό τρόπο ςε 

μόνιμθ βάςθ. 
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 Θ ςυμπεριφορά μιασ επιχείρθςθσ κα πρζπει να βαςίηεται ςτθν τιμιότθτα, τθν 

ιςότθτα και τθν ακεραιότθτα. Αυτζσ οι θκικζσ επιβάλλουν το ενδιαφζρον για τουσ 

ανκρϊπουσ, τα ηϊα και το περιβάλλον και τθν αφοςίωςθ να απευκφνονται ςτα 

ενδιαφζροντα των ενδιαφερόμενων μερϊν. 

Μία επιχείρθςθ κα πρζπει να προωκεί ενεργά τθν θκικι ςυμπεριφορά με: 

 το να αναπτφςςει δομζσ διακυβζρνθςθσ που βοθκοφν να προωκθκεί θ 

θκικι ςυμπεριφορά μζςα ςτθν επιχείρθςθ και ςτισ ςχζςεισ τθσ με τουσ 

άλλουσ, 

 το να ταυτοποιεί, να υιοκετεί και να εφαρμόηει πρότυπα θκικισ 

ςυμπεριφοράσ κατάλλθλα ςτο ςκοπό και τισ δραςτθριότθτζσ τθσ, 

 το να ενκαρρφνει και να προωκεί τθν τιρθςθ αυτϊν των προτφπων θκικισ 

ςυμπεριφοράσ, 

 το να εφαρμόηει μθχανιςμοφσ για να διευκολφνει τθν αναφορά ανικικθσ 

ςυμπεριφοράσ χωρίσ φόβο ι τιμωρία, και 

 το να αναγνωρίηει καταςτάςεισ όπου οι τοπικοί νόμοι και κανονιςμοί είτε 

δεν υπάρχουν, είτε ζρχονται ςε ςφγκρουςθ με τθν θκικι ςυμπεριφορά. 

2.5.5 Σεβαςμόσ των ενδιαφερόντων των ςυμμετόχων 

Θ αρχι είναι: θ επιχείρθςθ κα πρζπει να ςζβεται, να εξετάηει και να ανταποκρίνεται 

ςτα ενδιαφζροντα των ςυμμετόχων τθσ. 

 Ραρόλο που οι ςτόχοι μιασ επιχείρθςθσ μπορεί να περιορίηονται ςτα 

ενδιαφζροντα των ιδιοκτθτϊν, των μελϊν και των πελατϊν τθσ, άλλα άτομα ι 

ομάδεσ ίςωσ να ζχουν επίςθσ δικαιϊματα ι ειδικά ενδιαφζροντα που κα πρζπει να 

λθφκοφν υπόψθ.  

Μία επιχείρθςθ κα πρζπει: 

 να αναγνωρίηει τουσ ςυμμετόχουσ τθσ,  

 να αντιλαμβάνεται και να ςζβεται τα ενδιαφζροντα των ςυμμετόχων τθσ και 

να ανταποκρίνεται ςτισ ανθςυχίεσ που εκφράηουν, 

 να αναγνωρίηει τα νόμιμα δικαιϊματα των ενδιαφερόμενων μερϊν, 

 να λαμβάνει υπόψθ τθ ςχζςθ των ενδιαφερόντων των ςυμμετόχων ςτισ 

ευρφτερεσ προςδοκίεσ τθσ κοινωνίασ και ςτθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ, και  

 να εκτιμά και να λαμβάνει υπόψθ τθ ςχετικι ικανότθτα των 

ενδιαφερόμενων μερϊν να ζρχονται ςε επαφι και να επθρεάηουν τθν 

επιχείρθςθ. 

2.5.6 Σεβαςμόσ προσ το κράτοσ δικαίου 

 Θ αρχι είναι: θ επιχείρθςθ κα πρζπει να δζχεται ότι ο ςεβαςμόσ προσ το 

κράτοσ δικαίου είναι υποχρεωτικόσ. 
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 Το κράτοσ δικαίου αναφζρεται ςτθν υπεροχι του νόμου και, πιο 

ςυγκεκριμζνα, ςτθν ιδζα ότι κανζνα φυςικό πρόςωπο ι επιχείρθςθ μπορεί να 

ςτζκεται υπεράνω του νόμου και ότι θ κυβζρνθςθ είναι επίςθσ υποκείμενθ ςτο 

νόμο. Πςον αφορά τθν ΕΚΕ, ςεβαςμόσ ςτο κράτοσ δικαίου ςθμαίνει ότι μία 

επιχείρθςθ ςυμμορφϊνεται με όλουσ τουσ εφαρμόςιμουσ νόμουσ και κανονιςμοφσ. 

Αυτό επιβάλλει ότι κα πρζπει να λαμβάνει μζτρα ϊςτε να γνωρίηει τουσ νόμουσ και 

τουσ κανονιςμοφσ, να ενθμερϊνει όςουσ βρίςκονται ςτθν επιχείρθςθ για τθν 

υποχρζωςι τουσ να τθροφν και να εφαρμόηουν αυτά τα μζτρα. 

Μία επιχείρθςθ οφείλει: 

 να ςυμμορφϊνεται με τισ νομικζσ απαιτιςεισ ςε όλεσ τισ αρμοδιότθτεσ ςτισ 

οποίεσ λειτουργεί 

 να διαςφαλίηει ότι οι ςχζςεισ τθσ και οι δραςτθριότθτζσ τθσ εντάςςονται ςτο 

ςχετικό νομικό πλαίςιο 

 να παραμζνει ενιμερθ για όλεσ τισ νομικζσ τθσ υποχρεϊςεισ, και 

 να ελζγχει ανά τακτά χρονικά διαςτιματα αυτι τθν εφαρμογι. 

2.5.7 Σεβαςμόσ των διεκνϊν κανόνων ςυμπεριφοράσ 

 Θ αρχι είναι: θ επιχείρθςθ κα πρζπει να ςζβεται τουσ διεκνείσ κανόνεσ 

ςυμπεριφοράσ ενϊ ταυτόχρονα ςζβεται το κράτοσ δικαίου. 

 Σε χϊρεσ όπου ο νόμοσ ι θ εφαρμογι του δεν παρζχει οφτε ςτο ελάχιςτο 

περιβαλλοντικά ι κοινωνικά μζτρα προςταςίασ, θ επιχείρθςθ κα πρζπει να 

αγωνίηεται για το ςεβαςμό των διεκνϊν κανόνων ςυμπεριφοράσ. 

 Θ επιχείρθςθ οφείλει να αποφεφγει τθν εμπλοκι ςε δραςτθριότθτεσ άλλων 

επιχειριςεων οι οποίεσ δεν είναι ςφμφωνεσ με διεκνείσ κανόνεσ 

ςυμπεριφοράσ. 

 Σε περιπτϊςεισ όπου ο νόμοσ ι θ εφαρμογι του ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με 

διεκνείσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ, και θ μθ εφαρμογι αυτϊν των κανόνων κα 

μποροφςε να ζχει ςθμαντικζσ ςυνζπειεσ, θ επιχείρθςθ κα πρζπει, όςο είναι 

δυνατόν, να ανακεωρεί τθ φφςθ των δραςτθριοτιτων τθσ μζςα ς’ αυτι τθν 

αρμοδιότθτα. 

2.5.8 Σεβαςμόσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων 

Θ αρχι είναι: θ επιχείρθςθ κα πρζπει να ςζβεται τα ανκρϊπινα δικαιϊματα 

και να αναγνωρίηει τόςο τθ ςθμαντικότθτά όςο και τθν κακολικι εφαρμογι τουσ. 

Μία επιχείρθςθ οφείλει: 

 να ςζβεται και να ενκαρρφνει τα δικαιϊματα που κακορίηει ο International 

Bill of Human Rights, 
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 να δζχεται ότι αυτά τα δικαιϊματα είναι κακολικά, που ςθμαίνει ότι είναι 

ανεξαιρζτωσ εφαρμόςιμα ςε όλεσ τισ χϊρεσ, τουσ πολιτιςμοφσ και τισ 

περιπτϊςεισ, 

 ςε περιπτϊςεισ όπου τα ανκρϊπινα δικαιϊματα δεν προςτατεφονται, να 

λαμβάνει μζτρα για το ςεβαςμό αυτϊν και να αποφεφγει να εκμεταλλεφεται 

αυτζσ τισ καταςτάςεισ, και  

 ςε περιπτϊςεισ ο νόμοσ ι θ εφαρμογι του δεν παρζχει τθν επαρκι 

προςταςία των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, να εμμζνει ςτθν αρχι του 

ςεβαςμοφ των διεκνϊν κανόνων ςυμπεριφοράσ.  

2.6 Ρϊσ αντιλαμβάνονται οι επιχειριςεισ τθν εταιρικι κοινωνικι 

ευκφνθ 

 Φςτερα από ζρευνα που ζγινε πρόςφατα ςε διεκνζσ επίπεδο, προζκυψε ότι 

οι επιχειριςεισ κατανοοφν με διαφορετικό τρόπο τθν ΕΚΕ. Το άνοιγμα τθσ 

κλιμάκωςθσ τθσ κατανόθςθσ είναι μεγάλο και μπορεί να χωριςτεί ςτα εξισ επίπεδα: 

 

           1. Στο πρϊτο επίπεδο εντάςςονται επιχειριςεισ που κεωροφν ότι κοινωνικι 

ευκφνθ είναι θ παροχι εργαςίασ ςτο προςωπικό τουσ και θ δθμιουργία νζων 

κζςεων εργαςίασ. Για αυτζσ θκικι ςυμπεριφορά ςθμαίνει ςεβαςμόσ τθσ 

νομοκεςίασ. Βζβαια, ςτθν περίπτωςθ αυτι δεν μποροφμε να ποφμε ότι λόγω του 

ότι οι επιχειριςεισ αυτζσ ςζβονται τουσ νόμουσ είναι και κοινωνικά υπεφκυνεσ.  

           2. Σε ζνα λίγο υψθλότερο επίπεδο, θ ΕΚΕ εξομοιϊνεται με τθν αγακοεργία. 

Στο επίπεδο αυτό οι επιχειριςεισ δθμιουργοφν ςυνικωσ ζνα ίδρυμα μζςα από το 

οποίο προωκοφν τισ δωρεζσ τουσ.  

            3. Στο επίπεδο των «αρνθτικϊν κριτθρίων» ζχουμε επιχειριςεισ που λζνε ότι 

«δεν προξενοφν ηθμιά». Δεν μολφνουν το περιβάλλον, δεν καταναλϊνουν μθ 

ανανεϊςιμουσ φυςικοφσ πόρουσ, δεν παράγουν επιβλαβι προϊόντα.  

            4. Το επόμενο επίπεδο, γνωςτό ωσ «κετικζσ δράςεισ», για μερικζσ 

επιχειριςεισ ςθμαίνει κετικι εναςχόλθςθ με κοινωνικά και περιβαλλοντικά κζματα, 

ωσ μζροσ τθσ εςωτερικισ τουσ δυναμικισ. Για παράδειγμα, εντάςςουν ςτισ 

ςτρατθγικζσ τουσ κάποιο ςφςτθμα περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ ι απαςχολοφν 

άτομα από μειονεκτοφςεσ ομάδεσ.  

            5. Ρζμπτο είναι το επίπεδο τθσ «παγκόςμιασ επιρροισ». Εδϊ οι επιχειριςεισ 

δζχονται ότι ζχουν επιρροι και ευκφνθ που ξεπερνά το χϊρο ςτον οποίο είναι 

δραςτθριοποιθμζνεσ. Αυτό περιλαμβάνει και επιχειριςεισ που διενεργοφν 

κοινωνικοφσ ελζγχουσ ςτθν παραγωγικι τουσ αλυςίδα.  
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            6. Τζλοσ, ζχουμε το επίπεδο «ενςωμάτωςθσ αποςτολισ και ευκφνθσ». 

Ρρόκειται για καινοτόμεσ επιχειριςεισ που ζχουν δθμιουργθκεί ςε ςυνεργαςία με 

μθ κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ ι άλλουσ κοινωνικοφσ φορείσ ειδικά με ςτόχο τθν 

παραγωγι προϊόντων ι υπθρεςιϊν που ςε όλα τα ςτάδια λαμβάνουν υπόψθ τισ 

αρχζσ τθσ ΕΚΕ. 

2.7 Ρλεονεκτιματα και οφζλθ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ για 

μία επιχείρθςθ 

 Οι εταιρείεσ που μετροφν και διαχειρίηονται τθν ευρφτερθ επίδραςι τουσ 

ςτθν κοινωνία ζχουν τθ δυνατότθτα να βελτιϊςουν τθν εικόνα τουσ προσ τα 

ενδιαφερόμενα μζρθ (δθλαδι τουσ πελάτεσ, τουσ προμθκευτζσ, το προςωπικό, τισ 

κυβερνθτικζσ υπθρεςίεσ, τουσ καταναλωτζσ, τισ επιχειρθματικζσ και εργατικζσ 

ενϊςεισ και τισ ΜΚΟ). Εκτόσ από αυτά ωςτόςο, τα οφζλθ από τθ ςυςτθματικι 

διαχείριςθ τθσ ΕΚΕ μποροφν να είναι πολφπλευρα και ξεφεφγουν από τθν απλι 

βελτίωςθ τθσ δθμόςιασ εικόνασ μιασ επιχείρθςθσ.  

 Οι επιχειριςεισ μποροφν ακόμα να βελτιϊςουν τθν ανταγωνιςτικότθτά τουσ, 

να αξιολογιςουν και να διαχειριςτοφν αποτελεςματικά τουσ επιχειρθματικοφσ 

κινδφνουσ, κακϊσ κα είναι ςε κζςθ να οικοδομιςουν αμοιβαία επωφελείσ ςχζςεισ 

και ςυμμαχίεσ με ευρεία γκάμα φορζων και οργανιςμϊν και να αναπτυχκοφν 

αρμονικά και ςε ςυνεργαςία με τουσ εργαηόμενουσ και τουσ προμθκευτζσ τουσ. 

Επίςθσ, θ εμπλοκι με τθ ςυςτθματικι διαχείριςθ τθσ ΕΚΕ δίνει τθν ευκαιρία ςτισ 

επιχειριςεισ να εκτιμιςουν καλφτερα το εξωτερικό περιβάλλον και να 

ευκυγραμμίςουν τθ λειτουργία τουσ με μια ςειρά από κανονιςτικζσ διατάξεισ, 

κοινωνικζσ απαιτιςεισ και επικυμίεσ που ενδεχομζνωσ διζφευγαν τθσ προςοχισ 

τουσ ςτο παρελκόν. 

2.7.1 Ρλεονεκτιματα ανάπτυξθσ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 

Τα βαςικότερα πλεονεκτιματα που ζχουν πείςει τισ πιο ςθμαντικζσ 

«επιχειριςεισ τθσ Ευρϊπθσ» να υιοκετιςουν ζνα μοντζλο ανάπτυξθσ και 

διαχείριςθσ τθσ ΕΚΕ είναι τα ακόλουκα: 

 Αξιολόγθςθ και διαχείριςθ των πικανϊν επιχειρθματικϊν κινδφνων και 

ιδιαίτερα των ςχετικϊν με τθ φιμθ τθσ εταιρείασ. Οι επιχειριςεισ που 

εμπλζκονται ενεργά ςε διάλογο και ςυνεργαςία με τα ενδιαφερόμενα μζρθ 

ζχουν καλφτερθ εικόνα για τουσ πικανοφσ κινδφνουσ που αντιμετωπίηουν 

και παράλλθλα, τθ δυνατότθτα να χειριςτοφν καλφτερα μια πικανι κρίςθ και 

να εξζλκουν ταχφτερα και με μικρότερεσ απϊλειεσ από αυτιν. 

 Αναγνϊριςθ των ενδιαφερόμενων μερϊν (stakeholder groups). Τζτοιεσ 

ομάδεσ μπορεί να είναι οι εργαηόμενοι και τα εργατικά ςωματεία, οι 

πελάτεσ, οι ςυνεργάτεσ, οι καταναλωτζσ, οι προμθκευτζσ, οι μζτοχοι, οι 
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κεςμικοί επενδυτζσ, οι αναλυτζσ, τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ, οι ΜΚΟ και 

οι ακτιβιςτζσ, οι δθμόςιεσ αρχζσ, οι πιςτωτζσ, οι αςφαλιςτζσ, θ τοπικι 

κοινότθτα ςτθν οποία, δραςτθριοποιείται θ εταιρεία, και θ κοινωνία εν 

γζνει. Θ ςυςτθματικι προςζγγιςθ αποκαλφπτει ςυχνά ενδιαφερόμενα μζρθ 

που θ εταιρεία αγνοοφςε ςτο παρελκόν και διαςτάςεισ του ενδιαφζροντοσ 

τουσ που αν και ςθμαντικζσ δεν είχαν γίνει κατανοθτζσ ςτο παρελκόν. 

 Συμμόρφωςθ με το υπάρχον και μελλοντικό κανονιςτικό πλαίςιο ςε τομείσ 

όπωσ θ προςταςία του περιβάλλοντοσ, τα εργαςιακά δικαιϊματα και θ 

παροχι πλθροφοριϊν. 

 Βελτίωςθ τθσ εικόνασ και εταιρικισ φιμθσ. Συχνά αποτελεί τον πρϊτο λόγο 

που αναφζρεται από τθ διοίκθςθ μιασ επιχείρθςθσ για τθν εναςχόλθςθ με 

τθν ΕΚΕ. Θ εταιρικι φιμθ που ςτθρίηεται ςτθν εκτίμθςθ και τθν 

εμπιςτοςφνθ, χρειάηεται χρόνια για να οικοδομθκεί, αλλά μπορεί να χακεί 

ςε μικρό χρονικό διάςτθμα αν θ εμπιςτοςφνθ των ενδιαφερομζνων μερϊν 

και τθσ κοινισ γνϊμθσ χακεί. Οι επιχειριςεισ ξοδεφουν τεράςτια ποςά για να 

υποςτθρίξουν άλλεσ μορφζσ των άυλων περιουςιακϊν τουσ ςτοιχείων, αλλά 

ςυχνά αγνοοφν τισ ςυνζπειεσ που το κοινωνικό προφίλ μπορεί να ζχει ςτα 

επιχειρθματικά τουσ αποτελζςματα. Ζρευνα  που ζγινε ςε 23 χϊρεσ και 

25.000 πολίτεσ το 1999, ζδειξε πωσ οι δφο ςτουσ τρεισ ερωτθκζντεσ 

επικυμοφν οι επιχειριςεισ να ςυνειςφζρουν ςε κοινωνικοφσ ςκοποφσ, ενϊ, 

το 40% ζχει «τιμωριςει» ι ςκεφτεί να «τιμωριςει» με τθν καταναλωτικι 

του ςυμπεριφορά εταιρείεσ που δε κεωρεί κοινωνικά υπεφκυνεσ. 

Ραράλλθλα ςφμφωνα με τθν ίδια ζρευνα, θ φιμθ μιασ εταιρείασ ςχετίηεται 

περιςςότερο με τθν κοινωνικι τθσ ευκφνθ (56%) παρά με τθν ποιότθτα ι τθ 

φιμθ των προϊόντων τθσ (40%). 

 Οικοδόμθςθ εμπιςτοςφνθσ μεταξφ τθσ επιχείρθςθσ και του εξωτερικοφ τθσ 

περιβάλλοντοσ, μζςα από τθ ςυνεργαςία και τθν ανταλλαγι πλθροφοριϊν 

για τα ηθτιματα κοινωνικισ ευκφνθσ τθσ εταιρίασ.  

 Βελτίωςθ τθσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ, μζςω τθσ καλφτερθσ κατανόθςθσ 

των ςθμαντικϊν ηθτθμάτων που αντιμετωπίηει θ επιχείρθςθ ςτουσ τομείσ 

τθσ εργαςίασ, του περιβάλλοντοσ και τθσ κοινωνικισ προςφοράσ, αλλά και 

μζςα από τθ ςυςτθματικι κεϊρθςθ των ςυναφϊν με τα κζματα αυτά 

διαδικαςιϊν που ακολουκεί. 

 Μακροπρόκεςμθ οικονομικι επιτυχία μζςα από τθν ικανοποίθςθ των 

ςθμαντικότερων ενδιαφερομζνων μερϊν για τθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ 

και τθ δθμιουργία αμοιβαία επωφελϊν ςχζςεων (win - win relationships). 
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Μζςα από όλα τα παραπάνω οι επιχειριςεισ που εφαρμόηουν τθ 

ςυςτθματικι και ολοκλθρωμζνθ διαχείριςθ τθσ κοινωνικισ τουσ ευκφνθσ 

ουςιαςτικά επιδιϊκουν να εξαςφαλίςουν ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ςτισ αγορζσ 

τισ οποίεσ κινοφνται. 

2.7.2 Οφζλθ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 

 Τα οφζλθ που προκφπτουν ςε επίπεδο τριπλισ βαςικισ αρχισ – triple 

bottom line – (περιβάλλον, κοινωνία, οικονομία) μποροφν να κατθγοριοποιθκοφν 

ωσ εξισ: 

 Βελτιωμζνθ χρθματοοικονομικι επίδοςθ. Το ενδιαφζρον εςτιάηεται ςτο αν 

υπάρχει πραγματικι ςχζςθ ανάμεςα ςτισ κοινωνικά υπεφκυνεσ επιχειρθματικζσ 

πρακτικζσ και ςτθ κετικι χρθματοοικονομικι απόδοςθ. Τθν τελευταία δεκαετία 

ζνασ αυξανόμενοσ αρικμόσ ερευνϊν, που ζχουν διεξαχκεί, οδθγοφν ςτο 

ςυμπζραςμα ότι υπάρχει.  

 Μειωμζνα Λειτουργικά Κόςτθ. Κάποιεσ πρωτοβουλίεσ ΕΚΕ είναι δυνατόν να 

μειϊςουν ςε ςθμαντικό βακμό το λειτουργικό κόςτοσ. Χαρακτθριςτικά 

παραδείγματα αποτελοφν όςεσ ςτοχεφουν ςτθ βελτίωςθ τθσ περιβαλλοντικισ 

επίδοςθσ των επιχειριςεων, µζςω τθσ μείωςθσ των εκπομπϊν αερίων που 

ςυμβάλλουν ςτθν αλλαγι του κλίματοσ ςε παγκόςμια κλίμακα ι τθν αποφυγι τθσ 

χριςθσ αγροχθμικϊν προϊόντων. Επιπλζον, υπάρχουν και πρωτοβουλίεσ ΕΚΕ που 

αφοροφν τθν ανακφκλωςθ και μειϊνουν τα κόςτθ διαχείριςθσ των αποβλιτων και 

δθμιουργοφν ειςόδθμα από τθν πϊλθςθ ανακυκλωμζνων υλικϊν. 

Ωσ προσ τθν ΕΚΕ ςε επίπεδο ανκρϊπινου δυναμικοφ, θ υιοκζτθςθ ευζλικτου 

εργαςιακοφ ωραρίου και άλλων προγραμμάτων ςχετικά µε τθν εργαςία μποροφν να 

οδθγιςουν ςε περιοριςμό τθσ αδικαιολόγθτθσ ςυςτθματικισ απουςίασ και ςε 

αυξθμζνο αίςκθμα ευκφνθσ από τθν πλευρά των εργαηομζνων, µε αποτζλεςμα θ 

επιχείρθςθ να μπορεί να επωφελθκεί από τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθ 

μείωςθ του κόςτουσ προςλιψεων και εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ τθσ. Ωσ προσ 

τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθσ ποιότθτασ, µζςω υπεφκυνων πρακτικϊν, 

οι επιχειριςεισ, µζςω τθσ προςπάκειάσ τουσ είτε να βελτιϊςουν τισ εργαςιακζσ 

ςυνκικεσ και να αυξιςουν τθ ςυμμετοχι των εργαηομζνων ςτθ διαδικαςία λιψθσ 

αποφάςεων είτε να μειϊςουν τον αρνθτικό περιβαλλοντικό αντίκτυπο οδθγοφνται 

ςυχνά ςε μείωςθ του ρυκμοφ πραγματοποίθςθσ λακϊν και των ελαττωματικϊν 

εμπορευμάτων. 

 Αφξθςθ των πωλιςεων και τθσ αφοςίωςθσ των πελατϊν. Το μζγεκοσ τθσ 

αγοράσ μεγαλϊνει για προϊόντα και υπθρεςίεσ που προζρχονται από τισ κοινωνικά 

υπεφκυνεσ επιχειριςεισ, δθλαδι από οργανιςμοφσ που όχι µόνο ικανοποιοφν 

καταναλωτικά κριτιρια, όπωσ θ τιμι, θ ποιότθτα, θ επάρκεια, θ αςφάλεια και 
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ευκολία, αλλά και ο ςεβαςμόσ προσ το περιβάλλον, θ καταπολζμθςθ του φαινομζνου 

«sweatshop» (δθλαδι τθσ ανεπαρκοφσ αμοιβισ των εργαηομζνων ςτο εργοςτάςιο 

τθσ επιχείρθςθσ) και τθσ παιδικισ εργαςίασ και εκμετάλλευςθσ, κακϊσ επίςθσ και 

τθσ αποφυγισ χριςθσ γενετικά τροποποιθμζνων υλικϊν ςτα προϊόντα. Με τθν ΕΚΕ 

προχωράμε ζνα επίπεδο πιο πζρα και ξεπερνάμε το απλό μίγμα marketing μιασ 

επιχείρθςθσ, το οποίο εςτιάηει ςτο προϊόν, τθν τιμι, τθ διανομι και τθν προβολι. 

 Αυξθμζνθ ικανότθτα για προςζλκυςθ και διατιρθςθ του ανκρϊπινου 

δυναμικοφ. Επιχειριςεισ που ενδιαφζρονται και εδραιϊνουν τθν ΕΚΕ, υποςτθρίηεται 

ότι βρίςκουν ευκολότερα εργατικό δυναμικό και το γεγονόσ αυτό ςυντελεί ςε μείωςθ 

ςτα ςχετικά µε τθν πρόςλθψθ και τθν εκπαίδευςθ κόςτθ. Ακόμθ και όταν θ αγορά 

εργαςίασ παρουςιάηει δυςκολίεσ, οι υποψιφιοι εργαηόμενοι φαίνεται ότι αξιολογοφν 

κετικά µια κοινωνικά υπεφκυνθ επιχείρθςθ. 

 Μειωμζνθ ρυκμιςτικι εποπτεία. Επιχειριςεισ, οι οποίεσ ςυμμορφϊνονται 

µε τισ απαιτιςεισ των ρυκμιςτικϊν αρχϊν, απολαμβάνουν μεγαλφτερθ ελευκερία 

κινιςεων και επιρροισ από τισ εκνικζσ και τοπικζσ κυβερνθτικζσ ομάδεσ. Αυτό 

αποδεικνφει θ φπαρξθ επίςθμων προγραμμάτων αναγνϊριςθσ και επιβράβευςθσ 

επιχειριςεων, οι οποίεσ λαμβάνουν προλθπτικά μζτρα για τθν οικολογικι 

προςταςία ι για τθν υγεία και τθν αςφάλεια. 

 Ρρόςβαςθ ςε κεφαλαιαγορζσ. Θ επζκταςθ τθσ κοινωνικά υπεφκυνθσ 

επζνδυςθσ (Social Responsible Investment - SRI) ςθμαίνει ότι θ ΕΚΕ οδθγεί ςε 

κεφάλαιο, το οποίο ίςωσ να µθν ιταν εφκολο να ευρεκεί µε άλλο τρόπο. 

2.8 Κόςτοσ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 

 Θ υιοκζτθςθ μιασ προςζγγιςθσ ΕΚΕ περιζχει ςυνεχι προςπάκεια και 

προςαρμογι. Μπορεί να υπάρξουν κόςτθ, όπωσ ο χρόνοσ και θ επζνδυςθ που είναι 

αναγκαία για το ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι των πρακτικϊν. 

Επιπλζον, θ ΕΚΕ αποτελεί µια πολφπλοκθ και αβζβαιθ περιοχι δράςθσ, θ 

οποία ςυνυπολογίηει τισ επιδράςεισ ςε περιβαλλοντικό και κοινωνικό τομζα 

παράλλθλα µε τον οικονομικό και προτείνει µια προςζγγιςθ που ενκαρρφνει τθν 

ανάμιξθ και το διάλογο µε τουσ ςυναφείσ ςυµµετόχουσ. Είναι απαραίτθτο, ακόμθ, να 

ανευρεκοφν και να διαμορφωκοφν εργαλεία και πρακτικζσ, που ταιριάηουν µε τισ 

ειδικζσ ςυνκικεσ ςε κάκε επιχείρθςθ και να είναι αποτελεςματικζσ και αξιόπιςτεσ. 

Το ίδιο κα πρζπει να ςυμβεί και µε τθ ςυλλογι των πλθροφοριϊν. Σε επίπεδα 

διεκνϊν αλυςίδων εφοδιαςμοφ τα κενά ςτθν κατανόθςθ και τθν επαγρφπνθςθ 

ςχετικά µε τθν ΕΚΕ είναι πιο δφςκολο να καλυφκοφν. 

Εμπόδιο, επίςθσ, αποτελεί θ αδυναμία ι ζλλειψθ τθσ δθμόςιασ διακυβζρνθςθσ 

και του ρόλου τθσ νομοκεςίασ και των υποδομϊν, οι ανεπαρκϊσ διαμορφωμζνεσ 
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ομάδεσ ςυμμετεχόντων ςε τοπικό επίπεδο, οι περιοριςμζνεσ δυνατότθτεσ τθσ 

«κοινωνίασ των πολιτϊν» (civil society), το βραχυχρόνιο ενδιαφζρον από πλευράσ 

καταναλωτϊν, επενδυτϊν ι πελατϊν. Πλα αυτά πρζπει να ξεπεραςτοφν ζτςι ϊςτε ο 

επιχειρθματικόσ κόςμοσ και ςκζψθ να ευκυγραμμιςτοφν µε τθν ζννοια τθσ ΕΚΕ. 

Στθν περίπτωςθ τθσ περιβαλλοντικισ προςταςίασ, το κόςτοσ από τθν 

υιοκζτθςθ κοινωνικά υπεφκυνων πρακτικϊν οικολογικισ διαχείριςθσ κα πρζπει να 

μετακυλθκεί ςτον καταναλωτι, µε αποτζλεςμα να αυξθκεί θ τιμι του προϊόντοσ. Το 

γεγονόσ αυτό μπορεί να ςθμαίνει μείωςθ των πωλιςεων, τουλάχιςτον ςτο 

βραχυχρόνιο διάςτθμα. 

Ακόμθ, αναφορικά µε ηθτιματα εργατικοφ δυναμικοφ, για παράδειγμα, θ 

πρόςλθψθ ανειδίκευτων   εργατϊν,  προερχόμενων  από   μειονότθτεσ,  τείνει  ςτο  να  

οδθγιςει  ςε  µια αφξθςθ του κόςτουσ. Από τθ µία πλευρά, θ ενκάρρυνςθ τζτοιου 

είδουσ προγραμμάτων εκπαίδευςθσ εργατικοφ δυναμικοφ δθμιουργεί μακροχρόνια 

επιπρόςκετο όφελοσ για το κοινωνικό ςφνολο, αφοφ ςυντελεί ςτθν αφξθςθ του 

επιπζδου οικονομικισ και µθ ευθμερίασ, µζςω τθσ αφξθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ 

και των ειςοδθμάτων των ατόμων. Πμωσ, από τθν άλλθ, οι κριτικοί, υποςτθρίηουν 

ότι, αν θ κοινωνία αποςπάςει ζνα μζροσ τθσ προςοχισ τθσ οικονομίασ από τθν 

αποτελεςματικότθτα (που μεταφράηεται ςε κζρδοσ), τότε κα ςθμειωκεί πιο μικρόσ 

ρυκμόσ οικονομικισ μεγζκυνςθσ. Δεν είναι δυνατι, δθλαδι, θ ταυτόχρονθ επιδίωξθ 

οικονομικϊν και κοινωνικϊν ςτόχων. 

Τζλοσ, τίκεται ζνα ακόμθ ηιτθμα που αιτιολογεί τισ αυξθμζνεσ δαπάνεσ των 

επιχειριςεων ςε κοινωνικά και περιβαλλοντικά κζματα. Επειδι θ κοινωνία ολοζνα 

και περιςςότερο εςτιάηει το ενδιαφζρον τθσ ςτθν κοινωνικι και περιβαλλοντικι 

επαγρφπνθςθ και εξαιτίασ των πολλϊν κινδφνων νομικισ και οικονομικισ φφςθσ, 

ςτουσ οποίουσ μπορεί να εκτεκεί θ αγορά αξιϊν, θ επιχείρθςθ πρζπει ςε εκελοντικι 

βάςθ να υποβάλλεται ςε επιπρόςκετεσ δαπάνεσ ςχετικζσ µε τθν ΕΚΕ, ζτςι ϊςτε να 

προςτατεφςει τθν αξία τθσ μετοχισ τθσ ςτθ χρθματιςτθριακι αγορά. Μακροχρόνια, 

θ χρθματιςτθριακι τιμι τθσ μετοχισ τθσ κοινωνικά υπεφκυνθσ επιχείρθςθσ κα 

τείνει να είναι υψθλότερθ από µία άλλθ που δεν υιοκετεί πρακτικζσ ΕΚΕ και 

εκτίκεται ςε μεγαλφτερο κίνδυνο λόγω ενδεχόμενων κοινωνικϊν και κυβερνθτικϊν 

αντιδράςεων. 

Το ίδιο ιςχφει και ςτθ Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ όςον αφορά το κόςτοσ 

ποιότθτασ. Αναγνωρίηοντασ τθ ςθμαςία του κόςτουσ ποιότθτασ, θ διοίκθςθ μπορεί 

να ςχεδιάςει το κατάλλθλο ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ κι αξιολόγθςισ του με τρόπο 

ανάλογο που γίνεται για τισ δαπάνεσ και τα ζςοδα που προςδιορίηουν τθν 

οικονομικι απόδοςθ τθσ επιχείρθςθσ. Θ ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ κι 

αξιολόγθςθ του κόςτουσ ποιότθτασ αποτελεί για τθ διοίκθςθ ζνα πολφ χριςιμο 

μθχανιςμό που προςφζρει δφο ςθμαντικά πλεονεκτιματα: πρϊτον, τθν ικανότθτα 

διάγνωςθσ και ιεράρχθςθσ των προβλθμάτων που ζχουν ςχζςθ με τθν ποιότθτα, 
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από τον τρόπο που το ςυνολικό κόςτοσ κατανζμεται ςε προϊόντα, διαδικαςίεσ και 

δραςτθριότθτεσ και δεφτερον, τθν ικανότθτα να καταρτίςει ζνα αποτελεςματικό 

πρόγραμμα για βελτιϊςεισ ςτθν ποιότθτα. 

Για τουσ παραπάνω λόγουσ, ο ςφγχρονοσ επιχειρθματίασ πρζπει να είναι 

ςυνεχϊσ ενιμεροσ για τισ επιπλοκζσ των αποφάςεϊν του και τον αντίκτυπο που 

αυτζσ κα ζχουν τόςο ςτθν επιχείρθςθ όςο και ςτθν κοινωνία. Είναι ξεκάκαρο ότι θ 

προςπάκεια του ανκρϊπου να αποκτιςει τθν ευτυχία βαςίηεται ςε κάτι 

περιςςότερο από τον απλό υλιςμό όςο ςθμαντικόσ και αν είναι. Επομζνωσ, για µια 

επιχείρθςθ είναι ιδιαίτερα δφςκολο και δαπανθρό εγχείρθμα να είναι κοινωνικά 

υπεφκυνθ, λόγω του ότι περιλαμβάνει τθ βακιά κατανόθςθ των αξιϊν, κακϊσ και 

τθν προεξόφλθςθ των μελλοντικϊν απαιτιςεων του κοινοφ. 

2.9 Μπορεί θ εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ να μεταςχθματιςτεί ςε 

κίνθμα; 

 Κατά τθν ιςτορικι πορεία τα κοινωνικά κινιματα διαδραμάτιςαν ςθμαντικό 

ρόλο ςτισ πολιτιςτικζσ και πολιτιςμικζσ εξελίξεισ όπου νζεσ ιδζεσ, αξίεσ, πολιτικζσ ι 

πρότυπα εντάχκθκαν ςτθ γενικότερθ φιλοςοφία και υιοκετικθκαν από μεγάλεσ 

πλθκυςμιακζσ ομάδεσ. 

 Σιμερα, ζχουν αναδυκεί ςε παγκόςμιο επίπεδο αλλθλζνδετα 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά κινιματα που κάτω από τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ κα 

μποροφςαν να αποτελζςουν εκείνθ τθν αναγκαία δφναμθ που κα επιτάχυνε τθν 

πολιτιςμικι μεταβολι. 

 Αν κοιτάξουμε ςτο πρόςφατο παρελκόν, κα διαπιςτϊςουμε ότι θ ΕΚΕ δεν 

αντικατοπτρίηει απλά μια τάςθ ι μια επαγγελματικι πεικαρχεία. Με άλλα λόγια δεν 

είναι μια τυχαία ςυλλογι μεμονωμζνων δράςεων που διορκϊνουν τθν εταιρικι 

ςυμπεριφορά, αλλά ζνα ςυνεπζσ ςφνολο αποδεκτϊν και ευρζωσ διαδεδομζνων 

προςπακειϊν για αναδιαμόρφωςθ του ρόλου των επιχειριςεων, αλλάηοντασ τισ 

αρνθτικζσ επιπτϊςεισ τουσ ςτθν κοινωνία, το περιβάλλον και τθν  οικονομία ςε 

κετικζσ. 

 Θ ιδζα τθσ ανάδειξθσ τθσ ΕΚΕ ςε κίνθμα δεν είναι καινοφρια. Από τθν αρχι 

τθσ δεκαετίασ του 1990 που θ ΕΚΕ προςδιορίςτθκε ωσ βαςικι προχπόκεςθ 

επίτευξθσ του ςτόχου για βιϊςιμθ ανάπτυξθ και κοινωνικι ςυνοχι, διαπιςτϊνουμε 

τθ δθμιουργία ενόσ κινιματοσ που ςυνεχϊσ μεγαλϊνει, διογκϊνεται και 

εξελίςςεται. Και αυτό είναι λογικό διότι μεταξφ ενδιαφερόμενων μερϊν και 

επιχειριςεων υπάρχει μια δυναμικι που ςυνθγορεί ςτθ κετικι επίδραςθ των 

τελευταίων ςτθν κοινωνία και το περιβάλλον. Με άλλα λόγια το κίνθμα ΕΚΕ μπορεί 

να υπερνικιςει το χάςμα που υπάρχει μεταξφ ακτιβιςτϊν και ςτελεχϊν 

επιχειριςεων, ςυνενϊνοντάσ τουσ ςε ζνα ςφνολο που κα ςυνεργαςτεί για ζναν 
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κοινό ςτόχο – παρά τισ αντικετικζσ τακτικζσ και ςτρατθγικζσ που μερικζσ φορζσ 

ζχουν. 

 Εκείνο που πρζπει να κάνουμε είναι να ξεφφγουμε από τθν καταδυνάςτευςθ 

του βραχυπρόκεςμου προγραμματιςμοφ και αποτελεςματικότθτασ προσ όφελοσ 

των μακροπρόκεςμων λφςεων. Αυτό κα απαιτιςει ανανεωμζνθ δζςμευςθ για 

βαςικζσ αρχζσ και αξίεσ όχι μόνον εκ μζρουσ των επιχειριςεων αλλά και όλων των 

ενδιαφερόμενων μερϊν, δεδομζνου ότι ο ςτόχοσ είναι κοινόσ: θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ 

με ό, τι θ ζννοια αυτι περιλαμβάνει. 

 Ζχουμε επομζνωσ μπει δυναμικά ςε μια νζα εποχι. Οι επιλογζσ μασ ςιμερα 

κα κακορίςουν το μζλλον και δεν υπάρχουν περικϊρια λάκουσ. Οφείλουμε να 

διαγνϊςουμε ζγκαιρα και ςωςτά τα μθνφματα των καιρϊν και να υποςτθρίξουμε 

τισ ςυνεργαςίεσ μεταξφ επιχειριςεων και ενδιαφερόμενων μερϊν δεδομζνου ότι θ 

κοινωνία ζχει ανάγκθ από υγιείσ και υπεφκυνεσ επιχειριςεισ και οι επιχειριςεισ 

ζχουν ανάγκθ τθν άδεια τθσ κοινωνίασ για να λειτουργοφν. 

 Αυτι θ ανάγκθ μασ κατευκφνει ςτο μεταςχθματιςμό και τθν αποδοχι τθσ 

ΕΚΕ ωσ κινιματοσ. Είναι ζνα ςτοίχθμα που πρζπει να κερδίςουμε όςο το δυνατόν 

γρθγορότερα για να ελπίηουμε ςε ζνα βιϊςιμο μζλλον. 

2.10 Διαςτάςεισ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 

2.10.1 Γενικά 

 Στο κεφάλαιο που ακολουκεί γίνεται εκτενισ αναφορά ςτουσ δείκτεσ που 

ςυνκζτουν τισ ζξι διαςτάςεισ τθσ ΕΚΕ με βάςθ το πρότυπο Global Reporting Initiative 

(GRI) και οι οποίοι κα χρθςιμοποιθκοφν ςτο μοντζλο αξιολόγθςθσ των εταιρειϊν 

ςτθ ςυνζχεια. Στθν παροφςα φάςθ τθσ εργαςίασ παρουςιάηονται οι διαςτάςεισ 

αυτζσ και δίνονται πλθροφορίεσ για κακεμία. Οι διαςτάςεισ που περιλαμβάνουν 

τουσ δείκτεσ επίδοςθσ βιωςιμότθτασ είναι θ περιβαλλοντικι, θ οικονομικι και οι 

κοινωνικι διάςταςθ. Θ κοινωνικι διάςταςθ κατθγοριοποιείται περαιτζρω με βάςθ 

τθν ευκφνθ για τα προϊόντα, για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, για τθν κοινωνία και για 

τθν εργαςία. 

2.10.2 Ρεριβαλλοντικι διάςταςθ 

 Οι δραςτθριότθτεσ όλων των επιχειριςεων, ανεξαρτιτωσ μεγζκουσ, 

μποροφν να ζχουν επίπτωςθ ςτο φυςικό περιβάλλον. Θ περιβαλλοντικι διάςταςθ 

τθσ βιωςιμότθτασ αφορά ςτον αντίκτυπο τθσ επιχείρθςθσ ςτα ζμβια και τα μθ ζμβια 

φυςικά ςυςτιματα, ςυμπεριλαμβανομζνων των οικοςυςτθμάτων, τθσ γθσ, του 

αζρα και του νεροφ.  

 Οι αποφάςεισ και οι δραςτθριότθτεσ των επιχειριςεων επιδροφν ςυνεχϊσ 

ςτο περιβάλλον οπουδιποτε κι αν αυτζσ δραςτθριοποιοφνται. Αυτζσ οι επιδράςεισ 
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μπορεί να ςχετίηονται με τουσ πόρουσ που χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ, τθν 

τοποκεςία των δραςτθριοτιτων τθσ, τθν παραγωγι αποβλιτων και τθ μόλυνςθ που 

αυτι προκαλεί και τθν εμπλοκι των δραςτθριοτιτων των προϊόντων και των 

υπθρεςιϊν τθσ ςτα φυςικά περιβάλλοντα. Για να μειϊςουν αυτζσ τισ 

περιβαλλοντικζσ επιδράςεισ, οι επιχειριςεισ κα πρζπει να υιοκετοφν μια ολιςτικι 

προςζγγιςθ θ οποία κα λαμβάνει υπόψθ τισ οικονομικζσ, κοινωνικζσ και 

περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ των αποφάςεων και των δραςτθριοτιτων τουσ. 

 Θ κοινωνία αντιμετωπίηει πολλζσ περιβαλλοντικζσ προκλιςεισ 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ εξάντλθςθσ των φυςικϊν πόρων, τθσ μόλυνςθσ, τθσ 

κλιματικισ αλλαγισ, τθσ καταςτροφισ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, τθσ εξαφάνιςθσ 

των ειδϊν, τθσ κατάρρευςθσ ολόκλθρων οικοςυςτθμάτων και του υποβιβαςμοφ 

αγροτικϊν και αςτικϊν περιοχϊν. Πςο ο παγκόςμιοσ πλθκυςμόσ μεγαλϊνει και θ 

κατανάλωςθ τθσ ενζργειασ αυξάνεται, αυτζσ οι αλλαγζσ γίνονται μεγαλφτερεσ 

απειλζσ ςτθν αςφάλεια των ανκρϊπων και ςτθν υγεία και το ευ ηθν τθσ κοινωνίασ. 

Υπάρχει θ ανάγκθ να μειωκεί ο όγκοσ και οι μζκοδοι παραγωγισ και κατανάλωςθσ 

ϊςτε να διαςφαλιςτεί ότι θ κατανάλωςθ των φυςικϊν πόρων ανά άτομο κα γίνει 

πιο βιϊςιμθ. Τα περιβαλλοντικά ηθτιματα ςε τοπικό και παγκόςμιο επίπεδο είναι 

αλλθλζνδετα. Για να απευκυνκεί κανείσ ςε αυτά απαιτείται μια πλιρθσ 

ςυςτθματικι και ςυλλογικι προςζγγιςθ. 

 Θ περιβαλλοντικι υπευκυνότθτα είναι μια προχπόκεςθ για τθν επιβίωςθ 

και τθν ευθμερία του ανκρϊπινου είδουσ. Αποτελεί ςυνεπϊσ μια ςθμαντικι όψθ 

τθσ ΕΚΕ. Τα περιβαλλοντικά ηθτιματα ςυνδζονται άμεςα με κζματα τθσ κοινωνικισ 

υπευκυνότθτασ. Απαιτοφν να λθφκεί άμεςα υπόψθ θ παράμετροσ τθσ ολιςτικισ 

εκπαίδευςθσ, αφοφ θ περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ είναι κακοριςτικι για τθν 

προϊκθςθ τθσ ανάπτυξθσ βιϊςιμων κοινωνιϊν και τρόπων ηωισ.  

 Στισ δραςτθριότθτεσ περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ, μια επιχείρθςθ κα πρζπει 

να εφαρμόςει τισ παρακάτω προςεγγίςεισ και ςτρατθγικζσ: 

 Επιςκόπθςθ του κφκλου ηωισ Οι βαςικοί ςτόχοι τθσ επιςκόπθςθσ του 

κφκλου ηωισ είναι να μειϊςουν τισ περιβαλλοντικζσ επιδράςεισ των 

προϊόντων και των υπθρεςιϊν όπωσ επίςθσ να βελτιϊςουν τθν κοινωνικό – 

οικονομικι απόδοςθ κατά τθ διάρκεια του κφκλου ηωισ τουσ, που είναι, από 

τισ πρϊτεσ φλεσ και τθν παραγωγι ενζργειασ μζχρι τθν απόρριψθ ι τθν 

ανάκτθςθ μετά το πζρασ του χρόνου ηωισ. 

 Εκτίμθςθ τθσ περιβαλλοντικισ επίδραςθσ Μια επιχείρθςθ κα πρζπει να 

εκτιμά τισ περιβαλλοντικζσ επιδράςεισ πριν ξεκινιςει μια νζα δραςτθριότθτα 

ι ζνα νζο ςχζδιο και χρθςιμοποιιςει τα αποτελζςματα τθσ εκτίμθςθσ ςαν 

μζροσ τθσ διαδικαςίασ λιψθσ αποφάςεων. 
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 “Κακαρότερθ” παραγωγι και αποδοτικι οικολογικά Αυτζσ είναι 

ςτρατθγικζσ για τθν ικανοποίθςθ των ανκρωπίνων αναγκϊν που 

χρθςιμοποιοφν πιο αποδοτικζσ πθγζσ παράγοντασ λιγότερα απόβλθτα και 

εκπζμποντασ ελαχιςτοποιθμζνα ποςά μόλυνςθσ. Ρροςεγγίςεισ κακαρότερθσ 

και αςφαλζςτερθσ παραγωγισ και οικολογικι αποδοτικότθτα 

περιλαμβάνουν: βελτίωςθ πρακτικϊν ςυντιρθςθσ, αναβάκμιςθ ι ειςαγωγι 

νζων τεχνολογιϊν ι διαδικαςιϊν, μείωςθ χριςθσ υλικϊν και ενζργειασ, 

χριςθ ανανεϊςιμθσ ενζργειασ, περιοριςμόσ τθσ κατανάλωςθσ νεροφ, 

εξάλειψθ ι αςφαλι διαχείριςθ τοξικϊν και επικίνδυνων υλικϊν και 

αποβλιτων και βελτίωςθ τθσ παραγωγισ και του ςχεδιαςμοφ υπθρεςιϊν. 

 Χριςθ περιβαλλοντικϊν τεχνολογιϊν και πρακτικϊν Μια επιχείρθςθ κα 

πρζπει να προςπακεί να υιοκετεί και όςο είναι εφικτό να προωκεί τθν 

ανάπτυξθ και τθν εφαρμογι περιβαλλοντικϊν τεχνολογιϊν και υπθρεςιϊν. 

 Βιϊςιμεσ προμικειεσ Στισ αποφάςεισ για αγορζσ, θ επιχείρθςθ κα πρζπει να 

λαμβάνει υπόψθ τθν περιβαλλοντικι, κοινωνικι και θκικι επίδοςθ των 

προϊόντων και των υπθρεςιϊν που προμθκεφεται ςε ολόκλθρο τον κφκλο 

ηωισ τουσ. Στισ περιπτϊςεισ που είναι δυνατόν, κα πρζπει να προτιμά 

προϊόντα ι υπθρεςίεσ με ελαχιςτοποιθμζνεσ επιδράςεισ, χρθςιμοποιϊντασ 

ταυτόχρονα τθ ςχετικι ςιμανςθ, όπωσ είναι θ οικολογικι ςιμανςθ. 

2.10.3 Οικονομικι διάςταςθ 

 Θ οικονομικι διάςταςθ τθσ βιωςιμότθτασ αφορά ςτισ επιδράςεισ του 

οργανιςμοφ και ςτθν οικονομικι κατάςταςθ των ςυμμετόχων του, κακϊσ και ςτα 

οικονομικά ςυςτιματα ςε τοπικό, εκνικό και παγκόςμιο επίπεδο. Οι οικονομικοί 

δείκτεσ απεικονίηουν: 

 τθ ροι κεφαλαίου μεταξφ των διαφόρων ςυμμετόχων και 

 τισ κφριεσ οικονομικζσ επιδράςεισ του οργανιςμοφ ςε όλα τα επίπεδα τθσ 

κοινωνίασ. 

 Θ χρθματοοικονομικι επίδοςθ ζχει κεμελιϊδθ ςθμαςία για τθν κατανόθςθ 

ενόσ οργανιςμοφ και τθσ βιωςιμότθτάσ του. Ωςτόςο, αυτζσ οι πλθροφορίεσ είναι 

ιδθ καταγεγραμμζνεσ ςτουσ χρθματοοικονομικοφσ λογαριαςμοφσ και ςτουσ 

ετιςιουσ ιςολογιςμοφσ που εκδίδονται. Στοιχεία όμωσ που καταγράφονται 

ςπανιότερα αλλά ςυχνά το ηθτοφν οι χριςτεσ των απολογιςμϊν ΕΚΕ είναι θ 

ςυμβολι του οργανιςμοφ ςτθ βιωςιμότθτα ενόσ ευρφτερου οικονομικοφ και 

κοινωνικοφ ςυςτιματοσ. Οι πρόςκετεσ πλθροφορίεσ που απαιτοφνται για τθν 

κατανόθςθ τθσ επίδοςθσ μιασ επιχείρθςθσ αφοροφν: 

 τισ βαςικζσ επιτυχίεσ και αδυναμίεσ τθσ, 
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 τουσ ςθμαντικοφσ κινδφνουσ και τισ ευκαιρίεσ, 

 τισ ςθμαντικζσ αλλαγζσ που πραγματοποιοφνται κατά τθν περίοδο ζκδοςθσ 

του απολογιςμοφ ςε ςυςτιματα ι δομζσ με ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ 

απόδοςθσ, και 

 τισ βαςικζσ ςτρατθγικζσ για τθν εφαρμογι των πολιτικϊν και τθν επίτευξθ 

τθσ επικυμθτισ επίδοςθσ. 

 Θ προςιλωςθ ςτθ ςτρατθγικι τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και θ ζνταξθ ς’ αυτι 

των πρακτικϊν και πολιτικϊν τθσ εταιρικισ ευκφνθσ αποδεικνφεται απολφτωσ 

αναγκαία. Αυτό υποςτθρίηεται από ςυγκεκριμζνεσ μετριςεισ ότι θ ΕΚΕ ςυμβάλλει 

ςτθ βελτίωςθ τθσ οικονομικισ επίδοςθσ των επιχειριςεων. Συγκεκριμζνα, δφο 

πρόςφατεσ μελζτεσ ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ και ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο, ςε 

ςθμαντικό δείγμα επιχειριςεων ειςθγμζνων ςτο χρθματιςτιριο αξιϊν, κατζδειξαν 

ότι θ ςτρατθγικι τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και θ εφαρμογι πρακτικϊν ΕΚΕ είχαν 

ςθμαντικι επίδραςθ ςτο κόςτοσ του εξωτερικοφ δανειςμοφ, ςτθν απόδοςθ των 

επενδεδυμζνων κεφαλαίων και ςτθ διατιρθςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ 

επιχείρθςθσ. 

2.10.4 Κοινωνικι διάςταςθ 

 Θ κοινωνικι διάςταςθ τθσ βιωςιμότθτασ αφορά ςτον αντίκτυπο ενόσ 

οργανιςμοφ ςτα κοινωνικά ςυςτιματα ςτα πλαίςια των οποίων δραςτθριοποιείται. 

Θ κοινωνικι ευκφνθ τθσ επιχείρθςθσ εκτείνεται πζρα από τθν εταιρεία προσ τθν 

τοπικι κοινότθτα και αφορά ζνα ευρφ ςφνολο ενδιαφερόμενων μερϊν, όπωσ οι 

μζτοχοι, οι επιχειρθματικοί εταίροι (προμθκευτζσ, πελάτεσ, καταναλωτζσ, εργολάβοι), 

οι δθμόςιεσ αρχζσ και οι ΜΚΟ, οι οποίεσ εκπροςωποφν τισ τοπικζσ κοινότθτεσ ι 

αςχολοφνται µε το περιβάλλον. 

 Θ ΕΚΕ αφορά τθν ζνταξθ των επιχειριςεων ςτο τοπικό τουσ περιβάλλον. Ο 

τρόποσ, µε τον οποίο ςυνειςφζρουν ςε αυτό είναι µζςω προςφοράσ κζςεων 

εργαςίασ, μιςκϊν και κοινωνικϊν παροχϊν. Οι ίδιεσ ςυμμετζχουν ςε κοινοτικά 

προβλιματα, υποςτθρίηουν φιλανκρωπικζσ εκδθλϊςεισ, χρθματοδοτοφν 

πολιτιςτικζσ και ακλθτικζσ εκδθλϊςεισ. Επίςθσ, θ φπαρξθ αλλθλεπίδραςθσ µε το 

τοπικό φυςικό περιβάλλον τισ οδθγεί ςε μεγαλφτερθ ευαιςκθτοποίθςθ ωσ προσ τθν 

προςταςία του, εφόςον ζνα κακαρότερο περιβάλλον μπορεί να διευκολφνει τθν 

παραγωγικι διαδικαςία ι να προςελκφςει περιςςότερο εργατικό δυναμικό. 

 Μζςα από τθ ςτενι ςυνεργαςία µε τουσ επιχειρθματικοφσ εταίρουσ τουσ, οι 

εταιρείεσ μποροφν να μειϊςουν τθν πολυπλοκότθτα και τισ δαπάνεσ, ενϊ αυξάνουν 

τθν ποιότθτα. Θ οικοδόμθςθ τζτοιων ςχζςεων οδθγεί μακροχρόνια ςε δίκαιεσ τιμζσ, 

όρουσ και προςδοκίεσ, όπωσ και ποιότθτα, αξιόπιςτθ παράδοςθ ι εκτζλεςθ. Θ ΕΚΕ 

εμφανίηεται ςε επιχειρθςιακζσ πρωτοβουλίεσ ςτθν περιοχι εγκατάςταςθσ, µε το 
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ενδιαφζρον τθσ επιχείρθςθσ να εςτιάηεται ςτθν ΕΚΕ των προμθκευτϊν τθσ ι ςτθ 

διάδοςθ τθσ ΕΚΕ ςε μικρότερεσ ι νζεσ καινοτόμεσ εταιρείεσ τοπικισ εμβζλειασ. 

2.10.4.1 Ευκφνθ για τα προϊόντα 

 Θ διάςταςθ τθσ επίδοςθσ ςτθν ευκφνθ για τα προϊόντα αφορά τισ πτυχζσ 

ςχετικά με τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ τθσ επιχείρθςθσ, οι οποίεσ επθρεάηουν 

άμεςα τουσ πελάτεσ. Οι πτυχζσ αυτζσ είναι 

 ηθτιματα που αφοροφν τθν υγιεινι και τθν αςφάλειά τουσ, 

 οι πλθροφορίεσ και θ ςιμανςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν, 

 οι επικοινωνίεσ μάρκετινγκ, 

 το απόρρθτο των πελατϊν και 

 θ ςυμμόρφωςθ. 

 Οι επιχειριςεισ που παρζχουν προϊόντα και υπθρεςίεσ ςτουσ καταναλωτζσ 

και ςε άλλουσ πελάτεσ, είναι υπεφκυνεσ απζναντί τουσ. Αυτζσ οι ευκφνεσ 

περιλαμβάνουν τθν παροχι εκπαίδευςθσ και ακριβοφσ πλθροφορίασ, 

χρθςιμοποιϊντασ δίκαιεσ, διαφανείσ και χριςιμεσ πλθροφορίεσ μάρκετινγκ και 

ςυμβατικζσ διαδικαςίεσ και προωκϊντασ τθ βιϊςιμθ κατανάλωςθ. Ρεριλαμβάνουν 

επίςθσ τθν ελαχιςτοποίθςθ κινδφνων από τθ χριςθ των προϊόντων και των 

υπθρεςιϊν, μζςα από το ςχεδιαςμό, τθν καταςκευι, τθν πρόβλεψθ και τθν 

υποςτιριξθ υπθρεςιϊν και τθν ανάκλθςθ διαδικαςιϊν. Ρολλζσ επιχειριςεισ 

ςυγκεντρϊνουν ι χειρίηονται προςωπικι πλθροφορία και είναι υπεφκυνεσ να 

προςτατεφουν τθν αςφάλεια τζτοιων πλθροφοριϊν και το απόρρθτο των 

καταναλωτϊν. 

 Τα ηθτιματα των καταναλωτϊν που αφοροφν τθν ΕΚΕ ςχετίηονται με δίκαιεσ 

πρακτικζσ μάρκετινγκ, τθν προςταςία τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ, τθ βιϊςιμθ 

κατανάλωςθ, τθν επίλυςθ διαφωνιϊν και τθν αποκατάςταςθ ηθμιϊν, τθν προςταςία 

δεδομζνων και απορριτου και με τθν πρόςβαςθ ςε βαςικά προϊόντα και υπθρεςίεσ. 

Οι Κατευκυντιριεσ Οδθγίεσ των Θνωμζνων Εκνϊν για τθν Ρροςταςία του 

Καταναλωτι (UN Guidelines for Consumer Protection) παρζχουν κεμελιϊδεισ 

πλθροφορίεσ ςε ηθτιματα καταναλωτϊν και βιϊςιμθσ καταναλωτϊν και βιϊςιμθσ 

κατανάλωςθσ. 

2.10.4.2 Ανκρϊπινα δικαιϊματα 

 Τα ανκρϊπινα δικαιϊματα είναι τα βαςικά δικαιϊματα ςτα οποία 

υπόκεινται όλοι οι άνκρωποι ωσ ανκρϊπινα όντα. Θ πρϊτθ κατθγορία αφορά τα 

αςτικά και τα πολιτικά δικαιϊματα και περιλαμβάνει δικαιϊματα όπωσ το δικαίωμα 

ςτθ ηωι και ςτθν ελευκερία, τθν ιςότθτα πζρα από το νόμο και τθν ελευκερία τθσ 

ζκφραςθσ. Θ δεφτερθ κατθγορία ςχετίηεται με οικονομικά, κοινωνικά και 

πολιτιςτικά δικαιϊματα όπωσ το δικαίωμα ςτθν εργαςία και ςτθν τροφι, το 
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δικαίωμα ςτθν υγεία και τθν εκπαίδευςθ κακϊσ και το δικαίωμα ςτθν κοινωνικι 

αςφάλεια. 

 Ροικίλοι θκικοί, νομικοί και διανοθτικοί κανόνεσ βαςίηονται ςτο γεγονόσ ότι 

τα ανκρϊπινα δικαιϊματα υπερβαίνουν τουσ νόμουσ και τισ πολιτιςμικζσ 

παραδόςεισ. Τα πρωτεία των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ζχουν τονιςτεί από τθ 

διεκνι κοινότθτα ςτον International Bill of Human Rights και ςτα βαςικά όργανα των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

 Το κακικον τθσ πολιτείασ είναι να προςτατεφει τα άτομα και τισ ομάδεσ 

ενάντια ςτθν κατάχρθςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, όπωσ επίςθσ να τα ςζβεται 

και να τα τθρεί. Θ πολιτεία λαμβάνει όλο και περιςςότερα βιματα για να 

ενκαρρφνει τισ επιχειριςεισ να ςζβονται τα ανκρϊπινα δικαιϊματα οπουδιποτε 

αυτζσ λειτουργοφν. Είναι ευρζωσ αναγνωριςμζνο ότι τα άτομα και οι επιχειριςεισ 

ζχουν τθ δφναμθ να επθρεάηουν τα ανκρϊπινα δικαιϊματα άμεςα και ζμμεςα. Οι 

επιχειριςεισ είναι υπεφκυνεσ να ςζβονται τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, ανεξάρτθτα 

απ’ το αν θ πολιτεία είναι απρόκυμθ ι δεν είναι ικανι να εκπλθρϊνει το κακικον 

τθσ για τθν προςταςία τουσ.  

 Οι ευκαιρίεσ μιασ επιχείρθςθσ να υποςτθρίηει τα ανκρϊπινα δικαιϊματα 

είναι απ’ τισ μεγαλφτερεσ ανάμεςα ςτισ λειτουργίεσ τθσ, τουσ υπαλλιλουσ και τουσ 

προμθκευτζσ τθσ, με τθν ικανότθτά τθσ να είναι μειωμζνθ να τα επθρεάηει ςτθν 

εφοδιαςτικι αλυςίδα και ςτθν ευρφτερθ κοινωνία. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, οι 

επιχειριςεισ προςδοκοφν να αυξιςουν τθν επιρροι τουσ μζςα από τθ ςυνεργαςία 

με άλλα άτομα και επιχειριςεισ. Θ εκτίμθςθ των ευκαιριϊν αυτϊν για δράςθ και 

μεγαλφτερθ επιρροι εξαρτϊνται από ςυγκεκριμζνεσ καταςτάςεισ, κάποιεσ που 

ςχετίηονται με τθν επιχείρθςθ ςυγκεκριμζνα και κάποιεσ που αφοροφν το 

περιεχόμενο λειτουργίασ τθσ. 

2.10.4.3 Ρρακτικζσ εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία 

 Οι πρακτικζσ εργαςίασ μιασ επιχείρθςθσ περιβάλλουν όλεσ τισ πολιτικζσ και 

τισ πρακτικζσ που ςχετίηονται με τθν εργαςία που λαμβάνει χϊρα μζςα ςτθν 

επιχείρθςθ. 

 Οι πρακτικζσ εργαςίασ εκτείνονται πζρα από τθ ςχζςθ μιασ επιχείρθςθσ με 

τουσ άμεςουσ εργαηομζνουσ τθσ ι τισ ευκφνεσ που αυτι ζχει ςε ζνα χϊρο εργαςίασ 

που τθσ ανικει ι που ελζγχει άμεςα. Οι πρακτικζσ εργαςίασ περιλαμβάνουν επίςθσ 

τισ ευκφνεσ μιασ επιχείρθςθσ για τθν εργαςία που πραγματοποιείται για αυτιν από 

άλλουσ, δθλαδι τθσ υπεργολαβίασ. Επιπλζον, περικλείουν τθν πρόςλθψθ και τθν 

προαγωγι των εργαηομζνων, τθν απόλυςθ, τθν ανάπτυξθ και τθν εκμάκθςθ 

δεξιοτιτων, τθν υγεία, τθν αςφάλεια και κάκε πολιτικι που μπορεί να επθρεάςει 

τισ ςυνκικεσ εργαςίασ και ςυγκεκριμζνα το ωράριο και τισ αμοιβζσ. Σχετίηονται 
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επίςθσ με τθν αναγνϊριςθ των ςυνδικάτων των εργαηομζνων και τθσ 

εκπροςϊπθςισ τουσ, κακϊσ επίςθσ τθ ςυμμετοχι εργαηομζνων και εργοδοτϊν ςε 

ςυλλογικζσ ςυμφωνίεσ, κοινωνικό διάλογο, τριμερείσ διαβουλεφςεισ για τθ 

διαπραγμάτευςθ κοινωνικϊν ηθτθμάτων που αφοροφν ςτθν απαςχόλθςθ. 

 Θ δθμιουργία κζςεων εργαςίασ, όπωσ επίςθσ οι μιςκοί και άλλα ποςά που 

πλθρϊνονται για τθν εκτελοφμενθ εργαςία βρίςκονται ανάμεςα ςτισ 

ςθμαντικότερεσ οικονομικζσ και κοινωνικζσ ςυμβολζσ μιασ επιχείρθςθσ. Θ 

ουςιϊδθσ και παραγωγικι εργαςία αποτελεί βαςικό ςτοιχείο τθσ ανκρϊπινθσ 

ανάπτυξθσ˙ τα πρότυπα του τρόπου ηωισ βελτιϊνονται μζςα από πλιρθ και 

εξαςφαλιςμζνθ εργαςία. Θ απουςία τθσ είναι θ κφρια αιτία κοινωνικϊν 

προβλθμάτων. Οι πρακτικζσ εργαςίασ ζχουν ςθμαντικι επίδραςθ ςτο ςεβαςμό του 

κράτουσ δικαίου: οι κοινωνικά υπεφκυνεσ πρακτικζσ εργαςίασ είναι κακοριςτικζσ 

ςτθν κοινωνικι δικαιοςφνθ, τθ ςτακερότθτα και τθν ειρινθ. 
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3.  Φορείσ και πρότυπα  

 

3.1 Γενικά 

 Εδϊ και δζκα χρόνια οι επιχειριςεισ ζχουν αρχίςει να ςυνειδθτοποιοφν όλο 

και περιςςότερο τθ ςθμαςία του να κακοδθγοφν τισ υποκζςεισ τουσ μζςα από 

κοινωνικά υπεφκυνεσ ςυμπεριφορζσ. Βαςιςμζνεσ ςε αυτι τθν ιδιάηουςα ςθμαςία 

τζτοιων πρακτικϊν, οι επιχειριςεισ αντιμετωπίηουν τθν πρόκλθςθ του να 

διατθριςουν μία διαδρομι ςυνεχοφσ προόδου ςτισ κοινωνικά υπεφκυνεσ 

ςτρατθγικζσ τουσ ςυμπεριλαμβανομζνων μεκόδων και ςτόχων. 

 Θ American Society For Quality (ASQ) υποςτθρίηει ότι το να είναι κανείσ 

κοινωνικά υπεφκυνοσ ςθμαίνει ότι οι άνκρωποι και οι επιχειριςεισ 

ςυμπεριφζρονται θκικά και με ευαιςκθςία απζναντι ςε κοινωνικά, πολιτιςτικά, 

οικονομικά και περιβαλλοντικά ηθτιματα. Ο αγϊνασ για τθν ΕΚΕ βοθκά τα άτομα, 

τουσ οργανιςμοφσ και τισ κυβερνιςεισ να ζχουν μία κετικι επιρροι ςτθν ανάπτυξθ, 

τθν επιχείρθςθ και τθν κοινωνία. Μία ςειρά προγραμμάτων ζχουν κυριαρχιςει για 

να βοθκιςουν τισ εταιρείεσ να επιδείξουν τθν αφοςίωςι τουσ ςτθν κοινωνικι 

υπευκυνότθτα ενϊ ταυτόχρονα δίνουν ςτουσ καταναλωτζσ τισ διαβεβαιϊςεισ που 

αναηθτοφν. 

 Τα πρότυπα διαχείριςθσ αποτελοφν ζνα ςφνολο πλαιςίων, διαδικαςιϊν και 

πρακτικϊν για τθν ποιότθτα, το περιβάλλον, τθν υγεία και τθν αςφάλεια, κακϊσ και 

τον ίδιο το χϊρο εργαςίασ. Είναι εςωτερικά εργαλεία για τισ επιχειριςεισ και τουσ 

οργανιςμοφσ, που διευκολφνουν τθν ενςωμάτωςθ τθσ ΕΚΕ ςτισ δραςτθριότθτζσ τουσ 

ςε κακθμερινι βάςθ. Υπάρχουν τα πρότυπα, που εςτιάηουν ςτισ διαδικαςίεσ και τα 

πρότυπα, που αφοροφν τθ μζτρθςθ των επιδόςεων και τισ αναφορζσ. Ιδιαίτερα τα 

διαχειριςτικά ςυςτιματα παρζχουν μοντζλα και προδιαγραφζσ για τον τρόπο 

διοίκθςθσ μιασ διαδικαςίασ ι μιασ δραςτθριότθτασ. Συνικωσ, μεγάλεσ εταιρείεσ 

αναλαμβάνουν τθν υιοκζτθςι τουσ. Τα παραπάνω εργαλεία βελτιϊνουν το 

ςτρατθγικό management και τθν αξιοπιςτία τθσ επιχείρθςθσ. 

 Το Global Reporting Initiative (GRI), ζνασ διεκνισ, μθ κυβερνθτικόσ 

οργανιςμόσ ζχει αναπτφξει το GRI Reporting Framework και το G3 Guidelines που 

παρζχουν ζνα κοινό πλαίςιο για τθν αναφορά τθσ βιωςιμότθτασ από τισ 

επιχειριςεισ. 

 Το Social Accountability International (SAI) είναι ζνασ διεκνισ, ΜΚΟ που 

προωκεί τα ανκρϊπινα δικαιϊματα των εργαηομζνων ανά τον κόςμο μζςα από τθν 

ανάπτυξθ και τθν εφαρμογι κοινωνικά υπεφκυνων προτφπων. Είναι ευρζωσ γνωςτό 
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για τθν ανάπτυξθ του SA8000, ενόσ εκελοντικοφ προτφπου για τουσ χϊρουσ 

εργαςίασ. 

 Το Ethical Trading Initiative (ETI) είναι μια ςυμμαχία εταιρειϊν, ΜΚΟ και 

οργανϊςεων ςυνδικάτων που προωκεί και βελτιϊνει τθν εφαρμογι εταιρικϊν 

κανόνων καλφπτοντασ τισ ςυνκικεσ εργαςίασ ςτθν εφοδιαςτικι αλυςίδα. 

 Σε διεκνι κλίμακα, οι δραςτθριότθτεσ των ζξι αντιπροςωπειϊν των 

Θνωμζνων Εκνϊν ζχουν ςυμφωνιςει ςτο United Nations Global Compact 

(Οικουμενικό Σφμφωνο των Θνωμζνων Εκνϊν), ζνα δίκτυο κυβερνιςεων, εταιρειϊν, 

οργανιςμϊν εργαςίασ και κοινωνίασ πολιτϊν που βαςίηεται ςτθ δθμόςια 

υπευκυνότθτα και τθ διαφάνεια με ςτόχο να κατορκϊςει μια πιο βιϊςιμθ διεκνι 

οικονομία.   

3.2 Θ ςφνδεςθ με τθν ποιότθτα 

 Θ ASQ ςαν μια εταιρεία και με το ςυλλογικό τθσ χαρακτιρα ζχει αφοςιωκεί 

ςτθν ανάπτυξθ και τθ διατιρθςθ βαςικϊν γνϊςεων (αναφζρεται επίςθσ ςαν Quality 

Body of Knowledge ι QBoK). Μία ςειρά εργαλείων και μεκόδων ποιότθτασ που 

είναι ενςωματωμζνα ςτο QBoK μποροφν να χρθςιμεφςουν ςαν αποτελεςματικοί 

τρόποι για να ανταποκρικοφν οι επιχειριςεισ ςτθν πρόκλθςθ τθσ εταιρικισ 

υπευκυνότθτασ. Ζνα απλό διάγραμμα ψαροκόκαλο ι διάγραμμα Ishikawa (από τον 

Kaoru Ishikawa) ςτο Σχιμα 3-1 επεξθγεί τα διάφορα ςυςτατικά που ςυνκζτουν τθν 

ΕΚΕ. 

 

Σχιμα 3-1: Εξζλιξθ τθσ εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ 
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 Το 1988 ζγινε θ πρϊτθ εμφάνιςθ των κριτθρίων απόδοςθσ Malcolm Baldrige 

Performance Excellence Criteria τα οποία ςυνζβαλλαν ςτθν κατανόθςθ των βαςικϊν 

αρχϊν τθσ εταιρικισ υπευκυνότθτασ. Μζςα από αυτά τα κριτιρια, οι επιχειριςεισ 

είχαν τθν πρόκλθςθ να ανταποκρικοφν ςε κζματα όπωσ: 

 Να περιγράψουν διαδικαςίεσ για τθ ςυμμόρφωςθ με τθν αςφάλεια, 

τθν υγεία και με περιβαλλοντικά πρότυπα. 

 Να περιγράψουν μθχανιςμοφσ εταιρικισ υποςτιριξθσ των 

δραςτθριοτιτων διαςφάλιςθσ ποιότθτασ ζξω από τθν επιχείρθςθ. 

Επιπλζον, ςυνζβαλλαν τα πρότυπα ISO του Διεκνοφσ Οργανιςμοφ 

Ρροτυποποίθςθσ (International Organization for Standardization) ςτουσ τομείσ: 

περιβάλλοντοσ (ISO 14000–1996 και 2004) και διαχείριςθσ ςυςτθμάτων ποιότθτασ 

(ISO 9000–1987, 1994 και 2000). Ρρόςφατα, παρουςιάςτθκε ζνα διεκνζσ πρότυπο 

που εςτιάηει κατ’ ευκείαν ςτθν ΕΚΕ, το ISO 26000. 

3.3 Το πρότυπο ISO 26000 

 Μια τεράςτια προςπάκεια αντιμετϊπιςθσ αυτϊν των πολλαπλϊν όψεων και 

προςεγγίςεων τθσ ΕΚΕ ενςωματϊνεται ςτο αναδυόμενο διεκνζσ πρότυπο, το ISO 

26000 που αφορά ςτθν ΕΚΕ. Ο ςκοπόσ αυτοφ του νζου προτφπου είναι να 

ενκαρρφνει τθν εκελοντικι αφοςίωςθ ςτθν κοινωνικι υπευκυνότθτα και τθν κοινι 

κακοδιγθςθ παγκοςμίωσ ςε αντιλιψεισ, οριςμοφσ και μεκόδουσ αξιολόγθςθσ των 

προςπακειϊν για τθν ΕΚΕ. Αυτό ςθμαίνει να ςυμπλθρϊςει και να προςκζςει αξία 

ςτισ ιδθ υπάρχουςεσ αρχζσ ςτον ιδιωτικό και ςτο δθμόςιο τομζα. 

 Αυτό το διεκνζσ πρότυπο αναπτφχκθκε χρθςιμοποιϊντασ μία πολυμετοχικι 

προςζγγιςθ που ςυμπεριελάμβανε ειδικοφσ από πάνω από 90 χϊρεσ και 40 διεκνείσ 

ι ευρείεσ τοπικζσ οργανϊςεισ που αςχολοφνταν με διάφορεσ όψεισ τθσ ΕΚΕ και 

δθμοςιεφκθκε το 2009. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι πραγματοποιικθκαν ειδικζσ 

προβλζψεισ ϊςτε να διατθρθκεί μια ιςορροπία ανάμεςα ςτουσ ειδικοφσ από 

ανεπτυγμζνεσ και από αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, όπωσ επίςθσ διατθρικθκε 

ιςορροπία των φφλων των ομάδων εργαςίασ. 

 Το πρότυπο κατορκϊνει τα ακόλουκα: 

 Βοθκά τισ επιχειριςεισ ςτο πϊσ να απευκφνουν τισ κοινωνικζσ τουσ 

υπευκυνότθτεσ και παράλλθλα να ςζβονται τισ πολιτιςμικζσ, 

περιβαλλοντικζσ, κοινωνικζσ και νομικζσ διαφορζσ και τισ καταςτάςεισ 

οικονομικισ ανάπτυξθσ˙ 
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 Ραρζχει πρακτικι κακοδιγθςθ ϊςτε θ ΕΚΕ να είναι λειτουργικι, μζςω τθσ 

αναγνϊριςθσ των ςυμμετόχων και τθσ δζςμευςθσ μαηί τουσ τονίηοντασ τθν 

αξιοπιςτία των απολογιςμϊν˙ 

 Δίνει ζμφαςθ ςτα αποτελζςματα τθσ επίδοςθσ και ςτθ βελτίωςθ˙ 

 Αυξάνει τθν εμπιςτοςφνθ και τθν ικανοποίθςθ ςτουσ οργανιςμοφσ ανάμεςα 

ςτουσ πελάτεσ τουσ και ςε άλλα ενδιαφερόμενα μζρθ˙ 

 Είναι ςφμφωνο με ιδθ υπάρχοντα ζγγραφα, διεκνείσ ςυμβάςεισ και 

ςυμφωνίεσ και άλλα πρότυπα ISO που εφαρμόηονται˙ 

 Ρροωκεί τθν κοινι ορολογία ςτο πεδίο τθσ ΕΚΕ˙ και 

 Διευρφνει τθν αντίλθψθ και τθ ςυναίςκθςθ για τθν ΕΚΕ. 

3.4 Global Reporting Initiative (GRI) 

3.4.1 Γενικά 

 Το Global Reporting Initiative (GRI) είναι ζνασ οργανιςμόσ – δίκτυο 

πρωτοπόρο ςτθν ανάπτυξθ του πιο ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενου πλαιςίου για τθν 

καταγραφι τθσ βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων και δεςμεφεται για τθ ςυνεχι 

βελτίωςι του και εφαρμογι του παγκοςμίωσ. Με ςτόχο τθ διαςφάλιςθ του 

υψθλότερου βακμοφ τεχνικισ ποιότθτασ, αξιοπιςτίασ και ςχετικότθτασ, το πλαίςιο 

αναφοράσ είναι ανεπτυγμζνο μζςα από μία διαδικαςία ςυναινζςεων με 

ςυμμετζχοντεσ από επιχειριςεισ, τθν κοινωνία πολιτϊν, τθν εργαςία και από 

επαγγελματικά όργανα. 

 Το όραμα του GRI είναι θ κοινοποίθςθ τθσ οικονομικισ, τθσ περιβαλλοντικισ 

και τθσ κοινωνικισ απόδοςθσ να γίνει τόςο κοινι και ςυγκρίςιμθ όπωσ οι 

οικονομικζσ εκκζςεισ και τόςο κακοριςτικι ςτθν επιτυχία τθσ επιχείρθςθσ. Θ 

αποςτολι του GRI είναι να δθμιουργιςει ςυνκικεσ για τθ διαφάνεια και τθν 

αξιόπιςτθ ανταλλαγι πλθροφοριϊν βιωςιμότθτασ μζςα από τθν ανάπτυξθ και τθ 

ςυνεχι βελτίωςθ του Ρλαιςίου Υποβολισ Αναφορϊν Βιωςιμότθτασ (Sustainability 

Reporting Framework). Οι κατευκυντιριεσ οδθγίεσ ανάπτυξθσ των ετιςιων 

απολογιςμϊν ΕΚΕ που κακορίηει το GRI είναι αυτζσ ςτισ οποίεσ βαςίςτθκε θ μελζτθ 

των επιχειριςεων για τθν παροφςα διπλωματικι εργαςία για τθν ανάλυςθ ςτισ ζξι 

επιμζρουσ διαςτάςεισ: περιβάλλον, κοινωνία, οικονομικά ςτοιχεία, ανκρϊπινα 

δικαιϊματα, πρακτικζσ εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία και ευκφνθ για τα 

προϊόντα.  
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3.4.2 Ρλαίςιο υποβολισ αναφορϊν του GRI 

 

Σχιμα 3-2: Πλαίςιο ζκδοςθσ απολογιςμϊν βιωςιμότθτασ GRI 

 Το Ρλαίςιο Υποβολισ Αναφορϊν Βιωςιμότθτασ παρζχει πλθροφορίεσ ςτο 

πωσ οι επιχειριςεισ μποροφν να «αποκαλφψουν» τθν απόδοςι τουσ ςχετικά με τθ 

βιωςιμότθτα. Το Ρλαίςιο ζχει εφαρμογι ςε επιχειριςεισ κάκε μεγζκουσ και 

γεωγραφικισ τοποκεςίασ και χρθςιμοποιείται ιδθ από πολλζσ εκατοντάδεσ 

επιχειριςεων ςε ολόκλθρο τον κόςμο ωσ θ βάςθ τθσ αναφοράσ ΕΚΕ.  

 Το Ρλαίςιο Υποβολισ Αναφορϊν (Sustainability Reporting Framework) – του 

οποίου οι Κατευκυντιριεσ Οδθγίεσ (Guidelines) είναι ο ακρογωνιαίοσ λίκοσ – 

παρζχει κακοδιγθςθ για τισ επιχειριςεισ να αποκαλφψουν τθν απόδοςι τουσ ςτθ 

βιωςιμότθτα. Διευκολφνει τθ διαφάνεια και τθν υπευκυνότθτα των επιχειριςεων 

και παρζχει ςτα ενδιαφερόμενα μζρθ ζνα κακολικά εφαρμόςιμο και ςυγκρίςιμο 

πλαίςιο για τθν κατανόθςθ τθσ δθμοςιευμζνθσ πλθροφορίασ.  

 Το Ρλαίςιο είναι ανεπτυγμζνο μζςα από μια διαδικαςία ςυςτθματικοφ και 

ςυναινετικοφ διαλόγου από ζνα μεγάλο αρικμό προςϊπων από πάνω από εξιντα 

(60) χϊρεσ, που αντιπροςωπεφουν ομάδεσ ενδιαφερόμενων μερϊν. Θ διαδικαςία 

είναι ανοικτι και λαμβάνει μία ςφαιρικι άποψθ ςτθν κατανόθςθ τθσ υποβολισ 

αναφορϊν ςε κζματα-κλειδιά για τθ βιωςιμότθτα. Το Ρλαίςιο βελτιϊνεται ςυνεχϊσ 

και επεκτείνεται όςο θ γνϊςθ ηθτθμάτων βιωςιμότθτασ εξελίςςεται και οι ανάγκεσ 

όςων δθμιουργοφν και χρθςιμοποιοφν τισ ετιςιεσ αναφορζσ αλλάηουν.  

 Οι κατευκυντιριεσ οδθγίεσ κα πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ςαν θ βάςθ για 

όλεσ τισ ετιςιεσ αναφορζσ. Είναι θ κεμελίωςθ πάνω ςτθν οποία βαςίηονται και 

άλλεσ οδθγίεσ καταγραφισ απολογιςμϊν και το βαςικό περίγραμμα το οποίο 
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ςχετίηεται ευρζωσ με επιχειριςεισ οποιουδιποτε τομζα, μεγζκουσ και γεωγραφικισ 

τοποκεςίασ. Οι κατευκυντιριεσ οδθγίεσ περιζχουν αρχζσ και κακοδιγθςθ κακϊσ 

επίςθσ δείκτεσ για να περιγράψουν ζνα πλαίςιο το οποίο οι επιχειριςεισ μποροφν 

να υιοκετιςουν εκελοντικά, ευπροςάρμοςτα και με κερδοφόρα αποτελζςματα.  

 Τα πρωτόκολλα είναι θ «ςυνταγι» πίςω από κάκε δείκτθσ ςτισ 

κατευκυντιριεσ γραμμζσ και περιλαμβάνει οριςμοφσ για βαςικοφσ όρουσ ςτο 

δείκτθ, τθν κατάρτιςθ μεκοδολογιϊν, το προτικζμενο πεδίο εφαρμογισ του δείκτθ, 

και άλλεσ τεχνικζσ αναφορζσ. 

 Οι προςτικζμενοι τομείσ ανταποκρίνονται ςε προςεγγίςεισ που ταιριάηει ςε 

πολλζσ εφαρμογζσ. Θ χριςθ του ςυμπλθρϊματοσ ςτουσ διάφορουσ τομείσ δεν 

αντικακιςτά τισ βαςικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ αλλά δθμιουργεί ζνα μοναδικό 

ςφνολο ηθτθμάτων βιωςιμότθτασ αναφορικά με διάφορουσ τομείσ όπωσ τα 

μεταλλεία, τα αυτοκίνθτα, τραπεηικζσ και δθμόςιεσ υπθρεςίεσ και άλλοι. 

 Ππωσ όλα τα προϊόντα του GRI, το πλαίςιο υποβολισ αναφορϊν βελτιϊνεται 

ςυνεχϊσ όςο θ πείρα εξελίςςεται και προκφπτουν καλφτερεσ πρακτικζσ. Οι βαςικζσ 

κατευκυντιριεσ γραμμζσ είναι θ τρίτθ γενιά («G3») και τζκθκαν ςε ιςχφ τον 

Οκτϊβριο του 2006 μετά από μια περίοδο καινοτόμου ανάπτυξθσ τριϊν ετϊν ςτθν 

οποία αςχολικθκαν περιςςότεροι από τρεισ χιλιάδεσ άτομα από διαφορετικοφσ 

τομείσ ςε παγκόςμιο επίπεδο. 

3.4.3 Επίπεδα εφαρμογισ του GRI 

 Ρροκειμζνου να αποδειχκεί ότι ζνασ απολογιςμόσ βαςίηεται ςτο GRI, οι 

ςυντάκτεσ του απολογιςμοφ κα πρζπει να δθλϊνουν ςε ποιο βακμό εφάρμοςαν το 

Ρλαίςιο Κατάρτιςθσ απολογιςμϊν GRI μζςω του ςυςτιματοσ «Επίπεδα 

εφαρμογισ». 

 Με ςκοπό να καλυφκοφν οι ανάγκεσ των αρχαρίων και των πεπειραμζνων 

υπευκφνων ζκδοςθσ απολογιςμϊν, αλλά και εκείνων που βρίςκονται ςε ενδιάμεςο 

επίπεδο, το ςφςτθμα διακζτει τρία επίπεδα. Τα επίπεδα αυτά ονομάηονται Γ, Β και 

Α. Τα κριτιρια κατάρτιςθσ απολογιςμοφ κάκε επιπζδου αντικατοπτρίηουν το βακμό 

εφαρμογισ ι κάλυψθσ του Ρλαιςίου ζκδοςθσ απολογιςμϊν GRI. Σε περίπτωςθ που 

εφαρμόςτθκε εξωτερικι διαςφάλιςθ για τον απολογιςμό το ςτοιχείο «ςυν» (+) 

διατίκεται ςε όλα τα επίπεδα (π.χ. Γ+, Β+, Α+). 

Τα επίπεδα ζχουν ςτόχο: 

 Να παρζχουν ςτουσ αναγνϊςτεσ του απολογιςμοφ μια εκτίμθςθ του 

βακμοφ ςτον οποίο εφαρμόςτθκαν οι Κατευκυντιριεσ οδθγίεσ του 

GRI και τα υπόλοιπα ςτοιχεία του Ρλαιςίου ζκδοςθσ απολογιςμϊν 

κατά τθν κατάρτιςθ ενόσ απολογιςμοφ. 
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 Να παρζχουν ςτουσ υπευκφνουσ ζκδοςθσ του απολογιςμοφ μια ιδζα 

για τθ ςταδιακι επζκταςθ τθσ εφαρμογισ του Ρλαιςίου ζκδοςθσ 

απολογιςμϊν του GRI με τθν πάροδο του χρόνου. 

Θ διλωςθ του Επιπζδου Εφαρμογισ ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ ςαφι 

γνωςτοποίθςθ των ςτοιχείων του Ρλαιςίου ζκδοςθσ απολογιςμϊν του GRI που 

εφαρμόςτθκαν κατά τθν κατάρτιςθ του απολογιςμοφ. 

3.5 Social Accountability 8000 (SA8000) 

 Το SA8000 είναι ζνα διεκνζσ πρότυπο κοινωνικισ ευκφνθσ που 

δθμιουργικθκε με πρωτοβουλία τθσ Social Accountability International (SAI), ενόσ 

φορζα που δθμιοφργθςε το Council of Economic Priorities Accreditation Agency 

(CEPAA) ςτισ ΘΡΑ. Οι απαιτιςεισ του εφαρμόηουν κακολικά ανεξάρτθτα απ’ το 

μζγεκοσ τθσ εταιρείασ, τθ γεωγραφικι τθσ τοποκεςία ι τον κλάδο 

δραςτθριοποίθςισ τθσ. 

 Ο ςκοπόσ του SA8000 είναι να παρζχει ζνα πρότυπο βαςιςμζνο ςτουσ 

διεκνείσ κανόνεσ ανκρωπίνων δικαιωμάτων (Κακολικι Διλωςθ των Ανκρωπίνων 

Δικαιωμάτων, Universal Declaration of Human Rights) και ςτουσ διεκνείσ νόμουσ για 

τθν εργαςία (Διεκνισ Οργάνωςθ Εργαςίασ, International Labour Organization, ILO) 

οι οποίοι προςτατεφουν και εξουςιοδοτοφν το ςφνολο του προςωπικοφ μζςα ςτο 

πεδίο ελζγχου και επιρροισ μιασ εταιρείασ, όπωσ επίςθσ των προμθκευτϊν, των 

εργολάβων και όςων εργάηονται γι’ αυτιν πζρα απ’ τα όριά τθσ.  

 Θ ςυμμόρφωςθ με τισ απαιτιςεισ αυτοφ του προτφπου για τθν κοινωνικι 

υπευκυνότθτα δίνουν ςτθν επιχείρθςθ τθ δυνατότθτα να: 

 α. Αναπτφςςει, διατθρεί και εφαρμόηει πολιτικζσ και διαδικαςίεσ ϊςτε να 

 διαχειρίηεται κζματα τα οποία μπορεί να ελζγξει ι να επθρεάςει. 

 β. Να επιδείξει αξιόπιςτα ςτα ενδιαφερόμενα μζρθ αυτζσ τισ πολιτικζσ, 

 διαδικαςίεσ και πρακτικζσ τθσ εταιρείασ που ανταποκρίνονται ςτισ 

 απαιτιςεισ αυτοφ του προτφπου.  

3.6 Ethical Trading Initiative (ETI) 

 Το ΕΤΙ ι Ρρωτοβουλία Δεοντολογικοφ Εμπορίου είναι μία ρθξικζλευκθ 

πρωτοβουλία, θ οποία ςυγκεντρϊνει ζνα ευρφ φάςμα οργανιςμϊν από όλα τα 

τμιματα τθσ κοινωνίασ και ιδρφκθκε το 1998. Ρρόκειται για μια ςυμμαχία των 

επιχειριςεων, των ΜΚΟ και των οργανϊςεων του εμπορίου που εργάηονται για τθν 

προϊκθςθ και τθ βελτίωςθ τθσ εφαρμογισ των εταιρικϊν κωδίκων πρακτικισ που 

καλφπτουν τισ ςυνκικεσ εργαςίασ και τθν εφοδιαςτικι αλυςίδα. 
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 Ο ςκοπόσ του ΕΤΙ είναι θ προϊκθςθ βελτιωμζνων ςυνκθκϊν για τουσ 

εργαηομζνουσ μζςω τθσ εφαρμογισ κωδίκων εργαςίασ βαςιςμζνουσ ςε εκνικοφσ 

νόμουσ και διεκνι πρότυπα εργαςίασ. Πταν μία εταιρεία γίνεται μζλοσ του ΕΤΙ, 

υποβάλλει τον εαυτό τθσ ςτθν υιοκεςία και τθν εφαρμογι του Βαςικοφ Κϊδικα του 

ΕΤΙ και ςτο να αναλάβει δραςτθριότθτεσ για τθν προϊκθςθ των δικαιωμάτων των 

εργαηομζνων και ςτο να πετφχει πραγματικι βελτίωςθ ςτισ ςυνκικεσ εργαςίασ.  

 Οι εταιρείεσ μζλθ κα πρζπει να δίνουν ιδιαίτερθ προςοχι ςτα δικαιϊματα 

των ανκρϊπων που είναι πιο ευάλωτοι ςε καταχρθςτικζσ πρακτικζσ εργαςίασ, 

κυρίωσ τισ γυναίκεσ, τουσ εργαηομζνουσ από το ςπίτι, τουσ εποχιακοφσ 

εργαηομζνουσ και τουσ μετανάςτεσ. Αυτζσ οι αρχζσ δθμιουργοφν τθν προςζγγιςθ 

για το «θκικό» εμπόριο (ethical trade) που αναμζνεται από τα μζλθ του ΕΤΙ. Είναι 

αναγνωριςμζνο ότι τα μζλθ κα πρζπει να εφαρμόηουν αυτζσ τισ αρχζσ με 

διαφορετικοφσ τρόπουσ ανάλογα με τισ περιςτάςεισ, αλλά όλα τα μζλθ αναμζνεται 

να εργάηονται προσ τθν πλιρθ εφαρμογι τουσ και να αναφζρουν τον τρόπο 

εφαρμογισ αυτϊν κάκε χρόνο. 

Οι Αρχζς είναι: 

1. Αφοςίωςθ ςτο θκικό εμπόριο (ethical trading) 

2. Ενςωμάτωςθ του θκικοφ εμπορίου μζςα ςτθν κουλτοφρα τθσ εταιρείασ και 

ςτισ επιχειρθματικζσ πρακτικζσ 

3. Βελτιωμζνεσ δράςεισ 

4. Αναγνϊριςθ προβλθμάτων ςτθν εφοδιαςτικι αλυςίδα 

5. Διαφάνεια 

3.7 United Nations Global Compact – Ραγκόςμιο Σφμφωνο Θνωμζνων 

Εκνϊν 

 Το Ραγκόςμιο Σφμφωνο του ΟΘΕ είναι μια ςτρατθγικι πολιτικι 

πρωτοβουλία για τισ επιχειριςεισ που ζχουν δεςμευτεί να ευκυγραμμίςουν τισ 

εργαςίεσ και τισ ςτρατθγικζσ τουσ με δζκα παγκοςμίωσ αναγνωριςμζνεσ αρχζσ 

ςτουσ τομείσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, του εργατικοφ δυναμικοφ, του 

περιβάλλοντοσ και τθσ καταπολζμθςθσ τθσ διαφκοράσ. Με αυτόν τον τρόπο, οι 

επιχειριςεισ, ωσ πρωτογενισ πράκτορασ τθσ κινθτιριασ παγκοςμιοποίθςθσ, 

μποροφν να ςυμβάλλουν ςτθν εξαςφάλιςθ τθσ προόδου των αγορϊν, του 

εμπορίου, τθσ τεχνολογίασ και τθσ χρθματοδότθςθσ κατά τρόπο επωφελι ςε 

οικονομίεσ και κοινωνίεσ ανά τον κόςμο. 

 Ροτζ ςτο παρελκόν οι ςτόχοι τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ και του 

επιχειρθματικοφ κόςμου δεν είχαν ευκυγραμμιςτεί ζτςι. Κοινοί ςτόχοι, όπωσ θ 

δθμιουργία αγορϊν, θ καταπολζμθςθ τθσ διαφκοράσ, θ προςταςία του 

περιβάλλοντοσ και θ διαςφάλιςθ τθσ κοινωνικισ ζνταξθσ, κατζλθξαν ςε 
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πρωτοφανείσ εταιρικζσ ςχζςεισ και διαφάνεια μεταξφ των επιχειριςεων, τθσ 

κυβζρνθςθσ, τθσ κοινωνίασ πολιτϊν, τθσ εργαςίασ και των Θνωμζνων Εκνϊν. Ρολλζσ 

επιχειριςεισ αναγνωρίηουν τθν ανάγκθ να ςυνεργαςτοφν με τουσ διεκνείσ φορείσ, 

ςτο ςθμερινό παγκόςμιο πλαίςιο όπου οι κοινωνικζσ, πολιτικζσ και οικονομικζσ 

προκλιςεισ και ευκαιρίεσ – είτε ςυνζβθςαν ςτθν ίδια τθν επιχείρθςθ είτε και εκτόσ 

αυτισ - επθρεάηουν τισ εταιρείεσ όλο και περιςςότερο. 

 Αυτι θ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ κατανόθςθ αντικατοπτρίηεται ςτθν ανάπτυξθ 

του Οικουμενικοφ Συμφϊνου, Global Compact, θ οποία ςιμερα κατζχει τθ κζςθ τθσ 

μεγαλφτερθσ επιχειρθματικισ πρωτοβουλίασ για τθν ικαγζνεια και τθ βιωςιμότθτα  

ςτον κόςμο - με πάνω από 7700 επιχειρθματικϊν ςυμμετεχόντων και 

ενδιαφερόμενων φορζων από πάνω από 130 χϊρεσ. 

 Το Οικουμενικό Σφμφωνο είναι μια θγετικι πλατφόρμα, κεωρθμζνο από 

επικεφαλισ Αξιωματικοφσ τθσ Εκτελεςτικισ Εξουςίασ, και προςφζρει μια μοναδικι 

ςτρατθγικι πλατφόρμα για τουσ ςυμμετζχοντεσ για τθν προϊκθςθ των δεςμεφςεϊν 

ςτθν αειφορία και τθν εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ. Διαρκρωμζνο ωσ δθμόςια-

ιδιωτικι πρωτοβουλία, το Οικουμενικό Σφμφωνο είναι ζνα πλαίςιο πολιτικισ για 

τθν ανάπτυξθ, τθν εφαρμογι, και τθν κοινοποίθςθ των αρχϊν και πρακτικϊν 

αειφορίασ και προςφζρει ςτουσ ςυμμετζχοντεσ ζνα ευρφ φάςμα ειδικευμζνων 

workstreams, τα μζςα διαχείριςθσ και των πόρων, και επίκαιρα προγράμματα και 

ςχζδια - όλα ςχεδιαςμζνα να ςυμβάλλουν ςτθν ανάπτυξθ επιχειρθματικϊν 

μοντζλων βιωςιμότθτασ και αγορϊν, προκειμζνου να ςυμβάλλει ςτθν πρωτοβουλία 

τθσ κυρίαρχθσ αποςτολισ τθσ να ςυμβάλει ςτθν οικοδόμθςθ μιασ πιο βιϊςιμθσ και 

αλλθλζγγυασ παγκόςμιασ οικονομίασ. 

3.8 Ο δείκτθσ FTSE4Good 

 Οι δείκτεσ FTSE4Good αποτελοφν µια ςειρά δεικτϊν ςχεδιαςμζνων για να 

αναγνωρίηουν επιχειριςεισ που χρθςιμοποιοφν κοινωνικά κριτιρια, και να 

παρζχουν τρόπουσ για επενδφςεισ ςε αυτζσ. Ο αντικειμενικόσ ςτόχοσ του FTSE είναι 

θ δθμιουργία ενόσ δείκτθ που κα αντιπροςωπεφει τθν καλι πρακτικι ωσ προσ τθν 

ΕΚΕ ςε διεκνζσ επίπεδο και κα παρζχει τόςο ςτουσ επενδυτζσ όςο και ςτουσ 

αναλυτζσ ζνα χριςιμο εργαλείο και πρότυπο αναφοράσ (benchmark) κοινωνικά 

υπεφκυνθσ επζνδυςθσ. Θ ειςαγωγι των δεικτϊν αυτϊν ζγινε τον Ιοφλιο του 2001. 

 Θ διαχείριςθ του FTSE4Good γίνεται από µια ανεξάρτθτθ επιτροπι 

(FTSE4Good Advisory Committee), θ οποία περιλαμβάνει αντιπροςϊπουσ από τθν 

κοινότθτα τθσ κοινωνικά υπεφκυνθσ επζνδυςθσ, από τον κλάδο που ςχετίηεται µε τα 

ςυνταξιοδοτικά προγράμματα, κακϊσ και από άλλουσ οργανιςμοφσ που 

ενδιαφζρονται για τθν ΕΚΕ. Ο ρόλοσ τουσ είναι να επιβλζπουν το ςχεδιαςμό του 

δείκτθ και τθ ςωςτι εφαρμογι των κανόνων που κυβερνοφν τθ διαχείριςι του. 
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Ωσ προσ τα τυπικά κριτιρια ειςαγωγισ μιασ επιχείρθςθσ ςτο δείκτθ, αυτι κα 

πρζπει ιδθ να ςυμμετζχει είτε ςτο δείκτθ FTSE- All Share Index (UK) είτε  ςτο  FTSE 

All  - World  Developed  Index  (Global).  Ακόμθ,  θ  καταλλθλότθτα των 

επιχειριςεων κρίνεται µε βάςθ: 

• τθν προςπάκειά τουσ προσ τθν περιβαλλοντικι βιωςιμότθτα, 

• τθ διαμόρφωςθ κετικϊν ςχζςεων µε τα ενδιαφερόμενα μζρθ και 

• τθν υποςτιριξθ και ενίςχυςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ρρόςφατθ εξζλιξθ αποτελεί θ πρόκεςθ τθσ Επιτροπισ Ρολιτικισ των 

FTSE4Good να εντάξει ςτουσ δείκτεσ κριτιρια ςχετικά µε τθ διαφκορά και τθ 

δωροδοκία. Ζχει προβεί ςτθ ςφνταξθ γνωμάτευςθσ προσ τθν αγορά (Market 

Consultation on Countering Bribery and Corruption Criteria for the FTSE4Good Index 

Series) µε τθ βοικεια διεκνϊν οργανιςμϊν (Transparency International), 

επιχειριςεων, επενδυτϊν, µθ κυβερνθτικϊν οργανϊςεων και ειδικϊν ςε κζματα 

τζτοια, ζτςι ϊςτε να διαςφαλίςει ότι τα κριτιρια αυτά ικανοποιοφν τθν κοινι γνϊμθ 

ςχετικά µε τον τομζα τθσ επζνδυςθσ και τθν κοινωνικι υπευκυνότθτα. 

Επιχειριςεισ, οι οποίεσ ανικουν ι διατθροφν ςυμφζροντα ςε κλάδουσ, όπωσ 

θ παραγωγι καπνοφ, πυρθνικϊν οπλικϊν ςυςτθμάτων, θ ιδιοκτθςία ι θ λειτουργία 

πυρθνικϊν ςτακμϊν, κακϊσ και θ εξόρυξθ ι επεξεργαςία ουρανίου, αποκλείονται 

από το δείκτθ FTSE4Good. 

 Θ ςειρά των FTSE4Good περιλαμβάνει τζςςερισ δείκτεσ για ςυναλλαγζσ 

(tradable) και τζςςερισ δείκτεσ που λειτουργοφν ωσ πρότυπα αναφοράσ 

(benchmark) ςε τζςςερα επίπεδα αγορϊν - παγκόςμιο, ευρωπαϊκό, Θ.Ρ.Α και 

Θνωμζνο Βαςίλειο. Στθ ςειρά των δεκτϊν FTSE4Good, ςυγκεκριμζνα ςτουσ 

δείκτεσ FTSE4Good Global Index και FTSE4Good Europe Index, 

ςυμπεριλαμβάνονται και ελλθνικζσ επιχειριςεισ, όπωσ είναι θ Alpha Bank, θ 

Τράπεηα Ρειραιϊσ, θ Coca – Cola, θ Cosmote, θ EFG Eurobank Ergasias και θ 

Εκνικι Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ. 

3.9 AccountAbility AA1000 

3.9.1 Ρλαίςιο  ΑΑ1000 

 Το ΑΑ1000 είναι ζνα πρότυπο διαχείριςθσ ποιότθτασ  και το πλαίςιό του 

προιλκε από τθν ανάμιξθ και των ενδιαφερόμενων μερϊν. Αναπτφχκθκε για να 

βοθκιςει τουσ οργανιςμοφσ να οικοδομιςουν τθν κοινωνικι τουσ ευκφνθ μζςω 

ποιοτικϊν κοινωνικϊν και θκικϊν κριτθρίων λογιςτικισ, ελζγχου και αναφοράσ. 

Εκφράηει τθν ανάγκθ για ςυμμετοχι των ενδιαφερόμενων μερϊν ςτισ κακθμερινζσ 

δραςτθριότθτεσ των επιχειριςεων. Ακόμα παρζχει το πλαίςιο και τισ οδθγίεσ για 

το πωσ κα διαςφαλιςτεί μια διαδικαςία, που να δθμιουργεί δείκτεσ, ςτόχουσ, και 

ςυςτιματα, τα οποία απαιτοφνται για τθ κάλυψθ τθσ μεγαλφτερθσ δυνατισ 
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διαφάνειασ και τθσ αποτελεςματικισ ανταπόκριςθσ προσ όλουσ τουσ 

ενδιαφερόμενουσ. Τζλοσ, μπορεί να ςυμβάλει ςτθ βελτίωςθ των επιδόςεων του 

οργανιςμοφ ςυνολικά. 

3.9.2 Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ 

 Το ΑΑ1000 αντιμετωπίηει τθν ανάγκθ για μια ενιαία προςζγγιςθ, που κα 

ςυνκζτει αποτελεςματικά τα ποιοτικά και τα ποςοτικά δεδομζνα που αποτελοφν 

τθν αειφόρο επίδοςθ, και προςφζρει τα ςυςτιματα που ςτθρίηουν τα δεδομζνα 

και παρουςιάηουν τισ επιδόςεισ. Αποτελεί το πρϊτο μθ κατοχυρωμζνο, πρότυπο 

ανοιχτοφ κϊδικα που καλφπτει πλιρωσ το φάςμα μιασ οργάνωςθσ, τόςο από 

πλευράσ διαφάνειασ όςο και απόδοςθσ. 

3.9.3 Δζςμευςθ των ενδιαφερόμενων μερϊν 

 Αυτό το πρότυπο προςφζρει ζνα πλαίςιο ανοικτϊν πθγϊν για τθν 

ουςιαςτικι ανάμιξθ των ενδιαφερομζνων μερϊν, και οδθγίεσ για ςυνεχι 

βελτίωςθ, αναγνωρίηοντασ τα διάφορα επίπεδα των πρακτικϊν. Ρροςφζρει επίςθσ 

μια ςτακερι βάςθ για το ςχεδιαςμό, τθν εφαρμογι, τθν αξιολόγθςθ και τθ 

διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ τθσ εμπλοκισ τουσ. Ζχει ζνα μεγάλο εφροσ εφαρμογϊν, 

από χαμθλοφ επιπζδου κζματα μζχρι μεγάλα κοινωνικά κζματα, και χριςθ του 

μπορεί να γίνει από επιχειριςεισ, τθν κοινωνία των πολιτϊν οργανϊςεισ εργαςίασ. 

3.10 Θ ΕΚΕ ςτθν Ελλάδα 

 Θ ΕΚΕ αποτελεί μια ςφγχρονθ ζννοια, θ οποία κερδίηει ολοζνα ζδαφοσ, 

φυςικά και μεταξφ των ελλθνικϊν επιχειριςεων, που δεν κα μποροφςαν να 

μείνουν πίςω ςτα πλαίςια των αλλαγϊν ςε διεκνζσ, αλλά κυρίωσ ςε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, εφόςον ολοζνα και περιςςότερο κυριαρχεί θ τάςθ το κζρδοσ να 

ςυνδυάηεται με τθν θκικι και περιβαλλοντικι πρακτικι. 

3.10.1 Το Ελλθνικό Δίκτυο για τθν ΕΚΕ 

 Το Ελλθνικό Δίκτυο για τθν ΕΚΕ ιδρφκθκε τον Ιοφνιο του 2000 µε ςυμμετοχι 

άνω των 70 επιχειριςεων και επιχειρθματικϊν φορζων και αποτελεί τον εκνικό   

εκπρόςωπο   και   ςυνεργάτθ  του   Ευρωπαϊκοφ   Δικτφου   για  τθν ΕΚΕ, CSREurope. 

Ζκεςε ωσ πρωταρχικό του ςτόχο τθν ενθμζρωςθ και ευαιςκθτοποίθςθ τθσ 

ελλθνικισ επιχειρθματικισ κοινότθτασ για τθ ςθμαςία τθσ ΕΚΕ ςτθ ςτρατθγικι 

ανάπτυξθσ και λειτουργίασ των ςφγχρονων επιχειριςεων ςτο νζο, διεκνοποιθμζνο 

περιβάλλον τθσ αγοράσ. Το Δίκτυο ςυςτινει ςτισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ να 

προετοιμάηονται µε ςφςτθμα, υπευκυνότθτα και αξιοπιςτία. Επίςθσ, υποςτθρίηει 

ενεργά τθν ανάπτυξθ του διαλόγου ςε εκνικό επίπεδο ςτα πρότυπα όςων ιςχφουν 

ςε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο διάλογοσ αυτόσ κα μποροφςε να ςυμβάλει τόςο ςτθ 
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διεφρυνςθ τθσ γνϊςθσ και τθσ εμπειρίασ όςο και ςτθν καλφτερθ αξιολόγθςθ των 

ιδιαίτερων ςυνκθκϊν και προτεραιοτιτων ςτουσ επιμζρουσ τομείσ τθσ ΕΚΕ. 

 Μζςα ςε αυτά τα πλαίςια, κάνει αποδεκτό τον εξισ οριςμό: «Εταιρικι 

Κοινωνικι Ευκφνθ είναι θ οικειοκελισ δζςμευςθ των επιχειριςεων για ζνταξθ ςτισ 

επιχειρθματικζσ τουσ πρακτικζσ κοινωνικϊν και περιβαλλοντικϊν δράςεων, που 

είναι πζρα και πάνω από όςα επιβάλλονται από τθ νομοκεςία και ζχουν ςχζςθ µε 

όλουσ όςουσ επθρεάηονται από τισ δραςτθριότθτζσ τουσ (εργαηόμενοι , μζτοχοι , 

ςυνεργάτεσ, προμθκευτζσ, επενδυτζσ, καταναλωτζσ, κοινότθτεσ μζςα ςτισ οποίεσ 

είναι δραςτθριοποιθμζνεσ)». 

3.10.2 Ινςτιτοφτο ΕΚΕ 

 Το Corporate Responsibility Institute (Ινςτιτοφτο Εταιρικισ Ευκφνθσ) είναι 

Αςτικι μθ Κερδοςκοπικι εταιρεία με ζτοσ ιδρφςεωσ το 2008. Ζχει αναλάβει τθν 

αποκλειςτικι εκπροςϊπθςθ του CR Index ςτθν Ελλάδα ςε ςυνεργαςία με το BITC 

(Business in the Community). Στόχοσ των δράςεων του Ινςτιτοφτου είναι θ 

περαιτζρω εδραίωςθ τθσ Εταιρικισ Ευκφνθσ ςτθν Ελλάδα και θ τοποκζτθςθ των 

ελλθνικϊν εταιρειϊν που διακρίνονται για τισ επιδόςεισ τουσ ςτον τομζα αυτό. Το 

Ινςτιτοφτο Εταιρικισ Ευκφνθσ, βαςίηεται για τθ λειτουργία του ςτθν υποςτιριξθ 

που κα λάβει από τθν Ελλθνικι Επιχειρθματικι Κοινότθτα που ενδιαφζρεται για 

τθν παγίωςθ και τθν περαιτζρω ανάπτυξθ του Θεςμοφ τθσ Εταιρικισ Ευκφνθσ ςτθ 

χϊρα μασ. 

Στθν πρωτοβουλία αυτι ζχουν ιδθ εκφράςει τθν υποςτιριξι τουσ θ 

Ελλθνικι Εταιρεία Διοίκθςθσ Επιχειριςεων, το Ινςτιτοφτο Επικοινωνίασ, θ Λζςχθ 

Επιχειρθματικότθτασ και το Ελλθνικό Δίκτυο Εταιρειϊν για τθν Εταιρικι Κοινωνικι 

Ευκφνθ. 

3.10.3 CR Index (CRI) 

Αυτό που ζλειπε μζχρι ςιμερα από τθν προςπάκεια εταιρειϊν και 

οργανιςμϊν που αςχολοφνται με τθν προϊκθςθ τθσ ζννοιασ και των πρακτικϊν τθσ 

Εταιρικισ Ευκφνθσ ιταν ζνασ δείκτθσ για τθν απόδοςι τουσ ςε αυτόν τον τομζα. O 

Δείκτθσ CR ειςιχκθ το 2008 ςτθν Ελλάδα από το Ινςτιτοφτο Εταιρικισ Ευκφνθσ ςε 

ςυνεργαςία με το BITC (Business In The Community), ζναν από τουσ μεγαλφτερουσ 

και ςθμαντικότερουσ ΜΚΟ παγκοςμίωσ για τθν προϊκθςθ τθσ ΕΚΕ. 

 

 Ο δείκτθσ αυτόσ είναι απαραίτθτοσ και ςαν benchmarking (διαδικαςία που 

χρθςιμοποιείται από τισ επιχειριςεισ για τθν αξιολόγθςθ των επιδόςεων 

προϊόντων και υπθρεςιϊν) αλλά και ςαν μζτρθςθ που κα επιτρζψει ςτο Ινςτιτοφτο 

να αςχολθκεί με ςοβαρότθτα και επαγγελματιςμό με τθν ΕΚΕ. Στόχοσ του CR Index 

είναι να παρζχει ςτισ Ελλθνικζσ Επιχειριςεισ και Οργανιςμοφσ το πιο 
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αναγνωριςμζνο εργαλείο αξιολόγθςθσ ςε κζματα ΕΚΕ. Είναι δε ςθμείο αναφοράσ 

για τθν αναγνϊριςθ των επιδόςεϊν τουσ με βάςθ τα διεκνι κριτιρια. 

Ριο αναλυτικά, ο δείκτθσ CRI μετρά τθν απόδοςθ των επιχειριςεων και τθν 

επίδραςι τουσ: 

1. Στθν κοινωνία, αξιολογϊντασ τθν υποςτιριξθ που παρζχει ςε πρωτοβουλίεσ 

των τοπικϊν και εκνικϊν κοινωνιϊν βοθκϊντασ ςτο χτίςιμο 

εποικοδομθτικϊν ςχζςεων με τισ κοινωνίεσ αυτζσ και τθ δθμιουργία 

αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ. 

2. Στο περιβάλλον, αξιολογϊντασ τισ πολιτικζσ τουσ και τισ ενζργειζσ τουσ για 

τον περιοριςμό των δυςμενϊν επιδράςεων που εξαςκεί ςε κλιματικζσ 

αλλαγζσ βοθκϊντασ να ςυνειδθτοποιιςουν ότι θ μετάβαςι τουσ ςε μια 

οικονομία που απαιτεί περιοριςμό του διοξειδίου του άνκρακα 

αντιπροςωπεφει τόςο ζνα μεγάλο ρίςκο όςο και μια μεγάλθ ευκαιρία. 

3. Στθν αγορά και τουσ καταναλωτζσ, αξιολογϊντασ τθν επίδοςι  τουσ ςτισ 

ςχζςεισ τουσ με τουσ πελάτεσ τουσ και τθν αγορά και ςτο κατά πόςο 

παρακολουκοφν, κατανοοφν και ανταποκρίνονται ςτισ ςυνεχϊσ 

μεταλλαςςόμενεσ ανάγκεσ των καταναλωτϊν. Στο πϊσ δθλαδι πωλοφν τα 

προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ με υπευκυνότθτα, ςωςτι ποιότθτα και τιμζσ. 

4. Στουσ εργαηομζνουσ, αξιολογϊντασ τθ ςυμπεριφορά και τισ πολιτικζσ τουσ 

ςτα εργαςιακά κζματα όπωσ: αςφάλεια, υγιεινι, ειλικρινι επικοινωνία και 

δίκαιθ μεταχείριςθ. 

 Κατά τθν πρϊτθ χρονιά εφαρμογισ του Δείκτθ CR ςτθν Ελλάδα ςυμμετείχε 

ςθμαντικόσ αρικμόσ αξιόλογων ελλθνικϊν εταιρειϊν και πολυεκνικϊν 

επιχειριςεων. Πλεσ οι εταιρείεσ αξιολογοφνται από ανεξάρτθτουσ 

εμπειρογνϊμονεσ – αξιολογθτζσ οι οποίοι επικεωροφν με βάςθ τα διεκνι πρότυπα 

και κριτιρια τισ επιδόςεισ των επιχειριςεων ςτον τομζα τθσ ΕΚΕ και τθν επίδραςι 

τουσ ςτθν κοινωνία, το περιβάλλον, τθν αγορά και τουσ εργαηομζνουσ. 

 Υπάρχουν τζςςερα επίπεδα διάκριςθσ των κοινωνικϊν και περιβαλλοντικϊν 

επιδόςεων ενόσ οργανιςμοφ: Platinum, Gold, Silver και Bronze. Το 2009, ςτθν 

Ελλάδα, διακρίκθκαν και βραβεφκθκαν οι ακόλουκεσ εταιρείεσ ςτθν κατθγορία 

Gold: θ Coca-Cola Τρία Ζψιλον και θ Τράπεηα Ρειραιϊσ, ςτθν κατθγορία Silver: 

θ Ακθναϊκι Ηυκοποιία, ΟΤΕ, θ Diageo Hellas, θ Johnson&Johnson Hellas και 

θ Piscines Ideales και ςτθν κατθγορία Bronze: θ Γζνεςισ Φάρμα, θ ΓΕΦΥΑ 

Α.Ε. (Γζφυρα ίου – Αντιρρίου), θ Κωτςόβολοσ του Ομίλου DSGI SOUTH-EAST 

EUROPE, ο ΟΡΑΡ και θ Alpha Bank. 

 

http://www.athenianbrewery.gr/
http://www.ote.gr/portal/page/portal/OTEGR/OTEMainPage
http://www.diageo.com/Pages/default.aspx
http://www.jnj.com/
http://www.ideales.gr/
http://www.genesispharma.com/
http://www.gefyra.gr/
http://www.gefyra.gr/
http://www.gefyra.gr/
http://www.kotsovolos.gr/site/
http://www.kotsovolos.gr/site/
http://www.opap.gr/
http://www.alpha.gr/page/
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3.10.4 Ελλθνικό Ινςτιτοφτο Επιχειρθματικισ Θκικισ – EDEN GR 

 Το Ελλθνικό Ινςτιτοφτο Επιχειρθματικισ Θκικισ - ΕDΕΝ GR, που εκπροςωπεί 

το Εuropean Business Ethics Network  (EBEN) είναι ζνασ ΜΚΟ ο οποίοσ ιδρφκθκε 

ςτθν Ελλάδα το 2005. Πραμά του αποτελεί θ διάδοςθ και θ καλλιζργεια ενόσ νζου 

τρόπου διοίκθςθσ που ζχει ωσ βάςθ του τισ αξίεσ τθσ Επιχειρθματικισ Θκικισ, τθ 

δθμιουργία ενόσ κακολικά αποδεκτοφ κϊδικα επιχειρθματικισ δεοντολογίασ, 

κακϊσ και θ αφξθςθ τθσ γνϊςθσ και ενθμζρωςθσ ςε κζματα Επιχειρθματικισ 

Θκικισ, Εταιρικισ Ευκφνθσ και Διακυβζρνθςθσ. Στόχοσ του ςωματείου είναι θ 

προϊκθςθ των αρχϊν τθσ Επιχειρθματικισ Θκικισ, τθσ ΕΚΕ και τθσ Εταιρικισ 

Διακυβζρνθςθσ ςτον ιδιωτικό και το δθμόςιο τομζα, ςτθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα 

και ςε εκελοντικζσ οργανϊςεισ και ΜΚΟ. Το Ινςτιτοφτο φιλοδοξεί να παίξει 

ςθμαντικό ρόλο ςτο χϊρο των επιχειριςεων μζςα από τθ διαρκι ενθμζρωςθ 

ςχετικά με τισ πρακτικζσ τθσ επιχειρθματικισ θκικισ και τθν αναγνϊριςθ των 

ευκυνϊν που αναλαμβάνουν οι εταιρείεσ ςτο κοινωνικό ςφνολο τθν ενδελεχι 

εκπαίδευςθ των ςτελεχϊν και των επιχειριςεων, όςον αφορά τισ πρακτικζσ και τθν 

τεχνογνωςία που ςχετίηονται με τθν Επιχειρθματικι Θκικι και τθν παροχι 

ερευνθτικϊν εργαλείων και ενθμερωτικοφ υλικοφ. 

 Οι δραςτθριότθτζσ του περιλαμβάνουν τθν ζκδοςθ περιοδικισ ενθμερωτικισ 

ζκδοςθσ (newsletter), που κα κυκλοφορεί ανά τακτά χρονικά διαςτιματα και κα 

αποςτζλλεται ςτα μζλθ του Σωματείου, τθ δθμιουργία ενεργισ θλεκτρονικισ λίςτασ 

ςυηιτθςθσ (forum), τθν προςωπικι επικοινωνία με τα μζλθ και περιοδικζσ 

ςυναντιςεισ, τθ ςυμμετοχι ςε ςυνζδρια, επιςτθμονικζσ εκδθλϊςεισ και θμερίδεσ 

με κζματα που ςχετίηονται με τθν επιχειρθματικι θκικι, τθν ΕΚΕ και τθν εταιρικι 

διακυβζρνθςθ, τθ ςυμμετοχι ςε ευρωπαϊκά και παγκόςμια ςυνζδρια, τθ 

διοργάνωςθ ςεμιναρίων για τα μζλθ και τισ επιχειριςεισ και τζλοσ, τθν ανάπτυξθ 

εργαλείων υποςτιριξθσ ςε κζματα επιχειρθματικισ θκικισ. 
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4.  Διαςτάςεισ και δείκτεσ τησ Εταιρικήσ 

Κοινωνικήσ Ευθύνησ 

 

4.1 Γενικά 

 Στόχοσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ ςφνκεςθ των δεικτϊν 

που αποτελοφν τισ ζξι βαςικζσ διαςτάςεισ τθσ ΕΚΕ με βάςθ το φορζα Global 

Reporting Initiative (GRI). Σε προθγοφμενο κεφάλαιο, πραγματοποιικθκε αναλυτικι 

παρουςίαςθ τθσ ζννοιασ τθσ ΕΚΕ κακϊσ και των ζξι διαςτάςεων που τθν αποτελοφν: 

περιβάλλον, κοινωνία, οικονομικά ςτοιχεία, ανκρϊπινα δικαιϊματα, πρακτικζσ 

εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία και ευκφνθ για τα προϊόντα. 

Ουςιαςτικά οι διαςτάςεισ: ανκρϊπινα δικαιϊματα, πρακτικζσ εργαςίασ και 

αξιοπρεπισ εργαςία και ευκφνθ για τα προϊόντα αποτελοφν υποκατθγορίεσ τθσ 

διάςταςθσ τθσ κοινωνίασ, αλλά για διευκόλυνςθ ςτθ ςυνζχεια τθσ ανάλυςθσ κα 

κεωροφνται ςαν τρεισ ανεξάρτθτεσ διαςτάςεισ. Επομζνωσ, θ ΕΚΕ κα αναλυκεί ςε 

δφο επίπεδα: τισ διαςτάςεισ και τα κριτιρια κακεμιάσ. Στθριηόμενοι ςτισ παραπάνω 

ζννοιεσ, κα ςυνεχίςουμε ςτθν επιλογι των δεικτϊν που κα ςυντελζςουν ςτθν 

αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ τθσ ΕΚΕ για ςαράντα μία (41) ελλθνικζσ εταιρείεσ.  

 Θ επιλογι των δεικτϊν πραγματοποιικθκε με ςτόχο μία ςαφι και πλιρθ 

ςκιαγράφθςθ τθσ ΕΚΕ για αυτζσ τισ εταιρείεσ. Για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου, 

αρχικά επιλζχκθκαν εβδομιντα εννζα (79) δείκτεσ όπωσ αυτοί αναφζρονται ςτο 

Global Reporting Initiative (GRI). Οι δείκτεσ αυτοί αποτελοφν μία πλιρθ 

κατευκυντιρια γραμμι για τισ εταιρείεσ με ςκοπό τθ  ςυγγραφι και ζκδοςθ 

ετιςιων απολογιςμϊν ΕΚΕ.  

 Από τουσ εβδομιντα εννζα (79) δείκτεσ επιλζχκθκαν εξιντα ζξι (66) δείκτεσ 

οι οποίοι απεικονίηουν πλιρωσ τισ δραςτθριότθτεσ των εξεταηόμενων εταιρειϊν και 

αξιολογοφν τθν επίδοςι τουσ ςτθν εφαρμογι τθσ ΕΚΕ. Για τθν επιλογι του τελικοφ 

αρικμοφ των δεικτϊν αυτϊν ςθμαντικό κριτιριο ιταν θ πλθρότθτα ςε δεδομζνα. 

Πςον αφορά τουσ δείκτεσ που δε ςυμπεριλιφκθκαν, είτε δεν υπιρχαν ςχεδόν 

κακόλου δεδομζνα είτε αυτοί δεν εφάρμοηαν ςτα ελλθνικά δεδομζνα κι ζτςι δεν 

υπιρχε θ δυνατότθτα χρθςιμοποίθςθσ τουσ. Επιπλζον, οι δείκτεσ αυτοί επιλζχκθκαν 

με τζτοιο τρόπο ϊςτε να μθν υπάρχουν δφο ι και παραπάνω δείκτεσ που να 

δθλϊνουν το ίδιο.  
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 Για τουσ εξιντα ζξι (66) τελικοφσ δείκτεσ που χρθςιμοποιικθκαν, τα 

δεδομζνα λιφκθκαν από τουσ ετιςιουσ απολογιςμοφσ και ιςολογιςμοφσ που 

εκδίδουν οι εταιρείεσ.  

4.2 Ρεριβάλλον 

Στθ ςυνζχεια, γίνεται αναλυτικι παρουςίαςθ των δεικτϊν που ςυνκζτουν τθ 

διάςταςθ του περιβάλλοντοσ. Για κάκε δείκτθ δθλϊνεται θ κλίμακα αξιολόγθςισ 

του, θ μονοτονία του και ζνασ κωδικόσ ο οποίοσ κα χρθςιμοποιείται για λόγουσ 

ςυντομίασ ςτθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ.  

Οι δείκτεσ: 

Υλικά 

1. Χρθςιμοποιθκζντα υλικά. 

Σφνολο χρθςιμοποιοφμενων υλικϊν: πρϊτεσ φλεσ (φυςικοί πόροι που 

χρθςιμοποιοφνται για τθ μετατροπι προϊόντων ι υπθρεςιϊν), υλικά που 

ςχετίηονται με διαδικαςίεσ (υλικά που απαιτοφνται για τθ διαδικαςία 

καταςκευισ αλλά δεν περιζχονται ςτο τελικό προϊόν, όπωσ λιπαντικά για τα 

μθχανιματα παραγωγισ) και υλικά ςυςκευαςίασ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναγράφεται, 1: αναγράφεται, Κριτιριο: Αφξον (+), 

Κωδικόσ: Ρ-1]. 

 

2. Χριςθ ανακυκλωμζνων υλικϊν. 

Δυνατότθτα τθσ εταιρείασ να χρθςιμοποιεί ανακυκλωμζνα υλικά. Θ χριςθ 

τουσ ςυμβάλλει ςτθ μείωςθ τθσ ηιτθςθσ για παρκζνα υλικά και ςτθ 

διατιρθςθ του επιπζδου των παγκοςμίων πόρων. Μπορεί επίςθσ να 

ςυμβάλλει ςτθ μείωςθ του ςυνολικοφ λειτουργικοφ κόςτουσ. 

 

*Κλίμακα: 0: δε γίνεται χριςθ, 1: γίνεται χριςθ, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Ρ-2]. 

Ενζργεια 

3. Κατανάλωςθ ενζργειασ. 

Αυτόσ ο δείκτθσ υπολογίηει τθν άμεςθ (καφςιμα υλικά) και τθν ζμμεςθ 

(θλεκτρικό ρεφμα, κζρμανςθ) κατανάλωςθ πρωτογενϊν πθγϊν ενζργειασ. Θ 

κατανάλωςθ ενζργειασ επθρεάηει άμεςα το λειτουργικό κόςτοσ και τθν 

ζκκεςθ ςτισ αυξομειϊςεισ του ενεργειακοφ αποκζματοσ και των τιμϊν. Το 

περιβαλλοντικό «αποτφπωμα» τθσ εταιρείασ διαμορφϊνεται εν μζρει από 

τισ επιλογζσ τθσ όςον αφορά τισ πθγζσ ενζργειασ. 
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[Μζτρθςθ ςε κιλοβατϊρεσ, Κλίμακα: 0: (0-10000)kWh, 1: (10001-

100000)kWh, 2: (100001-1000000)kWh, 3: >100000kWh, 4: δεν αναφζρεται, 

Κριτιριο: Φκίνον (-), Κωδικόσ: Ρ-3]. 

 

4. Εξοικονόμθςθ ενζργειασ. 

Αυτόσ ο δείκτθσ υποδεικνφει τθν ενζργεια που εξοικονομείται από τισ 

προςπάκειεσ περιοριςμοφ τθσ χριςθσ ενζργειασ και τθν αφξθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ τθσ ενζργειασ. Θ υποςτιριξθ τθσ αποδοτικισ ενεργειακισ 

τεχνολογίασ ζχει άμεςθ επίδραςθ ςτο κόςτοσ λειτουργίασ και μειϊνει τθ 

μελλοντικι εξάρτθςθ τθσ εταιρείασ από μθ ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν πραγματοποιείται, 1: πραγματοποιείται, Κριτιριο: Αφξον 

(+), Κωδικόσ: Ρ-4]. 

 

5. Ρρωτοβουλίεσ που χρθςιμοποιοφν αποδοτικά τθν ενζργεια. 

Αναφζρονται οι πρωτοβουλίεσ για τον περιοριςμό των απαιτιςεων ςε 

ενζργεια προϊόντων ι υπθρεςιϊν. Αυτά τα προϊόντα και οι υπθρεςίεσ 

μπορεί να αποτελζςουν πθγι ανταγωνιςτικϊν πλεονεκτθμάτων μζςω τθσ 

ενίςχυςθσ, τθσ διαφοροποίθςθσ και τθσ φιμθσ του προϊόντοσ. 

 

*Αρικμόσ πρωτοβουλιϊν: 0 ζωσ 8, Κριτιριο: Αφξον, Κωδικόσ: Ρ-5]. 

 

6. Ρρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ τθσ ζμμεςθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ. 

Θ ζμμεςθ χριςθ ενζργειασ πραγματοποιείται μζςω τθσ αγοράσ υλικϊν ι 

υπθρεςιϊν όπωσ ταξίδια, μετακίνθςθ εργαηομζνων και ανάκεςθ παραγωγισ 

ςε τρίτουσ. Θ εφαρμογι πρωτοβουλιϊν για τθ μείωςι τθσ μπορεί να 

βελτιϊςει τθ ςυνολικι απόδοςθ του κφκλου ηωισ των προϊόντων και να 

λειτουργιςει ωσ τμιμα ενόσ προγράμματοσ ςχεδιαςμοφ για το περιβάλλον. 

 

*Αρικμόσ πρωτοβουλιϊν: 0 ζωσ 8, Κριτιριο: Αφξον, Κωδικόσ: Ρ-6]. 

Νερό 

7. Κατανάλωςθ νεροφ. 

Ο ςυνολικόσ όγκοσ του νεροφ που καταναλϊνεται παρζχει μια ζνδειξθ του 

ςχετικοφ μεγζκουσ και τθσ ςπουδαιότθτασ τθσ εταιρείασ ωσ χριςτθ νεροφ 

και ςυμβάλλει ςτθν κατανόθςθ τθσ κλίμακασ των πικανϊν επιπτϊςεων και 

κινδφνων που ςχετίηονται με τθ χριςθ του. 

 

*Μζτρθςθ ςε κυβικά μζτρα (m3), Κλίμακα: 0: (0-40000)m3, 1: (40001-

1000000)m3, 2: >1000000m3, 3:δεν αναφζρεται, Κριτιριο: Φκίνον (-), 

Κωδικόσ: Ρ-7]. 
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8. Ανακφκλωςθ και επαναχρθςιμοποίθςθ νεροφ. 

Ο δείκτθσ αυτόσ προςδιορίηει τθ δυνατότθτα τθσ εταιρείασ να ανακυκλϊνει 

ι/και να επαναχρθςιμοποιεί το νερό που καταναλϊνει. Θ αυξθμζνθ 

επαναχρθςιμοποίθςθ και ανακφκλωςθ μπορεί να ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ 

μείωςθ του κόςτουσ τθσ κατανάλωςθσ, τθσ επεξεργαςίασ και τθσ διάκεςθσ 

του νεροφ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: δεν εφαρμόηει, 2: γίνεται ανακφκλωςθ, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-8]. 

Βιοποικιλότθτα 

9. Ρροςταςία και αποκατάςταςθ οικότοπων. 

Αυτόσ ο δείκτθσ κακορίηει τθν εφαρμογι ςυγκεκριμζνων ςτρατθγικϊν για 

τθν πρόλθψθ ι τθν επανόρκωςθ αρνθτικϊν επιπτϊςεων που ςχετίηονται με 

τισ δραςτθριότθτεσ. Σχετικά με τισ εταιρείεσ παροχισ υπθρεςιϊν μπορεί να 

ζχουν αναλάβει να προςτατεφουν εκελοντικά φυςικοφσ οικότοπουσ χωρίσ 

να ςχετίηονται με τισ δραςτθριότθτζσ τουσ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Ρ-9]. 

 

10. Ενζργειεσ για τθ διαχείριςθ των επιπτϊςεων ςτθ βιοποικιλότθτα. 

Αυτόσ ο δείκτθσ δείχνει τθ δυνατότθτα τθσ εταιρείασ να αντιμετωπίηει 

πικανζσ επιπτϊςεισ ςτθ βιοποικιλότθτα μζςω αποτελεςματικϊν 

ςτρατθγικϊν, ενεργειϊν και μελλοντικϊν ςχεδίων.  

 

*Κλίμακα: 0: δεν πραγματοποιοφνται ι δεν αναφζρονται, 1: 

πραγματοποιοφνται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-10]. 

Εκπομπζσ αερίων - Απόβλθτα 

11. Εκπομπζσ αερίων κερμοκθπίου. 

Ρροςδιοριςμόσ των άμεςων και των ζμμεςων εκπομπϊν αερίων φαινομζνου 

κερμοκθπίου (ΑΦΘ). Οι εκπομπζσ ΑΦΘ είναι θ κφρια αιτία τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ και διζπονται από τθ Σφμβαςθ –Ρλαίςιο των Θνωμζνων Εκνϊν για 

τθν Κλιματικι Αλλαγι (UNFCC) και το μεταγενζςτερο Ρρωτόκολλο του Κιότο. 

 

*Μζτρθςθ ςε τόνουσ (t), Κλίμακα: 0: (0-10000)t, 1: (10001-100000)t, 2: 

(100001-10000000)t, 3: >10000000t, 4: δεν αναφζρεται, Κριτιριο: Φκίνον (-), 

Κωδικόσ: Ρ-11]. 
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12. Ρρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ των εκπομπϊν αερίων κερμοκθπίου. 

Αναφζρονται οι πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ των εκπομπϊν ΑΦΘ κακϊσ και 

ο βακμόσ επίτευξθσ τθσ μείωςθσ των εκπομπϊν ωσ άμεςο αποτζλεςμα των 

πρωτοβουλιϊν ςε τόνουσ ιςοδφναμου CO2.  

 

*Κλίμακα: 0: καμία πρωτοβουλία, 1: 1-3 πρωτοβουλίεσ χωρίσ να 

αναφζρονται μειϊςεισ, 2: 1-3 πρωτοβουλίεσ με αναφορά των μειϊςεων, 3: 

4-6 πρωτοβουλίεσ χωρίσ να αναφζρονται μειϊςεισ, 4: 4-6 πρωτοβουλίεσ με 

αναφορά των μειϊςεων, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-12]. 

 

13. ΝOx, SOx και άλλεσ ςθμαντικζσ εκπομπζσ αερίων. 

Ρροςδιορίηονται οι ςθμαντικζσ εκπομπζσ αερίων με καταγραφι ι όχι του 

βάρουσ τουσ. Σε αυτά τα αζρια περιλαμβάνονται τα: ΝOx, SOx, ςκόνθ 

επικίνδυνοι ατμοςφαιρικοί ρφποι (HAP), ςωματίδια και εκπομπζσ 

καμινάδασ. 

 

[Κλίμακα: 0: δεν αναφζρονται, 1: αναφζρονται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Ρ-13]. 

 

14. Απόβλθτα με βάςθ τον τφπο και τθ μζκοδο διάκεςθσ. 

Ρροςδιορίηονται τα επικίνδυνα και μθ-επικίνδυνα απόβλθτα (ςτερεά ι 

υγρά), αναφζρεται θ ςυνολικι τουσ ποςότθτα και θ μζκοδοσ διάκεςθσ που 

εφαρμόηει θ εταιρεία. Τα δεδομζνα ςχετικά με τθν παραγωγι αποβλιτων 

υποδεικνφουν δυνατότθτεσ βελτίωςθσ ςτθν αποδοτικότθτα των διαδικαςιϊν 

και ςτθν παραγωγικότθτα. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται μόνο το βάροσ ι μόνο το είδοσ, 

αναφζρεται το βάροσ και γίνεται ανακφκλωςθ, 3:αναφζρεται το βάροσ και 

γίνεται ανακφκλωςθ και επαναχρθςιμοποίθςθ ι ελεγχόμενθ διάκεςθ, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-14]. 

 

15. Απόβλθτα που κεωροφνται επικίνδυνα. 

Ρροςδιορίηονται τα επικίνδυνα απόβλθτα που διακινοφνται από τθν 

εταιρεία που καταρτίηει τον απολογιςμό. Το κριτιριο αυτό δεν ζχει 

εφαρμογι ςτισ εταιρείεσ παροχισ υπθρεςιϊν, αλλά μόνο ςτθ βιομθχανία. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, 2: δεν εφαρμόηει, Κριτιριο: 

Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-15]. 
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Ρροϊόντα, υπθρεςίεσ και μεταφορζσ 

16. Ρρωτοβουλίεσ για μείωςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των προϊόντων 

και των υπθρεςιϊν. 

Αναφζρονται οι πρωτοβουλίεσ με ςτόχο το μετριαςμό των ςθμαντικότερων 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων ςε ςχζςθ με: τθ χριςθ υλικϊν, τθν 

κατανάλωςθ νεροφ, τισ εκπομπζσ αερίων, τα απόβλθτα και το κόρυβο. Σε 

οριςμζνεσ περιπτϊςεισ αναφζρεται ποςοτικά ο βακμόσ μείωςθσ των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων. 

 

*Κλίμακα: 0: καμία πρωτοβουλία, 1: 1-3 πρωτοβουλίεσ χωρίσ να 

αναφζρονται μειϊςεισ, 2: 1-3 πρωτοβουλίεσ με αναφορά των μειϊςεων, 3: 

4-8 πρωτοβουλίεσ χωρίσ να αναφζρονται μειϊςεισ, 4: 4-8 πρωτοβουλίεσ με 

αναφορά των μειϊςεων, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-16]. 

 

17. Ρεριβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ από τθ μεταφορά προϊόντων και εργατικοφ 

δυναμικοφ. 

Ρροςδιορίηονται οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ των τρόπων μεταφοράσ που 

χρθςιμοποιεί θ κάκε εταιρεία ςυμπεριλαμβάνοντασ τθ χριςθ ενζργειασ, τισ 

εκπομπζσ αερίων, τα απόβλθτα και τισ διαρροζσ.  

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρονται, 1: αναφζρονται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Ρ-17]. 

Γενικά 

18. Δαπάνεσ και επενδφςεισ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. 

Ρροςδιορίηονται οι δαπάνεσ για τθ μείωςθ των επιπτϊςεων και τθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ ϊςτε να αξιολογείται θ αποτελεςματικότθτα 

των πρωτοβουλιϊν των εταιρειϊν ςε ςχζςθ με το περιβάλλον. Πταν αυτζσ οι 

δαπάνεσ παρακολουκοφνται και αναλφονται δίνεται θ δυνατότθτα ςτθν 

εταιρεία να εκτιμά τθν αξία των ςφνκετων επιχειρθςιακϊν και τεχνολογικϊν 

επενδφςεων για τθ βελτίωςθ τθσ περιβαλλοντικισ επίδοςθσ. 

 

*Κλίμακα: 0: δε γίνονται ι δε μετριοφνται, 1: γίνονται και αναφζρονται, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-18]. 

 

19. Χρθματικι αξία προςτίμων που επιβάλλονται για τθ μθ ςυμμόρφωςθ με τθν 

περιβαλλοντικι νομοκεςία. 

Ρροςδιορίηονται οι διοικθτικζσ ι δικαςτικζσ κυρϊςεισ που επιβάλλονται για 

τθ μθ ςυμμόρφωςθ με τθν περιβαλλοντικι νομοκεςία και τουσ κανονιςμοφσ. 

Θ διαςφάλιςθ τθσ ςυμμόρφωςθσ ςυμβάλλει ςτθ μείωςθ των 
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χρθματοοικονομικϊν κινδφνων που προκφπτουν είτε άμεςα μζςω των 

προςτίμων είτε ζμμεςα μζςω τθσ φιμθσ.  

 

*Κλίμακα: 0: αναφζρονται κυρϊςεισ, 1: δεν αναφζρεται, 2: κανζνα πρόςτιμο, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ρ-19]. 

 

Σχετικά με τθν καταναλιςκόμενθ ενζργεια, δθλαδι ςτον δείκτθ Ρ-3 ζχει 

ςυμπεριλθφκεί θ ενζργεια που καταναλϊνει κάκε εταιρεία για τθν παραγωγι 

προϊόντων και υπθρεςιϊν κακϊσ επίςθσ τα λίτρα πετρελαίου που ζχουν 

καταναλωκεί τόςο ςτισ εταιρικζσ μετακινιςεισ, όςο και ςτθ κζρμανςθ των 

εςωτερικϊν χϊρων. Για τθ μετατροπι των λίτρων πετρελαίου ςε κιλοβατϊρεσ, 

πολλαπλαςιάςτθκαν τα λίτρα πετρελαίου με το ςυντελεςτι απόδοςθσ 11kWh/ lt. 

Πςον αφορά το δείκτθ Ρ-8, θ μθ εφαρμογι του ςυνίςταται ουςιαςτικά ςτισ 

εταιρείεσ παροχισ υπθρεςιϊν όπου δεν υφίςταται ανακφκλωςθ και 

επαναχρθςιμοποίθςθ νεροφ, κάτι που είναι δυνατόν να ςυμβεί ςε βιομθχανικζσ 

μονάδεσ.  

Στθν ενότθτα του περιβάλλοντοσ δε ςυμπεριλιφκθκαν οι παρακάτω δείκτεσ 

λόγω ζλλειψθσ πλθρότθτασ δεδομζνων από τουσ ετιςιουσ απολογιςμοφσ ι εξαιτίασ 

του γεγονότοσ ότι υπιρχε ομοιότθτα ςτο περιεχόμενο μεταξφ αυτϊν και των 

δεικτϊν που ςυμπεριλιφκθκαν. Αυτοί είναι:  

 Ρθγζσ νεροφ που επθρεάηονται από τθν άντλθςθ νεροφ. 

 Κατοχι γαιϊν εντόσ ι παρακείμενεσ ςε προςτατευόμενεσ περιοχζσ. 

 Επιπτϊςεισ δραςτθριοτιτων ςτθ βιοποικιλότθτα προςτατευόμενων 

περιοχϊν. 

 Ρροςτατευόμενα είδθ των οποίων ο οικότοποσ βρίςκονται ςε περιοχζσ που 

επθρεάηονται από τισ δραςτθριότθτεσ. 

 Εκπομπζσ ουςιϊν που καταςτρζφουν το όηον. 

 Πγκοσ υδάτινων αποβλιτων. 

 Συνολικζσ διαρροζσ. 

 Οικότοποι και υδάτινεσ μάηεσ που επθρεάηονται από τισ απορρίψεισ νεροφ. 

 Επιςτροφι υλικϊν ςυςκευαςίασ. 
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Ρεριβάλλον 

Υλικά 

 

Ενζργεια Νερό Βιοποικιλότθτα Εκπομπζσ αερίων - Απόβλθτα 

 

Ρροϊόντα, υπθρεςίεσ 

και μεταφορζσ 

 

Γενικά 

-Χρθςιμοποιθ-          

κζντα υλικά 

-Χριςθ 

ανακυκλωμζνων 

υλικϊν 

-Κατανάλωςθ 

ενζργειασ 

-Εξοικονόμθςθ 

ενζργειασ 

-Ρρωτοβουλίεσ 

που 

χρθςιμοποιοφν 

αποδοτικά τθν 

ενζργεια 

-Ρρωτοβουλίεσ 

για τθ μείωςθ 

τθσ ζμμεςθσ 

κατανάλωςθσ 

ενζργειασ 

-Κατανάλωςθ 

νεροφ 

-Ανακφκλωςθ 

και 

επαναχρθςιμ

οποίθςθ 

νεροφ 

 

-Ρροςταςία και 

αποκατάςταςθ 

οικότοπων 

-Ενζργειεσ για τθ 

διαχείριςθ των 

επιπτϊςεων ςτθ 

βιοποικιλότθτα 

-Εκπομπζσ αερίων κερμοκθπίου 

- Ρρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ 

των εκπομπϊν αερίων 

κερμοκθπίου 

- ΝOx, SOx και άλλεσ ςθμαντικζσ 

εκπομπζσ αερίων 

- Απόβλθτα με βάςθ τον τφπο 

και τθ μζκοδο διάκεςθσ 

- Απόβλθτα που κεωροφνται 

επικίνδυνα 

- Ρρωτοβουλίεσ για 

μείωςθ των 

περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων των 

προϊόντων και των 

υπθρεςιϊν 

- Ρεριβαλλοντικζσ 

επιπτϊςεισ από τθ 

μεταφορά προϊόντων 

και εργατικοφ 

δυναμικοφ 

- Δαπάνεσ και 

επενδφςεισ για 

τθν προςταςία 

του 

περιβάλλοντοσ 

- Χρθματικι 

αξία προςτίμων 

που 

επιβάλλονται 

για τθ μθ 

ςυμμόρφωςθ 

με τθν 

περιβαλλοντικι 

νομοκεςία 

 

Σχιμα 4-1: Δείκτεσ περιβάλλοντοσ 
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4.3 Κοινωνία 

Ζπειτα, γίνεται αναλυτικι παρουςίαςθ των δεικτϊν που ςυνκζτουν τθ 

διάςταςθ τθσ κοινωνίασ. Για κάκε δείκτθ δθλϊνεται θ κλίμακα αξιολόγθςισ του, θ 

μονοτονία του και ζνασ κωδικόσ ο οποίοσ κα χρθςιμοποιείται για λόγουσ ςυντομίασ 

ςτθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ.  

Οι δείκτεσ: 

Κοινότθτα 

1. Αρικμόσ κοινωνικϊν δράςεων. 

Αναφζρεται ποςοτικά ο αρικμόσ των κοινωνικϊν δράςεων για τισ οποίεσ 

εφαρμόηονται προγράμματα.  

 

*Κλίμακα: 0:καμία, 1:πολφ λίγεσ(0-50), 2:λίγεσ(50-100), 3:αρκετζσ(100-150), 

4:πολλζσ(150-200+), Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-1]. 

 

2. Ρεδίο εφαρμογισ προγραμμάτων και πρακτικϊν. 

Αναφζρονται τα πεδία εφαρμογισ των προγραμμάτων και των πρακτικϊν 

που αξιολογοφν και διαχειρίηονται τισ επιδράςεισ των επιχειριςεων ςτισ 

κοινότθτεσ από τισ δραςτθριότθτεσ. Θ κακιζρωςθ αξιόπιςτων ςυςτθμάτων 

διαχείριςθσ μπορεί να ενδυναμϊςει το όνομα και τθ φιμθ τθσ εταιρείασ. 

 

*Κλίμακα: 0:ανφπαρκτο, 1:μικρό (1-3], 2:μεςαίο (3-6], 3:μεγάλο (6-9), 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-2]. 

Διαφκορά 

3. Επιχειρθματικζσ μονάδεσ που εξετάηονται για κινδφνουσ που ςχετίηονται με 

τθ διαφκορά. 

Ρροςδιορίηονται ο αρικμόσ των επιχειρθματικϊν μονάδων που εξετάςτθκαν 

για τον εντοπιςμό των επιχειρθςιακϊν κινδφνων που ςχετίηονται με τθ 

διαφκορά. Θ ανάλυςθ κινδφνου ςυμβάλλει ςτθν αξιολόγθςθ τθσ 

πικανότθτασ εκδιλωςθσ περιςτατικϊν διαφκοράσ μζςα ςτθν εταιρεία. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται &λίγεσ, 2:αναφζρεται & πολλζσ, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-3]. 

 

4. Εκπαίδευςθ εργαηομζνων ςτισ διαδικαςίεσ που εφαρμόηει ο οργανιςμόσ 

κατά τθσ διαφκοράσ. 

Ρροςδιορίηεται ο ςυνολικόσ αρικμόσ εργαηομζνων που εκπαιδεφτθκαν για 

τθν καταπολζμθςθ τθσ διαφκοράσ κατά τθ διάρκεια τθσ περιόδου του 
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απολογιςμοφ. Θ εκπαίδευςθ εδραιϊνει τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςε εςωτερικό 

επίπεδο και τθν ικανότθτα για τθν πρόλθψθ τζτοιων περιςτατικϊν. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & λίγοι, 2:αναφζρεται & πολλοί, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-4]. 

 

5. Ενζργειεσ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ διαφκοράσ. 

Αναφζρονται οι ενζργειεσ που πραγματοποιοφνται ωσ απόκριςθ ςτα 

περιςτατικά διαφκοράσ, όπωσ περιςτατικά εξαιτίασ των οποίων απολφκθκαν 

εργαηόμενοι ι οι ςυμβάςεισ με επιχειρθματικοφσ εταίρουσ δεν 

ανανεϊκθκαν, λόγω παραβιάςεων που είχαν ςχζςθ με τθ διαφκορά. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν γίνονται, 2:αναφζρεται & 

γίνονται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-5]. 

Δθμόςια πολιτικι 

6. Αξία οικονομικϊν ςυνειςφορϊν και ςυνειςφορϊν ςε είδοσ ςτον πολιτικό 

χϊρο. 

Ρροςδιορίηεται θ ςυνολικι χρθματικι αξία των οικονομικϊν ςυνειςφορϊν 

και ςυνειςφορϊν ςε είδοσ που καταβάλλει θ επιχείρθςθ ςε πολιτικά 

κόμματα ι πρόςωπα και ςχετικοφσ φορείσ. Ο ςκοπόσ αυτοφ του δείκτθ είναι 

να διαςφαλίςει τθ διαφάνεια ςτισ ςυναλλαγζσ και τισ ςχζςεισ πολιτικισ 

φφςεωσ με τθν επιχείρθςθ που εκδίδει τον απολογιςμό. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν ζχει, Κριτιριο: Αφξον (+), 

Κωδικόσ: Κ-6]. 

Αντι-ανταγωνιςτικι ςυμπεριφορά 

7. Αρικμόσ δικαςτικϊν προςφυγϊν που αφοροφν ςε αντι-ανταγωνιςτικι 

ςυμπεριφορά. 

Ρροςδιορίηεται εάν θ εταιρεία ζχει αντιμετωπίςει δικαςτικζσ προςφυγζσ 

ςχετικά με τισ παραβιάςεισ τθσ νομοκεςίασ κατά τθσ δθμιουργίασ τραςτ ι 

μονοπωλίων ςτα οποία ζχει προςδιοριςτεί ότι ςυμμετείχε θ εταιρεία. Θ 

νομικι προςφυγι υποδεικνφει μια κατάςταςθ κατά τθν οποία οι ενζργειεσ 

τθσ αγοράσ ι το μζγεκοσ τθσ εταιρείασ ζχουν φτάςει ςε τζτοιο ςθμείο που 

να αποτελοφν ςθμείο προβλθματιςμοφ για τουσ τρίτουσ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & ζχει, 2:αναφζρεται & δεν ζχει, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-7]. 
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Συμμόρφωςθ 

8. Χρθματικι αξία των ςθμαντικϊν προςτίμων για τθ μθ ςυμμόρφωςθ με τθ 

νομοκεςία και τουσ κανονιςμοφσ. 

Αναφζρονται τα ςθμαντικά πρόςτιμα και οι μθ χρθματικζσ κυρϊςεισ λόγω 

τθσ μθ ςυμμόρφωςθσ με κανονιςμοφσ όπωσ οι διεκνείσ 

δθλϊςεισ/ςυμβάςεισ/ςυνκικεσ κακϊσ και εκνικοί, υποεκνικοί, 

περιφερειακοί και τοπικοί κανονιςμοί. 

 

*0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & ζχει, 2:αναφζρεται & δεν ζχει, Κριτιριο: 

Αφξον (+), Κωδικόσ: Κ-8]. 

 Στθν ενότθτα τθσ κοινωνίασ δε ςυμπεριλιφκθκε ο παρακάτω δείκτθσ λόγω 

ζλλειψθσ δεδομζνων: 

 Συμμετοχι ςτθν ανάπτυξθ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ και ςτθ δθμιουργία 

ομάδων πίεςθσ (λόμπι). 
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Κοινωνία 

Κοινότθτα Διαφκορά Δθμόςια πολιτικι Αντι-ανταγωνιςτικι ςυμπεριφορά Συμμόρφωςθ 

- Αρικμόσ 

κοινωνικϊν 

δράςεων 

- Ρεδίο εφαρμογισ 

προγραμμάτων και 

πρακτικϊν 

- Επιχειρθματικζσ 

μονάδεσ που 

εξετάηονται για 

κινδφνουσ που 

ςχετίηονται με τθ 

διαφκορά 

- Εκπαίδευςθ 

εργαηομζνων ςτισ 

διαδικαςίεσ που 

εφαρμόηει ο 

οργανιςμόσ κατά 

τθσ διαφκοράσ 

- Ενζργειεσ για τθν 

αντιμετϊπιςθ τθσ 

διαφκοράσ 

 

- Αξία οικονομικϊν 

ςυνειςφορϊν και 

ςυνειςφορϊν ςε είδοσ 

ςτον πολιτικό χϊρο 

- Αρικμόσ δικαςτικϊν προςφυγϊν 

που αφοροφν ςε αντι-

ανταγωνιςτικι ςυμπεριφορά 

- Χρθματικι αξία των 

ςθμαντικϊν προςτίμων 

για τθ μθ ςυμμόρφωςθ 

με τθ νομοκεςία και 

τουσ κανονιςμοφσ 

 

Σχιμα 4-2: Δείκτεσ κοινωνίασ
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4.4 Οικονομικά ςτοιχεία 

Σε αυτό το ςθμείο, γίνεται αναλυτικι παρουςίαςθ των δεικτϊν που 

ςυνκζτουν τθν οικονομικι διάςταςθ. Για τουσ δείκτεσ Ο-1, Ο-2, Ο-3, και Ο-4 τα 

δεδομζνα λιφκθκαν αποκλειςτικά από τουσ ετιςιουσ ιςολογιςμοφσ των εταιρειϊν. 

Για κάκε δείκτθ δθλϊνεται θ κλίμακα αξιολόγθςισ του, θ μονοτονία του και ζνασ 

κωδικόσ ο οποίοσ κα χρθςιμοποιείται για λόγουσ ςυντομίασ ςτθ ςυνζχεια τθσ 

εργαςίασ.  

Οι δείκτεσ: 

Οικονομικι επίδοςθ 

1. Σφνολο ενεργθτικοφ. 

Αναφζρεται το ςφνολο του ενεργθτικοφ κάκε εταιρείασ με βάςθ τον ετιςιο 

ιςολογιςμό τθσ. Ωσ ποςοςτό του ενεργθτικοφ κα εκφραςτεί ο επόμενοσ 

δείκτθσ, τα ζςοδα. 

 

*Μζτρθςθ ςε χιλιάδεσ ευρϊ, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ο-1]. 

 

2. Ζςοδα. 

Μετράει τα ζςοδα από τισ κακαρζσ πωλιςεισ τθσ εταιρείασ και λαμβάνεται 

από τον ετιςιο ιςολογιςμό. 

 

*Μζτρθςθ ςε χιλιάδεσ ευρϊ , Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ο-2]. 

 

3. Λειτουργικό κόςτοσ. 

Μετράει τισ πλθρωμζσ ςε μετρθτά που πραγματοποιοφνται εκτόσ τθσ 

εταιρείασ για υλικά, μζρθ προϊόντων, εγκαταςτάςεισ και υπθρεςίεσ που 

αγοράηονται. 

 

*Μζτρθςθ ςε χιλιάδεσ ευρϊ, Κριτιριο: Φκίνον (-), Κωδικόσ: Ο-3]. 

 

4. Μερίςματα και τόκοι. 

Μετράει τισ χρθματοοικονομικζσ πλθρωμζσ ςε παρόχουσ κεφαλαίων όπωσ 

μερίςματα ςε όλουσ τουσ μεριδιοφχουσ και πλθρωμζσ τόκων ςτουσ 

δανειςτζσ. Εκφράηεται ωσ ποςοςτό των εςόδων.  

 

*Μζτρθςθ ςε χιλιάδεσ ευρϊ, Κλίμακα: 1: (0-15)%, 2: [15-30)%, 3: [30-45)%,  

4: 45% +, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ο-4]. 
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Ραρουςία ςτθν αγορά 

5. Συνεργαςία με τοπικοφσ προμθκευτζσ. 

Αναφζρεται εάν θ εταιρεία εφαρμόηει πολιτικι όςον αφορά τθν επιλογι 

τοπικϊν προμθκευτϊν ςε όλθ τθν εταιρεία ι ςε ςυγκεκριμζνεσ τοποκεςίεσ. 

Υποςτθρίηοντασ τισ τοπικζσ επιχειριςεισ που ςυμμετζχουν ςτθν εφοδιαςτικι 

αλυςίδα, θ εταιρεία προςελκφει ζμμεςα πρόςκετεσ επενδφςεισ ςτθν τοπικι 

οικονομία. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: γίνεται ςτιριξθ τοπικϊν προμθκευτϊν, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ο-5]. 

 

6. Ρροςλιψεισ προςωπικοφ από τθν περιοχι και τθν τοπικι κοινότθτα. 

Αναφζρεται εάν θ εταιρεία εφαρμόηει παγκόςμια πολιτικι για τθν υπόδειξθ 

τθσ προτίμθςισ τθσ ςε κατοίκουσ τθσ περιοχισ όταν πραγματοποιεί 

προςλιψεισ ςτισ τοποκεςίεσ δραςτθριοποίθςθσ. Θ ςυμπερίλθψθ μελϊν τθσ 

τοπικισ κοινότθτασ μπορεί να ωφελιςει οικονομικά τθν τοπικι κοινότθτα 

και να βελτιϊςει τθν ικανότθτα του οργανιςμοφ να κατανοεί τισ τοπικζσ 

ανάγκεσ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: εντοπιότθτα προςωπικοφ, Κριτιριο: Αφξον 

(+), Κωδικόσ: Ο-6]. 

Ζμμεςεσ οικονομικζσ επιδράςεισ 

7. Ρρωτοβουλίεσ επίδραςθσ των επενδφςεων ςε υποδομι και υπθρεςίεσ που 

παρζχονται για κοινό όφελοσ. 

Αναφζρονται οι ςθμαντικζσ επενδφςεισ και οι τρζχουςεσ ι αναμενόμενεσ 

επιδράςεισ ςτισ κοινότθτεσ και τισ τοπικζσ οικονομίεσ. Μπορεί να 

περιλαμβάνουν ςυνδζςμουσ μεταφορϊν, οργανιςμοφσ κοινισ ωφζλειασ, 

κοινωνικζσ εγκαταςτάςεισ, ακλθτικά κζντρα, κ.λπ.  

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:γίνονται δράςεισ, 2:αναφζρονται οι δράςεισ 

λεπτομερϊσ, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ο-7]. 

Οι τζςςερισ πρϊτοι δείκτεσ (Ο-1, Ο-2, Ο-3, Ο-4) αφοροφν τθν οικονομικι 

επίδοςθ των υπό εξζταςθ εταιρειϊν και τα ςτοιχεία ζχουν λθφκεί από τουσ 

ετιςιουσ ιςολογιςμοφσ για το ζτοσ 2008. Ωςτόςο, επειδι θ δυναμικότθτα των 

εταιρειϊν είναι διαφορετικι, τα δεδομζνα για αυτοφσ τουσ δείκτεσ δεν ιταν 

δυνατόν να ςυγκρικοφν. Γι’ αυτό το λόγο κανονικοποιικθκαν ωσ εξισ: τα ζςοδα 

δθλϊκθκαν ωσ ποςοςτό % του ενεργθτικοφ, το λειτουργικό κόςτοσ ωσ ποςοςτό % 

των εςόδων, κακϊσ και τα μερίςματα και τόκοι ωσ ποςοςτό % των εςόδων. 
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Στθν οικονομικι διάςταςθ τθσ ΕΚΕ δε ςυμπεριλιφκθκαν οι ακόλουκοι 

δείκτεσ είτε επειδι ιταν ζντονθ θ ζλλειψθ δεδομζνων, είτε επειδι υπιρχαν όμοιοι 

δείκτεσ. Αυτοί είναι: 

 Χρθματοοικονομικζσ επιπτϊςεισ, κίνδυνοι και ευκαιρίεσ για τισ 

δραςτθριότθτεσ του οργανιςμοφ λόγω αλλαγισ του κλίματοσ. 

 Κάλυψθ των υποχρεϊςεων με βάςθ το πρόγραμμα κακοριςμζνων παροχϊν. 

 Λιψθ χρθματοοικονομικισ βοικειασ από κυβερνθτικοφσ φορείσ. 

 Ρεριγραφι ζμμεςων οικονομικϊν επιδράςεων. 
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Οικονομικά ςτοιχεία 

Οικονομικι επίδοςθ Ραρουςία ςτθν αγορά Ζμμεςεσ οικονομικζσ 

επιδράςεισ 

- Σφνολο ενεργθτικοφ 

- Ζςοδα 

- Λειτουργικό κόςτοσ 

- Μερίςματα και τόκοι 

- Συνεργαςία με τοπικοφσ 

προμθκευτζσ 

- Ρροςλιψεισ προςωπικοφ 

από τθν περιοχι και τθν 

τοπικι κοινότθτα 

- Ρρωτοβουλίεσ επίδραςθσ 

των επενδφςεων ςε υποδομι 

και υπθρεςίεσ που 

παρζχονται για κοινό όφελοσ 

 

Σχιμα 4-3: Δείκτεσ οικονομικϊν ςτοιχείων
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4.5 Ανκρϊπινα δικαιϊματα 

Φςτερα, γίνεται αναλυτικι παρουςίαςθ των δεικτϊν που ςυνκζτουν τθν 

οικονομικι διάςταςθ. Για κάκε δείκτθ δθλϊνεται θ κλίμακα αξιολόγθςισ του, θ 

μονοτονία του και ζνασ κωδικόσ ο οποίοσ κα χρθςιμοποιείται για λόγουσ ςυντομίασ 

ςτθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ.  

Οι δείκτεσ: 

Στρατθγικι επενδφςεων και προμθκειϊν 

1. Επενδυτικζσ ςυμφωνίεσ που περιλαμβάνουν όρουσ που αφοροφν ςτα 

ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

Αναφζρεται εάν υπάρχουν επενδυτικζσ ςυμφωνίεσ που περιλαμβάνουν 

όρουσ ςχετικά με τα ανκρϊπινα δικαιϊματα. Θ μζτρθςθ αποτελεί μια 

ζνδειξθ για το βακμό ενςωμάτωςθσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςτισ 

χρθματοοικονομικζσ αποφάςεισ τθσ εταιρείεσ.  

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν υπάρχουν, 2:αναφζρεται & 

υπάρχουν, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Δ-1]. 

 

2. Ρρομθκευτζσ και εργολάβοι που ζχουν υποβλθκεί ςε ζλεγχο ςχετικά με το 

ςεβαςμό των ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

Αναφζρεται εάν ζχουν ςυναφκεί ςυμβάςεισ με προμθκευτζσ και 

εργολάβουσ και περιλαμβάνουν κριτιρια ι ζλεγχο ςχετικό με τα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα. Ρροβλιματα ςχετικά με τθν επίδοςθ των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων που ανακφπτουν ςτουσ προμθκευτζσ μποροφν να 

προκαλζςουν αςτάκεια ςτισ δραςτθριότθτζσ τουσ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν υπάρχουν, 2:αναφζρεται & 

υπάρχουν, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Δ-2]. 

 

3. Εργαηόμενοι που ζχουν εκπαιδευτεί  ςχετικά με πολιτικζσ και διαδικαςίεσ 

που αφοροφν ςε κζματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ραρζχονται πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ δυνατότθτα του οργανιςμοφ να 

εφαρμόςει πολιτικζσ και διαδικαςίεσ προςταςίασ των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων μζςω τθσ εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Δ-3]. 
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Ζλλειψθ διακρίςεων 

4. Ρεριςτατικά διάκριςθσ. 

Ρροςδιορίηεται εάν θ εταιρεία αναφζρει ςτον απολογιςμό τθσ τθν φπαρξθ 

περιςτατικϊν διάκριςθσ. Θ πολιτικι κατά των διακρίςεων αποτελεί βαςικι 

προχπόκεςθ των διεκνϊν ςυμβάςεων και τθσ κοινωνικισ νομοκεςίασ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται και δεν υπάρχουν, Κριτιριο: 

Αφξον (+), Κωδικόσ: Δ-4]. 

Ελευκερία ςυνδικαλιςμοφ 

5. Δραςτθριότθτεσ όπου το δικαίωμα ςτθν ελευκερία ςυνδικαλιςμοφ και 

ςυλλογικισ διαπραγμάτευςθσ αντιμετωπίηει κίνδυνο. 

Ρροςδιορίηονται οι δραςτθριότθτεσ κατά τισ οποίεσ τα δικαιϊματα των 

εργαηομζνων ςτθν ελευκερία ςυνδικαλιςμοφ και ςυλλογικισ 

διαπραγμάτευςθσ ενδζχεται να τίκεται ςε κίνδυνο. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & υπάρχουν, 2:αναφζρεται & δεν 

υπάρχουν, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Δ-5]. 

Ρρακτικζσ αςφάλειασ 

6. Ρροςωπικό αςφαλείασ που εκπαιδεφεται ςε διαδικαςίεσ του οργανιςμοφ 

ςχετικά με ηθτιματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ρροςδιορίηεται εάν το προςωπικό αςφαλείασ ζχει λάβει επίςθμθ κατάρτιςθ 

ςχετικά με πολιτικζσ ι ειδικζσ διαδικαςίεσ που προβλζπει θ εταιρεία για 

κζματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων κακϊσ και τθν εφαρμογι τουσ ςτθν 

αςφάλεια. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Δ-6]. 

 Στθν ενότθτα των ανκρωπίνων δικαιωμάτων δε ςυμπεριλιφκθκαν τρεισ (3) 

δείκτεσ που ςχετίηονται με τθν παιδικι εργαςία, τθν εξαναγκαςμζνθ εργαςία και τα 

δικαιϊματα αυτόχκονων πλθκυςμϊν επειδι εν γζνει τζτοια περιςτατικά δεν 

εφαρμόηουν ςτθν Ελλάδα. Αυτοί είναι: 

 Δραςτθριότθτεσ που ενζχουν κίνδυνο εμφάνιςθσ παιδικισ εργαςίασ και 

λθφκζντα μζτρα για τθν εξάλειψι τθσ. 

 Δραςτθριότθτεσ που ενζχουν κίνδυνο εμφάνιςθσ περιςτατικϊν 

εξαναγκαςμζνθσ ι υποχρεωτικισ εργαςίασ και λθφκζντα μζτρα για τθν 

εξάλειψι τθσ. 

 Ρεριςτατικά παραβίαςθσ δικαιωμάτων αυτόχκονων πλθκυςμϊν. 
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Ανκρϊπινα δικαιϊματα 

Στρατθγικι επενδφςεων και 

προμθκειϊν 

 

Ζλλειψθ διακρίςεων 

 

Ελευκερία ςυνδικαλιςμοφ 

 

Ρρακτικζσ αςφάλειασ 

 

- Επενδυτικζσ ςυμφωνίεσ που 

περιλαμβάνουν όρουσ που 

αφοροφν ςτα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα 

- Ρρομθκευτζσ και εργολάβοι 

που ζχουν υποβλθκεί ςε 

ζλεγχο ςχετικά με το ςεβαςμό 

των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων 

- Εργαηόμενοι που ζχουν 

εκπαιδευτεί  ςχετικά με 

πολιτικζσ και διαδικαςίεσ που 

αφοροφν ςε κζματα 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων 

- Ρεριςτατικά διάκριςθσ - Δραςτθριότθτεσ όπου το 

δικαίωμα ςτθν ελευκερία 

ςυνδικαλιςμοφ και 

ςυλλογικισ διαπραγμάτευςθσ 

αντιμετωπίηει κίνδυνο 

- Ρροςωπικό αςφαλείασ 

που εκπαιδεφεται ςε 

διαδικαςίεσ του 

οργανιςμοφ ςχετικά με 

ηθτιματα ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων 

 

Σχιμα 4-4: Δείκτεσ ανκρωπίνων δικαιωμάτων
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4.6 Ρρακτικζσ εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία 

Εδϊ παρουςιάηονται οι δείκτεσ που ςχετίηονται με τθν εργαςία ςε κάκε 

εταιρεία. Χωρίηονται ςε πζντε υποκατθγορίεσ και παρουςιάηονται αναλυτικά 

παρακάτω. 

Οι δείκτεσ: 

Απαςχόλθςθ 

1. Μορφωτικό επίπεδο εργαηομζνων. 

Ρροςδιορίηεται εάν αναφζρεται ςτον απολογιςμό τθσ εταιρείασ το 

μορφωτικό επίπεδο των ατόμων που αποτελοφν το προςωπικό τθσ ςχετικά 

με τθν υποχρεωτικι, τθ δευτεροβάκμια και τθν ανϊτερθ/ανϊτατθ 

εκπαίδευςθ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-

1]. 

 

2. Συμβαςιοφχοι. 

Αναφζρεται το ποςοςτό του εργατικοφ δυναμικοφ ςμε ςφμβαςθ εργαςίασ 

περιοριςμζνου χρονικοφ ορίου. 

 

*Μζτρθςθ ωσ ποςοςτό των εργαηομζνων, Κλίμακα: 0: (0-10)%, 1: (10,01-

20)%, 2: >20,01%, 3: δεν αναφζρεται, Κριτιριο: Φκίνον (-), Κωδικόσ: Ε-2]. 

 

3. Ροςοςτό αποχωριςεων προςωπικοφ. 

Αναφζρεται ο ςυνολικόσ αρικμόσ εργαηομζνων προσ το ςφνολο των 

εργαηομζνων που αποχωροφν κατά τθν περίοδο ζκδοςθσ του απολογιςμοφ. 

Το υψθλό ποςοςτό αποχωριςεων μπορεί να υποδείξει τα επίπεδα 

αβεβαιότθτασ και δυςαρζςκειασ μεταξφ των εργαηομζνων ι μπορεί να 

αποτελζςει ζνδειξθ κεμελιϊδουσ αλλαγισ ςτθ δομι του οργανιςμοφ. 

 

*Κλίμακα: 0: (0-8)%, 1: (8,01-16)%, 2: >16,01%, 3: δεν αναφζρεται, Κριτιριο: 

Φκίνον (-), Κωδικόσ: Ε-3]. 

 

4. Ρροςφερόμενεσ παροχζσ ςτουσ εργαηομζνουσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. 

Ρροςδιορίηεται ο αρικμόσ των παροχϊν που είναι κακιερωμζνεσ για τουσ 

εργαηόμενουσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Θ ποιότθτα των παροχϊν για το 

προςωπικό πλιρουσ απαςχόλθςθσ είναι βαςικόσ παράγοντασ για τθ 

διατιρθςθ των εργαηομζνων. 
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*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1: (1-5] παροχζσ, 2: (5-10] παροχζσ, 3:(10-15] 

παροχζσ,  4: (15-20) παροχζσ, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-4]. 

Σχζςεισ εργαηομζνων/Διοίκθςθσ  

5. Ροςοςτό εργαηομζνων που καλφπτονται από ςυμφωνίεσ που βαςίηονται ςε 

ςυλλογικζσ διαπραγματεφςεισ. 

Αναφζρεται ο αρικμόσ των εργαηομζνων ωσ προσ το ςφνολό τουσ που 

καλφπτονται από ςυλλογικζσ διαπραγματεφςεισ. Θ ςυλλογικι 

διαπραγμάτευςθ είναι μια μορφι ςυμμετοχισ εργαηομζνων που ςυμβάλλει 

ςτθν εδραίωςθ κεςμικϊν πλαιςίων και κεωρείται ότι ςυμβάλλει ςτθν 

κοινωνικι ςτακερότθτα. Αποτελεί επίςθσ μζροσ του ςυνολικοφ πλαιςίου που 

ςυμβάλλει ςτθν υπεφκυνθ διαχείριςθ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-

5]. 

 

6. Ελάχιςτθ περίοδοσ ειδοποίθςθσ όςον αφορά ςθμαντικζσ λειτουργικζσ 

αλλαγζσ. 

Αναφζρεται ο ςυνολικόσ αρικμόσ εβδομάδων ειδοποίθςθσ που παρζχονται 

ςυνικωσ ςτουσ εργαηομζνουσ και ςτουσ εκλεγμζνουσ εκπροςϊπουσ τουσ 

πριν από τθν εφαρμογι ουςιαςτικϊν λειτουργικϊν αλλαγϊν που κα 

μποροφςαν να τουσ επθρεάςουν ςθμαντικά. Οι ελάχιςτεσ περίοδοι 

ειδοποίθςθσ αποτελοφν ζνα δείκτθ για τθν ικανότθτα ενόσ οργανιςμοφ να 

διατθρεί τθν ικανοποίθςθ των εργαηομζνων, ενϊ εφαρμόηει ςθμαντικζσ 

αλλαγζσ ςτισ δραςτθριότθτζσ του. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-

6]. 

Υγιεινι και αςφάλεια εργαςίασ 

7. Καταγραφι ατυχθμάτων. 

Αναφζρεται εάν θ εταιρεία που εκδίδει τον απολογιςμό καταγράφει 

δεδομζνα ατυχθμάτων όπωσ ποςοςτά τραυματιςμϊν, απϊλεια θμερϊν 

εργαςίασ και απουςίεσ εργαηομζνων. Τα χαμθλά ποςοςτά τραυματιςμϊν και 

απουςιϊν ςυνδζονται με τισ κετικζσ τάςεισ ςτο θκικό και τθν 

παραγωγικότθτα του προςωπικοφ. 

 

*Κλίμακα: 0: δε γίνεται καταγραφι, 1: γίνεται καταγραφι, Κριτιριο: Αφξον 

(+), Κωδικόσ: Ε-7]. 
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8. Ρρογράμματα εκπαίδευςθσ και πρόλθψθσ κινδφνων ςχετικά με ςοβαρζσ 

αςκζνειεσ. 

Αναφζρονται τα προγράμματα που ςχετίηονται με τθν υποςτιριξθ των 

μελϊν του εργατικοφ δυναμικοφ και των οικογενειϊν τουσ ι των μελϊν τθσ 

κοινότθτασ, όπωσ εκπαίδευςθ, ςυμβουλευτικι υποςτιριξθ, 

πρόλθψθ/ζλεγχοσ κινδφνου και κεραπεία. Θ πρόλθψθ αςκενειϊν ςυμβάλλει 

ςτθν υγιεινι, τθν ικανοποίθςθ και τθ ςτακερότθτα του εργατικοφ 

δυναμικοφ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν ζχει, 2:αναφζρεται 

εκτενϊσ, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-8]. 

 

9. Θζματα υγιεινισ και αςφάλειασ που καλφπτονται ςτισ επίςθμεσ ςυμφωνίεσ 

με τα εργατικά ςυνδικάτα. 

Αναφζρεται ο αρικμόσ των κεμάτων υγιεινισ και αςφάλειασ που 

καλφπτονται από τισ ςυμφωνίεσ τοπικοφ και παγκοςμίου χαρακτιρα που 

υπογράφει ο οργανιςμόσ. Οι επίςθμεσ ςυμφωνίεσ προάγουν τθν αποδοχι 

των ευκυνϊν τόςο από τουσ εργαηομζνουσ όςο και από τθ διοίκθςθ, κακϊσ 

και τθν ανάπτυξθ μιασ κετικισ φιλοςοφίασ ωσ προσ τθν υγιεινι και τθν 

αςφάλεια. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται (1-4], 2:αναφζρεται (4-8), 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-9]. 

Κατάρτιςθ και επιμόρφωςθ 

10.  Μ.Ο. ωρϊν εκπαίδευςθσ ανά εργαηόμενο. 

Αναφζρεται ο μζςοσ όροσ ωρϊν εκπαίδευςθσ και κατάρτιςθσ ανά 

εργαηόμενο. Θ διατιρθςθ και θ βελτίωςθ του ανκρϊπινου κεφαλαίου, ιδίωσ 

μζςω τθσ κατάρτιςθσ που διευρφνει τθ γνωςτικι βάςθ των εργαηομζνων, 

αποτελεί ςθμαντικό ςτοιχείο για τθν ανάπτυξθ τθσ επιχείρθςθσ.  

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: (0-10) ϊρεσ/εργαηόμενο, 2: (10,1-20) 

ϊρεσ/εργαηόμενο, 3: >20,1 ϊρεσ/εργαηόμενο, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: 

Ε-10]. 

 

11. Ροςοςτό εκπαιδευομζνων. 

Αναφζρεται ο ςυνολικόσ αρικμόσ εργαηομζνων που εκπαιδεφονται ωσ προσ 

το ςφνολο του ανκρωπίνου δυναμικοφ. Θ πρόςβαςθ ςε ευκαιρίεσ 

κατάρτιςθσ διαςφαλίηει τισ ίςεσ ευκαιρίεσ ςτο χϊρο εργαςίασ και ςυμβάλλει 

ςτθν παροχι κινιτρων βελτίωςθσ ςε προςωπικό και ςε επιχειρθςιακό 

επίπεδο. 
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*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: (0-35)%, 2: (35,1-70)%, 3:>70,1%, Κριτιριο: 

Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-11]. 

 

12. Ρρογράμματα διαχείριςθσ των δεξιοτιτων και τθ δια βίου μάκθςθ των 

εργαηομζνων. 

Αναφζρεται ο αρικμόσ προγραμμάτων κατάρτιςθσ εργαηομζνων για τθν 

αναβάκμιςθ των δεξιοτιτων ςχετικά με: εςωτερικά εκπαιδευτικά ςεμινάρια, 

παροχι περιόδων εκπαιδευτικισ άδειασ και υποςτιριξθ με τθ μορφι 

χρθματοδότθςθσ για εξωτερικά επιμορφωτικά προγράμματα. Τα 

προγράμματα αυτά εφοδιάηουν τουσ εργαηομζνουσ με τα κατάλλθλα 

προςόντα για να επιτφχουν τουσ ςτρατθγικοφσ ςτόχουσ μιασ επιχείρθςθσ ςε 

ζνα διαρκϊσ μεταβαλλόμενο εργαςιακό περιβάλλον. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1: [1-3] προγράμματα, 2: (3-6] προγράμματα, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-12]. 

 

13. Ροςοςτό εργαηομζνων που λαμβάνουν τακτικζσ εκκζςεισ ςχετικά με τθν 

επίδοςθ και τθν εξζλιξθ τθσ ςταδιοδρομίασ. 

Ρροςδιορίηεται ο αρικμόσ των εργαηομζνων που ζλαβε επίςθμθ αξιολόγθςθ 

ςχετικά με τθν επίδοςθ και τθν ανάπτυξθ τθσ ςταδιοδρομίασ κατά τθν 

περίοδο του απολογιςμοφ ωσ προσ το ςφνολο των εργαηομζνων. Μζςα από 

τθν αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ των εργαηομζνων, βελτιϊνεται θ ικανοποίθςι 

τουσ, θ οποία είναι ςυνυφαςμζνθ με τθ βελτιωμζνθ επιχειρθςιακι επίδοςθ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται (0-50%), 2:αναφζρεται (50-

100%), Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-13]. 

Διαφοροποίθςθ και ίςεσ ευκαιρίεσ 

14. Αναλογία Γυναικϊν/Ανδρϊν ςε κζςεισ ευκφνθσ. 

Αναφζρεται ο αρικμόσ των γυναικϊν ωσ προσ το ςφνολο των ανδρϊν του 

ανκρωπίνου δυναμικοφ που βρίςκονται ςε κζςεισ ευκφνθσ. Αυτόσ ο δείκτθσ, 

όπωσ και οι επόμενοι τρεισ, παρζχει ζνα ποςοτικό κριτιριο για τον 

υπολογιςμό τθσ διαφοροποίθςθσ ςε μια εταιρεία.  

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1:0.01-0.3, 2:0.31-0.6, 3: >0.6, Κριτιριο: Αφξον 

(+), Κωδικόσ: Ε-14]. 

 

15. Αναλογία Γυναικϊν/Ανδρϊν ςτο προςωπικό. 

Ρροςδιορίηεται ο αρικμόσ των γυναικϊν ωσ προσ το ςφνολο των ανδρϊν του 

ανκρωπίνου δυναμικοφ. Αυτόσ ο δείκτθσ υποδεικνφει ότι μζςα ςτον 

οργανιςμό υπάρχει ιςότθτα και θ δυνατότθτα για ίςεσ ευκαιρίεσ. 
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*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1: 0-0.25, 2: 0.26-0.7, 3: 0.71-1, Κριτιριο: Αφξον 

(+), Κωδικόσ: Ε-15]. 

 

16. ΑμεΑ ςτο προςωπικό. 

Αναφζρεται αν ανάμεςα ςτουσ εργαηομζνουσ υπάρχουν άτομα με ειδικζσ 

ανάγκεσ. Για μια εταιρεία είναι ςθμαντικό να υπάρχουν διότι το γεγονόσ 

αυτό δθλϊνει ότι δε γίνονται διακρίςεισ ςτισ πλθκυςμιακζσ ομάδεσ. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-

16]. 

 

17. Αναλογία βαςικοφ μιςκοφ Ανδρϊν/Γυναικϊν. 

Αναφζρεται θ αναλογία βαςικοφ μιςκοφ ανδρϊν ωσ προσ το βαςικό μιςκό 

των γυναικϊν ςε κάκε κατθγορία εργαηομζνων. Θ ιςότθτα τθσ αμοιβισ 

αποτελεί παράγοντα διατιρθςθσ του κατάλλθλα καταρτιςμζνου 

προςωπικοφ ςτο εργατικό δυναμικό. Σε περιπτϊςεισ όπου υπάρχουν 

ανιςορροπίεσ, ο οργανιςμόσ διατρζχει τον κίνδυνο δυςφιμιςθσ ι νομικϊν 

κατθγοριϊν ςε επίπεδο διακρίςεων. 

 

*Κλίμακα: 0: δεν αναφζρεται, 1: αναφζρεται, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Ε-

17]. 

Ππωσ και ςτουσ δείκτεσ που ςυνκζτουν τθν οικονομικι διάςταςθ ζτςι κι εδϊ 

αποφεφχκθκε θ χριςθ απόλυτων μεγεκϊν με ςτόχο τθ ςυγκριςιμότθτα των 

δεδομζνων. Επομζνωσ, για το δείκτθ Ε-2, οι ςυμβαςιοφχοι δθλϊνονται ωσ ποςοςτό 

% του ςυνόλου των εργαηομζνων. Με τον ίδιο τρόπο δθλϊνονται και οι δείκτεσ Ε-3, 

Ε-11 και Ε-13. Πςον αφορά τουσ δείκτεσ Ε-14 και Ε-15, δθλϊνουν τθν αναλογία των 

γυναικϊν επί των ανδρϊν ςτισ κζςεισ ευκφνθσ και ςτο ςφνολο τθσ εταιρείασ 

αντίςτοιχα. Τα κριτιρια αυτά κεωρικθκαν αφξοντα κατά τθν αξιολόγθςθ για λόγουσ 

ιςότθτασ των δφο φφλων. 

 Στθν ενότθτα των πρακτικϊν εργαςίασ και αξιοπρεποφσ εργαςίασ ο δείκτθσ 

που δε ςυμπεριλιφκθκε ζγκειται ςτθν κατθγορία τθσ υγιεινισ και αςφάλειασ ςτο 

χϊρο εργαςίασ και είναι ο εξισ: 

 Εκπροςϊπθςθ εργατικοφ δυναμικοφ ςτισ επιτροπζσ υγιεινισ και 

αςφάλειασ όπου ςυμμετζχουν και εκπρόςωποι τθσ διοίκθςθσ. 
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Ρρακτικζσ εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία 

Απαςχόλθςθ Σχζςεισ εργαηομζνων 

/ Διοίκθςθσ 

Υγιεινι και αςφάλεια 

τθσ εργαςίασ 

Κατάρτιςθ και επιμόρφωςθ Διαφοροποίθςθ και 

ίςεσ ευκαιρίεσ 

-Μορφωτικό 

επίπεδο 

εργαηομζνων 

-Συμβαςιοφχοι 

-Ροςοςτό 

αποχωριςεων 

προςωπικοφ 

- Ρροςφερόμενεσ 

παροχζσ ςτουσ 

εργαηομζνουσ 

πλιρουσ 

απαςχόλθςθσ 

- Ροςοςτό εργαηομζνων 

που καλφπτονται από 

ςυμφωνίεσ που 

βαςίηονται ςε 

ςυλλογικζσ 

διαπραγματεφςεισ 

- Ελάχιςτθ περίοδοσ 

ειδοποίθςθσ όςον 

αφορά ςθμαντικζσ 

λειτουργικζσ αλλαγζσ 

 

- Καταγραφι 

ατυχθμάτων 

- Ρρογράμματα 

εκπαίδευςθσ και 

πρόλθψθσ κινδφνων 

ςχετικά με ςοβαρζσ 

αςκζνειεσ 

- Θζματα υγιεινισ και 

αςφάλειασ που 

καλφπτονται ςτισ 

επίςθμεσ ςυμφωνίεσ με 

τα εργατικά ςυνδικάτα 

- Μ.Ο. ωρϊν εκπαίδευςθσ ανά 

εργαηόμενο 

- Ροςοςτό εκπαιδευομζνων 

- Ρρογράμματα διαχείριςθσ των 

δεξιοτιτων και τθ δια βίου μάκθςθ 

των εργαηομζνων 

- Ροςοςτό εργαηομζνων που 

λαμβάνουν τακτικζσ εκκζςεισ 

ςχετικά με τθν επίδοςθ και τθν 

εξζλιξθ τθσ ςταδιοδρομίασ 

- Αναλογία 

Γυναικϊν/Ανδρϊν ςε 

κζςεισ ευκφνθσ 

- Αναλογία 

Γυναικϊν/Ανδρϊν ςτο 

προςωπικό 

- ΑμεΑ ςτο προςωπικό 

- Αναλογία βαςικοφ 

μιςκοφ 

ανδρϊν/γυναικϊν 

 Σχιμα 4-5: Δείκτεσ πρακτικϊν εργαςίασ και αξιοπρεποφσ εργαςίασ
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4.7 Ευκφνθ για τα προϊόντα 

Θ τελευταία διάςταςθ τθσ ΕΚΕ όπωσ διαμορφϊνεται από το GRI είναι θ 

ευκφνθ για τα προϊόντα. Εδϊ οι δείκτεσ ςχετίηονται με τθν αςφάλεια και το 

απόρρθτο των πελατϊν, τθ ςιμανςθ των προϊόντων και τισ διαδικαςίεσ μάρκετινγκ. 

Οι επιμζρουσ δείκτεσ αναφζρονται ςτθ ςυνζχεια. 

Οι δείκτεσ: 

Υγιεινι και αςφάλεια πελατϊν 

1. Στάδια του κφκλου ηωισ ςτα οποία οι επιδράςεισ των προϊόντων και των 

υπθρεςιϊν ςτθν υγιεινι και τθν αςφάλεια αξιολογοφνται με ςτόχο τθ 

βελτίωςθ. 

Αναφζρονται τα ςτάδια του κφκλου ηωισ που αξιολογοφνται με ςτόχο τθ 

βελτίωςθ. Αυτό το κριτιριο ςυμβάλλει ςτον προςδιοριςμό τθσ φπαρξθσ 

ςυςτθματικϊν προςπακειϊν για τθν αντιμετϊπιςθ των κεμάτων υγιεινισ και 

αςφάλειασ κακ’ όλο τον κφκλο ηωισ ενόσ προϊόντοσ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:δεν ςχετίηεται, 2:αναφζρεται (1-4], 

3:αναφζρεται (4-8), Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-1]. 

 

2. Αρικμόσ περιςτατικϊν μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ κανονιςμοφσ για τισ 

επιδράςεισ προϊόντων και υπθρεςιϊν ςτθν υγεία και τθν αςφάλεια. 

Ρροςδιορίηεται εάν ζχουν καταγραφεί περιςτατικά μθ ςυμμόρφωςθσ με 

τουσ κανονιςμοφσ που αφοροφν ςτθν υγιεινι και τθν αςφάλεια των 

προϊόντων και των υπθρεςιϊν κατά τθν περίοδο ζκδοςθσ του απολογιςμοφ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν ζχει, Κριτιριο: Αφξον (+), 

Κωδικόσ: Υ-2]. 

Επιςιμανςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν  

3. Τφποσ πλθροφοριϊν που απαιτοφνται για προϊόντα και υπθρεςίεσ με βάςθ 

τισ διαδικαςίεσ. 

Ρροςδιορίηεται εάν αναφζρονται οι πλθροφορίεσ που απαιτοφνται για τθν 

επιςιμανςθ των προϊόντων και των υπθρεςιϊν, όπωσ θ αςφαλισ χριςθ του 

προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ, θ απόρριψθ του προϊόντοσ και το περιεχόμενο, 

ιδίωσ όςον αφορά ουςίεσ που ενδζχεται να ζχουν περιβαλλοντικζσ ι 

κοινωνικζσ επιπτϊςεισ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται , 2:αναφζρεται (1-2], 3:αναφζρεται (2-4), 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-3]. 
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4. Αρικμόσ περιςτατικϊν μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ κανονιςμοφσ και τουσ 

προαιρετικοφσ κϊδικεσ ςχετικά με τισ πλθροφορίεσ και τθ ςιμανςθ 

προϊόντων και υπθρεςιϊν. 

Αυτόσ ο δείκτθσ αναφζρεται ςε περιςτατικά μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ 

κανονιςμοφσ και τθν επιςιμανςθ των προϊόντων κατά τθν περίοδο ζκδοςθσ 

του απολογιςμοφ. Θ μθ ςυμμόρφωςθ υποδεικνφει είτε ανεπάρκεια 

εςωτερικϊν ςυςτθμάτων και διαδικαςιϊν είτε μθ αποδοτικι εφαρμογι. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται , 1:αναφζρεται & δεν υπάρχουν, Κριτιριο: 

Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-4]. 

 

5. Ρρακτικζσ που ςχετίηονται με τθν ικανοποίθςθ πελατϊν. 

Αναφζρονται οι πρακτικζσ που εφαρμόηονται για τθν αξιολόγθςθ και τθ 

διατιρθςθ τθσ ικανοποίθςθσ πελατϊν, όπωσ θ ςυχνότθτα εκτίμθςθσ τθσ 

ικανοποίθςθσ πελατϊν, οι τυπικζσ απαιτιςεισ ςχετικά με τθ μεκοδολογία 

εκτίμθςθσ και οι μθχανιςμοί που δίνουν ςτουσ πελάτεσ τθ δυνατότθτα να 

παρζχουν ςχόλια κακϊσ επίςθσ τα αποτελζςματα αυτϊν των πρακτικϊν. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται χωρίσ αποτελζςματα, 

2:αναφζρεται με αποτελζςματα, Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-5]. 

Επικοινωνίεσ μάρκετινγκ 

6. Ρρογράμματα για τθ ςυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία και τα πρότυπα που 

ςχετίηονται με τισ επικοινωνίεσ μάρκετινγκ. 

Αναφζρονται οι κϊδικεσ ι τα πρότυπα που εφαρμόηονται ςχετικά με τισ 

επικοινωνίεσ μάρκετινγκ, όπωσ θ διαφιμιςθ, θ προϊκθςθ προϊόντων και θ 

χορθγία. Οι προςεγγίςεισ μάρκετινγκ που χαρακτθρίηονται ανάρμοςτεσ 

μπορεί να ενζχουν κινδφνουσ ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ αποξζνωςθσ των 

πελατϊν, τθσ δυςφιμιςθσ και του χρθματοοικονομικοφ κόςτουσ. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & δεν ζχει, 2:αναφζρεται & ζχει, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-6]. 

 

7. Ρεριςτατικά μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ κανονιςμοφσ ςχετικά με τισ 

επικοινωνίεσ μάρκετινγκ. 

Αυτόσ ο δείκτθσ αναφζρεται ςτα περιςτατικά μθ ςυμμόρφωςθσ ςχετικά με 

τισ διαδικαςίεσ μάρκετινγκ κατά τθν περίοδο ζκδοςθσ του απολογιςμοφ, με 

βάςθ περιςτατικά που είχαν ωσ αποτζλεςμα τθν επιβολι προςτίμου ι 

ποινισ ι μια προειδοποίθςθ. 
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*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & ζχει, 2:αναφζρεται & δεν ζχει, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-7]. 

Απόρρθτο πελατϊν 

8. Αρικμόσ τεκμθριωμζνων παραπόνων ςχετικά με παραβιάςεισ του 

απορριτου των πελατϊν και απϊλειεσ δεδομζνων πελατϊν. 

Ρροςδιορίηεται εάν υπάρχουν παράπονα ςχετικά με τισ παραβιάςεισ του 

απορριτου των πελατϊν. Θ προςταςία του απορριτου των πελατϊν 

αποτελεί αναγνωριςμζνο ςτόχο των διεκνϊν κανονιςμϊν και των 

επιχειρθςιακϊν πολιτικϊν. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & ζχει, 2:αναφζρεται & δεν ζχει, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-8]. 

Συμμόρφωςθ 

9. Χρθματικι αξία προςτίμων για τθ μθ ςυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία και τουσ 

κανονιςμοφσ ςχετικά με τθ χριςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν. 

Ρροςδιορίηεται εάν επιβλικθκαν διοικθτικζσ ι δικαςτικζσ κυρϊςεισ για τθ 

μθ ςυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία ςχετικά με τθ διάκεςθ και τθ χριςθ των 

προϊόντων και των υπθρεςιϊν τθσ εταιρείασ που εκδίδει τον απολογιςμό. 

 

*Κλίμακα: 0:δεν αναφζρεται, 1:αναφζρεται & ζχει, 2:αναφζρεται & δεν ζχει, 

Κριτιριο: Αφξον (+), Κωδικόσ: Υ-9]. 
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Ευκφνθ για τα προϊόντα 

Υγιεινι και 

αςφάλεια πελατϊν 

Επιςιμανςθ προϊόντων 

και υπθρεςιϊν 

Επικοινωνίεσ μάρκετινγκ Απόρρθτο πελατϊν Συμμόρφωςθ 

- Στάδια του κφκλου 

ηωισ ςτα οποία οι 

επιδράςεισ των 

προϊόντων και των 

υπθρεςιϊν ςτθν 

υγιεινι και τθν 

αςφάλεια 

αξιολογοφνται με 

ςτόχο τθ βελτίωςθ 

- Αρικμόσ 

περιςτατικϊν μθ 

ςυμμόρφωςθσ με 

τουσ κανονιςμοφσ 

για τισ επιδράςεισ 

προϊόντων και 

υπθρεςιϊν ςτθν 

υγεία και τθν 

αςφάλεια 

- Τφποσ πλθροφοριϊν 

που απαιτοφνται για 

προϊόντα και υπθρεςίεσ 

με βάςθ τισ διαδικαςίεσ 

- Αρικμόσ περιςτατικϊν 

μθ ςυμμόρφωςθσ με 

τουσ κανονιςμοφσ και 

τουσ προαιρετικοφσ 

κϊδικεσ ςχετικά με τισ 

πλθροφορίεσ και τθ 

ςιμανςθ προϊόντων και 

υπθρεςιϊν 

- Ρρακτικζσ που 

ςχετίηονται με τθν 

ικανοποίθςθ πελατϊν 

- Ρρογράμματα για τθ 

ςυμμόρφωςθ με τθ 

νομοκεςία και τα 

πρότυπα που 

ςχετίηονται με τισ 

επικοινωνίεσ μάρκετινγκ 

- Ρεριςτατικϊν μθ 

ςυμμόρφωςθσ με τουσ 

κανονιςμοφσ ςχετικά με 

τισ επικοινωνίεσ 

μάρκετινγκ 

- Αρικμόσ τεκμθριωμζνων 

παραπόνων ςχετικά με 

παραβιάςεισ του 

απορριτου των πελατϊν 

και απϊλειεσ δεδομζνων 

πελατϊν 

 

- Χρθματικι αξία 

προςτίμων για τθ μθ 

ςυμμόρφωςθ με τθ 

νομοκεςία και τουσ 

κανονιςμοφσ ςχετικά 

με τθ χριςθ 

προϊόντων και 

υπθρεςιϊν 

 

Σχιμα 4-6: Δείκτεσ ευκφνθσ για τα προϊόντα
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5.  Η πολυκριτήρια μέθοδοσ Promethee 

και η εφαρμογή τησ 

 

5.1 Γενικά 

 Στο παρόν κεφάλαιο αρχικά παρουςιάηεται το κεωρθτικό υπόβακρο τθσ 

πολυκριτιριασ μεκοδολογίασ PROMETHEE θ οποία εφαρμόηεται ςτα πλαίςια αυτισ 

τθσ διπλωματικισ εργαςίασ ϊςτε να ταξινομθκοφν οι ςαράντα μία (41) 

εξεταηόμενεσ εταιρείεσ, ςε ό, τι αφορά δράςεισ ςχετικζσ με τισ διαςτάςεισ τθσ ΕΚΕ. 

Στθ ςυνζχεια, αναλφονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν από τθ μεκοδολογία 

για κάκε διάςταςθ. 

Θ πολυκριτιρια ανάλυςθ αποφάςεων (multicriteria decision making, MCDM) 

είναι ζνασ εξελιςςόμενοσ χϊροσ τθσ επιχειρθςιακισ ζρευνασ και θ ανάπτυξι τθσ 

οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι θ επίλυςθ πολφπλοκων προβλθμάτων λιψθσ αποφάςεων 

δεν μπορεί να πραγματοποιείται μζςω μιασ μονοδιάςτατθσ ανάλυςθσ. 

 Θ πολυκριτιρια ανάλυςθ αποφάςεων αντιμετωπίηει ζνα πρόβλθμα 

λαμβάνοντασ υπόψθ όλεσ τισ παραμζτρουσ και τα κριτιρια που επθρεάηουν ςτθ 

λιψθ ορκολογικϊν αποφάςεων. Θ μζκοδοσ ςυνκζτει αυτοφσ τουσ παράγοντεσ με 

ςκοπό να κακοδθγιςει τον ερευνθτι ϊςτε να λάβει τθν πλζον κατάλλθλθ απόφαςθ. 

Θ πολυκριτιρια ανάλυςθ, εςτιάηει ςτο ςχεδιαςμό ςυςτθματικϊν μεκοδολογιϊν 

αντιμετϊπιςθσ προβλθμάτων, οι οποίεσ αναλφουν τθν ανταγωνιςτικι φφςθ των 

κριτθρίων και μοντελοποιοφν τισ προτιμιςεισ του αποφαςίηοντοσ ϊςτε να 

εντοπίςουν ικανοποιθτικζσ λφςεισ. 

 

 Μία μεκοδολογία που ζχει αναπτυχκεί ςτο χϊρο τθσ πολυκριτιριασ 

ανάλυςθσ αποφάςεων και κα εφαρμοςτεί ςτθν παροφςα διπλωματικι εργαςία 

είναι θ μζκοδοσ PROMETHEE όπου θ διαδικαςία ανάπτυξθσ του μοντζλου ζγκειται 

ςτθ κεωρία των ςχζςεων υπεροχισ (outranking relations theory). 

 

5.2 Θεωρία ςχζςεων υπεροχισ 

 Θ κεωρία των ςχζςεων υπεροχισ, θ οποία αναπτφχκθκε ςτα τζλθ τθσ 

δεκαετίασ του 1960 από τον Bernard Roy, παρζχει μια προςζγγιςθ ςτθ ςφνκεςθ 

πολλαπλϊν κριτθρίων αξιολόγθςθσ, ο αρικμόσ των οποίων εξαρτάται από τθ φφςθ 

του προβλιματοσ που τίκεται προσ επίλυςθ. Στόχοσ τθσ κεωρίασ ςχζςεων υπεροχισ 

είναι θ ανάπτυξθ ενόσ μεκοδολογικοφ πλαιςίου που επιτρζπει τθν πραγματοποίθςθ 

διμερϊν ςυγκρίςεων μεταξφ των εναλλακτικϊν δραςτθριοτιτων. Ζτςι λοιπόν, θ 
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ςχζςθ υπεροχισ  S  είναι μία διμερισ ςχζςθ οριςμζνθ ςτο ςφνολο των εναλλακτικϊν 

δραςτθριοτιτων ζτςι ϊςτε:  

 x’  S  x’’ ⇔ θ εναλλακτικι  x’ είναι τουλάχιςτον εξίςου καλι όςο και θ x’’. 

Θ γενικι ιδζα τθσ ςχζςθσ υπεροχισ είναι ότι θ ςφγκριςθ δφο οποιωνδιποτε 

εναλλακτικϊν  x’  και  x’’  βαςίηεται ςτθν ιςχφ των ενδείξεων (κετικζσ ενδείξεισ) που 

υποςτθρίηουν τον ιςχυριςμό «θ εναλλακτικι  x’  είναι τουλάχιςτον εξίςου καλι όςο 

και θ  x’’» κακϊσ και ςτθν ιςχφ των ενδείξεων κατά του ιςχυριςμοφ αυτοφ 

(αρνθτικζσ ενδείξεισ). Εφόςον θ ιςχφσ των κετικϊν ενδείξεων είναι υψθλι και 

ταυτόχρονα θ ιςχφσ των αρνθτικϊν ενδείξεων είναι περιοριςμζνθ, τότε μπορεί να 

κεωρθκεί ότι θ ςχζςθ υπεροχισ  x’  S  x’’, δθλαδι ότι θ  x’  είναι τουλάχιςτον 

εξίςου καλι όςο και θ x’’.  

 Αυτι θ γενικι ζννοια και ο οριςμόσ τθσ ςχζςθσ υπεροχισ υιοκετείται από 

όλεσ τισ μεκοδολογίεσ τθσ κεωρίασ των ςχζςεων υπεροχισ, αλλά ο τρόποσ με τον 

οποίο υλοποιείται διαφζρει ανάλογα με τθ μζκοδο. 

 Κφριο χαρακτθριςτικό τθσ ςχζςθσ υπεροχισ είναι ότι δεν είναι απαραίτθτα 

πλιρθσ (complete) ι μεταβατικι (transitive). Θ ιδιότθτα τθσ πλθρότθτασ 

αναφζρεται ςτθν πλιρθ αξιολόγθςθ όλων των εναλλακτικϊν δραςτθριοτιτων και 

τθν κατάταξι τουσ. 

 

 Στθ κεωρία των ςχζςεων υπεροχισ κεωρείται ότι οι προτιμιςεισ του 

αποφαςίηοντοσ δεν ακολουκοφν απαραίτθτα τθ μεταβατικι ιδιότθτα και επιπλζον 

κεωρείται ότι μια πλιρθσ αξιολόγθςθ των εναλλακτικϊν δεν είναι πάντα εφικτι. Ωσ 

ζνα απλό αλλά χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ μθ μεταβατικισ φφςθσ των 

προτιμιςεων αναφζρεται το παράδειγμα του Luce (1956): προφανϊσ δεν είναι 

δυνατι θ διάκριςθ μεταξφ ενόσ ποτθριοφ καφζ χωρίσ ηάχαρθ (x1) και ενόσ ποτθριοφ 

καφζ με 1gr ηάχαρθ (x2). Συνεπϊσ, x1 I x2. Με τθν ίδια λογικι, δεν είναι δυνατι θ 

διάκριςθ μεταξφ ενόσ ποτθριοφ καφζ με 1gr ηάχαρθ (x2) και ενόσ ποτθριοφ καφζ με 

2gr ηάχαρθ (x3), οπότε εξάγεται το ςυμπζραςμα ότι x2 I x3. Ρροφανϊσ, εάν θ ςχζςθ 

αδιαφορίασ είναι μεταβατικι τότε κα πρζπει x1 I x3. Συνεχίηοντασ τον ίδιο 

ςυλλογιςμό, προκφπτει το ςυμπζραςμα ότι x1 I xf, όπου το xf αντιςτοιχεί ςε ζνα 

ποτιρι καφζ το οποίο είναι γεμάτο ηάχαρθ. Ρροφανϊσ αυτό είναι ζνα παράδοξο 

αποτζλεςμα το οποίο δεν μπορεί να ιςχφει ςτθν πράξθ, ςτοιχείο το οποίο 

υποδεικνφει ότι υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου οι προτιμιςεισ δεν ακολουκοφν τθ 

μεταβατικι ιδιότθτα. Επιπλζον, τονίηεται ότι θ ςχζςθ προτίμθςθσ δεν είναι 

αντιμετακετικι (x1 P x2 ⇒ x2 P x1), ενϊ θ ςχζςθ αδιαφορίασ είναι αντιμετακετικι (x1 

I x2 ⇒ x2 I x1). Θ ζννοια τθσ μθ πλθρότθτασ είναι επίςθσ ςθμαντικι, δεδομζνου ότι 

ςε πολλζσ πρακτικζσ περιπτϊςεισ θ πλιρθσ αξιολόγθςθ των εναλλακτικϊν 

δραςτθριοτιτων δεν είναι εφικτι. Για παράδειγμα ςυχνά υπάρχουν εναλλακτικζσ 

με πολφ ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τα οποία τισ κακιςτοφν μθ ςυγκρίςιμεσ με άλλεσ 
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εναλλακτικζσ. Στθν περίπτωςθ αυτι θ πλιρθσ κατάταξθ των εναλλακτικϊν δεν 

λαμβάνει υπόψθ αυτζσ τισ ιδιαιτερότθτεσ, ςτοιχείο το οποίο μπορεί να αποδειχκεί 

ςθμαντικό για τον αποφαςίηοντα. Θ κεωρία των ςχζςεων υπεροχισ, επιτρζπει τθν 

ειςαγωγι ςτθν ανάλυςθ τθσ ςχζςθσ αςυγκριτικότθτασ (incomparability relation), 

ςτοιχείο το οποίο τθ διαφοροποιεί ςθμαντικά από τθν πολυκριτιρια κεωρία 

χρθςιμότθτασ θ οποία βαςίηεται αποκλειςτικά ςτισ ςχζςεισ προτίμθςθσ και 

αδιαφορίασ. Τονίηεται ότι θ ςχζςθ αςυγκριτικότθτασ είναι αντιμετακετικι αλλά όχι 

μεταβατικι. Πλεσ οι μζκοδοι τθσ κεωρίασ ςχζςεων υπεροχισ λειτουργοφν ςε δφο 

ςτάδια. Στο πρϊτο ςτάδιο αναπτφςςεται θ ςχζςθ υπεροχισ βάςει των πλθροφοριϊν 

που παρζχει ο αποφαςίηων, ενϊ ςτο δεφτερο ςτάδιο χρθςιμοποιοφνται ευρετικζσ 

διαδικαςίεσ για τθν αξιοποίθςθ τθσ ςχζςθσ υπεροχισ με ςκοπό τθν αξιολόγθςθ των 

εναλλακτικϊν δραςτθριοτιτων (επιλογι, κατάταξθ, ταξινόμθςθ).  

 

5.3 Οι μζκοδοι Promethee 
 

 Οι μζκοδοι τθσ οικογζνειασ PΟΜΕΤΘΕΕ αναπτφχκθκαν ςτα μζςα τθσ 

δεκαετίασ του 1980 (Brans and Vincke, 1985) με τισ μεκόδουσ PΟΜΕΤΘΕΕ I και II, οι 

οποίεσ παραμζνουν μζχρι και ςιμερα ιδιαίτερα δθμοφιλείσ ςτο χϊρο τθσ 

πολυκριτιριασ ανάλυςθσ αποφάςεων. Οι δφο αυτζσ μζκοδοι βαςίηονται ςτθν ίδια 

ακριβϊσ μεκοδολογία κατά τθν ανάπτυξθ τθσ ςχζςθσ υπεροχισ και 

διαφοροποιοφνται μόνο ςτθ φάςθ τθσ εκμετάλλευςθσ τθσ ςχζςθσ που 

αναπτφςςεται. 

 Θ φάςθ τθσ ανάπτυξθσ τθσ ςχζςθσ υπεροχισ βαςίηεται ςτον προςδιοριςμό 

του δείκτθ προτίμθςθσ (preference index)  ( ix , jx ) για κάκε ηεφγοσ εναλλακτικϊν 

δραςτθριοτιτων ix  και jx . Ο δείκτθσ αυτόσ ορίηεται παρόμοια με τον δείκτθ 

ςυμφωνίασ ςτισ μεκόδουσ ELECTRE: 

, ,

1

) ( )
n

i j k k i j

k

x x w p x x


   

     

Ο μερικόσ δείκτθσ προτίμθςθσ kp ( ix , jx ) για το κριτιριο xk ορίηεται 

ςυναρτιςει τθσ διαφοράσ ikx – jkx μεταξφ των επιδόςεων των δφο εναλλακτικϊν 

ςτο κριτιριο kx . Ειδικότερα, 
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Για τθ μορφι τθσ ςυνάρτθςθσ kh
 ζχουν προτακεί ζξι περιπτϊςεισ 

(γενικευμζνα κριτιρια, generalized criteria): 

1. Το ςφνθκεσ κριτιριο (usual criterion): Στθν περίπτωςθ αυτι κεωρείται ότι 

ο αποφαςίηων είναι αδιάφοροσ μεταξφ δφο εναλλακτικϊν ix  και jx ςτο κριτιριο kx  
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αν και μόνο αν ikx = 
jkx . Διαφορετικά εάν ikx > 

jkx ο αποφαςίηων κεωρεί ότι 

υπάρχει ςαφισ προτίμθςθ τθσ ix ζναντι τθσ 
jx . Θ ςυνάρτθςθ kh , ςτθν περίπτωςθ 

αυτι ορίηεται ςφμφωνα με τον τφπο: 
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1
k ik jkh x x
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x x

x x




 

  

 

 

 

 

 

Γράφθμα 5-1: Το ςφνθκεσ κριτιριο 

2. Το ςχεδόν κριτιριο (quasi criterion): Σφμφωνα με το γενικευμζνο αυτό 

κριτιριο, ο αποφαςίηων κεωρεί ότι υπάρχει αδιαφορία μεταξφ δφο εναλλακτικϊν 

ix και 
jx  ςτο κριτιριο kx , όταν θ διαφορά ikx – 

jkx
 
δεν υπερβαίνει ζνα κατϊφλι 

αδιαφορίασ qk. Διαφορετικά υπάρχει ςαφισ προτίμθςθ. Για τθ χρθςιμοποίθςθ 

αυτοφ του γενικευμζνου κριτθρίου, κα πρζπει να κακοριςτεί το κατϊφλι 

αδιαφορίασ. Θ ςυνάρτθςθ kh , ςτθν περίπτωςθ αυτι ορίηεται ςφμφωνα με τον τφπο: 
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Γράφθμα 5-2: Το ςχεδόν κριτιριο 

3. Το γραμμικισ προτίμθςθσ κριτιριο (criterion with linear preference): Ο 

αποφαςίηων χρθςιμοποιϊντασ το γενικευμζνο αυτό κριτιριο κεωρεί ότι εφόςον θ 

διαφορά ikx – jkx είναι μικρότερθ από ζνα κατϊφλι προτίμθςθσ kp , τότε θ 

προτίμθςι του για τθν εναλλακτικι ix αυξάνει γραμμικά ςυναρτιςει τθσ διαφοράσ 
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ikx – 
jkx . Πταν 37 θ διαφορά ikx – 

jkx υπερβεί το κατϊφλι προτίμθςθσ kp τότε 

υπάρχει ςαφισ προτίμθςθ. Θ ςυνάρτθςθ kh , ςτθν περίπτωςθ αυτι ορίηεται 

ςφμφωνα με τον τφπο: 
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Γράφθμα 5-3: Το γραμμικισ προτίμθςθσ κριτιριο 

4. Το κριτιριο επιπζδου (level criterion): Στο γενικευμζνο αυτό κριτιριο 

χρθςιμοποιείται τόςο το κατϊφλι αδιαφορίασ, όςο και το κατϊφλι προτίμθςθσ. 

Εφόςον θ διαφορά ikx – jkx βρίςκεται μεταξφ του διαςτιματοσ * kq , kp +, τότε 

υπάρχει ελαφρά προτίμθςθ για τθν εναλλακτικι ix . Στισ υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ 

ιςχφουν οι παρατθριςεισ που ζγιναν ςτα προθγοφμενα δφο γενικευμζνα κριτιρια. 

Δθλαδι όταν θ διαφορά ikx – jkx είναι μικρότερθ του kq , τότε υπάρχει αδιαφορία 

μεταξφ των ςυγκρινόμενων εναλλακτικϊν, ενϊ όταν θ διαφορά ikx – jkx είναι 

μεγαλφτερθ από το κατϊφλι προτίμθςθσ, τότε υπάρχει ςαφισ προτίμθςθ για τθ ix . 

Θ ςυνάρτθςθ kh , ςτθν περίπτωςθ αυτι ορίηεται ςφμφωνα με τον τφπο: 
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Γράφθμα 5-4: Το κριτιριο επιπζδου 

 

5. Το κριτιριο γραμμικισ προτίμθςθσ και περιοχισ αδιαφορίασ (criterion 

with linear preference and indifference area): Ο αποφαςίηων ςτθν περίπτωςθ αυτι 

κεωρεί ότι θ προτίμθςι του αυξάνει γραμμικά από τθν αδιαφορία ςτθ ςαφι 

προτίμθςθ, όταν θ διαφορά ikx  – jkx βρίςκεται μεταξφ του ορίου αδιαφορίασ και 

του ορίου προτίμθςθσ. Θ ςυνάρτθςθ kh , ςτθν περίπτωςθ αυτι ορίηεται ωσ εξισ: 
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Γράφθμα 5-5: Το γραμμικισ προτίμθςθσ και περιοχισ αδιαφορίασ κριτιριο 

6. Το κριτιριο του Gauss (Gaussian criterion): Στθ τελευταία αυτι 

περίπτωςθ, οι προτιμιςεισ του αποφαςίηοντα περιγράφονται από μια ςυνεχι 

ςυνάρτθςθ τθσ ακόλουκθσ μορφισ (ωσ ς ςυμβολίηεται θ παράμετροσ που κακορίηει 

το ςθμείο αλλαγισ ςτθν καμπι τθσ ςυνάρτθςθσ): 

 

             
2

2

( )
( ) 1 exp

2

ik jk

k ik jk

x x
h x x



 
    

  

   

 

 

          hk 

                     1 

                0.5 

                               qk         pk         xk 

 

          hk 

                     1 

                 

                               qk         pk         xk 



85 
 

 

 

 

  

                                          

Γράφθμα 5-6: Το κριτιριο του Gauss 

 

Με τον κακοριςμό τθσ ςυνάρτθςθσ kh  με βάςθ τισ παραπάνω επιλογζσ είναι 

δυνατόσ ο υπολογιςμόσ του δείκτθ προτίμθςθσ   ( ix , jx ) για κάκε ηεφγοσ 

εναλλακτικϊν δραςτθριοτιτων. Ο δείκτθσ προτίμθςθσ παίρνει τιμζσ από το 

διάςτθμα * 0,1 +, ζτςι ϊςτε: 

 

1.   ( , ) 0i jx x  οριακι υπεροχι τθσ ix  ζναντι τθσ jx  

2.   ( , ) 1i jx x   ιςχυρι υπεροχι τθσ ix  ζναντι τθσ jx
 

 

 Κατά εκμετάλλευςθ τθσ ςχζςθσ υπεροχισ που αναπτφςςεται, υπολογίηονται 

τα ακόλουκα μεγζκθ για κάκε εναλλακτικι ix : 

1. οι ειςόδου (entering flow):   ( ix ) ( , )
j

i j

x A

x x


   

 

2. οι εξόδου (leaving flow):   ( ix ) ( , )
j

i j

x A

x x


   

 

3. Κακαρι ροι (net flow):  ( ix ) =  ( ix )-  ( ix ) 

 

Θ ροι εξόδου   ( ix ) δείχνει τθν υπεροχι τθσ εναλλακτικισ xi ωσ προσ τισ 

υπόλοιπεσ εναλλακτικζσ, ενϊ θ ροι ειςόδου   ( ix ) αναπαριςτά τθν υπεροχι όλων 

των υπόλοιπων εναλλακτικϊν ζναντι τθσ ix . Θ κακαρι ροι αποτελεί ζνα ςυνολικό 

μζγεκοσ αξιολόγθςθσ τθσ εναλλακτικισ ix  ζναντι όλων των υπολοίπων 

εξεταηόμενων εναλλακτικϊν. 

 Βάςει των παραπάνω ροϊν, ςτθ μζκοδο PΟΜΕΤΘΕΕ I αναπτφςςονται δφο 

κατατάξεισ. Θ πρϊτθ κατάταξθ Η1 αναπτφςςεται βάςει των ροϊν ειςόδου ζτςι ϊςτε: 

 

          hk 

                     1 

                 

                                 ς                    xk 
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 1 ( ) ( )i j i jx Px x x     

 1 ( ) ( )i j i jx I x x x     

 Θ δεφτερθ κατάταξθ Η2 αναπτφςςεται βάςει των ροϊν εξόδου ζτςι ϊςτε: 

 2 ( ) ( )i j i jx P x x x     

2 ( ) ( )i j i jx I x x x     

 Θ τελικι κατάταξθ προκφπτει ωσ θ τομι των δφο κατατάξεων ωσ εξισ: 

 

1 2

1 2

1 2

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

i j i j

i j i j i j

i j i j

x Px x P x

x Px x Px x I x

x I x x P x

 


 




 

 1 2( ) ( )i j i j i jx Ix x I x x I x   

 i jx Rx διαφορετικά 

 Αντίκετα με τθ μζκοδο PΟΜΕΤΘΕΕ I, ςτθν PROMETHEE II υπάρχει μία 

κατάταξθ εναλλακτικϊν με βάςθ τισ ςυνολικζσ τουσ ροζσ. Θ κατάταξθ αυτι είναι 

πλιρθσ (δε λαμβάνει υπόψθ θ ςχζςθ αςυγκριςιμότθτασ) και προςδιορίηεται απλά 

ωσ εξισ: 

 ( ) ( )i j i jx Px x x    

 1 ( ) ( )i j i jx I x x x    
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5.4 Εφαρμογι και αποτελζςματα τθσ μεκόδου PROMETHEE II 

 Σε αυτι τθν ενότθτα παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ πολυκριτιριασ 

μεκοδολογίασ PROMETHEE II τα οποία βαςίηονται ςτουσ εξιντα ζξι (66) δείκτεσ 

επίδοςθσ των εταιρειϊν που μελετικθκαν ςε ότι αφορά τισ δράςεισ τουσ ςτον 

τομζα τθσ ΕΚΕ με βάςθ τον απολογιςμό που είχαν εκδϊςει για τθ διάρκεια ενόσ 

ζτουσ. Στθν πλειοψθφία τουσ οι απολογιςμοί είναι του ζτουσ 2008. Τα 

αποτελζςματα αυτά είναι ουςιαςτικά θ τελικι κατάταξθ των εταιρειϊν του 

δείγματοσ ςτισ ζξι διαςτάςεισ τθσ ΕΚΕ. Θ κατάταξθ αυτι προκφπτει από τθ μζςθ τιμι 

των 1000 εναλλακτικϊν ςεναρίων που εξετάςτθκαν και αφοροφςαν τθ βαρφτθτα 

των επιμζρουσ κριτθρίων των ζξι διαςτάςεων.  

 Θ ανάλυςθ ζγινε με τθ χριςθ τθσ μεκόδου Promethee ςε περιβάλλον 

Matlab. Ο αλγόρικμοσ χρθςιμοποιεί το κριτιριο του Gauss (Gaussian criterion), 

όπου θ παράμετροσ ς δθλϊνει τθ μζςθ τιμι των διαφορϊν των δφο εναλλακτικϊν 

ix
 και 

jx
 

ςτο κριτιριο kx . Τα κριτιρια kx  είναι οι δείκτεσ τθσ ΕΚΕ, όπωσ 

παρουςιάςτθκαν ςτο κεφάλαιο 4. Ο αλγόρικμοσ δζχεται ςαν είςοδο τα δεδομζνα 

των επιχειριςεων ςε όλα τα κριτιρια αξιολόγθςθσ και εφαρμόςτθκε ζξι φορζσ, μία 

για κάκε διάςταςθ τθσ ΕΚΕ. Συνεπϊσ, Στο εξισ τα αποτελζςματα αυτά κα 

παρουςιάηονται ανά διάςταςθ τθσ ΕΚΕ. 

5.4.1 Αποτελζςματα περιβάλλοντοσ 

 Στθ ςυνζχεια, παρουςιάηεται θ εκτιμϊμενθ κατάταξθ, όπωσ προκφπτει από 

τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου Promethee, των ςαράντα μία (41) εταιρειϊν που 

εξετάςτθκαν και δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα με βάςθ τον πιο πρόςφατο 

απολογιςμό που είχαν εκδϊςει. Κάποια ςθμαντικά χαρακτθριςτικά των εταιρειϊν 

του δείγματοσ όπωσ το κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ τουσ, τα ζτθ λειτουργίασ και οι χϊρεσ 

δραςτθριοποίθςθσ παρουςιάηονται ςτο Ραράρτθμα Α. Επίςθσ, ςτο Ραράρτθμα Β 

υπάρχουν ζξι πίνακεσ για τισ διαςτάςεισ που παρουςιάηουν τθ μζςθ βακμολογία 

κάκε εταιρείασ ςε κάκε κριτιριο και τζλοσ, ςτο Ραράρτθμα Γ παρουςιάηονται, με τθ 

βοικεια γραφθμάτων, τα ςτατιςτικά δεδομζνα για τθ ςυχνότθτα των 

αποτελεςμάτων όλων των δεικτϊν που χρθςιμοποιικθκαν. 

 Ο πίνακασ 5-1 εμφανίηει τθν κατάταξθ των εταιρειϊν με βάςθ το μζςο όρο 

τθσ βακμολογίασ κακϊσ και τθν τυπικι απόκλιςθ για τθ διάςταςθ του 

περιβάλλοντοσ.  
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Περιβάλλον 

Κατάταξη 
Μέςοσ όροσ 

βαθμολογίασ 
Τυπική απόκλιςη Εταιρεία 

1 0,371772 0,100712 Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 

2 0,365158 0,076431 Τράπεηα Ρειραιϊσ 

3 0,310629 0,076353 Cosmote 

4 0,275361 0,100064 ΤΙΤΑΝ 

5 0.252164 0,080657 Ελλθνικά Ρετρζλαια 

6 0,240858 0,125554 Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 

7 0,238928 0,111253 Εκνικι Τράπεηα 

8 0.198317 0,072766 Coca Cola Τρία Ζψιλον 

9 0,165874 0,094174 Μotor Oil 

10 0,141459 0,10648 ΔΕΘ 

11 0,136950 0,065251 Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 

12 0,125232 0,064701 ΟΤΕ 

13 0,099808 0,093088 Alpha Bank 

14 0.088878 0,062779 Εμπορικι Τράπεηα 

15 0.054867 0,059875 Eurobank 

16 0.051979 0,081995 ΟΡΑΡ 

17 0,038991 0,080139 ΜΕΤΚΑ 

18 0,026718 0,098143 ΕΛΒΑΛ 

19 0,011181 0,088271 Frigoglass 

20 0,010239 0,114861 ΑΓΕΤ Θρακλισ 

21 0.000792 0,094145 S&B Ορυκτά 

22 -0,00118 0,087955 Ιντεραμζρικαν 

23 -0,015500 0,084324 Vodafone 

24 -0,016050 0,109207 Χάλκορ 

25 -0,093490 0,064682 Δελφοί-Δίςτομον 

26 -0,094020 0,090824 Σωλθνουργεία Κορίνκου 

27 -0.094520 0,087404 Wind 

28 -0,110790 0,063888 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 

29 -0,142810 0,073305 ΕΛ.Β.Ο. 

30 -0.156700 0,074229 Endesa Hellas 

31 -0,157680 0,075221 ΔΕΣΦΑ 

32 -0,174950 0,060441 Αττικι Οδόσ 

33 -0,185510 0,078915 Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 

34 -0.205980 0,048407 Exodus 

35 -0,211680 0,068076 Blue Star Ferries 

36 -0,219280 0,049665 ΕΤ 

37 -0,231110 0,076397 ΑΚΤΩ 

38 -0,253210 0,054550 Kleemann 

39 -0,263330 0,043806 Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 
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40 -0.280830 0,039266 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

41 -0,297540 0,036889 Νθρεφσ 

Πίνακασ 5-1: Μζςοσ όροσ και τυπικι απόκλιςθ βακμολογιϊν για τθ διάςταςθ του 

περιβάλλοντοσ. 

 Από τον πίνακα 5-1 και ςφμφωνα με τθν εκτιμοφμενθ βακμολογία των 

εταιρειϊν από τθν επεξεργαςία των δεδομζνων διακρίνουμε ότι καλφτερθ εταιρεία 

για τθ διάςταςθ του περιβάλλοντοσ κατά τθ διάρκεια του ζτουσ 2008 είναι θ 

εταιρεία διαχείριςθσ Γζφυρα ίου-Αντιρρίου. Αυτό επιςφραγίηεται από το γεγονόσ 

ότι ςτο 96.5% των ςεναρίων βριςκόταν μεταξφ των κζςεων 1 και 8, όπωσ φαίνεται 

ςτο γράφθμα 5-7, και πιο ςυγκεκριμζνα ςτο 40.2% των ςεναρίων ιταν ςτθν πρϊτθ 

κζςθ. Στο ίδιο γράφθμα παρατθροφμε ακόμθ ότι ςτθν κατάταξθ ακολουκοφν θ 

Τράπεηα Ρειραιϊσ ςτθ δεφτερθ κζςθ και θ Cosmote ςτθν τρίτθ κζςθ αντίςτοιχα. 

Επιςθμαίνεται ότι θ Τράπεηα Ρειραιϊσ βριςκόταν πάντα ανάμεςα ςτισ πρϊτεσ 16 

κζςεισ, ενϊ θ Cosmote βριςκόταν μεταξφ των κζςεων 17 και 24 ςτο 0.4% των 

ςεναρίων, γεγονότα που δικαιολογοφν και τθν τελικι κατάταξθ. Από τον πίνακα 5-1 

παρατθροφμε ότι οι μζςοι όροι των βακμολογιϊν των δφο πρϊτων εταιρειϊν 

διαφζρουν πολφ λίγο και ότι θ τυπικι απόκλιςθ τθσ πρϊτθσ είναι μεγαλφτερθ από 

αυτιν τθσ δεφτερθσ. Αυτό ςθμαίνει ότι θ Γζφυρα ίου-Αντιρρίου δεν ζλαβε υψθλι 

βακμολογία ςε κάποια κριτιρια και κα μποροφςε να βρίςκεται και ςτθ δεφτερθ 

κζςθ. Επιπλζον, αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι τρεισ πρϊτεσ κζςεισ καταλαμβάνονται 

από εταιρείεσ παροχισ υπθρεςιϊν, επομζνωσ δεν κα μποροφςαν να ζχουν μεγάλο 

αντίκτυπο ςτο περιβάλλον και εκ των πραγμάτων είχαν υψθλι επίδοςθ ςε αρκετά 

κριτιρια. 

 

Γράφθμα 5-7: Κατανομι κζςεων τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 
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 Στο γράφθμα 5-8, φαίνονται οι  βακμολογίεσ των τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 

τθσ κατάταξθσ ςε κάκε κριτιριο τθσ περιβαλλοντικισ διάςταςθσ (Ρ-1 ζωσ Ρ-19), 

όπου γίνεται αναφορά με βάςθ τουσ κωδικοφσ που δόκθκαν ςτο κεφάλαιο 4. Αυτι 

θ βακμολογία είναι ουςιαςτικά ο μζςοσ όροσ των βακμολογιϊν των εταιρειϊν ςτα 

κριτιρια για τα 1000 ςενάρια που εξετάςτθκαν. Ραρατθροφμε ότι ςτθν πλειοψθφία 

των κριτθρίων και οι τρεισ εταιρείεσ βακμολογικθκαν κετικά ςε ζνα εφροσ από -1 

ζωσ 1 και μάλιςτα ςε πολλζσ περιπτϊςεισ θ βακμολογία είναι και άνω του 0.5. 

Επιπλζον, ςε κάποια κριτιρια όπωσ το Ρ-1, Ρ-2 και Ρ-17 φαίνεται πολφ καλι 

επίδοςθ για κάκε περίπτωςθ ςεναρίου. Άξιο αναφοράσ είναι το γεγονόσ ότι οι 

εταιρείεσ που καταλαμβάνουν τισ τρεισ πρϊτεσ κζςεισ ςτθ διάςταςθ του 

περιβάλλοντοσ ζχουν βραβευκεί για τισ επιδόςεισ τουσ και με βάςθ τον CR Index 

που περιγράφθκε ςτο κεφάλαιο 3.  

 

Γράφθμα 5-8: Βακμολογίεσ τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

 Στθ ςυνζχεια, το γράφθμα 5-9 αναφζρεται ςτον τραπεηικό κλάδο. Οι 

τράπεηεσ που εξζδωςαν απολογιςμό ΕΚΕ για το ζτοσ 2008 ιταν θ Τράπεηα Ρειραιϊσ, 

θ Εκνικι Τράπεηα, θ Alpha Bank, θ Εμπορικι Τράπεηα και θ Eurobank, οι οποίεσ 

ζλαβαν τθν 2θ, 7θ, 13θ, 14θ και 15θ κζςθ αντίςτοιχα. Ραρατθροφμε ότι καμία 

τράπεηα δεν κατατάχκθκα ςτισ κζςεισ 33 ζωσ 41, αυτό ενιςχφεται από το γεγονόσ 
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ότι οι απολογιςμοί όλων ιταν όςο το δυνατόν περιςςότερο πλιρεισ αφοφ 

ακολουκοφςαν το πρότυπο καταγραφισ GRI. Θ Εκνικι Τράπεηα ςτο 69.2% των 

ςεναρίων βριςκόταν ςτισ πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ, ενϊ θ Εμπορικι Τράπεηα ςτο 59.2% 

και θ Eurobank ςτο 49,9% βρίςκονταν μεταξφ των κζςεων 9 και 16. Ζτςι, 

αιτιολογείται και θ τελικι κατάταξθ των τριϊν αυτϊν τραπεηϊν. 

 

Γράφθμα 5-9: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τραπεηϊν 

 Πςον αφορά τον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν για τθν περιβαλλοντικι 

διάςταςθ, θ Cosmote κατατάςςεται ςτθν τρίτθ κζςθ με το 93.3% των ςεναρίων να 

βρίςκεται ςτισ πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ, ςτο 0.4% ςτισ κζςεισ 17 ζωσ 24 και ποτζ πάνω 

από τθν 25θ κζςθ, όπωσ φαίνεται ςτο γράφθμα 5-10. Ακουλουκοφν ο ΟΤΕ ςτθ 12θ 

κζςθ, μιασ και ςτο 66.7% των ςεναρίων βριςκόταν μεταξφ των κζςεων 9 και 16, θ 

Vodafone ςτθν 23θ κζςθ και θ Wind ςτθν 27θ κζςθ. Θ κζςθ τθσ Wind ςτθν κατάταξθ 

υποςτθρίηεται απ’ το γεγονόσ ότι ςτο 55% των ςεναρίων βριςκόταν ςτισ κζςεισ 25 

ζωσ 32 και ςτο 9.7% ςτισ κζςεισ 33 ζωσ 41. Αυτό οφείλεται ςτο ότι ο ετιςιοσ 

απολογιςμόσ τθσ για τθν ΕΚΕ δεν ακολουκοφςε το GRI με ςυνζπεια να υπάρχει 

ζλλειψθ ςτθν αναφορά μεγάλου αρικμοφ δεικτϊν τθσ περιβαλλοντικισ διάςταςθσ.  

 Τόςο οι τράπεηεσ, όςο και οι εταιρείεσ τθλεπικοινωνίασ ανικουν ςτισ 

εταιρείεσ παροχισ υπθρεςιϊν. Ωσ εκ τοφτου, το να βρίςκονται υψθλά ςε κζςεισ 

ςτθν κατάταξθ είναι αναμενόμενο αφοφ όχι μόνο επιβαρρφνουν λιγότερο το 

περιβάλλον με τισ δραςτθριότθτζσ τουσ αλλά επίςθσ αναλαμβάνουν δράςεισ για τθν 

εξοικονόμθςθ ενζργειασ και νεροφ, τθ μείωςθ των εκπομπϊν ΑΦΘ, τθν προςταςία 

οικοτόπων και τθ ςωςτι διαχείριςθ των αποβλιτων τουσ. 
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Γράφθμα 5-10: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν 

 Σαν τρίτθ κατθγορία επιλζχκθκε ο τομζασ των μεγάλων εργοςταςίων, όπωσ 

φαίνεται και ςτο γράφθμα 5-11. Αν και ςτθ χϊρα μασ ο κλάδοσ των βιoμθχανιϊν 
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μποροφςαν να χαρακτθριςτοφν ο TITAN, τα Ελλθνικά Ρετρζλαια, ο ΧΑΛΥΨ, θ Motor 

Oil, θ ΔΕΘ και ο ΑΓΕΤ Θρακλισ, οι οποίεσ κατατάςςονται ςτθν 4θ, 5θ, 6θ, 9θ, 10θ και 

20θ κζςθ αντίςτοιχα. Συμπεραίνουμε ότι οι πρϊτεσ πζντε εταιρείεσ βρίςκονται 

αρκετά υψθλά ςτθν κατάταξθ, γεγονόσ που ςθμαίνει ότι, αν και οι επιπτϊςεισ τουσ 

ςτο περιβάλλον είναι ςθμαντικζσ ςε ςχζςθ με άλλεσ εταιρείεσ, θ επίδοςι τουσ ςτα 

περιςςότερα κριτιρια είναι υψθλι, κάτι που δείχνει ζχουν αυξθμζνο ενδιαφζρον 

για το περιβάλλον. Συγκεκριμζνα, ζχουν λάβει υψθλι βακμολογία ςε κριτιρια όπωσ 

θ εξοικονόμθςθ ενζργειασ, οι πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ τθσ ζμμεςθσ 

κατανάλωςθσ ενζργειασ, οι πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ των εκπομπϊν ΑΦΘ και οι 

πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ των επιπτϊςεων των προϊόντων και των υπθρεςιϊν. 
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Γράφθμα 5-11: Κατανομι κζςεων μεγάλων εργοςταςίων 

 

5.4.2 Αποτελζςματα κοινωνίασ 

 Στον παρακάτω πίνακα 5-2 παρουςιάηονται θ κατάταξθ των εταιρειϊν που 

μελετικθκαν με βάςθ το μζςο όρο τθσ βακμολογίασ ςτα κριτιρια κακϊσ και θ 

τυπικι απόκλιςθ αυτισ τθσ βακμολογίασ. 

 

Κοινωνία 

Κατάταξη 
Μέςοσ όροσ 

βαθμολογίασ 
Τυπική απόκλιςη Εταιρεία 

1 0,79919 0,020926 Coca Cola Τρία Ζψιλον 

2 0,576050 0,135536 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

3 0,556103 0,134453 ΑΓΕΤ Θρακλισ 

4 0,532277 0,104734 Εμπορικι Τράπεηα 
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11 0,274137 0,128079 Εκνικι Τράπεηα 

12 0,261348 0,099879 OTE 

13 0,087369 0,112019 ΟΡΑΡ 

14 0,079611 0,125744 Frigoglass 

15 0,062630 0,100536 ΕΤ 

16 0,033952 0,089098 Ιντεραμζρικαν 

17 -0,030120 0,074284 Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 

18 -0,053400 0,111342 Motor Oil 

19 -0,061700 0,109008 Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 

20 
-0,110290 0,079760 Eurobank 

-0,110290 0,079760 S&B Ορυκτά 

21 -0,136500 0,072828 Exodus 

22 

-0,184510 0,047220 Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 

-0,184510 0,047220 Νθρεφσ 

-0,184510 0,047220 ΔΕΘ 

-0,184510 0,047220 Kleemann 

-0,184510 0,047220 Endesa Hellas 

23 -0,203050 0,037214 Blue Star Ferries 

24 -0,205950 0,043773 Wind 

25 -0,222410 0,038201 Τράπεηα Ρειραιϊσ 

26 

-0,277270 0,026189 Σωλθνουργεία Κορίνκου 

-0,277270 0,026189 Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 

-0,277270 0,026189 ΑΚΤΩ 

-0,277270 0,026189 Αττικι Οδόσ 

-0,277270 0,026189 ΔΕΣΦΑ 

-0,277270 0,026189 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 

-0,277270 0,026189 Δελφοί-Δίςτομον 

-0,277270 0,026189 ΜΕΤΚΑ 

27 
-0,328520 0,051438 Χάλκορ 

-0,328520 0,051438 ΕΛΒΑΛ 

28 -0,395220 0,085520 ΕΛ.Β.Ο. 

Πίνακασ 5-2: Μζςοσ όροσ και τυπικι απόκλιςθ βακμολογιϊν για τθ διάςταςθ τθσ 

κοινωνίασ 

 Από τον πίνακα 5-2 που παρατίκεται παραπάνω για τθ διάςταςθ τθσ 

κοινωνίασ, διακρίνουμε ότι ςτισ τρεισ πρϊτεσ κζςεισ βρίςκονται με φκίνουςα ςειρά 

οι: Coca Cola Τρία Ζψιλον, Ακθναϊκι Ηυκοποιεία και ΑΓΕΤ Θρακλισ με βακμολογίεσ 

0,79919, 0,57605 και 0,556103 αντίςτοιχα. Σε αυτι τθ διάςταςθ παρατθροφμε ότι 

κάποιεσ κζςεισ τθσ κατάταξθσ περιλαμβάνουν περιςςότερεσ από μία εταιρείεσ. 

Αυτό ςυμβαίνει διότι τυγχάνει αυτζσ οι εταιρείεσ να ζχουν ακριβϊσ τθν ίδια μζςθ 

βακμολογία ςε κάκε ζνα από τα οκτϊ κριτιρια τθσ διάςταςθσ. 
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 Ριο ςυγκεκριμζνα, από το γράφθμα 5-12 που ακολουκεί, παρατθροφμε ότι θ 

Coca Cola Τρία Ζψιλον, θ Ακθναϊκι Ηυκοποιεία και θ ΑΓΕΤ Θρακλισ βρίςκονταν ςτισ 

πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ ςτο 100%, 95.2% και 93.8% αντίςτοιχα. Άξιο αναφοράσ είναι το 

ςτοιχείο ότι θ Coca Cola Τρία Ζψιλον βριςκόταν ςτθν πρϊτθ κζςθ και ςτα 1000 

ςενάρια. Επίςθσ, θ 2θ και θ 3θ εταιρεία δε βρζκθκαν ποτζ πάνω από τθ 16θ κζςθ. 

Ακόμθ, να ςθμειωκεί ότι αυτζσ οι τρεισ εταιρείεσ ζχουν και πολφ ανεπτυγμζνο 

τμιμα που αςχολείται με τθν ΕΚΕ μζςα ςτθν επιχείρθςθ.  

 

Γράφθμα 5-12: Κατανομι κζςεων τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 

 Στθ ςυνζχεια, ςτο γράφθμα 5-13 φαίνεται θ επίδοςθ των τριϊν πρϊτων 

εταιρειϊν ςε κάκε κριτιριο. Ραρατθροφμε ότι ςτα κριτιρια Κ-3, Κ-4, Κ-5, Κ-6, Κ-7, Κ-

8 που αφοροφν ςτισ πτυχζσ τθσ διαφκοράσ, τθσ δθμόςιασ πολιτικισ, τθσ αντι-

ανταγωνιςτικισ ςυμπεριφοράσ και τθσ ςυμμόρφωςθσ, οι επιδόςεισ τουσ είναι 

αρκετά υψθλζσ ςε ςθμείο που ξεπερνοφν το 0.5 ςτο εφροσ *-1,1] για κάκε ςενάριο. 

Στα κριτιρια Κ-1 και Κ-2 που περιλαμβάνουν τον αρικμό κοινωνικϊν δράςεων και 

το πεδίο εφαρμογισ προγραμμάτων και πρακτικϊν θ Ακθναϊκι Ηυκοποιεία και θ 

ΑΓΕΤ Θρακλισ βακμολογικθκαν με -0.4. 
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Γράφθμα 5-13: Βακμολογίεσ τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

 Για τον τραπεηικό κλάδο, θ Εμπορικι Τράπεηα ζλαβε τθν 4θ κζςθ, θ Alpha 

Bank τθν 9θ, θ Εκνικι Τράπεηα τθν 11θ, θ Eurobank τθν 20θ και θ Τράπεηα Ρειραιϊσ 

τθν 25θ κζςθ. Θ Εμπορικι Τράπεηα ςτο 98.6% των ςεναρίων βριςκόταν ςτισ οκτϊ 

πρϊτεσ κζςεισ και ςτο 1.4% ςτισ κζςεισ 9 ωσ 16, ζχοντασ λάβει αρκετά υψθλι 

βακμολογία ςτα επτά από τα οκτϊ κριτιρια με τισ κοινωνικζσ δράςεισ (κριτιριο Κ-1) 

να ξεπερνοφν τισ 150. Θ Alpha Bank δεν ζλαβε ποτζ πάνω από τθ 17θ κζςθ, ενϊ 

καμία τράπεηα δεν κατατάχκθκε ςτισ τελευταίεσ εννζα κζςεισ.  

 

Γράφθμα 5-14: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τραπεηϊν 
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 Ακολουκεί το γράφθμα 5-15 με τισ εταιρείεσ τθλεπικοινωνίασ και τθ διανομι 

των κζςεϊν τουσ ςτθν κοινωνικι διάςταςθ. Σχετικά με τθν τελικι κατάταξθ, θ 

Vodafone ζλαβε τθν 6θ κζςθ, θ Cosmote τθν 8θ, ο ΟΤΕ τθν 12θ και θ Wind τθν 24θ. Οι 

πρϊτεσ τρεισ λάμβαναν ςτα ςενάρια το πολφ μζχρι τθν 24θ κζςθ, ενϊ θ Wind ςτο 

79.5% των ςεναρίων βριςκόταν μεταξφ των κζςεων 17 και 24 και ςτο 20.5% ςτισ 

κζςεισ 25 ζωσ 32. Το γεγονόσ ότι θ Wind βρίςκεται ςχετικά χαμθλά ςτθν κατάταξθ 

οφείλεται ςτο ότι δεν αναφζρει ςτον απολογιςμό τθσ τουσ πζντε από τουσ οκτϊ 

δείκτεσ τθσ κοινωνικισ διάςταςθσ, κακϊσ δεν βαςίηεται ςτο GRI και περιγράφει 

ςυνοπτικά τισ δράςεισ τθσ. 

 

Γράφθμα 5-15: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν 

 Στο γράφθμα 5-16 τα ζξι μεγάλα εργοςτάςια τθσ χϊρασ δεν βρζκθκαν ποτζ 

ςτα ςενάρια ςτισ κζςεισ 25 ζωσ 41. Ριο αναλυτικά, θ ΑΓΕΤ Θρακλισ βρζκθκε ςτθν 3θ 

κζςθ, όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, τα Ελλθνικά Ρετρζλαια ςτθν 5θ, ο ΤΙΤΑΝ ςτθν 7θ, ο 

ΧΑΛΥΨ ςτθ 17θ, θ Motor Oil και θ ΔΕΘ ςτισ κζςεισ 18 και 22 αντίςτοιχα. Με πολφ 

μικρι τυπικι απόκλιςθ, ο ΧΑΛΥΨ είχε μζτρια επίδοςθ ςε όλα τα κριτιρια με 

ελάχιςτθ τιμι -0.4 και μζγιςτθ 0.7 ςτο δείκτθ Κ-3 για τον αρικμό επιχειρθματικϊν 

μονάδων που εξετάηονται για κινδφνουσ ςχετικοφσ με τθ διαφκορά. Αντίκετα, το 

εφροσ τιμϊν των βακμολογιϊν ςτα κριτιρια για τον ΤΙΤΑΝ είναι μεγαλφτερο, με 

ελάχιςτθ τιμι -0.4 και μζγιςτθ 0.875 για το μθ επιβολι προςτίμων για τθ μθ 

ςυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία και τουσ κανονιςμοφσ (δείκτθσ Κ-8). 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Θζςεισ 1 
ζωσ 8

Θζςεισ 9 
ζωσ 16

Θζςεισ 17 
ζωσ 24

Θζςεισ 25 
ζωσ 32

Θζςεισ 33 
ζωσ 41

55.2

41.7

3.1
0 0

55.8

43.7

0.5 0 0

23.8

76

0.2 0 00 0

79.5

20.5

0

Vodafone

Cosmote

OTE

Wind



98 
 

 

Γράφθμα 5-16: Κατανομι κζςεων μεγάλων εργοςταςίων 

 

5.4.3 Αποτελζςματα οικονομικι διάςταςθσ 

 Ακολουκεί ο πίνακασ με το μζςο όρο τθσ βακμολογίασ και τθν τυπικι 

απόκλιςθ των εταιρειϊν του δείγματοσ μετά από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου 

Promethee II ςτα κριτιρια τθσ διάςταςθσ των οικονομικϊν ςτοιχείων. 
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14 0,124539 0,138425 Coca Cola Τρία Ζψιλον 

15 0,093035 0,074534 ΔΕΣΦΑ 

16 0,075322 0,064318 ΑΓΕΤ Θρακλισ 

17 0,051904 0,072466 Blue Star Ferries 

18 0,024985 0,074808 Wind 

19 0,023130 0,103723 ΔΕΘ 

20 -0,024690 0,083214 Kleemann 

21 -0,030080 0,081721 Ιντεραμζρικαν 

22 -0,059230 0,104608 Cosmote 

23 -0,114160 0,094165 ΟΡΑΡ 

24 -0,157030 0,095037 Alpha Bank 

25 -0,185930 0,067512 ΑΚΤΩ 

26 -0,187670 0,073423 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

27 -0,188310 0,082174 Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 

28 -0,202090 0,078186 ΜΕΤΚΑ 

29 -0,207250 0,097282 Εκνικι Τράπεηα 

30 -0,207370 0,061503 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 

31 -0,223150 0,062834 Frigoglass 

32 -0,239890 0,089327 Eurobank 

33 -0,253260 0,064310 Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 

34 -0,264860 0,070994 Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 

35 -0,274530 0,041249 Νθρεφσ 

36 -0,294410 0,049973 ΕΤ 

37 -0,298900 0,052201 Δελφοί-Δίςτομον 

38 -0,340490 0,052762 Exodus 

39 -0,387550 0,036214 ΕΛ.Β.Ο. 

40 -0,438380 0,057014 Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 

41 -0,467490 0,056874 Endesa Hellas 

Πίνακασ 5-3: Μζςοσ όροσ και τυπικι απόκλιςθ βακμολογιϊν για τθν οικονομικι 

διάςταςθ 

 Από τα δεδομζνα του πίνακα 5-3, ςυμπεραίνουμε ότι για τθ διάςταςθ των 

οικονομικϊν ςτοιχείων και το ζτοσ 2008 καλφτερθ εταιρεία αναδείχκθκε θ Τράπεηα 

Ρειραιϊσ με βακμολογία 0,642892 ςε εφροσ *-1,1+. Ακολουκοφν, ο ΤΙΤΑΝ ςτθ 2θ 

κζςθ με βακμολογία 0,478107 και θ ΕΛΒΑΛ με 0,447407. Οι τυπικζσ αποκλίςεισ και 

των τριϊν αυτϊν εταιρειϊν είναι ςχετικά μικρζσ, επομζνωσ οι κζςεισ που ζλαβαν 

ανταποκρίνονται ςτθν επίδοςι τουσ ςτα κριτιρια και δεν υπιρχαν μεγάλεσ 

αποκλίςεισ των επιμζρουσ βακμολογιϊν τουσ ςε αυτά. Σε αυτι τθ διάςταςθ οι 

προαναφερκείςεσ εταιρείεσ είναι ξεκάκαρα πρϊτεσ, εξαιτίασ του γεγονότοσ ότι 

υπάρχει μεγάλθ διαφορά ςτο μζςο όρο τθσ βακμολογίασ μεταξφ τθσ ΕΛΒΑΛ και τθσ 

Vodafone που κατζχει τθν τζταρτθ κζςθ. Σφμφωνα με το γράφθμα 5-17, θ Τράπεηα 
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Ρειραιϊσ βριςκόταν ςτισ οκτϊ πρϊτεσ κζςεισ ςτο 100% των ςεναρίων και καμία από 

τισ τρείσ πρϊτεσ εταιρείεσ δεν ζλαβε πάνω από τθ 16θ κζςθ. 

 

Γράφθμα 5-17: Κατανομι κζςεων τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 

 Ζπειτα, ςτο γράφθμα 5-18 ςκιαγραφοφνται οι βακμολογίεσ των τριϊν 

πρϊτων εταιρειϊν τθσ κατάταξθσ ςτα επτά κριτιρια τθσ οικονομικισ διάςταςθσ. 

Ραρατθροφμε ότι θ Τράπεηα Ρειραιϊσ ςτα κριτιρια όπωσ ο κφκλοσ εργαςιϊν (Ο-1), 

τα μερίςματα και τόκοι (Ο-4) και ςτισ προςλιψεισ προςωπικοφ από τθν τοπικι 

κοινότθτα (Ο-7) ζλαβε αρκετά υψθλι βακμολογία που πλθςιάηει τθν άριςτθ 

επίδοςθ. Θ ΕΛΒΑΛ αξιολογικθκε με τθ μεγαλφτερθ βακμολογία ςε ςχζςθ με τισ 

άλλεσ δφο εταιρείεσ ςτο κριτιριο Ο-3 που αφορά το λειτουργικό κόςτοσ,  που 

δείχνει ότι λαμβάνει μζτρα για τθν ελαχιςτοποίθςι του. Τζλοσ, με 0,875 ςτο εφροσ 

[-1,1+ βακμολογικθκαν και οι τρεισ εταιρείεσ ςτο κριτιριο Ο-5, γεγονόσ που τονίηει 

το ενδιαφζρον τουσ για ςυνεργαςία με τοπικοφσ προμθκευτζσ. 
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Γράφθμα 5-18: Βακμολογίεσ τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

 Αναφορικά με τον τραπεηικό κλάδο, ςτο γράφθμα 5-19 παρατθροφμε τθ 

διανομι των κζςεων των τραπεηϊν του δείγματοσ για τα 1000 ςενάρια. Μετά τθν 

Τράπεηα Ρειραιϊσ ακολουκεί θ Εμπορικι Τράπεηα ςτθ 12θ κζςθ, θ Alpha Bank, θ 

Εκνικι Τράπεηα και θ Eurobank ςτισ κζςεισ 24, 29 και 32 αντίςτοιχα. Οι τελευταίεσ 

τρεισ δε βρζκθκαν ποτζ ςτισ πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ και θ Eurobank βριςκόταν μεταξφ 

των κζςεων 17 και 41. Θ Eurobank, παρόλο που είναι θ μόνθ εταιρεία που 

αξιολογικθκε με άριςτα (+1) ςτο δείκτθ που αφορά τον κφκλο εργαςιϊν (Ο-1), θ 

επίδοςι τθσ ιταν αρκετά χαμθλι ςτουσ δείκτεσ των εςόδων (Ο-2), του λειτουργικοφ 

κόςτουσ (Ο-3) και ςτο δείκτθ που αναφζρει τισ πρωτοβουλίεσ επίδραςθσ των 

επενδφςεων ςε υποδομι και υπθρεςίεσ που παρζχονται για κοινό όφελοσ (Ο-7), 

γεγονότα που τθν κακιςτοφν ςτθν 32θ κζςθ. Ραρατθροφμε επίςθσ ότι θ Alpha Bank 

με το 53% των ςεναρίων να βρίςκεται μεταξφ των κζςεων 17 και 24, ζχει 

βακμολογθκεί με 0.9 για τον κφκλο εργαςιϊν τθσ και με 0.95 για το δείκτθ Ο-4 

(μερίςματα και τόκοι). 
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Γράφθμα 5-19: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τραπεηϊν 

 

 

Γράφθμα 5-20: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν 

 Σφμφωνα με το γράφθμα 5-20, θ Vodafone βρίςκεται ςτθν 4θ κζςθ τθσ 

κατάταξθσ με το 78.1% των ςεναρίων να λαμβάνει τισ κζςεισ 1 ζωσ 8 και με μόλισ 
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υψθλι ςτουσ δείκτεσ Ο-2, Ο-5 και Ο-7 και χαμθλι ςτο δείκτθ Ο-3. Θ Wind 

κατατάςςεται ςτθ 18θ κζςθ με το 73,9% των ςεναρίων να βρίςκεται ςτισ κζςεισ 17 

ζωσ 24 και ποτζ ςτισ πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ. Αυτό ςυμβαίνει κυρίωσ εξαιτίασ του 

αυξθμζνου λειτουργικοφ τθσ κόςτουσ και των μειωμζνων μεριςμάτων και τόκων 

που διζνειμε. Θ 22θ κζςθ τθσ Cosmote αιτιολογείται από το γεγονόσ ότι ςτο 85.2% 
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των ςεναρίων βριςκόταν μεταξφ των κζςεων 17 και 24. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι είχε 

τθν άριςτθ επίδοςθ ςτο δείκτθ Ο-3 που δείχνει ότι λαμβάνει μζτρα για τθ μείωςθ 

του λειτουργικοφ τθσ κόςτουσ και γενικά το εφροσ των βακμολογιϊν τθσ ςτα 

κριτιρια ιταν μικρό. 

 Το γράφθμα 5-21 παρουςιάηει τθ διανομι των κζςεων των μεγάλων 

εργοςταςίων τθσ χϊρασ μασ. Θ εταιρεία παραγωγισ τςιμζντου ΤΙΤΑΝ βρίςκεται ςτο 

95.2% ςτισ πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ γεγονόσ που μαρτυρεί και τθ 2θ κζςθ που ζλαβε 

ςτθν τελικι κατάταξθ. Ζχει επίςθσ βακμολογθκεί κετικά ςε ζνα εφροσ *-1,1+ ςτα ζξι 

από τα επτά κριτιρια. Θ Motor Oil ζλαβε τθν 6θ κζςθ για το ζτοσ 2008, ζχοντασ 

βακμολογθκεί με άριςτα (+1) ςτο δείκτθ (Ο-2) που αφορά τα ζςοδα. Ακολουκοφν 

τα Ελλθνικά Ρετρζλαια ςτθ 10θ κζςθ, ο ΑΓΕΤ Θρακλισ ςτθ 16θ και θ ΔΕΘ ςτθ 19θ 

κζςθ. Καμία από τισ προαναφερκείςεσ εταιρείεσ δε βρζκθκε ςτισ κζςεισ 33 ζωσ 41. 

Στθν 27θ κζςθ κατατάςςεται ο ΧΑΛΥΨ με 61% των ςεναρίων να βρίςκεται ςτισ 

κζςεισ 25 ζωσ 32. Αυτι θ κζςθ αιτιολογείται από το γεγονόσ ότι ο απολογιςμόσ ΕΚΕ 

αναφερόταν κυρίωσ ςτον όμιλο Italcementi και όχι ςτθν ελλθνικι εταιρεία ΧΑΛΥΨ 

με αποτζλεςμα να υπάρχουν ελλείψεισ ςε δείκτεσ όπωσ θ ςυνεργαςία με τοπικοφσ 

προμθκευτζσ και θ εντοπιότθτα του προςωπικοφ. 

 

Γράφθμα 5-21: Κατανομι κζςεων μεγάλων εργοςταςίων 

 

5.4.4 Αποτελζςματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων 
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Ανθρώπινα δικαιώματα 

Κατάταξη 
Μέςοσ όροσ 

βαθμολογίασ 
Τυπική απόκλιςη Εταιρεία 

1 0,584469 0,088292 Coca Cola Τρία Ζψιλον 

2 0,495061 0,149533 Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 

3 

 

0.424849 0,082585 Εμπορικι Τράπεηα 

0,424849 0,082585 Cosmote 

4 0.418952 0.079729 Exodus 

5 0,384944 0,078256 ΑΓΕΤ Θρακλισ 

6 0,335445 0,086341 Τράπεηα Ρειραιϊσ 

7 

0,245714 0,102961 OTE 

0,245714 0,102961 S&B Ορυκτά 

0,245714 0,102961 Motor Oil 

0,245714 0,102961 Ελλθνικά Ρετρζλαια 

0,245714 0,102961 ΕΤ 

0,245714 0,102961 ΔΕΘ 

8 0,221472 0,135059 Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 

9 0,156691 0,118489 ΟΡΑΡ 

10 0,072856 0,106045 Alpha Bank 

11 0,072144 0,109902 Frigoglass 

12 0,050577 0,102545 TITAN 

13 -0,016550 0,109237 Kleemann 

14 

-0,017260 0,105512 Εκνικι Τράπεηα 

-0,017260 0,105512 Ιντεραμζρικαν 

-0,017260 0,105512 ΑΚΤΩ 

15 -0,106280 0,108479 Wind 

16 -0,190120 0,074905 Vodafone 

17 

 

-0,279520 0,043142 Eurobank 

-0,279520 0,043142 Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 

-0,279520 0,043142 ΕΛΒΑΛ 

-0,279520 0,043142 Σωλθνουργεία Κορίνκου 

-0,279520 0,043142 Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 

-0,279520 0,043142 Αττικι Οδόσ 

-0,279520 0,043142 ΔΕΣΦΑ 

-0,279520 0,043142 Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 

-0,279520 0,043142 Blue Star Ferries 

-0,279520 0,043142 Νθρεφσ 

-0,279520 0,043142 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

-0,279520 0,043142 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 

-0,279520 0,043142 Δελφοί-Δίςτομον 

-0,279520 0,043142 ΕΛ.Β.Ο. 
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-0,279520 0,043142 ΜΕΤΚΑ 

-0,279520 0,043142 Endesa Hellas 

Πίνακασ 5-4: Μζςοσ όροσ και τυπικι απόκλιςθ βακμολογιϊν για τθ διάςταςθ των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων 

 Από τον πίνακα 5-4, ςυμπεραίνουμε ότι θ Coca Cola Τρία Ζψιλον λαμβάνει 

τθν 1θ κζςθ με βακμολογία 0,584469, ο Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν τθ 2θ κζςθ 

και ςτθν 3θ κζςθ βρίςκεται θ Εμπορικι Τράπεηα με τθν Cosmote, οι οποίεσ είχαν τθν 

ίδια ακριβϊσ βακμολογία ςε όλα τα κριτιρια αυτισ τθσ διάςταςθσ. Για τον ίδιο 

λόγο, τθ κζςθ 7 μοιράηονται ζξι εταιρείεσ, τθ κζςθ 14 τρεισ και τθ κζςθ 17 δεκαζξι 

εταιρείεσ. Συνεπϊσ, θ κατάταξθ περιλαμβάνει τισ κζςεισ 1 ζωσ 17 και τα γραφιματα 

ςτθ ςυνζχεια τροποποιοφνται ςφμφωνα με αυτό το εφροσ κζςεων για αυτι τθ 

διάςταςθ. Ο Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν παρουςιάηει αρκετά μεγάλθ τυπικι 

απόκλιςθ, αφοφ θ ελάχιςτθ τιμι που λαμβάνει ςτα κριτιρια είναι -0.425 και θ 

μζγιςτθ 0.975 και ςτα πζντε από τα ζξι κριτιρια είναι ανάμεςα ςτισ εταιρείεσ με τθ 

μεγαλφτερθ βακμολογία. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι εταιρείεσ: Αλουμίνιον τθσ 

Ελλάδοσ, Δελφοί-Δίςτομον, ΕΛ.Β.Ο., ΜΕΤΚΑ και Endesa Hellas που ανικουν ςτον 

όμιλο Μυτιλθναίου ζλαβαν τθν τελευταία κζςθ πικανόν εξαιτίασ του ότι υπιρχε 

κοινόσ απολογιςμόσ ΕΚΕ για αυτζσ τισ πζντε εταιρείεσ. 

 Στο επόμενο γράφθμα 5-22, παρατθροφμε ότι θ Coca Cola Τρία Ζψιλον 

βριςκόταν ςτισ τζςςερισ πρϊτεσ κζςεισ ςτο 95.5% των ςεναρίων και θ Εμπορικι 

Τράπεηα με τθν Cosmote ςτο 96%. Ο Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν ςτο 69% των 

ςεναρίων βριςκόταν ςτισ κζςεισ 1 ζωσ 4 ςτο 69% και ςτισ κζςεισ 9 ζωσ 12 ςτο 6.2% 

των ςεναρίων. Ωςτόςο, βρίςκεται υψθλότερα ςτθν κατάταξθ από τθν Εμπορικι 

Τράπεηα και τθν Cosmote διότι ζχει ανταποκρικεί καλφτερα ςε κάποια κριτιρια με 

αποτζλεςμα υψθλότερθ βακμολογία ςε αυτά. Αξίηει να ςθμειωκεί το γεγονόσ ότι οι 

ετιςιοι απολογιςμοί τουσ καταρτίηονται με βάςθ το πρότυπο GRI και αυτό είναι 

ζνασ λόγοσ για το ότι θ αναφορά ςτα κριτιρια είναι ςχετικά πλιρθσ και μάλιςτα 

ζχουν καλζσ επιδόςεισ ςε αυτά. 
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Γράφθμα 5-22: Κατανομι κζςεων τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 

 Οι επιδόςεισ των τεςςάρων εταιρειϊν που βρζκθκαν ςτισ τρεισ πρϊτεσ 

κζςεισ ςτα κριτιρια Δ-1 ζωσ Δ-6 απεικονίηονται ςτο γράφθμα 5-23. Ραρατθροφμε 

ότι θ Coca Cola Τρία Ζψιλον ζλαβε αρνθτικι βακμολογία ςτα κριτιρια Δ-1 και Δ-3  

επειδι δεν αναφερόταν ςε αυτά. Θ Εμπορικι Τράπεηα και θ Cosmote επίςθσ δεν 

ανζφεραν το κριτιριο Δ-3 που ςχετίηεται με τουσ εργαηόμενουσ που ζχουν 

εκπαιδευτεί ςε πολιτικζσ και διαδικαςίεσ που αφοροφν κζματα ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων. Γενικά, οι βακμολογίεσ και των τεςςάρων εταιρειϊν ςτα υπόλοιπα 

κριτιρια ξεπερνοφν το 0.5 με άριςτα το +1.  

 

Γράφθμα 5-23: Βακμολογίεσ τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα κριτιρια 
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 Στθ ςυνζχεια, όςον αφορά τον τραπεηικό κλάδο, θ Εμπορικι Τράπεηα ζλαβε 

τθν 3θ κζςθ, θ Τράπεηα Ρειραιϊσ τθν 6θ, θ Alpha Bank τθν 10θ, θ Εκνικι Τράπεηα και 

θ Eurobank τθ 14θ και τθ 17θ κζςθ αντίςτοιχα. Από το γράφθμα 5-24 

ςυμπεραίνουμε ότι θ κατάταξθ που ζλαβαν οι τράπεηεσ είναι ξεκάκαρθ από τα 

ποςοςτά που αυτζσ βρίςκονται ςτα επιμζρουσ διαςτιματα κζςεων. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, θ Εμπορικι Τράπεηα κατά 96% ζλαβε τισ κζςεισ 1 ζωσ 4 και κατά 4% 

τισ κζςεισ 5 ζωσ 8, θ Alpha Bank ςτο 79.9% των ςεναρίων βριςκόταν ςτισ κζςεισ 9 

ζωσ 16. Θ Eurobank ςτο 100% των ςεναρίων λάμβανε τθ 17θ κζςθ κάτι που 

οφείλεται ςτθν πολφ μικρι τυπικι απόκλιςθ των βακμολογιϊν τθσ ςτα κριτιρια. Θ 

Τράπεηα Ρειραιϊσ με 95.1% των ςεναρίων να βρίςκεται ςτισ κζςεισ 9 ζωσ 12 ζχει 

λάβει αρκετά υψθλι βακμολογία ςτα Δ-1, Δ-4 και Δ-5, ενϊ δεν ανζφερε τα άλλα 

τρία κριτιρια. 

 

Γράφθμα 5-24: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τραπεηϊν 

 Αναφορικά με τον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν, ο ΟΤΕ και θ Wind δεν 

βρζκθκαν ςτισ πρϊτεσ τζςςερισ κζςεισ και θ 16θ κζςθ τθσ Vodafone μαρτυρείται 

από το γεγονόσ ότι ςτο 99.9% των ςεναρίων λάμβανε τισ κζςεισ 13 ζωσ 17 και θ 

μικρι τθσ τυπικι απόκλιςθ δθλϊνει ότι θ απόδοςι τθσ ςτα κριτιρια ιταν παρόμοια. 

Θ 7θ κζςθ του ΟΤΕ οφείλεται ςτο ότι για 65.9% των ςεναρίων λάμβανε τισ κζςεισ 5 

ζωσ 8. Σχετικά με τθν Cosmote, καταταςςόταν ςτισ πρϊτεσ οκτϊ κζςεισ ςε όλα τα 

ςενάρια, και μάλιςτα ζλαβε αρκετά υψθλι βακμολογία ςτα κριτιρια που αφοροφν 

τισ επενδυτικζσ ςυμφωνίεσ που περιλαμβάνουν όρουσ που για τα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα (Δ-1) και ςτον ζλεγχο προμθκευτϊν και εργολάβων ςχετικά με το 

ςεβαςμό των ανκρωπίνων δικαιωμάτων (Δ-2). 
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Γράφθμα 5-25: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν 

 Τζλοσ, για τθ διάςταςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και όςον αφορά τον 

τομζα των μεγάλων εργοςταςίων, τθν 5θ κζςθ καταλαμβάνει θ ΑΓΕΤ Θρακλισ, τθν 

7θ θ Motor Oil, τα Ελλθνικά Ρετρζλαια και θ ΔΕΘ, ςτθν 8θ κζςθ βρίςκεται ο 

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) και ςτθ 12θ ο ΤΙΤΑΝ. Το γεγονόσ ότι τρεισ εταιρείεσ βρίςκονται 

ςτθν ίδια κζςθ είναι επειδι είχαν ακριβϊσ τθν ίδια επίδοςθ και άρα τθν ίδια 

βακμολογία ςε όλα τα κριτιρια. Θ διανομι των κζςεων των εργοςταςίων φαίνεται 

ςτο γράφθμα 5-26 όπου παρατθροφμε τα ποςοςτά με τα οποία οι εταιρείεσ 

βρζκθκαν ςε τζςςερισ ομάδεσ κζςεων. 

 

Γράφθμα 5-26: Κατανομι κζςεων μεγάλων εργοςταςίων 
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5.4.5 Ρρακτικζσ εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία 

 Ο παρακάτω πίνακασ 5-5 παρουςιάηεται θ εκτιμϊμενθ κατάταξθ μετά από 

τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου Promethee των ςαράντα μία (41) εταιρειϊν του 

δείγματοσ για τθ διάςταςθ των πρακτικϊν εργαςίασ και τθσ αξιοπρεποφσ εργαςίασ.  

 

Πρακτικέσ εργαςίεσ και αξιοπρεπήσ εργαςία 

Κατάταξη 
Μέςοσ όροσ 

βαθμολογίασ 
Τυπική απόκλιςη Εταιρεία 

1 0,426701 0,107054 Εμπορικι Τράπεηα 

2 0,360268 0,094810 Τράπεηα Ρειραιϊσ 

3 0,281117 0,090078 OTE 

4 0,276081 0,103613 Cosmote 

5 0,275647 0,097731 Frigoglass 

6 0,271396 0,075907 Ελλθνικά Ρετρζλαια 

7 0,255666 0,078285 Alpha Bank 

8 0,188146 0,096579 Coca Cola Τρία Ζψιλον 

9 0,185771 0,106000 Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 

10 0,173750 0,070562 Motor Oil 

11 0,161548 0,095441 S&B Ορυκτά 

12 0,105163 0,087921 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

13 0,102382 0,117277 ΤΙΤΑΝ 

14 0.092517 0.095539 Kleemann 

15 0,074528 0,137742 ΑΓΕΤ Θρακλισ 

16 0,067125 0,109792 Εκνικι Τράπεηα 

17 0,054904 0,087771 Wind 

18 0,051606 0,120690 Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 

19 0,051356 0,084513 ΔΕΘ 

20 0,047831 0,109843 Ιντεραμζρικαν 

21 0,006744 0,115375 Vodafone 

22 -0,002580 0,107054 Eurobank 

23 -0,024150 0,105245 Exodus 

24 -0,025170 0,065512 Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 

25 -0,056590 0,077291 Σωλθνουργεία Κορίνκου 

26 -0,070530 0,109958 Χάλκορ 

27 -0,075280 0,075907 ΕΛΒΑΛ 

28 -0,096490 0,075735 Endesa Hellas 

29 -0,128920 0,085722 Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 

30 
-0,136140 0,067590 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 

-0,136140 0,067590 Δελφοί-Δίςτομον 

31 -0,166270 0,070521 ΜΕΤΚΑ 
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32 -0,178620 0,059616 ΕΛ.Β.Ο. 

33 -0,185170 0,083775 ΟΡΑΡ 

34 -0,227110 0,067847 ΔΕΣΦΑ 

35 -0,244500 0,067329 Blue Star Ferries 

36 -0,310980 0,066955 Νθρεφσ 

37 -0,353200 0,074517 ΕΤ 

38 -0,363070 0,098117 ΑΚΤΩ 

39 -0,364670 0,076575 Αττικι Οδόσ 

40 -0,364680 0,088822 Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 

Πίνακασ 5-5: Μζςοσ όροσ και τυπικι απόκλιςθ βακμολογιϊν για τισ πρακτικζσ 

εργαςίασ και τθν αξιοπρεπι εργαςία 

 Για αυτι τθ διάςταςθ, δεν υπάρχει διαχωριςμόσ μεταξφ των εταιρειϊν 

παροχισ υπθρεςιϊν και των βιομθχανιϊν παραγωγισ, αφοφ όλοι οι εργαηόμενοι κα 

πρζπει να ζχουν τθν ίδια αντιμετϊπιςθ και ίςεσ ευκαιρίεσ από τθ διοίκθςθ κάκε 

εταιρείασ. Στθν 1θ κζςθ βρίςκεται θ Εμπορικι Τράπεηα με μζςο όρο βακμολογίασ 

0,426701, ςτθ 2θ θ Τράπεηα Ρειραιϊσ με μζςο όρο 0,360268 και ςτθν 3θ κζςθ ο ΟΤΕ 

με μζςο όρο 0,281117. Υπάρχει μεγάλθ διαφορά μεταξφ των τριϊν αυτϊν μζςων 

όρων ςτο εφροσ *1,1+, επομζνωσ οι κζςεισ τουσ δεν κα μποροφςαν να 

εναλλάςςονται.  

 Στο γράφθμα 5-27 βλζπουμε ότι θ Εμπορικι Τράπεηα ςτο 98.1% των 

ςεναρίων βριςκόταν ςτισ οκτϊ πρϊτεσ κζςεισ και ςτο 1.9% ςτισ κζςεισ 9 ζωσ 16. 

Επίςθσ, θ Τράπεηα Ρειραιϊσ λάμβανε τισ κζςεισ 1 ζωσ 8 ςτο 93.2% των ςεναρίων 

και μόλισ ςτο 0.1% τισ κζςεισ 17 ζωσ 24.  

 

Γράφθμα 5-27: Κατανομι κζςεων τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 
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 Ακολουκοφν οι μζςεσ βακμολογίεσ των τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα 

ςενάρια για τα κριτιρια Ε-1 ζωσ Ε-17 των πρακτικϊν εργαςίασ και τθσ αξιοπρεποφσ 

εργαςίασ. Ραρατθροφμε ότι οι επιδόςεισ και των τριϊν εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

πλθςιάηουν το +1, δθλαδι τθ βζλτιςτθ επίδοςθ. Εξαιρζςεισ αποτελοφν: θ Τράπεηα 

Ρειραιϊσ, θ οποία δεν αναφζρει το μορφωτικό επίπεδο των εργαηομζνων τθσ 

(κριτιριο Ε-1), και οι τρεισ εταιρείεσ οι οποίεσ παρουςιάηουν αυξθμζνο ποςοςτό 

ςυμβαςιοφχων (κριτιριο Ε-2), το γεγονόσ ότι θ Εμπορικι Τράπεηα παρζχει λίγεσ 

παροχζσ ςτουσ εργαηόμενουσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ ςυγκριτικά με τον ΟΤΕ και τθν 

Τράπεηα Ρειραιϊσ κακϊσ επίςθσ θ Τράπεηα Ρειραιϊσ δεν πραγματοποιεί 

καταγραφι ατυχθμάτων (κριτιριο Ε-7) και δεν αναφζρει εάν υπάρχουν ΑμεΑ ςτο 

ςφνολο του εργατικοφ δυναμικοφ τθσ (κριτιριο Ε-16). 

 

Γράφθμα 5-28: Βακμολογίεσ τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

 Στθ ςυνζχεια, το γράφθμα 5-29 αναφζρεται ςτον τραπεηικό κλάδο με τθν 

Εμπορικι Τράπεηα και τθν Τράπεηα Ρειραιϊσ να βρίςκονται ςτισ δφο πρϊτεσ κζςεισ 

όπωσ προαναφζρκθκε, τθν Alpha Bank ςτθν 7θ κζςθ, τθν Εκνικι Τράπεηα και τθ 

Eurobank ςτθν 16θ και 22θ κζςθ αντίςτοιχα. Ραρατθροφμε ότι θ Alpha Bank κατά 

71.5% των ςεναρίων βριςκόταν ςτισ οκτϊ πρϊτεσ κζςεισ και ποτζ δεν βρζκθκε ςτισ 

κζςεισ 25 ζωσ 41. Επίςθσ, το εφροσ των βακμολογιϊν τθσ ςτα κριτιρια είναι μικρό, 

που ςθμαίνει ότι δεν υπιρχαν μεγάλεσ αποκλίςεισ μεταξφ των επιδόςεϊν τθσ ςτα 

κριτιρια. Πςον αφορά τθν  Εκνικι Τράπεηα και τθ Εurobank, παρόλο που ςε 

κάποιουσ δείκτεσ όπωσ οι ϊρεσ εκπαίδευςθσ ανά εργαηόμενο, τα προγράμματα για 
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τθ διαχείριςθ δεξιοτιτων και θ αναλογία γυναικϊν/ανδρϊν ςτο προςωπικό, θ 

επιδόςεισ τουσ είναι αρκετά υψθλζσ, υπάρχουν δείκτεσ τουσ οποίουσ δεν ανζφεραν 

ςτουσ απολογιςμοφσ ςτουσ και γι’ αυτό κατατάςςονται χαμθλότερα ςε ςχζςθ με τισ 

υπόλοιπεσ τράπεηεσ. 

 

Γράφθμα 5-29: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τραπεηϊν 

 

Γράφθμα 5-30: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν 

 Για τισ τθλεπικοινωνίεσ, ο ΟΤΕ ζλαβε τθν 3θ κζςθ, θ Cosmote τθν 4θ κζςθ και 

ςτισ κζςεισ 17 και 21 βρίςκονται αντίςτοιχα θ Wind και θ Vodafone. Μόνο θ 

Vodafone βρζκθκε ςτισ κζςεισ 33 ζωσ 41 κατά 3.2% των ςεναρίων, ενϊ ςτο 30,4% 

βριςκόταν ανάμεςα ςτισ κζςεισ 1 ζωσ 16. Θ ίδια εταιρεία βακμολογικθκε με 0,95 
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απαςχόλθςθσ. Θ μεγαλφτερθ βακμολογία που ζλαβε ο ΟΤΕ ιταν ςτο κριτιριο Ε-16 

για τθν απαςχόλθςθ ΑμεΑ ςτο προςωπικό του. Τζλοσ, θ κζςθ τθσ Wind 

αιτιολογείται απ’ το ότι ςτο 54.1% των ςεναρίων ιταν ςτισ κζςεισ 17 ζωσ 24. 

 Ζπειτα, όλα τα μεγάλα εργοςτάςια βρίςκονται μζςα ςτισ πρϊτεσ 20 κζςεισ 

τθσ κατάταξθσ ςτο ςφνολο των ςαράντα μία (41) εταιρειϊν. Τα Ελλθνικά Ρετρζλαια 

βρίςκονται ςτθν 6θ κζςθ με το 73.9% των ςεναρίων να ζχουν λάβει τισ κζςεισ 1 ζωσ 

8 και με 24.9% των ςεναρίων τισ κζςεισ 9 ζωσ 16. Θ μικρι τυπικι απόκλιςι τουσ 

προςδιορίηει ότι θ επίδοςθ ςτα κριτιρια δε λαμβάνει ακραίεσ τιμζσ αλλά βρίςκεται 

ςε μικρό εφροσ. Θ ΔΕΘ βρίςκεται ςτθ 19θ κζςθ διότι δεν αναφζρει περιςςότερα από 

τα μιςά κριτιρια, ενϊ ςτα υπόλοιπα θ επίδοςι τθσ είναι μζτρια. Πςον αφορά τθ 

Motor Oil, κατζχει τθ 10θ κζςθ, ζχοντασ βρεκεί ςτο 28.3% των ςεναρίων ςτισ οκτϊ 

πρϊτεσ κζςεισ και ςτο 63.2% ςτισ κζςεισ 9 ζωσ 16. Ακολουκεί ο ΤΙΤΑΝ ςτθ 13θ κζςθ 

με αρκετά καλι επίδοςθ ςε κριτιρια όπωσ το ποςοςτό ςυμβαςιοφχων και οι ϊρεσ 

εκπαίδευςθσ ανά εργαηόμενο και τζλοσ, θ ΑΓΕΤ Θρακλισ ςτθ 15θ κζςθ. 

 

Γράφθμα 5-31: Κατανομι κζςεων μεγάλων εργοςταςίων 

 

5.4.6 Ευκφνθ για τα προϊόντα 

 Ο επόμενοσ πίνακασ 5-6 παρουςιάηει τθν τελικι κατάταξθ των εταιρειϊν του 

δείγματοσ για τθ διάςταςθ τθσ ευκφνθσ για τα προϊόντα. Θ κατάταξθ αυτι 

προκφπτει από το μζςο όρο τθσ βακμολογίασ ςτα 1000 ςενάρια, κακϊσ επίςθσ 

δίνεται και θ τυπικι απόκλιςθ κάκε εταιρείασ. 
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Ευθύνη για τα προΰόντα 

Κατάταξη 
Μέςοσ όροσ 

βαθμολογίασ 
Τυπική απόκλιςη Εταιρεία 

1 0,781464 0,007948 Coca Cola Τρία Ζψιλον 

2 0,743539 0,030213 TITAN 

3 0,633150 0,070159 Ιντεραμζρικαν 

4 0,487929 0,120765 Ελλθνικά Ρετρζλαια 

5 0,410076 0,128096 Εκνικι Τράπεηα 

6 0,409917 0,115750 Motor Oil 

7 0,383130 0,076563 Vodafone 

8 0,363167 0,117049 OTE 

9 0,310057 0,103374 Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 

10 0,275779 0,128330 Alpha Bank 

11 0,223152 0,105138 Τράπεηα Ρειραιϊσ 

12 0,162713 0,09925 ΑΓΕΤ Θρακλισ 

13 0,138056 0,120603 Cosmote 

14 0,102942 0,117389 Εμπορικι Τράπεηα 

15 0,093261 0,112994 Frigoglass 

16 0,017535 0,114286 Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 

17 0,014141 0,124831 ΟΡΑΡ 

18 -0,017440 0,083359 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

19 -0,031790 0,074146 Wind 

20 -0,072490 0,062270 Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 

21 
-0,123750 0,070078 Χάλκορ 

-0,123750 0,070078 ΕΛΒΑΛ 

22 -0,129370 0,075123 S&B Ορυκτά 

23 -0,150170 0,060712 Αττικι Οδόσ 

24 -0,173750 0,069082 Kleemann 

25 -0,193710 0,047822 Νθρεφσ 

26 -0,204970 0,061126 Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 

27 -0,226880 0,067416 Σωλθνουργεία Κορίνκου 

28 -0,238090 0,031711 ΔΕΘ 

29 -0,264810 0,045294 ERT 

30 

-0,264810 0,040463 Endesa Hellas 

-0.287400 0,040463 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 

-0.287400 0,040463 Δελφοί-Δίςτομον 

-0.287400 0,040463 ΜΕΤΚΑ 

31 -0,314120 0,031994 Eurobank 

32 -0,314800 0,028357 Exodus 

33 

-0,364110 0,029875 ΑΚΤΩ 

-0,364110 0,029875 ΔΕΣΦΑ 

-0,364110 0,029875 Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 
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-0,364110 0,029875 Blue Star Ferries 

-0,364110 0,029875 ΕΛ.Β.Ο. 

Πίνακασ 5-6: Μζςοσ όροσ και τυπικι απόκλιςθ βακμολογιϊν για τθ διάςταςθ τθσ 

ευκφνθσ για τα προϊόντα 

 Στθν πρϊτθ κζςθ τθσ κατάταξθσ βρίςκεται θ Coca Cola Τρία Ζψιλον με μζςο 

όρο βακμολογίασ 0.781464, ςτθ δεφτερθ κζςθ ο ΤΙΤΑΝ με 0.743539 και ςτθν τρίτθ 

κζςθ θ Ιντεραμζρικαν με 0.63315. Επειδι, ςε αυτι τθ διάςταςθ τθ κζςθ 21 

καταλαμβάνουν δφο εταιρείεσ, τθ κζςθ 30 τρεισ και τθ κζςθ 33 πζντε εταιρείεσ, τα 

γραφιματα που ακολουκοφν τροποποιοφνται, αφοφ θ ςυνολικι κατάταξθ λαμβάνει 

τιμζσ από το 1 ζωσ το 33.  

 Στο γράφθμα 5-32 διακρίνουμε τθν κατανομι των κζςεων των τριϊν 

πρϊτων εταιρειϊν, όπου αιτιολογείται απόλυτα θ κζςθ που ζλαβαν. Συγκεκριμζνα, 

δεν βρζκθκαν ποτζ ςτα ςενάρια ςτισ κζςεισ 9 ζωσ 33. Αξιοςθμείωτο είναι το 

γεγονόσ ότι θ Coca Cola Τρία Ζψιλον ςτο 100% των ςεναρίων βριςκόταν ςτθν 1θ 

κζςθ και ο ΤΙΤΑΝ ςτθν 2θ και τθν 3θ κζςθ. Φαίνεται ότι αυτζσ οι τρεισ εταιρείεσ 

ζχουν ςθμαντικι διαφορά από τισ υπόλοιπεσ, αφοφ ο μζςοσ όροσ τθσ βακμολογίασ 

τουσ απζχει από το μζςο όρο τθσ βακμολογίασ που βρίςκεται ςτθν 4θ κζςθ.  

 

Γράφθμα 5-32: Κατανομι κζςεων τριϊν πρϊτων εταιρειϊν 

 Στθ ςυνζχεια, το γράφθμα 5-33 αναπαριςτά τισ βακμολογίεσ που ζλαβαν θ 
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ςυνιςτοφν τθ διάςταςθ τθσ ευκφνθσ για τα προϊόντα. Θ μικρι τυπικι απόκλιςθ 

αυτϊν των εταιρειϊν όπωσ φαίνεται ςτον πίνακα 5-6 υποδθλϊνει ότι θ επίδοςι 

τουσ πλθςιάηει τθν άριςτθ (+1) και το εφροσ τθσ βακμολογίασ ςε αυτά είναι μικρό. 

Να ςθμειωκεί ότι θ αρνθτικι βακμολογία τθσ Ιντεραμζρικαν ςτο κριτιριο Υ-1 που 
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ςχετίηεται με τα ςτάδια του κφκλου ηωισ ςτα οποία οι επιδράςεισ των προϊόντων 

και των υπθρεςιϊν ςτθν υγιεινι και τθν αςφάλεια αξιολογοφνται με ςτόχο τθ 

βελτίωςθ οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι αυτό το κριτιριο δε ςχετίηεται με μια εταιρεία 

παροχισ υπθρεςιϊν. Επίςθσ, ζλαβε χαμθλι βακμολογία ςτο κριτιριο Υ-3 επειδι 

δεν το ανζφερε.  

 

Γράφθμα 5-33: Βακμολογίεσ τριϊν πρϊτων εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

 Το γράφθμα 5-34 με τθν κατανομι των κζςεων για τισ τράπεηεσ του 

δείγματοσ αιτιολογεί τισ κζςεισ που αυτζσ ζλαβαν ςτθν τελικι κατάταξθ. Θ Εκνικι 

Τράπεηα ζλαβε τθν 5θ κζςθ με το 79.1% των ςεναρίων να βρίςκεται ςτισ πρϊτεσ 

οκτϊ, θ Alpha Bank και θ Τράπεηα Ρειραιϊσ τθ 10θ και τθν 11θ κζςθ αντίςτοιχα και θ 

Εμπορικι Τράπεηα τθ 14θ κζςθ. Θ Eurobank ζλαβε τθν 31θ κζςθ με το 100% των 

ςεναρίων να βρίςκεται ςτισ τελευταίεσ εννζα κζςεισ. Αυτό ςυνζβθ διότι, παρόλο 

που θ Eurobank εφαρμόηει το GRI για τον απολογιςμό τθσ, για τθ ςυγκεκριμζνθ 

διάςταςθ ζκανε αναφορά μόνο ςε ζνα από τα εννζα κριτιρια. 
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Γράφθμα 5-34: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τραπεηϊν 

 Ακολουκεί το γράφθμα 5-35 με τθν κατανομι των κζςεων ςτον τομζα των 

τθλεπικοινωνιϊν. Θ Vodafone ζλαβε τθν 7θ κζςθ με το 76.5% των ςεναρίων να 

βρίςκεται ςτισ κζςεισ 1 ζωσ 8 και με το 23.5% ςτισ κζςεισ 9 ζωσ 16. Ζχει επίςθσ 

μικρι τυπικι απόκλιςθ που δείχνει ότι θ κζςθ που ζλαβε ανταποκρίνεται ακριβϊσ 

ςτθν επίδοςι τθσ ςτα κριτιρια. Ακολουκεί ο ΟΤΕ ςτθν 8θ κζςθ που ςτο 65.6% των 

ςεναρίων ζλαβε τισ κζςεισ 1 ζωσ 8 και ποτζ δεν ζλαβε τισ κζςεισ 17 ζωσ 33. Στθ 

ςυνζχεια, θ Cosmote ςτθ 13θ κζςθ με το 78.3% των ςεναρίων να ζχει βρεκεί ςτισ 

κζςεισ 9 ζωσ 16 και θ Wind ςτθ 19θ κζςθ, θ οποία δε βρζκθκε ποτζ ςτα ςενάρια ςτισ 

κζςεισ 1 ζωσ 8 και ςτο 71.1% των ςεναρίων βριςκόταν ανάμεςα ςτισ κζςεισ 17 και 

24. 

 

Γράφθμα 5-35: Κατανομι κζςεων ςτον κλάδο των τθλεπικοινωνιϊν 
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 Τζλοσ, ςτο γράφθμα 5-36 παρουςιάηεται θ κατανομι των κζςεων των 

εργοςταςίων. Ππωσ προαναφζρκθκε, ο ΤΙΤΑΝ ζλαβε τθ 2θ κζςθ, τα Ελλθνικά 

Ρετρζλαια και θ Motor Oil τθν 4θ και τθν 6θ κζςθ αντίςτοιχα με αρκετά καλι 

επίδοςθ ςτα κριτιρια και για τισ δφο τελευταίεσ εταιρείεσ. Στθ 12θ κζςθ βρζκθκε θ 

ΑΓΕΤ Θρακλισ, ςτθν 20θ ο όμιλοσ Italcementi (ΧΑΛΥΨ) και ςτθ 28 θ ΔΕΘ, θ οποία ςτο 

99.5% των ςεναρίων βριςκόταν μεταξφ των κζςεων 25 και 33. Θ αιτία για τθ χαμθλι 

κζςθ τθσ ΔΕΘ ςτθν κατάταξθ είναι το γεγονόσ ότι δεν ανζφερε τα επτά από τα εννζα 

κριτιρια τθσ διάςταςθσ τθσ ευκφνθσ για τα προϊόντα. Να ςθμειωκεί ότι τα πρϊτα 

πζντε εργοςτάςια που αναφζρκθκαν δεν ζλαβαν ποτζ τισ κζςεισ 25 ζωσ 33.  

 

Γράφθμα 5-36: Κατανομι κζςεων μεγάλων εργοςταςίων 
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διαςτάςεισ και τθν καλι επίδοςι τθσ ςτο περιβάλλον, τισ πρακτικζσ εργαςίασ και τα 

οικονομικά ςτοιχεία. 

 

 
Γράφθμα 5-37: Συγκεντρωτικά αποτελζςματα για τθν Coca Cola Τρία Ζψιλον 
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Γράφθμα 5-38: Συγκεντρωτικά αποτελζςματα για τθν Τράπεηα Πειραιϊσ 

 

 Cosmote 

 Στο γράφθμα 5-39 εμφανίηονται τα ςυγκεντρωτικά αποτελζςματα ςτον 

τομζα τθσ ΕΚΕ για τθν Cosmote. Ραρατθροφμε ότι θ επίδοςι τθσ είναι γενικά 

αρκετά καλι, με τισ διαςτάςεισ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και του 

περιβάλλοντοσ, όπου ζλαβε τθν 3θ κζςθ, των πρακτικϊν εργαςίασ όπου βρζκθκε 

ςτθν 4θ κζςθ και τθσ κοινωνίασ να ξεχωρίηουν.  

 

 
Γράφθμα 5-39: Συγκεντρωτικά αποτελζςματα για τθν Cosmote 
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 Ελλθνικά Ρετρζλαια 

 Στθ ςυνζχεια, ςτο γράφθμα 5-40 διακρίνουμε τθν επίδοςθ των Ελλθνικϊν 

Ρετρελαίων ςτισ ζξι διαςτάςεισ. Ραρατθροφμε ότι θ επίδοςι τθσ είναι πάρα πολφ 

καλι, αν λάβουμε υπόψθ και το γεγονόσ ότι δεν ζλαβε ποτζ πάνω από τθν 11θ 

κζςθ. Τθ μεγαλφτερθ βακμολογία βλζπουμε ςτθ διάςταςθ τθσ ευκφνθσ για τα 

προϊόντα, ενϊ ςτισ υπόλοιπεσ διαςτάςεισ θ βακμολογία κυμαίνεται μεταξφ 0.20 και 

0.40. 

 
Γράφθμα 5-40: Συγκεντρωτικά αποτελζςματα για τα Ελλθνικά Πετρζλαια 

 

 ΔΕΣΦΑ 

 

 

Γράφθμα 5-42: Συγκεντρωτικά αποτελζςματα για τθ ΔΕΣΦΑ 
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 Το γράφθμα 5-41 ςκιαγραφεί τθν επίδοςθ τθσ εταιρείασ διαχείριςθσ 

φυςικοφ αερίου ΔΕΣΦΑ όςον αφορά τθν ΕΚΕ. Θ ΔΕΣΦΑ δεν εφαρμόηει το πρότυπο 

GRI για τθν καταγραφι των ςτοιχείων του απολογιςμοφ τθσ και γι’ αυτό υπιρχαν 

πολλζσ ελλείψεισ ςτουσ δείκτεσ και ο απολογιςμόσ περιζγραφε πιο γενικά τισ 

δραςτθριότθτεσ και τισ εξελίξεισ τθσ εταιρείασ. Ραρατθροφμε ότι οι επιδόςεισ τθσ 

ςτισ διαςτάςεισ είναι περιςςότερο ςυγκεντρωμζνεσ προσ τθ χειρότερθ επίδοςθ (-1) 

ςε ςχζςθ με τισ εταιρείεσ που παρουςιάςτθκαν παραπάνω, με μόνο τα οικονομικά 

ςτοιχεία να διαφοροποιοφνται ελάχιςτα προσ το καλφτερο. 

 

 Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 

 Τζλοσ, ςτο γράφθμα 5-43 φαίνονται τα ςυγκεντρωτικά αποτελζςματα για 

τθν Ακθναϊκι Ηυκοποιεία. Ππωσ και θ ΔΕΣΦΑ, ζτςι και αυτι θ εταιρεία δεν 

εφαρμόηει το GRI και θ επίδοςι τθσ είναι μειωμζνθ. Ραρατθροφμε ότι μόνο θ 

διάςταςθ τθσ κοινωνίασ ξεχωρίηει όπου βρζκθκε 2θ με βακμολογία 0.576050. 

 

Γράφθμα 5-43: Συγκεντρωτικά αποτελζςματα για τθν Ακθναϊκι Ηυκοποιεία  
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εταιρειϊν ςτισ διαςτάςεισ και να διαφανοφν τα αδφνατα ςθμεία τουσ ςτον τομζα 

τθσ ΕΚΕ, ςε περιπτϊςεισ όπου κάποιεσ διαςτάςεισ είναι περιςςότερο ανεπτυγμζνεσ 

από κάποιεσ άλλεσ.  
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Εταιρείεσ Ρεριβάλλον Κοινωνία Οικονομικά ςτοιχεία Ανκρϊπινα δικαιϊματα
Ρρακτικζσ εργαςίασ και 

αξιοπρεπισ εργαςία
Ευκφνθ για τα προϊόντα

Coca Cola 8 1 14 1 10 1
Alpha Bank 13 8 24 11 6 10
Eurobank EFG 16 20 32 17 21 31
Eμπορικι Τράπεηα 14 4 11 3 1 14
Εκνικι Τράπεηα 6 10 28 14 17 6
Τράπεηα Ρειραιϊσ 2 24 1 6 3 11
Vodafone 22 8 6 16 20 7
Cosmote 4 8 21 3 5 13
OTE 12 10 13 7 5 7
TITAN 5 8 3 12 15 2
Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 6 18 26 8 10 20
ΑΓΕΤ Θρακλισ 19.5 3 16 5 16 13
Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 2 23 34 17 18 9
S&B Ορυκτά 20 20 6 7 11 22
Χάλκορ 22 27 9 17 25 22
Motor oil 10 18 6 7 11 6
Ελλθνικά Ρετρζλαια 6 6 11 7 6 5
ΕΛΒΑΛ 19 27 4 17 26 22
Σωλθνουργεία Κορίνκου 26 26 6.5 17 25 27
Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 11 9 6 2 22 17
Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 33 26 40 17 28 26
Ιντεραμζρικαν 20 16 20 14 18 3
ΑΚΤΩ 36 26 27 14 38 33
Αττικι Οδόσ 31 26 11 17 38 23
ΔΕΣΦΑ 31 26 15 17 34 33
Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 38 18 33 17 38 33
Blue Star Ferries 34 23 17 17 34 33
ΕΤ 35 15 35 7 38 29
Νθρεφσ 41 23 34 17 36 25
ΔΕΘ 11 23 19 7 15 27
Kleemann 37 23 20 13 17 24
Wind 26 24 18 14 18 18
Exodus 34 21 38 3 22 31
Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 40 2 27 17 15 17
Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 27 26 29 17 29 30
Δελφοί-Δίςτομον 26 26 36 17 29 30
ΕΛ.Β.Ο. 30 28 39 17 32 33
ΜΕΤΚΑ 18 26 28 17 31 30
Endesa Hellas 31 23 41 17 27 30
OΡΑΡ 17 14 23 9 32 17
Frigoglass 20 14 30 11 5 14

Πίνακασ 5-7: Διάμεςοσ κζςεων που ζλαβαν οι εταιρείεσ ςτα ςενάρια για κάκε διάςταςθ
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6. Τελικά ςυμπεράςματα και μελλοντικέσ 

επεκτάςεισ 

 

6.1 Γενικά 

 Συνοψίηοντασ, θ ζννοια τθσ ΕΚΕ, ωσ νεόφερτθ, είναι δφςκολο να προςδιοριςτεί 

επακριβϊσ. Στθν παροφςα εργαςία γίνεται αποδεκτό ότι ΕΚΕ είναι θ ενςωμάτωςθ 

περιβαλλοντικϊν και κοινωνικϊν αρχϊν ςτθ ςτρατθγικι και τισ δραςτθριότθτεσ μιασ 

επιχείρθςθσ. Θ ΕΚΕ εςτιάηει ςτθν «τριπλι βαςικι αρχι», θ οποία ςχετίηεται με τθ 

χρθματοοικονομικι, τθν  περιβαλλοντικι και τθν κοινωνικι επίδοςθ μιασ επιχείρθςθσ. 

Οι δράςεισ τθσ ΕΚΕ λαμβάνουν χϊρα ςε τομείσ όπωσ τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, οι 

ςυνκικεσ εργαςίεσ, θ περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ και θ ενίςχυςθ τθσ ανάπτυξθσ των 

τοπικϊν κοινωνιϊν μζςα ςτισ οποίεσ δραςτθριοποιοφνται οι επιχειριςεισ. 

 Υπάρχουν ακόμθ κάποιεσ παρεμφερείσ ζννοιεσ ςχετικά με τθν ΕΚΕ όπωσ θ 

επιχειρθματικι θκικι, θ ζννοια τθσ κουλτοφρασ, τθσ οργανωςιακισ κουλτοφρασ και τθσ 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ. Κακοριςτικόσ είναι επίςθσ ο ρόλοσ των ενδιαφερόμενων μερϊν 

(stakeholders) ι ςυμμετόχων, δθλαδι όλων όςοι εμπλζκονται ςτισ αποφάςεισ και τθ 

λειτουργία των επιχειριςεων. 

 Το πρόβλθμα τθσ αξιολόγθςθσ τθσ ΕΚΕ μιασ επιχείρθςθσ δεν ζχει μελετθκεί 

πολλζσ φορζσ ςτο παρελκόν. Στο πλαίςιο αυτό δθμιουργείται ζνα ςθμαντικό ερϊτθμα 

ςτο κατά πόςο θ ανάπτυξθ τθσ ιδζασ τθσ ΕΚΕ ςε μια επιχείρθςθ ςυμβαδίηει με τθν 

πρόοδό τθσ, τθν ευθμερία των εργαηομζνων τθσ και τθσ τοπικισ κοινότθτασ. Σε αυτι 

τθν εργαςία ςτόχοσ ιταν θ ςφνκεςθ των δεικτϊν των επιμζρουσ διαςτάςεων τθσ ΕΚΕ 

με ςτόχο τθ ςυγκριτικι αξιολόγθςθ ενόσ μεγάλου αρικμοφ επιχειριςεων. 

 Θ μεκοδολογία που χρθςιμοποιικθκε για τθν αξιολόγθςθ των ζξι διαςτάςεων 

τθσ ΕΚΕ και των κριτθρίων που τισ ςυνιςτοφν είναι θ πολυκριτιρια μζκοδοσ 

Promethee, θ κεωρία τθσ οποίασ παρουςιάςτθκε ςτο 5ο κεφάλαιο. Ακολοφκθςε θ 

επεξεργαςία των αποτελεςμάτων που προζκυψαν από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου 

αυτισ. Τα αποτελζςματα υποςτθρίηονται από ζνα ςφνολο αντιλθπτϊν διαγραμμάτων 

με τα οποία δίνεται θ δυνατότθτα παρουςίαςθσ τθσ ςυγκριτικισ αξιολόγθςθσ των 

εταιρειϊν για το ζτοσ 2008.  
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6.2 Σφνοψθ αποτελεςμάτων 

 Τα αποτελζςματα που προζκυψαν μασ οδθγοφν ςτθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων 

που αφοροφν το βακμό ςτον οποίο θ ΕΚΕ εφαρμόηεται ςτισ επιχειριςεισ και 

ςυμβάλλει ςτθν επίδοςι τουσ.  

 Το βαςικό ςυμπζραςμα που μπορεί να εξαχκεί από αυτι τθν εργαςία είναι θ 

τελικι κατάταξθ των εταιρειϊν με βάςθ το μζςο όρο τθσ βακμολογίασ τουσ ςτα 

ςενάρια που εξετάςτθκαν με τθ μεκοδολογία Promethee. Ραρατθρικθκε ότι, ςε 

γενικζσ γραμμζσ, οι εταιρείεσ παροχισ υπθρεςιϊν είχαν καλφτερθ επίδοςθ ςε ςχζςθ 

με τισ βιομθχανίεσ, χωρίσ βζβαια αυτό να είναι απόλυτο. Θ Τράπεηα Ρειραιϊσ και θ 

Coca Cola Τρία Ζψιλον ιταν δφο εταιρείεσ που πρωτοςτάτθςαν, γενικότερα, ςτισ 

διαςτάςεισ. Επιπλζον, εταιρείεσ που κατζγραφαν τα ςτοιχεία του απολογιςμοφ τουσ 

με βάςθ το πρότυπο GRI βρίςκονταν υψθλότερα ςτισ κζςεισ των επιμζρουσ 

κατατάξεων, ςε αντίκεςθ με τισ εταιρείεσ που απλϊσ περιζγραφαν τισ κοινωνικζσ και 

περιβαλλοντικζσ τουσ δράςεισ. 

 Ζνα άλλο ςθμαντικό ςυμπζραςμα που προκφπτει είναι το γεγονόσ ότι για τθ 

ςκιαγράφθςθ τθσ ΕΚΕ μιασ εταιρείασ είναι αναγκαία θ χριςθ ενόσ μεγάλου αρικμοφ 

δεικτϊν, τόςο ποιοτικϊν όςο και ποςοτικϊν οι οποίοι να είναι μεταξφ τουσ 

ςυγκρίςιμοι. Θ χριςθ μόνο λίγων κριτθρίων δεν κα κάλυπτε όλεσ τισ πτυχζσ του 

οργανιςμοφ και θ μελζτθ κα ιταν λιγότερο αξιόπιςτθ.  

 Επιπλζον, το πλαίςιο και θ μζκοδοσ που χρθςιμοποιικθκαν ζδωςαν 

ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τα δυνατά και τα αδφνατα ςθμεία των εταιρειϊν 

του δείγματοσ, όςον αφορά τισ δραςτθριότθτζσ και τουσ τομείσ ςτουσ οποίουσ ζγκειται 

τα ενδιαφζροντά τουσ. Κατά ςυνζπεια, οι εταιρείεσ μποροφν να βελτιϊςουν τουσ 

τομείσ ςτουσ οποίουσ παρουςιάηουν αδυναμίεσ. 

6.3 Μελλοντικζσ επεκτάςεισ 

 Θ μελζτθ αυτοφ του τόςο ςθμαντικοφ ηθτιματοσ ςτον τομζα των επιχειριςεων 

δε ςταματά εδϊ. Οι επιχειριςεισ που κζλουν να απαιτοφν λιγότερθ και καλφτερθ 

νομοκεςία και περιςςότερθ ανταγωνιςτικότθτα κα πρζπει να είναι ςε κζςθ να 

αυτοδεςμεφονται και να αναλαμβάνουν από μόνεσ τουσ δράςεισ με ςτόχο τθ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ ςε βάκοσ χρόνου, αφοφ είναι αποδεκτό ότι θ βιωςιμότθτα είναι μια 

δυναμικι διαδικαςία που ςτθρίηεται ςε τρεισ «πυλϊνεσ»: τθν οικονομία, τθν κοινωνία 

και το περιβάλλον. 

 Θ μεκοδολογία που αναπτφχκθκε, πζραν των πλεονεκτθμάτων που 

παρουςιάηει πρζπει να αντιμετωπίςει και κάποια μειονεκτιματα. Για παράδειγμα, ζνα 

ςθμαντικό μειονζκτθμα είναι τα βάρθ των κριτθρίων. Στθν εν λόγω εργαςία 

χρθςιμοποιικθκε ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ (1000) τυχαίων ςεναρίων, όςον αφορά ςτουσ 

ςυνδυαςμοφσ των βαρϊν που δίνονταν κάκε φορά ςτα κριτιρια. Αν και ζχει μεγάλθ 
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δυςκολία λόγω τθσ πολφπλοκθσ φφςθσ των κριτθρίων, κα ιταν ςωςτότερο τα βάρθ να 

κακοριςτοφν με βάςθ τθ ςθμαντικότθτα των κριτθρίων ανάλογα με τον κλάδο 

δραςτθριοποίθςθσ των εταιρειϊν. Συνεπϊσ, θ ανάλυςθ, επίςθσ, ανά κλάδο κα 

μποροφςε να αποτελζςει ςθμαντικι επζκταςθ με τθν προχπόκεςθ ότι κα υπάρχει 

επαρκισ αρικμόσ εταιρειϊν ανά κλάδο που εκδίδουν ετιςιο απολογιςμό. 

 Επιπλζον, ςτθν προςπάκεια να ςυμπεριλάβουμε όςο το δυνατόν περιςςότερεσ 

εταιρείεσ, αντιμετωπίςαμε μεγάλο πρόβλθμα ζλλειψθσ δεδομζνων. Αυτό οφείλεται 

ςτο ότι οι δεκαεννζα (19) από τισ ςαράντα μία (41) εταιρείεσ του δείγματοσ δεν 

εφάρμοηαν το πρότυπο GRI, ςτο οποίο ανικουν οι δείκτεσ, ςτουσ απολογιςμοφσ τουσ, 

προωκϊντασ μόνο οριςμζνεσ πτυχζσ των δραςτθριοτιτων τουσ και δεν 

καταμετροφςαν ςθμαντικά δεδομζνα όπωσ τα ατυχιματα, το μορφωτικό επίπεδο των 

εργαηομζνων, και αυτοί είναι μόνο δφο ενδεικτικοί δείκτεσ. Ζνα ακόμθ πρόβλθμα ιταν 

θ μοντελοποίθςθ των κριτθρίων εξαιτίασ τθσ διαφορετικότθτασ των απολογιςμϊν και 

τθσ πολυπλοκότθτασ των δεδομζνων. 

 Μελλοντικι εξζλιξθ τθσ αξιολόγθςθσ τθσ ΕΚΕ των εταιρειϊν κα μποροφςε να 

είναι θ χριςθ εναλλακτικϊν μεκόδων πολυκριτιριασ ανάλυςθσ αποφάςεων 

(multicriteria decision making, MCDM) πζραν τθσ μεκόδου Promethee που 

χρθςιμοποιικθκε ςτθν παροφςα εργαςία. 

 Το να οραματιςτεί κανείσ το μζλλον τθσ ΕΚΕ αποτελεί πρόκλθςθ, αλλά 

ταυτόχρονα μια ευκαιρία για τισ επιχειριςεισ που επιηθτοφν τθ διατιρθςθ τθσ 

οικονομικισ τουσ ευθμερίασ ςε ζνα ολοζνα πιο πολφπλοκο επιχειρθςιακό περιβάλλον. 

Ραράλλθλα προκφπτει το ερϊτθμα του πϊσ κα μπορζςει να επιτευχκεί μακροχρόνιο 

όφελοσ και ευθμερία για όλα τα ενδιαφερόμενα μζρθ.  
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Παράρτημα Α 

 

Ραρουςίαςθ των εταιρειϊν 

Σε αυτό το ςτάδιο γίνεται θ παρουςίαςθ των εταιρειϊν για τισ οποίεσ 

λιφκθκαν δεδομζνα για τθν παροφςα διπλωματικι εργαςία ϊςτε να αξιολογθκεί θ 

δράςθ τουσ ςτον τομζα τθσ ΕΚΕ. Ζτςι λοιπόν, χρθςιμοποιικθκαν δεδομζνα για 

ςαράντα μία (41) εταιρείεσ και ομίλουσ που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα ςε 

διάφορουσ κλάδουσ. Για αυτζσ τισ εταιρείεσ ιταν απαραίτθτο να εκδίδουν ετιςιουσ 

απολογιςμοφσ ΕΚΕ για τθν αξιολόγθςι τουσ. Από τισ ςαράντα μία (41) εταιρείεσ οι 

είκοςι εννζα (29) ςυνκζτουν τον ετιςιο απολογιςμό τουσ με βάςθ το διεκνζσ πρότυπο 

Global Reporting Initiative (GRI), ενϊ οι υπόλοιπεσ δϊδεκα (12) εκδίδουν μία γενικι 

μορφι απολογιςμοφ παρουςιάηοντασ  κατά τθν κρίςθ τουσ τισ ςθμαντικζσ δράςεισ. 

Επιςθμαίνεται ότι ςτο τμιμα με τα οικονομικά ςτοιχεία τα δεδομζνα δε λιφκθκαν από 

τουσ απολογιςμοφσ ΕΚΕ, αλλά από τουσ ετιςιουσ ιςολογιςμοφσ από τισ ιςτοςελίδεσ 

των εταιρειϊν ι από τθ βάςθ δεδομζνων τθσ ICAP, λόγω ζλλειψθσ δεδομζνων ςτουσ 

απολογιςμοφσ ΕΚΕ.  

Στουσ πίνακεσ που ακολουκοφν παρζχεται μια ςειρά από χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ για το οργανωτικό προφίλ των υπό εξζταςθ εταιρειϊν όπωσ αυτζσ 

παρουςιάηονται ςτουσ απολογιςμοφσ ΕΚΕ. Ελλείψεισ δεδομζνων οφείλονται ςτισ 

ελλείψεισ των απολογιςμϊν ςτα ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία. 

Ρίνακασ     1. 1 COCA-COLA Τρία Ζψιλον Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα παραγωγι & εμπορία μθ αλκοολοφχων ποτϊν 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 40 

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 28 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 9 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO9001, ISO14001, OHSAS18001, ΙSO22000, 
HACCP 

 

Ρίνακασ     1. 2 ALPHA BANK  

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Οικογζνεια Κωςτόπουλου: 11%, Ιδιϊτεσ 
Επενδυτζσ: 38%, Θεςμικοί Επενδυτζσ: 50%, Κδιεσ 
Μετοχζσ: 1% 

Ζτθ λειτουργίασ 30 

Απονεμθκζντα βραβεία 17 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 10 
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Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 6 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000  

 

Ρίνακασ     1. 3 Πμιλοσ EUROBANK EFG  

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ EFG Group: 43,7% 

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία 6 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 7 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 7 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO14001, Σφςτθμα EMAS 

 

Ρίνακασ     1. 4 ΕΜΡΟΙΚΘ ΤΑΡΕΗΑ  

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ κυγατρικι τθσ Credit Agricole S.A. 

Ζτθ λειτουργίασ 18 

Απονεμθκζντα βραβεία 2 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 5 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 14 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 5 ΕΘΝΙΚΘ ΤΑΡΕΗΑ τθσ Ελλάδοσ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Νομικά και φυςικά πρόςωπα του εξωτερικοφ 
42,5%  Ιδιϊτεσ επενδυτζσ εςωτερικοφ 26,1% 

Ζτθ λειτουργίασ 168 

Απονεμθκζντα βραβεία 11 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 17 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 14 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001 

 

Ρίνακασ     1. 6 ΤΑΡΕΗΑ ΡΕΙΑΙΩΣ  

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Ιδιϊτεσ: 38%, Ξζνοι κεςμικοί: 26,4% 

Ζτθ λειτουργίασ 92 

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 8 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000 

 

Ρίνακασ     1. 7 VODAFONE-ΡΑΝΑΦΟΝ Α.Ε.Ε.Τ. 

Δραςτθριότθτα τθλεπικοινωνίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Vodafone Group Plc.: 99,878% 
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Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001:2004, ISO 9001, EMAS, OHSAS 18001 

 

Ρίνακασ     1. 8 COSMOTE  

Δραςτθριότθτα τθλεπικοινωνίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ ΟΤΕ: 100% 

Ζτθ λειτουργίασ 16 

Απονεμθκζντα βραβεία 4 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 4 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 7 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ΙSO9001, ISO14001, OHSAS18001 

 

Ρίνακασ     1. 9 OTE A.E. 

Δραςτθριότθτα τθλεπικοινωνίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Ελλθνικό δθμόςιο: 25%, Deutsche Telecom: 
25%, Ζλλθνεσ κεςμικοί επενδυτζσ: 9,8%, 
Διεκνείσ κεςμικοί επενδυτζσ: 32.2%, Λοιποί: 
7,9% 

Ζτθ λειτουργίασ 60 

Απονεμθκζντα βραβεία 18 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 6 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 14001:2004, ISO 1801:2007 

 

Ρίνακασ     1. 10 Πμιλοσ TITAN  

Δραςτθριότθτα παραγωγι και εμπορία τςιμζντου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Ιδιϊτεσ επενδυτζσ: 44,4%, Λοιπά νομικά 
πρόςωπα: 30,2% 

Ζτθ λειτουργίασ 107 

Απονεμθκζντα βραβεία 5 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 8 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001, ISO 9000, OHSAS 18001, SA 8000 

 

Ρίνακασ     1. 11 Πμιλοσ Italcementi Α.Ε. (ΧΑΛΥΨ)  

Δραςτθριότθτα παραγωγι και εμπορία τςιμζντου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Italmobiliare: 60,26% 

Ζτθ λειτουργίασ 144 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 22 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  
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Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001 

 

Ρίνακασ     1. 12 ΑΓΕΤ ΘΑΚΛΘΣ 

Δραςτθριότθτα παραγωγι και εμπορία τςιμζντου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Lafarge (άμεςα): 78,70%  Lafarge (ζμμεςα): 
10,29% 

Ζτθ λειτουργίασ 99 

Απονεμθκζντα βραβεία 0 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 79 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 2 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001 

 

Ρίνακασ     1. 13 ΓΕΦΥΑ ΙΟΥ-ΑΝΤΙΙΟΥ  

Δραςτθριότθτα διαχείριςθ γζφυρασ ηεφξθσ Στερεάσ με 
Ρελοπόννθςο 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Vinci Concessions: 57,45%, ΑΚΤΩ 
Ραραχωριςεισ 22.02% 

Ζτθ λειτουργίασ 15 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 14 S&B ΟΥΚΤΑ 

Δραςτθριότθτα βιομθχανικά ορυκτά 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Οικογζνεια ιδρυτϊν: 59,6%, Ξζνοι κεςμικοί 
επενδυτζσ: 21,2% 

Ζτθ λειτουργίασ 16 

Απονεμθκζντα βραβεία 2 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 21 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001:2004, ISO 9001:2000 

 

Ρίνακασ     1. 15 ΧΑΛΚΟ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα προϊόντα χαλκοφ, ορείχαλκου, ψευδάργυρου 
και ειδικϊν κραμάτων 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε.: 55,59% 

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία 2 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 13 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 2 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 14001:2004 

 

Ρίνακασ     1. 16 MOTOR OIL  
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Δραςτθριότθτα διφλιςθ και εμπορία προϊόντων πετρελαίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Petroventure Holdings Ltd: 51% 

Ζτθ λειτουργίασ 38 

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001:2004, OHSAS 18001:2007, ISO 
9001:2000, ISO 17025:2005 

 

Ρίνακασ     1. 17 Πμιλοσ ΕΛΛΘΝΙΚΑ ΡΕΤΕΛΑΙΑ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα διφλιςθ και εμπορία προϊόντων πετρελαίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Paneuropean Oil & Industrial Holdings S.A.: 
36,3%, Ελλθνικό Δθμόςιο: 35,5% 

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 10 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 10 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18000, Σχιμα 
EMAS 

 

Ρίνακασ     1. 18 ΕΛΒΑΛ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα βιομθχανία ζλαςθσ αλουμινίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε.: 65,88% 

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία 0 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 3 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 2 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO9001:2000, ISO14001:2004, Σφςτθμα ΘACCP 

 

Ρίνακασ     1. 19 ΣΩΛΘΝΟΥΓΕΙΑ ΚΟΙΝΘΟΥ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα παραγωγι χαλυβδοςωλινων και κοίλων δοκϊν 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ ΣΙΔΕΝΟ 

Ζτθ λειτουργίασ 40 

Απονεμθκζντα βραβεία 0 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 4 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 2 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2008, OHSAS 18001:1999, ISO 
14001:2004 

 

Ρίνακασ     1. 20 ΔΙΕΘΝΘΣ ΑΕΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΘΝΩΝ Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα Εταιρεία διαχείριςθσ αεροδρομίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Ελλθνικό Δθμόςιο: 55% 

Ζτθ λειτουργίασ 14 

Απονεμθκζντα βραβεία 2 
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Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 9 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ΑΑ1000, ISO 9001:2000,ISO 14001:2004 

 

Ρίνακασ     1. 21 ΚΤΘΜΑΤΙΚΘ ΕΤΑΙΙΑ ΔΘΜΟΣΙΟΥ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα διαχείριςθ και αξιοποίθςθ τθσ περιουςίασ του 
δθμοςίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Ελλθνικό Δθμόςιο 

Ζτθ λειτουργίασ 30 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 3 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 22 Πμιλοσ INTERAMERICAN Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ και αςφαλιςτικζσ 
υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ EURECO: 99.89%, 0.11% μεμονωμζνοι μζτοχοι 

Ζτθ λειτουργίασ 41 

Απονεμθκζντα βραβεία 6 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 13 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 5 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO9001, ISO14000, ISO22000, OHSAS 18001 

 

Ρίνακασ     1. 23 ΑΚΤΩ Α.Τ.Ε. 

Δραςτθριότθτα καταςκευζσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ ΕΛΛΑΚΤΩ 

Ζτθ λειτουργίασ 10 

Απονεμθκζντα βραβεία 2 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 8 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001:2004, EMAS, ISO 9001:2000 

 

Ρίνακασ     1. 24 ΑΤΤΙΚΘ ΟΔΟΣ Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα εταιρεία διαχείριςθσ αυτοκινθτόδρομου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 11 

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 25 ΔΕΣΦΑ Α.Ε.  
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Δραςτθριότθτα μεταφορά και αποκικευςθ φυςικοφ αερίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 2 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001 

 

Ρίνακασ     1. 26 Πμιλοσ ΕΛΛΘΝΙΚΑ ΧΘΜΑΤΙΣΤΘΙΑ Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 27 BLUE STAR FERRIES 

Δραςτθριότθτα ναυτιλιακζσ υπθρεςίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001, ISO 14001:2004 

 

Ρίνακασ     1. 28 ΕΤ A.E.  

Δραςτθριότθτα ραδιοτθλεοπτικόσ οργανιςμόσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 70 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001 

 

Ρίνακασ     1. 29 Πμιλοσ ΝΘΕΥΣ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα παραγωγι και εμπορία ιχκφων 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 20 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 3 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 14001:2004, BRC, ISO 22000: 
2005 
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Ρίνακασ     1. 30 Πμιλοσ ΔΕΘ Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001 

 

Ρίνακασ     1. 31 Πμιλοσ KLEEMANN HELLAS-ΑΒΕΕ  

Δραςτθριότθτα καταςκευι και εμπορία ανελκυςτιρων 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 50 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000 

 

Ρίνακασ     1. 32 WIND Hellas ΑΕΒΕ 

Δραςτθριότθτα τθλεπικοινωνίεσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 18 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 14001:2004 

 

Ρίνακασ     1. 33 EXODUS A.E.  

Δραςτθριότθτα δθμιουργία και εμπορία λφςεων λογιςμικοφ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 19 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 2 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9000:2001 

 

Ρίνακασ     1. 34 ΑΘΘΝΑΙΚΘ ΗΥΘΟΡΟΙΙΑ Α.Ε. 

Δραςτθριότθτα παραγωγι και εμπορία μπίρασ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ  

Ζτθ λειτουργίασ 47 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 27 
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Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 22000:2005, ISO 
14001:2004, OHSAS 18001:1999 

 

Ρίνακασ     1. 35 Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ Β.Ε.Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα παραγωγι και εμπορία αλουμίνασ και 
αλουμινίου 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ Μυτιλθναίου 100% 

Ζτθ λειτουργίασ 48 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται OHSAS 18001 ΕΛΟΤ 1801 ,ISO 14001:2004, ΕΛΟΤ 
9001:2000 

 

Ρίνακασ     1. 36 ΔΕΛΦΟΙ- ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε 

Δραςτθριότθτα παραγωγι βωξίτθ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ Μυτιλθναίου 100% 

Ζτθ λειτουργίασ  

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 37 ΕΛ.Β.Ο Α.Β.Ε.  

Δραςτθριότθτα βιομθχανία οχθμάτων 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ Μυτιλθναίου 43% 

Ζτθ λειτουργίασ 36 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 1 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000 

 

Ρίνακασ     1. 38 ΜΕΤΚΑ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα καταςκευζσ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ Μυτιλθναίου 56,6% 

Ζτθ λειτουργίασ 44 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 14001:2004, OHSAS 
18001:2007 
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Ρίνακασ     1. 39 ENDESA HELLAS Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα παραγωγι ενζργειασ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Πμιλοσ Μυτιλθναίου 49,99% 

Ζτθ λειτουργίασ 1 

Απονεμθκζντα βραβεία  

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ  

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν  

Ρρότυπα που εφαρμόηονται  

 

Ρίνακασ     1. 40 ΟΡΑΡ Α.Ε.  

Δραςτθριότθτα τυχερά παιχνίδια 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Ελλθνικό Δθμόςιο 34% 

Ζτθ λειτουργίασ 50 

Απονεμθκζντα βραβεία 4 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 2 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 7 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 9001:2000, ISO 14001:2004, SA 8000:2001 

 

Ρίνακασ     1. 41 Πμιλοσ FRIGOGLASS Α.Β.Ε.Ε.  

Δραςτθριότθτα επαγγελματικι ψφξθ και υλικά ςυςκευαςίασ 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ Boval S.A.: 44% 

Ζτθ λειτουργίασ 30 

Απονεμθκζντα βραβεία 1 

Χϊρεσ δραςτθριοποίθςθσ 17 

Αρικμόσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν 8 

Ρρότυπα που εφαρμόηονται ISO 14001:2004, ΕΜΑS 

 

 Σε αυτό το ςθμείο γίνεται μια αναφορά ςτα πρότυπα που εφαρμόηονται από 

τισ εταιρείεσ για τθ διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ των υπθρεςιϊν τουσ. 

ISO 14000: Ρρότυπο περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ. Θ οικογζνεια των ISO 14000 ζχει 

εξελιχκεί ϊςτε να παρζχει λφςεισ ςε μία ςειρά περιβαλλοντικϊν προκλιςεων που 

αντιμετωπίηουν οι επιχειριςεισ. Το πιο διαδεδομζνο πρότυπο είναι το ISO 14001:2004. 

Μζχρι το τζλοσ του 2008, το πρότυπο είχε εφαρμογι από οργανιςμοφσ ςε πάνω από 

εκατόν πενιντα πζντε (155) χϊρεσ ςαν ζνα πλαίςιο ςυςτθμάτων περιβαλλοντικισ 

διαχείριςθσ για τθν καλφτερθ αξιολόγθςθ τθσ επίδραςθσ των υπθρεςιϊν τουσ, κακϊσ 

και για να προβάλλουν τισ ανθςυχίεσ τουσ για το περιβάλλον.  

ISO 9000: Θ οικογζνεια των προτφπων ISO 9000 αντιπροςωπεφει ζνα διεκνζσ ςφμφωνο 

καλϊν πρακτικϊν διαχείριςθσ ποιότθτασ. Αποτελείται από πρότυπα και 

κατευκυντιριεσ γραμμζσ ςχετικζσ με τα ςυςτιματα διαχείριςθσ ποιότθτασ και άλλα 

ςχετικά υποςτθρικτικά πρότυπα. Το πιο πρόςφατο ISO 9001:2008 είναι το πρότυπο το 

οποίο παρζχει ζνα ςφνολο παγιωμζνων απαιτιςεων για ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ 
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ποιότθτασ και ζχει εφαρμογι ςε κάκε επιχείρθςθ ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ, τον 

τομζα δραςτθριοποίθςισ τθσ και το εάν ανικει ςτον ιδιωτικό ι το δθμόςιο τομζα.  

ISO 22000: Το ISO 22000 αποτελεί ειδικι εφαρμογι των ISO 9001 και ISO 14001 και 

ζχει εφαρμογι ςτθν αςφάλεια των τροφίμων. Το ISO 22000:2005, Συστήματα 

διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων ζχει ωσ ςτόχο να διαςφαλίςει ότι δεν υπάρχει 

κανζνα αδφναμο ςθμείο ςτθν αλυςίδα διάκεςθσ τροφίμων. Από τθ δθμοςίευςι του το 

Σεπτζμβριο του 2005, το πρότυπο εφαρμόηουν εβδομιντα δφο (72) χϊρεσ. Αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι θ Ελλάδα κατζχει τθν ζνατθ κζςθ παγκοςμίωσ με 35 επιχειριςεισ να το 

εφαρμόηουν. 

OHSAS 18000: Το OHSAS 18000 είναι ζνα διεκνζσ ςφςτθμα για τθ διαχείριςθ τθσ 

υγιεινισ και τθσ αςφάλειασ τθσ εργαςίασ. Αποτελείται από δφο μζρθ: το 18001 και το 

18002, κακϊσ και άλλεσ δθμοςιεφςεισ. Το OHSAS 18001, το οποίο εφαρμόηεται ςτισ 

περιςςότερεσ από τισ επιχειριςεισ που εξετάηονται, διατίκεται για να βοθκιςει 

επιχειριςεισ και οργανιςμοφσ να ελζγξουν τουσ κινδφνουσ υγείασ και αςφάλειασ τθσ 

εργαςίασ.  

HACCP: Το πρότυπο HACCP (Hazard Analysis and Critical Control Points) είναι μία 

ςυςτθματικι προλθπτικι προςζγγιςθ για τθν αςφάλεια των τροφίμων και τθ 

φαρμακευτικι αςφάλεια που απευκφνεται ςε φυςικοφσ, χθμικοφσ και βιολογικοφσ 

κινδφνουσ ςαν ζνα μζςο πρόλθψθσ παρά επικεϊρθςθσ του προϊόντοσ. Το ςφςτθμα 

χρθςιμοποιείται ςε όλα τα ςτάδια παραγωγισ τροφίμων και διαδικαςιϊν 

προετοιμαςίασ ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ςυςκευαςίασ, τθσ διάκεςθσ και τθσ 

κατανάλωςθσ του τελειοποιθμζνου προϊόντοσ.  

EMAS: Το EMAS (Eco-Management and Audit Tools) είναι ζνα εργαλείο για 

επιχειριςεισ και οργανιςμοφσ για να αξιολογιςουν να αναφζρουν και να βελτιϊςουν 

τθν περιβαλλοντικι τουσ επίδοςθ. Το ςχιμα ιταν διακζςιμο από το 2005 και 

περιοριηόταν μόνο ςε βιομθχανίεσ. Από το 2001 το EMAS είναι ανοικτό ςε όλουσ τουσ 

οικονομικοφσ τομείσ, τόςο ςε δθμόςιεσ όςο και ςε ιδιωτικζσ υπθρεςίεσ. Θ πιο 

πρόςφατθ ζκδοςθ (EMAS III) κυκλοφόρθςε τον Ιανουάριο 2010. Ρρόςφατα, πάνω από 

4.400 οργανιςμοί και 7.600 ιςτοςελίδεσ είναι μζλθ του EMAS. 

SA 8000: Το 1997 το Social Accountability International (SAI), ζνασ μθ κυβερνθτικόσ, 

διεκνισ οργανιςμόσ αφιερωμζνοσ ςτθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν εργαςίασ, πρότεινε το 

SA8000 (Social Accountability 8000), ζνα εκελοντικό πρότυπο για το χϊρο τθσ 

εργαςίασ. Αυτό το πρότυπο απευκφνεται ςε εταιρείεσ και εργοςτάςια ϊςτε να 

μετριςουν τθν απόδοςι τουσ.  

ISO 17025: Το ISO 17025 ςυγκεκριμενοποιεί τισ γενικζσ απαιτιςεισ για τθν 

αρμοδιότθτα τθσ διεξαγωγισ ελζγχων και διαπίςτευςθσ εργαςτθρίων, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ δειγματολθψίασ. Είναι εφαρμόςιμο ςε όλεσ τουσ 
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οργανιςμοφσ που εκτελοφν ελζγχουσ, δοκιμζσ και διακριβϊςεισ ανεξάρτθτα από τον 

αρικμό του προςωπικοφ και το πεδίο δραςτθριοτιτων του εργαςτθρίου. 

Χρθςιμοποιείται από τα εργαςτιρια για τθν ανάπτυξθ τθσ διαχείριςθσ ςυςτθμάτων 

ποιότθτασ, τισ διοικθτικζσ και τισ τεχνικζσ τουσ λειτουργίεσ.  

AA 1000: Το πρότυπο AA1000 αναπτφχκθκε για να βοθκιςει τουσ οργανιςμοφσ να 

οικοδομιςουν τθν κοινωνικι τουσ ευκφνθ μζςω ποιοτικϊν κοινωνικϊν και θκικϊν 

κριτθρίων λογιςτικισ, ελζγχου και αναφοράσ. Εκφράηει τθν ανάγκθ για ςυμμετοχι των 

ενδιαφερόμενων μερϊν ςτισ κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ των επιχειριςεων. 

British Retail Consortium (BRC): Ο Βρετανικόσ Οργανιςμόσ Λιανεμπορίου (BRC) ζχει 

εκδϊςει ζνα Τεχνικό Ρρότυπο (BRC Food) για τισ επιχειριςεισ που παράγουν προϊόντα 

ιδιωτικισ ετικζτασ (private label), προϊόντα προσ εξαγωγι και προϊόντα που 

απευκφνονται ςε Super Markets. Το πρότυπο αυτό ζχει αναπτυχκεί για να βοθκιςει 

τουσ πωλθτζσ λιανικισ ςτθν τιρθςθ των νομικϊν υποχρεϊςεϊν τουσ και για να 

εξαςφαλίςει υψθλό επίπεδο προςταςίασ των καταναλωτϊν.    
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Παράρτημα Β 

 

Βακμολογίεσ εταιρειϊν ςτα κριτιρια 

 Στο παρόν ςθμείο, παρουςιάηονται ζξι πίνακεσ για κάκε διάςταςθ τθσ ΕΚΕ όπου 

εμφανίηεται ο μζςοσ όροσ τθσ βακμολογίασ των 1000 ςεναρίων ανά κριτιριο που 

ζλαβε κάκε εταιρεία. Αυτοί οι πίνακεσ βοθκοφν ςτθν περεταίρω κατανόθςθ τθσ 

ςυνολικισ κατάταξθσ των εταιρειϊν ανά διάςταςθ. Οι βακμολογία αυτι κυμαίνεται 

μεταξφ του -1 και του 1, με το -1 να υποδθλϊνει λιγότερό καλι απόδοςθ και το 1 τθν 

άριςτθ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



144 
 

Ρ-1 Ρ-2 Ρ-3 Ρ-4 Ρ-5 Ρ-6 Ρ-7 Ρ-8 Ρ-9 Ρ-10 Ρ-11 Ρ-12 Ρ-13 Ρ-14 Ρ-15 Ρ-16 Ρ-17 Ρ-18 Ρ-19

Coca Cola 0.575 -0.45 0.775 -0.4 0.2 0.425 -0.025 0.925 -0.2 -0.2 0.175 0.275 -0.225 0.375 -0.65 0.525 -0.2 0.6 0.75

Alpha Bank 0.575 0.575 0.275 0.625 -0.475 1 0.35 0.25 -0.2 -0.2 0.525 0.925 -0.225 0.375 0.575 -0.725 -0.2 -0.425 -0.225

Eurobank EFG 0.575 -0.45 0.275 0.625 0.375 -0.325 0.35 0.25 -0.2 -0.2 0.525 0.575 -0.225 -0.725 0.575 0.525 -0.2 -0.425 -0.225

Eμπορικι Τράπεηα 0.575 -0.45 0.275 -0.4 -0.475 -0.325 0.35 0.25 0.825 -0.2 0.525 -0.45 -0.225 0.375 0.575 -0.1 -0.2 -0.425 0.75

Εκνικι Τράπεηα 0.575 0.575 0.275 0.625 1 0.925 -0.6 0.25 0.825 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.725 0.575 0.875 0.825 -0.425 -0.225

Τράπεηα Ρειραιϊσ 0.575 0.575 0.275 0.625 -0.475 0.725 0.8 0.25 -0.2 -0.2 0.525 -0.45 0.8 0.375 0.575 0.875 0.825 -0.425 0.75

Vodafone -0.45 -0.45 0.275 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 0.525 -0.45 0.8 0.925 0.575 0.875 -0.2 -0.425 0.75

Cosmote 0.575 0.575 -0.05 0.625 0.6 0.825 0.8 0.25 -0.2 0.825 0.175 0.275 -0.225 0.925 -0.075 -0.1 0.825 -0.425 -0.225

OTE -0.45 0.575 -0.05 0.625 0.875 -0.325 0.35 0.25 -0.2 -0.2 0.175 0.925 -0.225 0.375 -0.075 -0.725 0.825 -0.425 0.75

TITAN 0.575 0.575 -0.25 0.625 0.6 0.425 -0.025 -0.675 0.825 0.825 -0.075 0.575 0.8 -0.725 -0.65 -0.1 -0.2 0.6 0.75

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 0.575 0.575 -0.25 0.625 0.8 0.825 -0.025 -0.675 0.825 0.825 -0.075 0.925 0.8 -0.25 -0.075 0.275 0.825 -0.425 -0.975

ΑΓΕΤ Θρακλισ 0.575 0.575 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 -0.675 -0.2 0.825 -0.075 0.275 0.8 -0.725 -0.65 0.275 0.825 0.6 -0.975

Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 0.575 0.575 0.775 0.625 0.2 0.575 -0.6 0.25 0.825 0.825 -0.075 0.575 -0.225 -0.725 -0.65 0.875 0.825 0.6 -0.225

S&B Ορυκτά -0.45 0.575 -0.7 0.625 0.2 -0.325 -0.6 -0.675 -0.2 0.825 -0.6 -0.45 -0.225 0.375 -0.075 -0.1 -0.2 0.6 0.75

Χάλκορ 0.575 0.575 -0.05 0.625 -0.475 -0.325 -0.6 -0.675 -0.2 -0.2 0.525 0.575 -0.225 -0.25 -0.65 -0.725 -0.2 0.6 0.75

Motor oil -0.45 -0.45 -0.25 0.625 0.2 0.575 0.8 -0.675 -0.2 -0.2 0.875 0.575 0.8 0.375 0.575 0.525 0.825 0.6 -0.225

Ελλθνικά Ρετρζλαια 0.575 0.575 -0.25 0.625 -0.475 0.725 -0.025 0.925 -0.2 -0.2 0.175 0.575 0.8 -0.25 -0.075 -0.1 -0.2 0.6 0.75

ΕΛΒΑΛ 0.575 0.575 0.275 -0.4 -0.475 -0.325 0.35 -0.675 -0.2 -0.2 0.175 0.275 -0.225 0.375 -0.65 -0.725 -0.2 0.6 0.75

Σωλθνουργεία Κορίνκου 0.575 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 0.35 -0.675 -0.2 -0.2 0.525 -0.45 -0.225 0.375 -0.65 -0.725 -0.2 0.6 0.75

Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν -0.45 0.575 0.275 -0.4 0.375 -0.325 0.35 0.25 -0.2 0.825 -0.6 -0.45 0.8 -0.25 -0.65 0.875 -0.2 0.6 -0.225

Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου -0.45 -0.45 0.775 -0.4 -0.475 -0.325 0.8 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.725 0.575 -0.725 -0.2 -0.425 -0.225

Ιντεραμζρικαν 0.575 -0.45 0.775 0.625 -0.475 0.575 0.8 0.25 -0.2 -0.2 0.875 -0.45 -0.225 -0.725 0.575 -0.725 -0.2 -0.425 -0.225

ΑΚΤΩ -0.45 -0.45 0.275 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 -0.675 -0.2 -0.2 -0.6 0.925 -0.225 0.925 -0.075 -0.725 -0.2 0.6 -0.225

Αττικι Οδόσ -0.45 0.575 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.725 0.575 0.525 -0.2 -0.425 -0.225

ΔΕΣΦΑ -0.45 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.925 0.825 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 0.375 -0.075 -0.1 -0.2 -0.425 -0.225

Ελλθνικά Χρθματιςτιρια -0.45 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 0.375 0.575 -0.1 -0.2 -0.425 -0.225

Blue Star Ferries -0.45 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.25 0.575 0.875 -0.2 -0.425 -0.225

ΕΤ -0.45 0.575 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.725 0.575 -0.1 -0.2 -0.425 -0.225

Νθρεφσ -0.45 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 0.375 -0.65 -0.1 -0.2 -0.425 -0.225

ΔΕΘ 0.575 -0.45 -0.7 0.625 0.875 0.575 -0.6 -0.675 0.825 0.825 -0.6 0.775 0.8 -0.725 -0.075 0.525 -0.2 0.6 -0.225

Kleemann -0.45 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 0.375 -0.65 0.525 -0.2 -0.425 -0.225

Wind -0.45 -0.45 0.775 0.625 0.2 -0.325 0.8 0.25 -0.2 -0.2 0.525 -0.45 -0.225 -0.725 0.575 -0.725 -0.2 -0.425 -0.225

Exodus -0.45 0.575 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.25 0.575 -0.1 -0.2 -0.425 -0.225

Ακθναϊκι Ηυκοποιεία -0.45 -0.45 -0.7 -0.4 -0.475 -0.325 -0.6 0.25 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.25 0.575 -0.1 -0.2 -0.425 -0.225

Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ -0.45 -0.45 -0.25 -0.4 0.6 -0.325 -0.025 -0.675 -0.2 -0.2 0.175 0.275 -0.225 0.375 -0.65 0.525 -0.2 0.6 -0.225

Δελφοί-Δίςτομον -0.45 -0.45 0.775 -0.4 0.6 -0.325 0.35 -0.675 -0.2 -0.2 0.875 -0.45 -0.225 0.375 -0.65 -0.1 -0.2 0.6 -0.225

ΕΛ.Β.Ο. -0.45 -0.45 0.775 -0.4 0.6 -0.325 0.35 0.25 -0.2 -0.2 0.875 -0.45 -0.225 0.375 -0.65 -0.725 -0.2 -0.425 -0.225

ΜΕΤΚΑ -0.45 0.575 0.775 -0.4 0.6 -0.325 0.8 -0.675 -0.2 -0.2 0.875 0.775 -0.225 0.375 0.575 -0.725 -0.2 0.6 -0.225

Endesa Hellas -0.45 -0.45 0.775 -0.4 0.6 -0.325 0.8 -0.675 -0.2 -0.2 0.875 0.275 -0.225 0.375 -0.65 -0.725 -0.2 -0.425 -0.225

OΡΑΡ -0.45 -0.45 0.775 -0.4 -0.475 -0.325 0.8 0.25 0.825 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 0.925 0.575 -0.1 -0.2 0.6 -0.225

Frigoglass 0.575 -0.45 0.275 -0.4 0.95 0.925 -0.025 0.925 -0.2 -0.2 -0.6 -0.45 -0.225 -0.725 -0.65 0.525 -0.2 -0.425 -0.225

Πίνακασ Β-1: Βακμολογίεσ εταιρειϊν ανά κριτιριο για τθν περιβαλλοντικι διάςταςθ 
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K-1 K-2 K-3 K-4 K-5 K-6 K-7 K-8

Coca Cola Τρία Ζψιλον 0.925 0.55 0.7 0.825 0.6 0.85 0.825 0.875

Alpha Bank 0.675 0.55 0.7 0.525 0.6 -0.175 0.825 -0.175

Eurobank EFG 0.35 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Eμπορικι Τράπεηα 0.925 0.55 0.7 0.825 0.6 0.85 0.55 -0.175

Εκνικι Τράπεηα 0.675 0.55 -0.35 0.825 0.6 0.85 -0.275 -0.175

Τράπεηα Ρειραιϊσ -0.4 -0.4 -0.35 0.525 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Vodafone 0.675 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 0.85 0.825 -0.175

Cosmote 0.35 0.55 -0.35 -0.3 0.6 -0.175 0.55 0.875

OTE 0.35 -0.4 -0.35 0.525 0.6 -0.175 0.55 0.7

TITAN -0.4 -0.4 0.35 0.825 0.6 -0.175 0.825 0.875

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 0.675 -0.4 0.7 -0.3 0.6 -0.175 -0.275 -0.175

ΑΓΕΤ Θρακλισ -0.4 -0.4 0.7 0.525 0.6 0.85 0.825 0.875

Γζφυρα ίου-Αντιρρίου -0.4 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

S&B Ορυκτά 0.35 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Χάλκορ -0.4 -0.925 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Motor oil 0.925 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Ελλθνικά Ρετρζλαια 0.675 0.55 -0.35 -0.3 0.15 0.85 -0.275 0.875

ΕΛΒΑΛ -0.4 -0.925 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Σωλθνουργεία Κορίνκου -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 0.35 0.55 0.7 0.825 0.6 -0.175 0.825 -0.175

Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Ιντεραμζρικαν 0.35 0.55 -0.35 0.825 0.6 -0.175 -0.275 -0.175

ΑΚΤΩ -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Αττικι Οδόσ -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

ΔΕΣΦΑ -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Ελλθνικά Χρθματιςτιρια -0.4 -0.4 0.7 0.825 0.6 -0.175 -0.275 -0.175

Blue Star Ferries 0.35 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

ΕΤ 0.675 0.55 0.7 -0.3 0.6 -0.175 -0.275 -0.175

Νθρεφσ -0.4 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

ΔΕΘ -0.4 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Kleemann -0.4 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Wind -0.4 -0.4 0.7 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Exodus -0.4 -0.4 0.7 -0.3 0.6 -0.175 -0.275 -0.175

Ακθναϊκι Ηυκοποιεία -0.4 -0.4 0.7 0.825 0.6 0.85 0.825 0.875

Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Δελφοί-Δίςτομον -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

ΕΛ.Β.Ο. -1 -1 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

ΜΕΤΚΑ -0.4 -0.4 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

Endesa Hellas -0.4 0.55 -0.35 -0.3 -0.45 -0.175 -0.275 -0.175

OΡΑΡ 0.925 0.55 0.7 -0.3 0.6 -0.175 -0.275 -0.175

Frigoglass -0.4 -0.4 0.7 -0.3 0.6 -0.175 0.825 -0.175  

Πίνακασ Β-2: Βακμολογίεσ εταιρειϊν ανά κριτιριο για τθ διάςταςθ τθσ κοινωνίασ 
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O-1 O-2 O-3 O-4 O-5 O-6 O-7

Coca Cola Τρία Ζψιλον 0.45 -0.4 -0.5 0.55 0.875 0.775 -0.475

Alpha Bank 0.9 -0.75 -0.25 0.95 -0.15 -0.25 -0.475

Eurobank EFG 1 -0.95 -0.75 0.55 -0.15 -0.25 -0.475

Eμπορικι Τράπεηα 0.8 -0.8 -0.85 0.825 -0.15 -0.25 0.875

Εκνικι Τράπεηα 0.95 -0.85 -0.8 0.95 -0.15 -0.25 -0.475

Τράπεηα Ρειραιϊσ 0.85 -0.7 -0.15 0.95 0.875 0.775 0.875

Vodafone 0.25 0.75 -0.7 -0.35 0.875 -0.25 0.875

Cosmote 0.55 -0.1 1 0.55 -0.15 -0.25 -0.475

OTE 0.65 -0.35 0.4 0.55 -0.15 -0.25 0.4

TITAN 0.4 -0.3 0.2 0.55 0.875 0.775 0.4

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 0.7 0.1 -0.9 0.55 -0.15 -0.25 -0.475

ΑΓΕΤ Θρακλισ 0 0.15 0.3 -0.35 -0.15 -0.25 0.4

Γζφυρα ίου-Αντιρρίου -1 0.7 0.15 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

S&B Ορυκτά -0.3 0.5 -0.1 -0.35 -0.15 0.775 0.875

Χάλκορ -0.45 0.85 0.8 -0.35 -0.15 0.775 0.4

Motor oil 0.2 1 0.85 -0.35 -0.15 0.775 0.4

Ελλθνικά Ρετρζλαια 0.6 0.9 0.9 -0.35 -0.15 -0.25 0.4

ΕΛΒΑΛ -0.15 0.2 0.75 -0.35 0.875 0.775 0.4

Σωλθνουργεία Κορίνκου -0.6 0.55 -0.05 -0.35 0.875 0.775 0.4

Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 0.3 -0.5 -0.65 0.825 -0.15 0.775 0.875

Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου -0.2 -1 -1 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Ιντεραμζρικαν 0.35 -0.6 -0.55 -0.35 -0.15 -0.25 0.4

ΑΚΤΩ -0.1 0.4 0.5 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Αττικι Οδόσ 0.05 -0.55 0.95 -0.35 -0.15 -0.25 0.875

ΔΕΣΦΑ 0.1 -0.65 0.35 0.55 -0.15 -0.25 0.4

Ελλθνικά Χρθματιςτιρια -0.75 0.05 0.7 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Blue Star Ferries -0.5 -0.2 0 0.55 -0.15 -0.25 0.4

ΕΤ -0.55 0.45 -0.4 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Νθρεφσ -0.25 -0.25 0.25 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

ΔΕΘ 0.75 -0.15 0.65 -0.35 -0.15 0.775 -0.475

Kleemann -0.85 0.3 -0.2 -0.35 -0.15 -0.25 0.4

Wind 0.5 -0.05 -0.6 -0.35 -0.15 -0.25 0.4

Exodus -0.95 0.35 -0.45 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Ακθναϊκι Ηυκοποιεία -0.4 0.6 -0.3 0.55 -0.15 -0.25 -0.475

Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ -0.05 0 0.6 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Δελφοί-Δίςτομον -0.9 0.25 0.1 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

ΕΛ.Β.Ο. -0.8 -0.45 -0.35 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

ΜΕΤΚΑ -0.65 0.8 0.45 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Endesa Hellas -0.7 -0.9 -0.95 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

OΡΑΡ 0.15 0.95 0.55 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475

Frigoglass -0.35 0.65 0.05 -0.35 -0.15 -0.25 -0.475  

Πίνακασ Β-3: Βακμολογίεσ εταιρειϊν ανά κριτιριο για τθ διάςταςθ των οικονομικϊν ςτοιχείων 
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Δ-1 Δ-2 Δ-3 Δ-4 Δ-5 Δ-6

Coca Cola Τρία Ζψιλον -0.175 0.775 -0.15 0.6 0.625 0.975

Alpha Bank -0.175 0.775 -0.15 -0.425 0.625 -0.05

Eurobank EFG -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Eμπορικι Τράπεηα 0.875 0.775 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Εκνικι Τράπεηα -0.175 -0.3 -0.15 0.6 -0.425 -0.05

Τράπεηα Ρειραιϊσ 0.875 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Vodafone -0.175 0.775 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Cosmote 0.875 0.775 -0.15 0.6 0.625 -0.05

OTE -0.175 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

TITAN 0.875 -0.3 0.875 -0.425 0.2 -0.05

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 0.875 0.475 0.875 -0.425 0.625 -0.05

ΑΓΕΤ Θρακλισ 0.7 0.475 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Γζφυρα ίου-Αντιρρίου -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

S&B Ορυκτά -0.175 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Χάλκορ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Motor oil -0.175 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Ελλθνικά Ρετρζλαια -0.175 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

ΕΛΒΑΛ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Σωλθνουργεία Κορίνκου -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 0.875 0.775 0.875 0.6 -0.425 0.975

Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Ιντεραμζρικαν -0.175 -0.3 -0.15 0.6 -0.425 -0.05

ΑΚΤΩ -0.175 -0.3 -0.15 0.6 -0.425 -0.05

Αττικι Οδόσ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

ΔΕΣΦΑ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Ελλθνικά Χρθματιςτιρια -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Blue Star Ferries -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

ΕΤ -0.175 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Νθρεφσ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

ΔΕΘ -0.175 -0.3 -0.15 0.6 0.625 -0.05

Kleemann -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 0.625 -0.05

Wind -0.175 0.775 0.875 -0.425 -0.425 -0.05

Exodus -0.175 0.775 0.875 0.6 0.625 -0.05

Ακθναϊκι Ηυκοποιεία -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Δελφοί-Δίςτομον -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

ΕΛ.Β.Ο. -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

ΜΕΤΚΑ -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

Endesa Hellas -0.175 -0.3 -0.15 -0.425 -0.425 -0.05

OΡΑΡ -0.175 0.775 0.875 -0.425 0.625 -0.05

Frigoglass -0.175 0.775 -0.15 0.6 -0.425 -0.05  

Πίνακασ Β-4: Βακμολογίεσ εταιρειϊν ανά κριτιριο για τθ διάςταςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων 
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Ε-1 Ε-2 Ε-3 Ε-4 Ε-5 Ε-6 Ε-7 Ε-8 Ε-9 Ε-10 Ε-11 Ε-12 Ε-13 Ε-14 Ε-15 Ε-16 Ε-17

Coca Cola -0.675 -0.35 -0.775 0.275 0.575 -0.175 0.625 0.325 0.8 0.3 0.575 -0.25 0.5 0.7 -0.225 -0.15 0.65

Alpha Bank 0.35 -0.35 -0.25 0.275 0.575 -0.175 0.625 0.85 0.15 0.8 -0.175 0.7 -0.675 0.275 0.725 0.875 -0.375

Eurobank EFG -0.675 0.525 -0.25 0.275 -0.45 -0.175 -0.4 0.325 -0.65 0.8 0.575 0.7 0.5 -0.525 0.725 -0.15 -0.375

Eμπορικι Τράπεηα 0.35 -0.35 -0.775 -0.225 0.575 0.85 0.625 0.85 0.15 0.3 -0.175 0.7 0.5 0.925 0.725 0.875 0.65

Εκνικι Τράπεηα 0.35 -0.8 -0.25 -0.225 -0.45 -0.175 -0.4 0.85 -0.65 0.3 0.575 0.7 0.5 -0.525 0.725 0.875 0.65

Τράπεηα Ρειραιϊσ -0.675 -0.35 0.6 0.675 0.575 0.85 -0.4 0.325 0.15 0.8 -0.175 0.7 0.5 0.925 0.725 -0.15 0.65

Vodafone 0.35 0.525 0.6 0.95 -0.45 -0.175 -0.4 0.85 0.15 -0.775 -0.9 -0.25 0.5 -0.525 0.725 -0.15 -0.375

Cosmote -0.675 0.525 0.6 0.675 -0.45 -0.175 0.625 0.325 0.8 0.3 0.575 -0.25 0.5 0.925 0.725 -0.15 0.65

OTE 0.35 -0.95 -0.25 0.275 0.575 -0.175 0.625 0.325 0.15 0.8 -0.625 0.7 0.5 0.7 0.325 0.875 0.65

TITAN -0.675 -0.35 -0.775 -0.225 0.575 0.85 0.625 0.325 -0.65 0.8 -0.175 -0.25 -0.175 0.275 -0.225 -0.15 0.65

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) -0.675 -0.35 -0.25 -0.225 0.575 0.85 0.625 -0.525 0.15 0.3 0.575 0.7 -0.175 0.275 -0.225 -0.15 0.65

ΑΓΕΤ Θρακλισ -0.675 -0.35 -0.775 -0.775 0.575 0.85 0.625 0.325 -0.65 0.8 0.575 -0.95 -0.675 0.7 -0.225 -0.15 0.65

Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 0.35 -0.35 0.6 -0.775 0.575 0.85 -0.4 0.325 -0.65 -0.25 -0.175 -0.25 -0.675 -0.525 0.725 -0.15 0.65

S&B Ορυκτά -0.675 0.525 -0.25 0.95 -0.45 -0.175 0.625 0.85 0.15 -0.25 -0.175 0.7 0.5 0.7 -0.225 -0.15 0.65

Χάλκορ -0.675 0.525 0.6 -0.225 -0.45 -0.175 0.625 0.325 0.8 0.3 -0.175 -0.25 -0.675 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375

Motor oil 0.35 -0.35 -0.25 0.675 0.575 -0.175 0.625 -0.525 0.15 -0.25 -0.625 0.7 0.5 0.275 -0.225 0.875 0.65

ΕΛΡΕ 0.35 0.525 0.6 0.675 0.575 -0.175 0.625 -0.525 0.8 -0.25 0.575 0.7 0.5 -0.525 -0.225 -0.15 0.65

ΕΛΒΑΛ -0.675 0.525 -0.25 -0.225 -0.45 -0.175 0.625 -0.525 0.15 0.8 0.575 -0.25 -0.675 0.275 -0.225 -0.15 -0.375

Σωλθνουργεία Κορίνκου 0.35 0.525 -0.25 -0.225 -0.45 -0.175 0.625 0.325 -0.65 -0.25 0.575 -0.25 0.5 -0.525 -0.225 -0.15 -0.375

Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 0.35 -0.35 -0.25 0.275 0.575 -0.175 -0.4 0.325 -0.65 0.3 -0.175 -0.25 0.5 -0.525 0.325 -0.15 -0.375

Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου 0.35 0.525 -0.25 -0.225 0.575 -0.175 -0.4 -0.525 -0.65 -0.25 -0.175 -0.25 -0.675 -0.525 0.725 -0.15 -0.375

Ιντεραμζρικαν 0.35 0.525 -0.95 0.675 -0.45 -0.175 -0.4 0.85 -0.65 -0.25 -0.625 -0.25 0.5 0.275 0.725 0.875 0.65

ΑΚΤΩ 0.35 0.525 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 -0.65 -0.775 -0.9 -0.95 -0.675 -0.525 -0.225 -0.15 -0.375

Αττικι Οδόσ 0.35 -0.8 -0.25 -0.225 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.15 -0.775 -0.9 -0.95 -0.675 -0.525 0.325 -0.15 -0.375

ΔΕΣΦΑ -0.675 0.525 -0.25 -0.225 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.8 -0.25 0.575 -0.25 -0.675 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375

Ελλθνικά Χρθματιςτιρια 0.35 0.525 -0.95 0.675 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 -0.65 -0.775 -0.9 -0.25 -0.675 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375

Blue Star Ferries 0.35 -0.35 0.6 -0.225 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 -0.65 -0.25 -0.625 -0.25 0.5 -0.525 -0.225 -0.15 -0.375

ΕΤ -0.675 0.525 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 0.325 -0.65 -0.775 -0.9 -0.25 -0.675 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375

Νθρεφσ -0.675 0.525 -0.25 0.275 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 -0.65 -0.25 -0.625 0.7 -0.675 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375

ΔΕΘ 0.35 0.525 -0.25 0.95 0.575 -0.175 -0.4 -0.525 0.8 0.3 -0.175 0.7 -0.675 -0.525 -0.225 -0.15 -0.375

Kleemann 0.35 0.525 0.6 0.275 0.575 -0.175 -0.4 0.325 0.15 0.3 0.575 -0.25 0.5 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375

Wind 0.35 0.525 0.6 -0.225 -0.45 -0.175 -0.4 0.325 0.15 0.8 -0.625 0.7 0.5 -0.525 0.725 -0.15 -0.375

Exodus 0.35 0.525 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 -0.65 0.8 0.575 -0.25 0.5 0.7 0.325 -0.15 -0.375

Ακθναϊκι Ηυκοποιεία -0.675 -0.8 -0.25 0.275 0.575 -0.175 0.625 -0.525 0.15 0.3 0.575 -0.25 0.5 0.925 -0.225 -0.15 0.65

Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 0.35 -0.35 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.8 -0.775 0.575 -0.25 -0.175 0.275 -0.225 -0.15 -0.375

Δελφοί-Δίςτομον 0.35 -0.35 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.8 -0.775 0.575 -0.25 -0.175 0.275 -0.225 -0.15 -0.375

ΕΛ.Β.Ο. 0.35 -0.35 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.15 -0.775 0.575 -0.25 -0.175 0.275 -0.225 -0.15 -0.375

ΜΕΤΚΑ 0.35 -0.95 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.8 -0.775 0.575 -0.25 -0.175 0.275 -0.225 -0.15 -0.375

Endesa Hellas 0.35 -0.35 0.6 -0.775 -0.45 -0.175 -0.4 -0.525 0.15 -0.775 0.575 -0.25 0.5 0.275 0.725 -0.15 -0.375

OΡΑΡ 0.35 -0.95 -0.25 0.675 0.575 -0.175 -0.4 -0.525 0.15 -0.25 -0.175 -0.25 -0.675 -0.525 -0.85 -0.15 -0.375
Frigoglass 0.35 0.525 -0.95 0.675 0.575 0.85 0.625 0.85 0.15 0.3 -0.175 -0.25 0.5 0.275 -0.225 -0.15 -0.375  

Πίνακασ Β-5: Βακμολογίεσ εταιρειϊν ανά κριτιριο για τισ πρακτικζσ εργαςίασ και τθν αξιοπρεπι εργαςία
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Υ-1 Υ-2 Υ-3 Υ-4 Υ-5 Υ-6 Υ-7 Υ-8 Υ-9

Coca Cola 0.7 0.875 0.75 0.8 0.725 0.7 0.825 0.8 0.8

Alpha Bank -0.35 -0.15 0.075 0.8 0.175 0.7 0.825 -0.3 0.8

Eurobank EFG -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 0.175 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Eμπορικι Τράπεηα -0.35 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 0.7 -0.25 0.5 0.525

Εκνικι Τράπεηα -0.725 -0.15 0.75 -0.225 0.725 0.7 0.825 0.5 0.8

Τράπεηα Ρειραιϊσ 0.05 -0.15 0.75 -0.225 0.725 0.7 -0.25 0.8 -0.275

Vodafone 0.7 -0.15 0.75 -0.225 -0.55 0.7 0.575 0.5 0.525

Cosmote 0.05 -0.15 0.075 0.8 0.725 0.7 0.825 -0.3 -0.275

OTE 0.05 0.875 0.75 0.8 0.725 -0.4 0.575 -0.3 0.8

TITAN 0.7 0.875 0.75 0.8 0.175 0.7 0.825 0.8 0.8

Italcementi (ΧΑΛΥΨ) 0.05 -0.15 0.75 -0.225 0.175 0.3 -0.25 -0.3 -0.275

ΑΓΕΤ Θρακλισ 0.7 -0.15 0.075 -0.225 0.175 0.3 -0.25 -0.3 0.8

Γζφυρα ίου-Αντιρρίου 0.7 -0.15 0.075 0.8 0.725 0.7 -0.25 -0.3 0.8

S&B Ορυκτά 0.7 -0.15 0.75 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Χάλκορ 0.7 -0.15 0.075 -0.225 0.175 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Motor oil 0.7 0.875 0.075 0.8 0.725 -0.4 0.825 0.8 -0.275

Ελλθνικά Ρετρζλαια 0.7 0.875 -0.675 0.8 -0.55 -0.4 0.825 0.8 0.8

ΕΛΒΑΛ 0.7 -0.15 0.075 -0.225 0.175 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Σωλθνουργεία Κορίνκου -0.725 -0.15 0.075 -0.225 0.725 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Διεκνισ Αερολιμζνασ Ακθνϊν 0.05 -0.15 -0.675 -0.225 0.725 -0.4 -0.25 0.8 -0.275

Κτθματικι Εταιρεία Δθμοςίου -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 0.725 0.3 -0.25 -0.3 -0.275

Ιντεραμζρικαν -0.35 0.875 0.075 0.8 0.725 0.7 0.825 0.8 0.8

ΑΚΤΩ -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Αττικι Οδόσ 0.05 -0.15 0.075 -0.225 0.725 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

ΔΕΣΦΑ -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Ελλθνικά Χρθματιςτιρια -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Blue Star Ferries -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

ΕΤ -0.725 -0.15 0.075 -0.225 0.175 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Νθρεφσ 0.05 -0.15 0.75 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

ΔΕΘ 0.05 -0.15 0.075 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Kleemann 0.7 -0.15 0.075 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Wind 0.05 -0.15 0.75 -0.225 0.175 0.7 -0.25 -0.3 -0.275

Exodus -0.725 -0.15 0.075 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Ακθναϊκι Ηυκοποιεία 0.7 -0.15 0.75 -0.225 -0.55 0.7 -0.25 -0.3 -0.275

Αλουμίνιον τθσ Ελλάδοσ 0.05 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Δελφοί-Δίςτομον 0.05 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

ΕΛ.Β.Ο. -0.725 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

ΜΕΤΚΑ 0.05 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

Endesa Hellas 0.05 -0.15 -0.675 -0.225 -0.55 -0.4 -0.25 -0.3 -0.275

OΡΑΡ -0.725 -0.15 0.075 -0.225 -0.55 0.7 -0.25 0.8 -0.275

Frigoglass 0.7 -0.15 0.075 -0.225 0.175 -0.4 -0.25 0.8 -0.275  

Πίνακασ Β-6: Βακμολογίεσ εταιρειϊν ανά κριτιριο για τθ διάςταςθ τθσ ευκφνθσ για τα προϊόντα
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Παράρτημα Γ 

 

Συχνότθτα αποτελεςμάτων 

 Σε αυτό το ςθμείο γίνεται παρουςίαςθ τθσ ςυχνότθτασ των αποτελεςμάτων 

μζςα από ζνα γράφθμα για κάκε δείκτθ. Θ ςυχνότθτα των αποτελεςμάτων ςχετίηεται 

με τισ διαβακμίςεισ τθσ κλίμακασ αξιολόγθςθσ, όπωσ αυτι παρουςιάςτθκε ςτο 

κεφάλαιο 4. Τα ποςοςτά (%) ςτισ ςτιλεσ των γραφθμάτων αντιςτοιχοφν ςτο ποςοςτό 

των εταιρειϊν που ζλαβε τθ ςυγκεκριμζνθ αξιολόγθςθ (οριηόντιοσ άξονασ). 

Ρεριβάλλον 

 
Γράφθμα Γ-1: Χρθςιμοποιθκζντα υλικά (Π-1) 
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Γράφθμα Γ-2: Χριςθ ανακυκλωμζνων υλικϊν (Π-2) 

 

Γράφθμα Γ-3: Κατανάλωςθ ενζργειασ (Π-3) 
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Γράφθμα Γ-4: Εξοικονόμθςθ ενζργειασ (Π-4) 

 

Γράφθμα Γ-5: Πρωτοβουλίεσ που χρθςιμοποιοφν αποδοτικά τθν ενζργεια (Π-5) 
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Γράφθμα Γ-6: Πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ τθσ ζμμεςθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ (Π-

6) 

 

Γράφθμα Γ-7: Κατανάλωςθ νεροφ (Π-7) 
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Γράφθμα Γ-8: Ανακφκλωςθ και επαναχρθςιμοποίθςθ νεροφ (Π-8) 

 

Γράφθμα Γ-9: Προςταςία και αποκατάςταςθ οικότοπων (Π-9) 
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Γράφθμα Γ-10: Ενζργειεσ για τθ διαχείριςθ των επιπτϊςεων ςτθ βιοποικιλότθτα (Π-

10) 

 

Γράφθμα Γ-11: Εκπομπζσ αερίων κερμοκθπίου (Π-11) 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

0 1

80.5

19.5

Ενζργειεσ για τθ διαχείριςθ των επιπτϊςεων ςτθ 
βιοποικιλότθτα

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 1 2 3 4

14.6
19.5

14.6
9.8

41.5

Εκπομπζσ αερίων κερμοκθπίου



156 
 

 

Γράφθμα Γ-12: Πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ των εκπομπϊν αερίων φαινομζνου 

κερμοκθπίου (Π-12) 

 

Γράφθμα Γ-13: NOx, SΟx και άλλεσ ςθμαντικζσ εκπομπζσ αερίων (Π-13) 
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Γράφθμα Γ-14: Απόβλθτα με βάςθ τον τφπο και τθ μζκοδο διάκεςθσ (Π-14) 

 

Γράφθμα Γ-15: Απόβλθτα που κεωροφνται επικίνδυνα (Π-15) 
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Γράφθμα Γ-16: Πρωτοβουλίεσ για τθ μείωςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων των 

προϊόντων και των υπθρεςιϊν (Π-16) 

 

Γράφθμα Γ-17: Περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ από τθ μεταφορά προϊόντων και 

εργατικοφ δυναμικοφ (Π-17) 
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Γράφθμα Γ-18: Δαπάνεσ και επενδφςεισ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ   (Π-

18) 

 

Γράφθμα Γ-19: Χρθματικι αξία προςτίμων που επιβάλλονται για τθ μθ ςυμμόρφωςθ 

με τθν περιβαλλοντικι νομοκεςία (Π-19) 
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Κοινωνία 

 

Γράφθμα Γ-20: Αρικμόσ κοινωνικϊν δράςεων (Κ-1) 

 

Γράφθμα Γ-21: Πεδίο εφαρμογισ προγραμμάτων και πρακτικϊν (Κ-2) 
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Γράφθμα Γ-22: Επιχειρθματικζσ μονάδεσ που εξετάηονται για κινδφνουσ που 

ςχετίηονται με τθ διαφκορά (Κ-3) 

 

Γράφθμα Γ-23: Εκπαίδευςθ εργαηομζνων ςτισ διαδικαςίεσ που εφαρμόηει ο 

οργανιςμόσ κατά τθσ διαφκοράσ (Κ-4) 
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Γράφθμα Γ-24: Ενζργειεσ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ διαφκοράσ (Κ-5) 

 

Γράφθμα Γ-25: Αξία οικονομικϊν ςυνειςφορϊν ςε είδοσ ςτον πολιτικό χϊρο (Κ-6) 
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Γράφθμα Γ-26: Αρικμόσ δικαςτικϊν προςφυγϊν που αφοροφν ςε αντι-

ανταγωνιςτικι ςυμπεριφορά (Κ-7) 

 

Γράφθμα Γ-27: Χρθματικι αξία ςθμαντικϊν προςτίμων για τθ μθ ςυμμόρφωςθ με τθ 

νομοκεςία και τουσ κανονιςμοφσ (Κ-8) 
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Γράφθμα Γ-28: Σφνολο ενεργθτικοφ (Ο-1) 
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Γράφθμα Γ-29: Ζςοδα (Ο-2) 
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 Γράφθμα Γ-30: Λειτουργικό κόςτοσ (Ο-3) 
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Γράφθμα Γ-31: Μερίςματα και τόκοι (Ο-4) 

 
Γράφθμα Γ-32: Συνεργαςία με τοπικοφσ προμθκευτζσ (Ο-5) 
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Γράφθμα Γ-33: Προςλιψεισ προςωπικοφ από τθν περιοχι και τθν τοπικι κοινότθτα 

(Ο-6) 

 
Γράφθμα Γ-34: Πρωτοβουλίεσ επίδραςθσ των επενδφςεων ςε υποδομι και 

υπθρεςίεσ (Ο-7) 
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Ανκρϊπινα δικαιϊματα 

 
Γράφθμα Γ-35: Επενδυτικζσ ςυμφωνίεσ που περιλαμβάνουν όρουσ που αφοροφν ςτα 

ανκρϊπινα δικαιϊματα (Δ-1) 

 

Γράφθμα Γ-36: Προμθκευτζσ και εργολάβοι που ζχουν υποβλθκεί ςε ζλεγχο ςχετικά 

με το ςεβαςμό των ανκρωπίνων δικαιωμάτων (Δ-2) 
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Γράφθμα Γ-37: Εργαηόμενοι που ζχουν εκπαιδευτεί ςχετικά με πολιτικζσ και 

διαδικαςίεσ που αφοροφν ςε κζματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων (Δ-3) 

 

Γράφθμα Γ-38: Περιςτατικά διάκριςθσ (Δ-4) 
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Γράφθμα Γ-39: Δραςτθριότθτεσ όπου το δικαίωμα ςτθν ελευκερία ςυνδικαλιςμοφ 

και ςυλλογικισ διαπραγμάτευςθσ αντιμετωπίηει κίνδυνο (Δ-5) 

 

Γράφθμα Γ-40: Προςωπικό αςφαλείασ που εκπαιδεφεται ςε διαδικαςίεσ του 

οργανιςμοφ ςχετικά με ηθτιματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων (Δ-6) 
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Ρρακτικζσ εργαςίασ και αξιοπρεπισ εργαςία 

 

Γράφθμα Γ-41: Μορφωτικό επίπεδο εργαηομζνων (Ε-1) 

 

Γράφθμα Γ-42: Συμβαςιοφχοι (Ε-2) 
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Γράφθμα Γ-43: Ποςοςτό αποχωριςεων προςωπικοφ (Ε-3) 

 

Γράφθμα Γ-44: Προςφερόμενεσ παροχζσ ςτουσ εργαηόμενουσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ 

(Ε-4) 
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Γράφθμα Γ-45: Ποςοςτό εργαηομζνων που καλφπτονται από ςυμφωνίεσ που 

βαςίηονται ςε ςυλλογικζσ διαπραγματεφςεισ (Ε-5) 

 

Γράφθμα Γ-46: Ελάχιςτθ περίοδοσ ειδοποίθςθσ όςον αφορά ςθμαντικζσ λειτουργικζσ 

αλλαγζσ (Ε-6) 
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Γράφθμα Γ-47: Καταγραφι ατυχθμάτων (Ε-7) 

 

Γράφθμα Γ-48: Προγράμματα εκπαίδευςθσ και πρόλθψθσ κινδφνων ςχετικά με 

ςοβαρζσ αςκζνειεσ (Ε-8) 
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Γράφθμα Γ-49: Θζματα υγιεινισ και αςφάλειασ που καλφπτονται ςτισ επίςθμεσ 

ςυμφωνίεσ με τα εργατικά ςυνδικάτα (Ε-9) 

 

Γράφθμα Γ-50: Μ.Ο. ωρϊν εκπαίδευςθσ ανά εργαηόμενο (Ε-10) 
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Γράφθμα Γ-51: Ποςοςτό εκπαιδευομζνων (Ε-11) 

 

Γράφθμα Γ-52: Προγράμματα διαχείριςθσ των δεξιοτιτων και τθ δια βίου μάκθςθ 

των εργαηομζνων (Ε-12) 
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Γράφθμα Γ-53: Ποςοςτό εργαηομζνων που λαμβάνουν τακτικζσ εκκζςεισ ςχετικά με 

τθν επίδοςθ και τθν εξζλιξθ τθσ ςταδιοδρομίασ (Ε-13) 

 

Γράφθμα Γ-54: Αναλογία Γυναικϊν/Ανδρϊν ςε κζςεισ ευκφνθσ (Ε-14) 
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Γράφθμα Γ-55: Αναλογία Γυναικϊν/Ανδρϊν ςτο προςωπικό (Ε-15) 

 

Γράφθμα Γ-56: ΑμεΑ ςτο προςωπικό (Ε-16) 
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Γράφθμα Γ-57: Αναλογία βαςικοφ μιςκοφ Ανδρϊν/Γυναικϊν (Ε-17) 

 

Ευκφνθ για τα προϊόντα 

 

Γράφθμα Γ-58: Στάδια του κφκλου ηωισ κατά τα οποία οι επιδράςεισ των προϊόντων 

και των υπθρεςιϊν ςτθν υγιεινι και τθν αςφάλεια αξιολογοφνται με ςτόχο τθ 

βελτίωςθ (Υ-1) 
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Γράφθμα Γ-59: Αρικμόσ περιςτατικϊν μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ κανονιςμοφσ για τισ 

επιδράςεισ προϊόντων και υπθρεςιϊν ςτθν υγεία και τθν αςφάλεια (Υ-2) 

 

Γράφθμα Γ-60: Τφποσ πλθροφοριϊν που απαιτοφνται για προϊόντα και υπθρεςίεσ με 

βάςθ τισ διαδικαςίεσ (Υ-3) 
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Γράφθμα Γ-61: Αρικμόσ περιςτατικϊν μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ κανονιςμοφσ και 

τουσ προαιρετικοφσ κϊδικεσ ςχετικά με τισ πλθροφορίεσ και τθ ςιμανςθ προϊόντων 

και υπθρεςιϊν (Υ-4) 

 

Γράφθμα Γ-62: Πρακτικζσ που ςχετίηονται με τθν ικανοποίθςθ πελατϊν (Υ-5) 
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Γράφθμα Γ-63: Προγράμματα για τθ ςυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία και τα πρότυπα 

που ςχετίηονται με τισ επικοινωνίεσ μάρκετινγκ (Υ-6) 

 

Γράφθμα Γ-64: Περιςτατικά μθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ κανονιςμοφσ ςχετικά με τισ 

επικοινωνίεσ μάρκετινγκ (Υ-7) 
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Γράφθμα Γ-65: Αρικμόσ τεκμθριωμζνων παραπόνων ςχετικά με παραβιάςεισ του 

απορριτου των πελατϊν και απϊλειεσ δεδομζνων πελατϊν (Υ-8) 

 

Γράφθμα Γ-66: Χρθματικι αξία προςτίμων για τθ μθ ςυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία 

και τουσ κανονιςμοφσ ςχετικά με τθ χριςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν (Υ-9) 
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Παράρτημα Δ 

  

 Οι κϊδικεσ ςυμπεριφοράσ είναι καινοτομικά και ςθμαντικά εργαλεία για τθν 

προϊκθςθ των κεμελιωδϊν ανκρϊπινων, εργαςιακϊν και περιβαλλοντικϊν 

δικαιωμάτων, κακϊσ και πρακτικϊν ενάντια ςτθ διαφκορά, ιδίωσ ςε χϊρεσ όπου οι 

κυβερνιςεισ αποτυγχάνουν να ενιςχφςουν τζτοιου είδουσ πρότυπα. Αποτελοφν 

επίςθμθ διλωςθ αξιϊν και επιχειρθματικϊν πρακτικϊν μιασ επιχείρθςθσ, 

αποτυπϊνουν δθλϊςεισ ελάχιςτων προδιαγραφϊν και μια υπόςχεςθ τθσ επιχείρθςθσ 

να τισ τθρεί και να απαιτεί από τουσ αναδόχουσ, εργολάβουσ, προμθκευτζσ και 

δικαιοφχουσ να τισ τθροφν και οι ίδιοι. 

Δ.1 Business in the Community (BITC) 

 Το BITC, υπό τθν προεδρία του Ρρίγκιπα τθσ Ουαλίασ, υποςτθρίηει κορυφαίουσ 

οργανιςμοφσ και επιχειριςεισ ςτθν ενςωμάτωςθ καλϊν πρακτικϊν ςτισ λειτουργίεσ 

τουσ, με ςκοπό να ζχουν κετικι επίδραςθ ςτθν κοινωνία και το περιβάλλον Ιδρφκθκε 

πριν από 25 χρόνια και αποτελεί ζναν από τουσ μεγαλφτερουσ μθ Κερδοςκοπικοφσ 

Οργανιςμοφσ παγκοςμίωσ για τθν προϊκθςθ τθσ ΕΚΕ. Ανάμεςα ςτισ δραςτθριότθτεσ 

του ΒΙΤC υπιρξε θ ανάπτυξθ του CR Index, του κορυφαίου , ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο και 

Ευρϊπθ, ςθμείου αναφοράσ για τθν ςυγκριτικι αξιολόγθςθ επιχειριςεων ωσ προσ τισ 

επιδόςεισ τουσ ςτθν ΕΚΕ . 

Δ.2 Brundtland Report  

 Tο 1987 θ αναφορά Brundtland, που είναι γνωςτι και ςαν "Το Κοινό μασ 

Μζλλον", ζςτρεψε τθν προςοχι του κόςμου ςτθν ανάγκθ να γίνει πρόοδοσ προσ τθν 

οικονομικι ανάπτυξθ που κα μπορεί να είναι βιϊςιμθ, χωρίσ ωςτόςο να εξαντλεί τισ 

φυςικζσ πθγζσ ι να βλάπτει το περιβάλλον. Κακϊσ εκδόκθκε από μια διεκνι ομάδα 

πολιτικϊν, δθμοςίων υπαλλιλων και ειδικϊν ςτο περιβάλλον και τθν ανάπτυξθ, θ 

αναφορά αποτζλεςε μια βαςικι διλωςθ για τθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ, ορίηοντασ τθν ωσ: 

τθν ανάπτυξθ που ικανοποιεί τισ ανάγκεσ του παρόντοσ, χωρίσ να απειλεί τθ 

δυνατότθτα των μελλοντικϊν γενεϊν να ικανοποιιςουν τισ δικζσ τουσ ανάγκεσ. 

Δ.3 International Labour Organization (ILO – Tripartite Declaration of 

Principles concerning Multinational Enterprises and Social Policy) 

 Θ Διακιρυξθ των πολυεκνικϊν επιχειριςεων ςτοχεφει ςτο να ενκαρρφνει τθν 

κετικι ςυνειςφορά που μποροφν να ζχουν οι πολυεκνικζσ επιχειριςεισ ςτθν 

οικονομικι και κοινωνικι πρόοδο, κακϊσ και ςτθ μείωςθ και επίλυςθ των δυςκολιϊν 

που προκφπτουν από τθ λειτουργίασ τουσ. Οι αρχζσ τθσ Διακιρυξθσ ζχουν εκελοντικό 

http://www.bitc.org.uk/
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χαρακτιρα και προάγουν τον κοινωνικό διάλογο. Στοχεφουν να κακοδθγιςουν τισ 

πολυεκνικζσ επιχειριςεισ, τισ κυβερνιςεισ, τουσ εργοδότεσ και τουσ εργαηομζνουσ ςε 

αυτζσ ςτο να υιοκετιςουν κοινωνικζσ πολιτικζσ, και να εμπνεφςουν καλζσ πρακτικζσ, 

τόςο ςε άλλεσ πολυεκνικζσ, όςο και ςε εκνικζσ επιχειριςεισ.  

 Θ διαπραγμάτευςθ τθσ Διακιρυξθσ μεταξφ εργαηομζνων, εργοδοτϊν και 

κυβερνιςεων που ζλαβε χϊρα το 1977, ανακεωρικθκε το 2000 προκειμζνου να 

ςυμπεριλάβει κεμελιϊδεισ αρχζσ και δικαιϊματα εργαςίασ. Ριο πρόςφατα, το 2006 

ζγινε νζα ανακεϊρθςθ προκειμζνου να περιλθφκοφν και αναφορζσ από άλλεσ 

πρωτοβουλίεσ του Οργανιςμοφ. Είναι θ μοναδικι πραγματικι τριμερισ ςυμφωνία για 

το τι κα μποροφςε να είναι μια επικυμθτι ςυμπεριφορά από τθν πλευρά των 

εταιρειϊν, που κα δίνουν βάροσ ςτισ εργαςιακζσ και κοινωνικζσ πολιτικζσ τουσ.  

 Ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ Αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ 

Τακτικι εργαςία 15 ζτθ 14 ζτθ 

Επικίνδυνθ εργαςία 18 ζτθ 18 ζτθ 

Ελαφριά εργαςία 13 ζτθ 12 ζτθ 

Πίνακασ Δ.3-1: Πρότυπα ILO για τθν ελάχιςτθ θλικία απαςχόλθςθσ 

Δ.4 International Bill of Human Rights and the core human rights 

instruments 

 Θ Διεκνισ Διλωςθ των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων (Universal Declaration of 

Human Rights) είναι το πιο ευρζωσ αναγνωριςμζνο εργαλείο για τα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα. Ραρζχει τθ βάςθ για τθ νομοκεςία των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και 

ςτοιχεία που αντιπροςωπεφουν τθ διεκνι ςυνικθ νομοκεςία που ζχει εφαρμογι 

παγκοςμίωσ ςτα άτομα και ςτουσ οργανιςμοφσ. Το Διεκνζσ Σφμφωνο ςτα Αςτικά και τα 

Ρολιτικά Δικαιϊματα (International Covenant on Civil and Political Rights) και το 

Διεκνζσ Σφμφωνο ςτα Οικονομικά, Κοινωνικά και Ρολιτιςμικά Δικαιϊματα 

(International Covenant on Economic, Social and Political Rights) είναι ςυμφωνίεσ που 

υιοκετικθκαν από τθ Γενικι Συνζλευςθ του ΟΘΕ το 1966 και τζκθκαν ςε εφαρμογι το 

1976. Ο International Bill of Human Rights αναφζρεται ςτισ προαναφερκείςεσ 

ςυμφωνίεσ. 

 Επιπλζον, επτά βαςικά διεκνι όργανα των ανκρωπίνων δικαιωμάτων 

ςυνκζτουν μζροσ τθσ νομοκεςίασ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων που ςχετίηεται με: 

τθν εξάλειψθ όλων των ειδϊν των φυλετικϊν διακρίςεων, τθν εξάλειψθ των 

διακρίςεων ενάντια ςτισ γυναίκεσ, μζτρα για τθν πρόλθψθ και τθν εξάλειψθ 
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απάνκρωπθσ διαχείριςθσ ι τιμωρίασ, τα δικαιϊματα του παιδιοφ, τθν παιδικι 

πορνογραφία, τθν προςταςία αλλοδαπϊν εργαηομζνων και των οικογενειϊν τουσ και 

τα δικαιϊματα των ανκρϊπων με αναπθρία. Πλα μαηί αυτά τα όργανα ςυνκζτουν τθ 

βάςθ των διεκνϊν προτφπων για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα.  

Δ.5 UΝ Guidelines for Consumer Protection 

 Οι Κατευκυντιριεσ Οδθγίεσ για τθν Ρροςταςία του Καταναλωτι του ΟΘΕ (UΝ 

Guidelines for Consumer Protection) είναι το πιο ςθμαντικό διεκνζσ ζγγραφο ςτο χϊρο 

τθσ προςταςίασ του καταναλωτι. Θ Γενικι Συνζλευςθ του ΟΘΕ τισ υιοκζτθςε το 1985. 

Το 1999 επεκτάκθκαν για να ςυμπεριλάβουν προβλζψεισ ςτθ βιϊςιμθ κατανάλωςθ. 

Καλοφν τθν πολιτεία να προςτατεφει τουσ καταναλωτζσ από κινδφνουσ ςτθν υγεία και 

τθν αςφάλειά τουσ, να προωκοφν και να προςτατεφουν τα οικονομικά ενδιαφζροντα 

των καταναλωτϊν, να παρζχουν εκπαίδευςθ ςτουσ καταναλωτζσ, να προωκοφν 

μεκόδουσ βιϊςιμθσ κατανάλωςθσ και να εγγυϊνται ελευκερία ςτθ ςφνκεςθ ομάδων 

καταναλωτϊν. 

 


